Chapters Sections

01: Land of
April 1912 - June 1926
G 1.1. My family
G 1.2. My Father and the Korean People's Association
G 1.3. Long Live Korea!
G 1.4. A state-less vagabond in foreign places
G 1.5. The Song of Yalu - Ahpnok-gang
G 1.6. My Mother
G 1.7. Father's Legacy
02: Unforgettable
Whajun Days
July 1926 - December 1926
G 2.1 Whasung Military Academy
G 2.2. Disillusion
G 2.3. Down with Imperialism' Association
G 2.4. In Search of a New Stage
G 2.5. Lee Kwan Rin - The Indomitable Heroin
03: My Days in Jirin
January 1927 - May 1930
G 3.1.Ahn Chang Ho's Lecture
G 3.2 United Front of "Three Commands"
G 3.3. Cha Kwang Soo's Chosen Path
G 3.4. Lessons of Wanchunmun Massacre
G 3.5. In Search of Progressive Ideas
G 3.6. My Teacher Sang Wol
G 3.7. Korean Youth Communist League
G 3.8. Expanding the Organization
G 3.9. Showing Force of United Front
G 3.10. In Prison
By President KIM IL SUNG 
Korean Friendship Association (KFA). Juche 92 (2003)
04: In Search of a
New Direction
May 1930 - December 1930
G 4.1. The Rev. Son Jung Doh
G 4.2. A Spring of Trials
G 4.3. The Kalun Meeting
G 4.4. The First Party Organization
G 4.5. The Korean Revolutionary Army
G 4.6. Poet Kim Hyok and How I became 'Kim Il Sung'
G 4.7. The Summer of 1930
G 4.8. Crossing the River Tuman
G 4.9. An "Ideal Village" into a Revolutionary Village
G 4.10. Unforgettable Men and Women
05: People in Arms
January 1931 - April 1932
G 5.1. The Earth in Agony
G 5.2. The September 18 Incident
G 5.3. To Oppose Armed Force with Armed Force
G 5.4. Preparations for a Bloody Battle
G 5.5. The Birth of a New Armed Force
06: The Year of
May 1932 - February 1933
G 6.1. To South Manchuria
G 6.2. The Last Image
G 6.3. Joy and Sorrow
G 6.4. Joint Operations with Yang Se Bong?
G 6.5. With an Ideal of Unity
G 6.6. Together with the National Salvation Army
G 6.7. Autumn in Xiaoshahe
G 6.8. On the Heights of Luozigou
07: The People's
February 1933 - February 1934
G 7.1. The Home Base
G 7.2. The Enemy's Ground by Day; Our Ground by Night
G 7.3. The Choice between the Soviet and the People's
G 7.4. The Man from the Comintern
G 7.5. The Memory of a White Horse
08: Raising Anti-
Japan Banners
February 1934 - October 1934
G 8.1. Ri Kwang
G 8.2. Negotiations with Wu Yi-cheng
G 8.3. The Battle of the Dongning County Town
G 8.4. A Comment on Ultra-Democracy in the Army
G 8.5. Operation Macu
G 8.6. Arsenals in the Thick Forest
G 8.7. An Immortal Flower
09: The 1st North-
October 1934 - February 1935
G 9.1. The Korean People's Revolutionary Army
G 9.2. The Haves and the Have-nots
G 9.3. Crossing the Laoyeling Mountains
G 9.4. The Sound of a Harmonica Ringing Across Ningan
G 9.5. The Snowstorm in the Tianqiaoling Mountains
G 9.6. In the Bosom of the People
10: Faith in Our
February 1935 - June 1935
G 10.1. A Raging Whirlwind
G 10.2. A Polemic at Dahuangwai
G 10.3. Revolutionaries Born of the Young Communist League
G 10.4. An Answer to the Atrocities at Sidaogou
G 10.5. The Seeds of the Revolution sown over a Wide Area
11: At Threshold of
June 1935 - March 1936
G 11.1. Meeting with my Comrades-in-Arms in North Manchuria
G 11.2. Strange Relationship
G 11.3. On Lake Jingbo
G 11.4. My Comrades-in-Arms to the North; I to the South
G 11.5. Choe Hyon, a Veteran General
12: A Spring in
March 1936 - May 1936
G 12.1. The Birth of a New Division
G 12.2. 20 Yuan
G 12.3. Revolutionary Comrade-in-Arms Zhang Wei-hua (1)
G 12.4. Revolutionary Comrade-in-Arms Zhang Wei-hua (2)
G 12.5. The Association for the Restoration of the Fatherland
13: To Mount Baiktu
May 1936 - August 1936
G 13.1. We Struck Commander Wang and Won Over Wan Shun
G 13.2. In the Dear Walled Town
G 13.3. Premiere of The Sea of Blood
G 13.4. The Women's Brigade
G 13.5. The Secret Camp on Mt. Paektu
G 13.6. Patriotic Landowner Kim Jong Bu
14: The People of
September 1936 - December
G 14.1. West Jiandao
G 14.2. The Sound of the Watermill
G 14.3. Lee Jae Sun
G 14.4. With the Comrades-in-Arms in Southern Manchuria
G 14.5. Samil Wolgan
15: Expanding Covert
December 1936 - March 1937
G 15.1. The Indomitable Fighter, Park Tal
G 15.2. Homeland Party Working Committee
G 15.3. Fighting at the Foot of Mt. Paektu
G 15.4. Tojong Park In Jin
G 15.5. On Chondoism, a National Religion
G 15.6. Living Apart from the People Is Impossible
G 15.7. A Written Warranty for a Good Citizen
16: Yalu River
March 1937 - May 1937
G 16.1. Expedition to Fusong
G 16.2. Hundreds of Miles from Xiaotanghe at One Go
G 16.3. Guardsmen
G 16.4. Across the Whole of Korea
G 16.5. Kwon Yong Byok
G 16.6. Events to Which I Could Not Remain Indifferent
G 16.7. The Mother of the Guerrilla Army
17: Korea Is Not
May 1937 - June 1937
G 17.1. Flames of Pochonbo (1)
G 17.2. Flames of Pochonbo (2)
G 17.3. Joint Celebration of Army and People at Diyangxi
G 17.4. Photographs and Memory
G 17.5. The Battle of Jiansanfeng and Kim Suk Won
G 17.6. The Boys who Took up Arms
G 17.7. My Thought About Revolutionary Obligation
18: In Midst of Sino-
Japan War
July 1937 - November 1937
G 18.1. To Meet a New Situation
G 18.2. Kim Ju Hyon
G 18.3. Getting the Peasantry Prepared
G 18.4. Choe Chun Guk in His Days in the Independent Brigade
G 18.5. The September Appeal
G 18.6. My Experience of the "Hyesan Incident"
19: Overcoming
November 1937 - November 1938
G 19.1. The Matanggou Secret Camp
G 19.2. The Weasel Hunter
G 19.3. The Last of the Independence Army Forces
G 19.4. Village Headman Wang and police Chief Wang
G 19.5. Expedition to Rehe
G 19.6. My Meeting with Yang Jing-yu
G 19.7. Grandma Lee Pok Ik
G 19.8. In the Forest of Nanpaizi
20: Raising A New
Flag For Revolution
December 1938 - June 1939
G 20.1 Arduous March
G 20.2. The Lesson of Qingfeng "Women Spy Incident"
G 20.3. The Salt Incident
G 20.4. Battle of Taehongdan
G 20.5. The Tano Festival at Yushidong
G 20.6. Women Fighters and Revolutionary Honor
21: Large Unit
July 1939 - March 1940
G 21.1. A Woman Came to Visit the Secret Camp
G 21.2. Chinese Landlord Liu Tong-shi
G 21.3. Confronted by Hundreds of Thousands of "Expedition"
G 21.4. Oh Jung Hup and His 7th Regiment
G 21.5. The Man from Phyongahn Province
G 21.6. "Let Us Defend the Soviet Union with Arms"
G 21.7. The End of the "Maeda Expedition" Force
22: Defending Base of
April 1940 - December 1940
G 22.1. At Xiaohaerbaling
G 22.2. Looking Forward to a Bright Future
G 22.3. A Message from the Comintern
G 22.4. The Autumn of 1940
G 22.5. My Memories of Wei Zheng-min
23: Alliance with
International Anti-
Imperialism Camps
January 1941 - July 1942
G 23.1. The Khabarovsk Conference
G 23.2. Remembering Kim Chaik
G 23.3. My Love and Marriage
G 23.4. The Days of Small-Unit Actions
G 23.5. Trust and Treachery
G 23.6. Formation of the International Allied Forces
G 23.7. With My Comrades-in-Arms
G 23.8. Fighters from Northern Manchuria
G 23.9. Nurturing the Root of the Revolution
24: All-out Anti-
Japan War
August 1942 - August 1945
G 24.1. In Anticipation of the Day of Liberation
G 24.2. The Flames of National Resistance
G 24.3. The Breakthrough in the Operations Against Japan
G 24.4. The Spirit of the Nation
G 24.5 For Unity with the Anti-Japanese Patriotic Forces
G 24.6. Across the Korea Strait
G 24.7. The Final Campaign
G 24.8. The Triumphal Return
Search this site for:

This document was last modified: .
Submit Reset
My Family
My life began in the 1910s when Korea had suffered the worst tragic calamities. By the time I was born,
Korea was already under the Japanese colonial rule. Korea was under the thumb of Japanese Emperor
through a Japan-Korea Annexation agreement. The Korean people became slaves of Japanese Governor
General of Korea. Korea, with her long, brilliant history, with rich natural resources and clear waterways,
had become the stomping ground of Japanese boots and gun carriage wheels.
The Korean people seethed with anger and wept with sorrow over the loss of their nationhood. Countless
patriots could not bear the tragedy that had befallen on Korea and opted to end their lives than to live
under the Japanese yoke. They chose honorable death over shameful submission to the much despised
Police and civil servants - and even school teachers - wore uniforms and carried samurai swords, and
Korea was subjected to the most barbaric secret police state terrorism ever known to man. Under
Emperor's direction, the Governor General commanded the military in Korea and yielded life and death
powers over the Korean people. All Korean political organizations and scholastic entities were disbanded
by the Governor General.
Our patriots were beaten with cowhide whips in Japanese torture chambers and prison cells. Japanese
police applied the notorious Tokugawa Shogunate torture methods on our patriots; red-hot iron rods were
mercilessly thrust into their bodies.
The Governor General issued edict after edict to enslave the Korean people: we were forced to color our
traditional white attires; Japanese businessmen swarmed over Korea and took away our land and natural
resources. They stole our national treasures and took them to Japan.
I have been to several nations that had been colonies and found no former colony that was forced to
change family names and was forbidden to speak their native language; no colony was forced to give
people's cooking pots and eating utensils to their colonists. No imperialists, with the sole exception of
Japan, had perpetuated such inhuman acts.
Korea in those days was a living Hell, unfit for human habitation. The Korean people were, in all aspects,
walking stiffs; their spirits were dead, alive though their bodies were. Lenin's prediction that "Japan's
hitherto unparalleled savage tortures of the Korean patriots and barbaric exploitation of Korea will
continue, no matter what" was right on the mark.
The years of my childhood saw various imperial powers fighting over colonial spoils. In the year I was
born, US Marines stormed Honduras, France made Morocco her protectorate, and Italy took Turkey's
Rotus island. In Korea, the Land Examination Law was imposed by the Japanese to legitimize their land
In short, it was my misfortune to be born in an era of evil events and to grow up seeing the worst of the
Japanese savagery. These left indelible marks on my memory and shaped my future activities. My father
told me how Korea got herself into the sat situation she was in, and I became angry at the elite of Korea
who had let it happen. I swore then and there to devote the rest of my life to the task of driving out the
Japanese colonists from Korea.
While other nations went about in mighty warships and rode shiny trains, our feudal leaders rode filthy
scrawny donkeys wearing horse-hair hats and had wasted several hundred years in a stale state of stupor
and suffocating economic stagnation. They kowtowed to foreign gunboat diplomacy and opened up the
gate for foreign invasion and exploitation; Korea became an easy prey for the imperialists.
The Queen of Korea, still a sovereign nation in 1895, was cut to pieces in front of her own palace by
foreign troops, and so-called King was locked up in a foreign legation for over a year in his own country.
The King's father was kidnapped by a foreign power and Korea had to apologize for the incident.
Guarding the palace was delegated to foreign troops. Who were to protect the nation and care for the
Korean people in a situation such as this?
Though a tiny speck in the scheme of the Universe a family may be, it is an essential part of the world and
it cannot live outside the world. The misfortune of Korea hit my family without mercy like a tidal wave.
My family stood firm amidst the disasters and threats, weeping and laughing with the nation, and stood
tall in the eye of the tornados sweeping the nation.
I was told that my great-great grandfather came from Chun-ju, North Chul-ra Province, in search of a
better life in north Korea. My great grandfather, Kim Ung Woo, settled in Mangyong-dae in 1860. He
was born in Jung-sung-ri, Pyongyang, and eked out a living farming. Lee Pyong Taek, a landowner in
Pyongyang made him a caretaker of Lee's ancestral burial ground in Mangyong-dae. That was how we
got to be in Mangyng-dae.
Lee Wha Ran notes: Kim Il Sung's birth name was Kim Sung Ju, he adopted Kim Il Sung as his nom de
guerre. Kim Yong Woo's father, an impoverished farmer, moved to North Korea from South Korea in mid-
1800. Kim Yong Woo caretaker of a rich landowner's ancestral burial ground near Mangyong-dae. Kim
Bo Hyon was a farmer. Kim Hyong Jik was a school-teacher and became a medical doctor when Kim Il
Sung was about 7.
Mangyng-dae is a beautiful village with clean air and green mountains around it. Mount Namsan rises
left to my home and one gets breathtaking panoramic views of Taedong River from its summit. For this
reason, many rich people from far away places and high government officials competed to buy up the
mountains in this region for their ancestral graves. A mighty Pyong-ahn governor was supposedly buried
My family eked out living farming a tiny patch of land. To make the matter worse, after three generations
of one-man-child, my grandfather, Kim Bo Hyon, and grandmother gave birth to six children, raising the
family size to about ten mouths to feed. Grandpa worked day and night to put bread on the table for us.
He got up early in the morn when others were still in bed, and collected wastes from neighboring villages.
Late into the night, when other had gone to bed, he stayed up making straw ropes, sandals and sacks
under a dim kerosene lamp.
My grandmother, Lee Bo Ik, ported water every night. My mother, Kang Ban Suk, my uncle's wife,
Hyong Yang Sin, and my aunts, Kim Gu Il, Kim Hyong Sil and Kim Hyonf Book, worked the fields
during the day and ran errands during the night. Because of our abject poverty, my uncle, Kim Hyong
Rok, never set foot in a classroom, the closest to formal education he had received was the one-thousand
character prose. He worked the field for grandpa since his childhood.
In spite of our hard work, we had barely enough to eat; there were days when we could not afford even a
small bowl of thin rice gruel. Unprocessed grains were often served; I still recall how much trouble I had
swallowing those course hard-to-digest grains, which were normally fed to domestic animals. Fruits or
meats were beyond our reach. Once I had a growth on my neck and Grandma somehow brought home a
tiny bit of pork. The pork in my stomach made the growth to go away. Since that time on, I often wished
that the growth would come back, so that I could taste pork once again.
Lee Wha Rang notes: Kim Il Sung's family - from left to righ, Kim Sung Ju (aka Kim Il Sung), his father
Kim Hyong Jik (holding Kim Young Ju, was tortured to death by the Japanese), Kim Chul Ju (killed by
the Japanese in battle) and his mother, Kang Bang Suk, circa 1920. Only Kim Il Sung and Kin Young Ju
survived World War II. Courtesy: North Korean government archives.
When I was a child growing up in Mangyong-dae, Grandma often lamented over the fact that our family
owned no clock. Grandma was not keen on material wealth, but she did envy the wall clock of our
neighbor next door, the sole household with a clock in our village. Grandma's clock obsession began with
my father's schooling. She was dead afraid that my father might be late for school and used to wake up
several times during the night to check the time. She had no clock and so, she had to guess the time by
looking at the sky and other natural time pieces. Many times, she got up and, misreading her natural
clocks, got the breakfast ready hours prior to the actual breakfast time.
My father's school, Sung-sil Middle School, was about 30 ri from our house and Grandma would not
think of sending her son to school on empty stomach. Many days, Grandma would get up hours before
the time and hanged around the kitchen; she would send my mother to the next door to get the time.
Mother, not wanting to wake the neighbor, would squat down by the neighbor's house, listening for the
clock's hourly chimes.
Years later, when I returned home from Paldogu, my uncle's wife asked me how my father was and then
she told me how relieved she was that I lived so close to my school in Paldogu. She recalled how tough it
was to send my father to school on time without a clock in the house. Our family home did not have a
clock until the day of Liberation.
Dirty poor though we were, it was our family tradition to share whatever we had with needy neighbors
and relatives. Even though we lived on rice gruel more often than not, we helped other people as much as
we could.
Grandpa used to tell us - "You can live without money, but you cannot live without kindness.", which
became my family tradition and way of life, our philosophy. My father was eager to learn new ideas and
had a high level of scholastic aptitude. He wanted to attend formal schools after learning the one-thousand-
character prose from a traditional village scholar..
In the year of the Hague Secret Mission incident, students from Sunwha, Chuja, Chilgol and Sinhung
gathered at Sulmae for an athletic competition. My father attended the gathering representing Sunwha.
He competed in iron-bar, wrestling, running and other athletic events. He won all but the high-jump,
because his hair knot caught the bar. He was so angry that he went to a nearby hill after the game and
chopped off the offending knot. Tying up man's hair into a knot was a Korean custom several hundred
years old and chopping it off without parents prior permission was a dead serious breach of filial piety.
Upon learning of my father's act, Grandpa wailed as if the world was about to come to an end.
Father, realizing belatedly the seriousness of his misdeed, stayed away form Grandpa and spent the night
hanging around outdoors. My great grandma saw him and took food out to him during the night. My
father was her favorite offspring and she was the one who made it possible for my father to attend the
school. She was the one who had persuaded Grandpa to send my father to school. Grandpa, a stalwart of
feudality, did not think much of modern schools. Father started at Sungsil in the spring of 1911, a year
after our nation was lost. In those days, Korea was still in Dark Ages and even rich yangban families were
reluctant to send their kids to a modern school. Sending a kid through middle school education was,
indeed, unusual, especially for such a poor household as ours that barely subsisted.
The school tuition was two won in those days. To get two won, my mother collected and peddled clams
from Sunwha River, Grandpa raised sweet melons, Grandma worked fields and even my 15-year old
uncle worked to raise my father's tuition. My father, too, worked at his school's experimental farm for
long hours after the classes, after which he studied at the school library for several hour before walking 30
ri to home. He would have no more than two hours to sleep before the breakfast time for another grueling
Ours was a farm family, not uncommon in villages all over Korea. We were honest, hard-working, poor
farmers. We had nothing outstanding; we were just a normal farming family. One thing different about us
was that we were passionately patriotic, willing to die for our country. My great grandfather was a mere
grave caretaker for a landowner, but he was an ardent nationalist. The General Sherman, an American
merchant marine, invaded our land and sailed up Taedong River to Turu Island, killing many Koreans
with rifle and cannon fire. My great grandpa was one of those villagers who gathered up straw ropes and
strung them up across the river from Kongyu Island to Mangyong Peak, to blocked the escape path of the
American invaders. They threw rocks at the invaders.
Lee Wha Rang notes: Modern Pyongyang maps show Turu and Konryu islands. The General Sherman
was stranded near Turu, which sailed up this far on flooded Taedong River. Kim Il Sung's great
grandfathers was among the villagers who helped destroy the ship. Kim Il Sung was born in Mangyong-
dae (bottom-left corner). At age seven, Kim Il Sung walked across a wooden bridge over Potong River to
visit his father in prison. It is not clear which bridge he crossed.
The invaders advanced to Yang-gak Island, shooting cannon and rifles at the crowd, pillaging and raping
along the way. Mt great grandpa led his villagers to the Pyongyang Fort and joined the soldiers and
volunteers from other villages gathered there. They placed firewood on small boats and sent them burning
to the enemy ship. The enemy ship and her entire crew were eliminated. After the Sherman incident, the
American imperialists dispatched the warship Shenandoah, which pillaged our villages at the Taedong
estuary. Once again, the Mangyong-dae villagers took up arms to repel the invaders.
Grandpa used to tell us - "It is proper for man to die fighting the enemy", and told us to serve our nation.
Grandpa proudly sent his children and grandchildren to the battle ground of anti-Japanese movement.
Grandma taught us to be righteous and strong. For some time, the Japanese tried to snag me using my
grandma; they dragged Grandma through the plains and mountains of Manchuria in dead-cold winter days
and nights. Grandma was not intimidated and screamed and cursed at her captors. She showed them what
a true mother of Korea was like.
My mother's father, Kang Don Wook, established a private school and educated young children. His life
was dedicated to fostering our future leaders and helping the independence movement. His eldest son,
Kang Jin Suk, was also a noted patriot.
Early on, my father instilled in me deep love for Korea and chose my name, Sung Ju, to firm up his belief
that I would faithfully support our nation and become a foundation pillar of Korea. Sometime during his
school days at Sungsil Middle School, my father planted three white poplar trees, one for himself, and one
each for his two brothers, by our home. These were the first white poplar trees in Mangyong-dae. Father
told his younger brothers that poplar trees grew fast and that they too should grow fast to fight for our
independence. Soon after, my father left Mangyong-dae to fight for Korea, and uncle Kim Hyong Kwon,
followed him.
Only one uncle stayed behind and the poplars grew into giant trees, and they cast their shadows beyond
our property line, on a piece of farm land belonging to a landowner. The man claimed that the shadow
cast by our trees harmed his crop and felled the trees, and there was nothing we could do to stop him.
Such was the lot of poor farmers of Korea. When I heard of the trees upon my return home in 1945, I was
infuriated at this injustice, insult on my father's idealistic symbolism. This was not the only injustice
perpetrated against my family.
In my youth, there were several ash trees around my house and I spent many days with my friends
climbing up the trees. When I came home in 1945, I noticed that one of the trees by our house was gone.
Grandpa said that my uncle was forced to cut it down. Japanese police from Daepyong station kept
constant vigilance on our house. Since the station was quite a distance from Mangyong-dae, the police
used my ash trees, which provided cool shades during hot summer days, as their de facto office. The
police sat around in the shades fanning themselves, took siestas, and interrogated villagers when they got
bored. Occasionally, they cooked chicken and had drinking parties under my ash trees. Often, they
slapped around my grandpa and uncle.
One day, my uncle, the most gentle and docile of the family, could not take it any more. He picked up an
axe and cut the tree by the house in one giant swing. Grandpa nodded his silent approval. I had to chuckle
sadly at my uncle's act when grandpa told me about my ash tree in 1945.
On account of their off-springs being in anti-Japanese movements, my grandparents had to endure
countless hardships and tortures by the Japanese. But they stood their ground and refused to submit to the
Japanese. During the waning days of the Japanese Empire, Koreans were forced to change their family
names, but my grandparents refused to go along. Our family was the only one that retained the Korean
name and all other families in Mangyong-dae had adopted Japanese names. My uncle was beaten and
summoned to the police station numerous times, but to the end, he refused to change his family name. He
would be told, "your name is no longer Kim Hyong Rok! You got that? Now tell me what your name is".
Uncle would say - "my name is Kim Hyong Rok", upon which the police would slap him a few times and
repeat the process; with each refusal, the Japanese police became angrier and more vicious in their beating
of my poor uncle. But, my uncle did not give in.
Grandpa was proud of Uncle's courage and stood behind Uncle's decision to hold onto our Korean family
name. Grandpa told Uncle that it was not right to submit to the Japanese when I, Sung Ju, was leading an
anti-Japanese movement; that it was better to be beaten to death than to submit to the Japanese.
When we stepped out of our family home gate, we swore that we would
be back, but I was the sole survivor to return home. My father died at
age 32 while fighting for Korea in a foreign land, far away from home.
In a man's life, 32 is the prime. After his funeral, grandma came to visit
her son's grave at Yang-ji, Musong. She cried her heart out, hugging the
grave. To this day, I remember the scene as if it were only yesterday.
Six years later, my mother passed away at Ahndo before she could
return home. Soon after my mother's death, my younger brother, Chul
Ju, a guerrilla fighter, was killed in action against the Japanese. I don't
know his body was buried. (Photo: Uncle Kim Hyong Kwon in prison
where he died).
A few years later, my younger uncle died from torture at the Mapo
prison, while serving a long-term prison term. Our family did not have the money to recover his body for
proper burial, and he was buried in common graves of the prison. In less than 20 years, most of my
relatives in anti-Japanese movements died at various distant strange places.
When I returned home after liberation, Grandma rushed out to meet me at the front gate and cried out -
"Where is your father, your mother? Why are you back alone? Could you not bring them home with
you?" She broke my heart. I felt for grandma's sorrows and also, I felt greater sorrows over the fact that I
could not bring home the remains of my parents and relatives, buried in forgotten unattended graves far,
far away from home.
Since then at every front gate of every Korean home I have passed through, I have wondered how many
patriots had left the gate never to see it again. Every Korean gate has witnessed tearful partings, painful
longings for the loved ones, and heart-wrenching tragic endings. Tens of thousands of our fathers and
mothers, our brothers and sisters have died fighting for Korea. It took 36 long years to regain our
nationhood; through years of blood, tears and agonies, through clouds of exploding shells and rains of
bullets, we returned home. Thirty six years of our struggle saw oceans of our blood and sweats, and cost
generations of our youth. It was a horrendous and enormous price to pay, but without our sacrifices, we
would not have today's Korea, Korea would still be a slave nation and her people living shameful
miserable lives. The Korean people would have been slaves of foreigners for the whole of the 20th
My grandpa and grandma worked the field all of their life and farming was the only they knew. They
were simple, aged dirt poor peasants, but their love for Korea was deep and unshakable. They planted
patriotism deep in my soul. It is easy to preach patriotism, but actually practicing it is an entirely different
matter. My grandparents raised children to serve the nation, they had stoically endured countless ordeals
and tribulations; they had looked after their children and their children without any complaint and with
precious little reward. Engaging the enemy in pitched combats or serving prison terms were much easier
than what my grandparents had to go through.
The tragic fate of my family was a natural consequence of our nation's downfall, but it was an
insignificant paragraph in the annals of the Korean people's tragedy. Tens of millions of Koreans died
from starvation, from cold, from fires and from tortures under the Japanese genocidal rule. When a nation
falls, its people, rivers and mountains invariably suffer; even those traitors who sell out their own nation
do not get to enjoy their loots for long, for sooner or later, the hands of justice will reach them. Stateless
people may go through the motion of living, but their life is no better than that of the beasts. Mountains
and rivers may continue to be, but they lack the spirit and shine.
Those who realize this cold fact of truth are called progressives; those who act to save their nation are
called patriots; those who sacrifice their life in order to motivate others into patriotic actions are called
martyrs. My father, Kim Hyong Jik, was one of the forerunners of anti-Japanese movements. He was born
on July 10, 1894 at Mangying-dae and died on June 5, 1926 after a life-long struggle against the
Japanese. I was his eldest son and was born on April 15, 1912, two years after Korea was annexed to
Japan, at our family home in Mangyong-dae.
My Father and the Korean People's
My father lived by "ji-won", 'Righteous Aspirations', for all of his life. He preached his
way of life not only to his family but also to his associates at Sunwha and Myongsin
schools and other places. He exhibited his calligraphy of ji-won, two Chinese characters,
whenever he had chance. Even today, his calligraphy of ji-won pops up here and there. He
liked calligraphy. (Photo: My father's calligraphy - Ji Won).
In those days, people worshipped Chinese calligraphy and the works of famous people and
authors were much valued; they were made into hanging picture scrolls or folding
screens. It was a fad of the time. I, too, was swept up in this fad - I did not know any better then. My
father posted his writings wherever he could without any framing or decorations.
When I was old enough, Father began to lecture me on the importance of patriotism; he taught me that in
order to love Korea, I must think big. Ji-won, righteous aspirations, stands for grand ideas for doing
good. There is nothing new or significant about a father teaching his son to have a grand vision. But
realizing one's vision in a real world requires diligence and years of hard work.
Photo: Kim Hyong Jik - Father
'Righteous aspiration' has little to do with achieving worldly fames or getting rich and powerful, but
rather, it deals with achieving happiness and satisfaction from fighting for Korea, year in, year out, from
generation to generation, however long it may take to liberate Korea. It is the basic foundation of our
revolutionary spirit.
Father had explained why one should have grand visions. The visions were for free and prosperous
Korea, for the Korean people's fight for independence. The Yi Dynasty was weak militarily. Prior to the
Yi Dynasty, Korea used to a strong nation. It had powerful military might and its culture bloomed,
spilling across the Korea Strait to Japan. But 500 years of reign by corrupt Yi kings bankrupted and
emaciated Korea to the point that Korea could not stand on her feet, and fell, she did.
A few years before my birth, Japan conquered Korea with guns and sabers; there were Korean traitors
who sold out their own country and people to the Japanese. The traitors sold our land to the enemy, but
they could not sell our soul. Common people, all across Korea, rose up carrying spears to drive out the
invaders and their puppets. Our independence army troops killed hundreds of Japanese invaders with
muskets, and civilians, armed with no more than stones, fought pitched battles with heavily armed
Japanese police and soldiers. They died shouting freedom and justice, appealing to the conscience of
humanity and human rights advocates of the world, in vain.
Choe Ik Hyon, a Righteous Army leader, was captured and exiled to
Formosa, which was under Japanese rule at the time. He starved
himself to death than to eat Japanese food. Lee Jun committed suicide
in front of a world meeting of imperialist powers. He demonstrated the
Korean people's firm determination to regain independence. Ahn
Joong Gun shot and killed Ito, the Japanese architect of imperialism, at
the Harbin rail station. Ahn kept on shouting - "Long Live Korea".
until he was subdued by the Japanese police. Kang Wu Gyu, well past
60 years of age, threw a bomb at Saito, Governor General of Korea.
Lee Jae Hyong stabbed Lee Wan Yong, Korea's number one traitor.
Min Young Whan, Lee Bum Jin and Hong Bum Do wanted to liberate
Korea by military means. (Lee Wha Rang photo: Choe Ik Hyon, 1833-
There was a nation-wide movement to raise money to pay back debts owed to Japan in the aftermath of
the Russo-Japanese War. The Yi King burrowed 13 million won from Japan, but he could not pay it back
and forced the people to shell out money for him. Korean men stopped smoking to save their tobacco
money, King Kojong himself stopped smoking. Women skimped on grocery bills to save money for the
King, marriage-age girls donated their dowry; servants and maids working for rich people donated their
meager savings; rice-cake vendors, straw-sandal hawkers, vegetable vendors - all of them chipped in to
pay off our national debt. In spite of such outpouring of patriotism, Korea could not be saved.
The problem is how to unite the people and to build up military might strong enough to smash the
enemy. People firmly united would open up the means to develop military might, and military might
would drive out the enemy. Uniting the people behind a common cause cannot be done overnight; it is a
long term project and one must plan ahead. Father gave me this lesson many times when he held my
hand and climbed Mangyong Peak. His teachings were patriotism, patriotism and patriotism.
I remember Father saying in front of Grandpa and Grandma: "Why stay alive, if we cannot achieve
independence? Even if my body is cut into pieces, we must win our fight against the Japanese. If I am
killed by the Japanese, my son should take over the fight, and if my son is killed, his son should continue
the fight - until Korea is free of the Japanese".
Years later, I realized that our war of independence would take much longer than 3-4 years we had
anticipated and what my father was trying to say hit me. His saying applies equally well to our struggle
to unite Korea after Liberation. My father's favorite words - righteous aspirations, faith and conviction,
belief in Korea's independence - say it all. His attending Sungsil in spite of our family's dire financial
status was based on his righteous aspirations. During the span of ten years from the Kap-oh Reform of
1894 and the Ulsa Agreement, Korea saw wave after wave of well-intentioned innovation and
modernization moves.
Western-style schools such as Bai-je, Yi-wha and Yuk-young were established in Seoul, and American
missionary workers established Sungsil Middle School for evangelic reasons. Sungsil recruited students
from all parts of Korea. Youth thirsting for new forms of education flocked to Sungsil. Modern subjects
such as world history, algebra, geometry, physics, health science, biology, athletics and music were
taught at the school.
My father attended Sungsil because of the modern subjects taught there. He was not sold on the classical
form of education learning the Chinese classics and ethics. Even though Sunsil's primary mission was
evangelical, it graduated a number of prominent leaders of anti-Japan movements, including Song Jung
Do, vice chairman of the state council of the Korean Provisional Government in Shanghai, Cha Lee Suk,
a council member of the Provisional Government; Yun Dong Ju, a gifted patriotic poet, attended this
school. Kang Yang Yuk attended the special class of the school. At the time, this class was called
Sungsil Vocational School, equivalent to a middle school, run by Sunsil School. Because so many
patriots had graduated from it, the Japanese police called it the den of anti-Japanese rebels.
My father said: "Learn literature for Korea, learn scientific and engineering skills for Korea, have faith in
Heaven for the Heaven over Korea." My father preached his gospel to his fellow students and bound
together patriotic students into a close-knit circle of future leaders. Under Father's leadership, a book-
reading club and a friendship club were organized. The clubs were to instill and ferment Korean
nationalism, and also to engage in enlightenment activities in nearby villages. They believed that
educating the mass, living in age-old darkness, was their sacred duty and obligation. In December 1912,
the club members organized a mass student walkout in protest over the school's human rights violations
and exploitation of the students.
My father spent his summer-breaks traveling to Ahnju, Kangdong, Sunahn, Yiju and other towns in
Pyongahn provinces as well as to regions in Hwanghae, on mass enlightenment and recruitment
missions. The most valuable thing my father gained at Sungsil was the comradeship of his friends, many
of whom became long-term close personal friends and comrades-in-arms in his fight against the
Japanese. They were bright, eager and magnanimous; the cream of a new generation of Korea. Among
them was Lee Bo Sik from Pyongyang, who was active in both clubs at the school, played key roles in
forming the Korean People's Association and the March First Movement. When we lived in Bongwha-ri,
Lee Bo Sik came to see my father frequently at our home and also at Myongsil school where my father
Baik Seh Bin (aka Baik Young Mu) from North Pyongahn Province was a close friend of my father. He
came from Pihyon and acted as a guide whenever my father traveled in his area. He was a national and
international liaison for the Korean People's Association. In December 1960, I heard that Paik Se Bin
became an active member of the National Self Determination for Independence League in South Korea.
Park In Gwan roomed with my father when he briedly stayed at the school dormitory. In the spring of
1917, Park got a job teaching at Kwangsun school in Unyul, Hwnaghae Province. While teaching there,
he became an active member of the Korean People's Association. He was arrested while recruiting
members in Songwha, Jaeryong, Haeju and other towns of the province and spent a year in the Haeju
prison. "The Peninsula and Us", a thesis written by his students at the school is preserved and on display
at the Unul library. The thesis is a witness to the revolutionary activities of the Association.
Oh Dong Jin was perhaps the closest associate of my father. He was a frequent house guest at our home
going back to my father's Sungsil school days. Oh Dong Jin attended Daesung School in Pyongyang,
which was established by Ahn Chang Ho. On account of their common ideology that transcended
personal attributes, their camaraderie evolved rapidly. Oh Dong Jin met my father for the first time in
the spring of 1910 at an athletic meet held at an old training ground of the Yi Dynasty army. Some
10,000 students from Pyongyang, Pakchun, Kangsuh, Youngyu and other towns were at the meet,
My father spoke at a speech contest held upon completion of the athletic events. Some
speakers advocated that the best route for Korea to catch up with the rest of the world
was to follow Japan model and adopt Japanese culture. My father vehemently denounce
it and advocated that the Korean people alone were capable of uplifting themselves
from poverty and backwardness. The crowd liked what they heard; among the crowd
was Oh Dong Jin, who was so moved by my father's speech on that day, he devoted his
life to patriotic activities. From 1913 on, Oh, using retail business as a guise, traveled to
Seoul, Pyongyang, Sinyiju and other major cities in Korea and China. He used to drop
in to to see my father and they would spend hours discussing anti-Japanese
activities (Photo: Oh Dong Jin in prison).
By that time, Oh Dong Jin had become a household name. He was from a wealthy prominent family and
he could have led a comfortable life, but instead, ho chose the difficult and dangerous path of anti-
Japanese activities. Oh took up arms to fight the Japanese. Oh showed much respect for and devotion to
my father. His home at Yiju had so many visitors seeking his advice that he set up a visitors quarter with
its own kitchen staff. But my father was always welcome to the inner quarters and Oh's wife personally
prepared meals for my father. Oh and his wife visited us once and Grandma gave them a rice serving
bowl as a humble gift.
The reason why I write so much about Oh Dong Jin is not only because of his friendship with my father,
but also because of his influence on me during my youth. I had developed a strong kinship to Oh when I
was a young boy. Oh was arrested by the Japanese police when I was in school at Jirin (Kil-rim). Years
later in March 1932, while I was trying to organize a guerrilla unit, Oh was tried at the Sinyiju court.
They say Mahatma Gandhi's pre-trial records numbered 25,000 pages, but Oh Dong Jin's court
documents were well over 3,500 pages in 64 volumes. His trial was delayed because of the huge crowd
that came to see him. The trial was scheduled to start in the morning, but it had to be postponed till one
O'clock. Oh denied the accusations and then jumped on the trial judge's stand, shouting "Long Live
Korea!". He was escorted out and was sentenced in absentia to life in prison. Oh died in prison. News
paper articles on his court trial and a photo of his travel to the Pyongyang prison were welcome
inspirations for me during a time when I was struggling to form a guerrilla unit.
Many of my father's school mates of Sungsil became renowned revolutionaries and became the corner
stone of the Korean People's Association. After my father quit Sungsil School, he taught at Sunhwa
school in Mangyong-dae and Myongsin School in Gangdong. He was devoted to educating the youth of
Korea and also recruiting new members for the Korean People's Association. He quit Sunsil so that he
could spend more time for revolutionary works. In 1916, Father went to Kan-do during the summer
break. I don't know how, but from there, he traveled to Shanghai and got connected with Sun Yatsen's
Nationalist Party of China. My father thought highly of Sun as the forerunner of the progressive
elements of China and said that the new laws of China that allowed one day of rest per week and cutting
off the pigtails worn by men were realized thanks to the Chinese bourgeoisie.
Father liked the "Three-Min" slogans of Sun's party: people, people's rights and people's livelihood. He
believed that Sun was a bright sincere progressive revolutionary. However, Sun's appointment of Wang
Seik, an old general of the old Dynasty, was a serious mistake. My father told me about the Korean
bourgeois movement when I was young. Father very much regretted that Kim Ok Gyun's reform
movement had failed in less than three years since its inception; he believed that Kim's charters for
human rights, equality, anti-illiteracy and equal opportunity were just right for Korea. Kim's covert
attempt at breaking the age-old yoke of client state relation with China was patriotic. I believed that
Kim Ok Gyun was a progressive patriot and I wondered if his reform movement had succeeded, Korea's
history might have been quite different.
Years later, Kim Ok Gyun's movement was viewed in light of self-reliance (juche). Many of our history
teachers branded Kim pro-Japanese and even after liberation, our historians tagged him pro-Japanese
because he sought Japanese assistance in readying his reform. I think it is not right to label him so, and I
have told the historians that although Kim's failure to mobilize the people behind his reform was a
mistake, his reliance on Japanese was not by itself a bad thing. He used the Japanese to further his
objectives and not to Japanize his reform. In view of the situations prevailing at the time, he had no other
option and using the Japanese was the best tactic available to him.
Father said that one of the main reasons why Kim Ok Gyun's reform failed was his reformists did not
trust the people's power, relying instead upon palace cliques. He said I should learn from Kim's error. I
assume that my father went to Shanghai from Kan-do to see for himself our much rumored independence
movements in China. He most likely wanted to coordinate his activities in Korea with those working
abroad. Anti-colonial wars of liberation had not reached any degree of maturity at the time and there was
no accumulated expertise on the subject.
When my father went to China, the Chinese revolution was fighting for its very survival. The Chinese
revolutionaries had to fight military factions and warlords as well as foreign intervention forces from
America, Great Britain and Japan. In spite of this state, many of our independence fighters were living
under the illusion that some foreign imperial power would come to their assistance. My father returned
home convinced that the Korean people must liberate themselves on their own, by themselves. After his
trip to China, Father began to work more feverishly, often skipping meals and sleeps, to educate more
youth and recruite more patriots. Our house was at Bongwha-ri at the time; my father taught school
children during the day and taught adults during the evening and went to bed at late hours.
Once I read an anti-Japan article written by my father at a school event. Father wrote many revolutionary
and anti-Japanese poems and essays for his students. Many independence fighters came to see my father
at Bongwha-ri and he went to see them at various location of Pyongahn and Hwanghae provinces. He
firmed up core cadres and laid foundation for mass movements. On March 23, 1917, my father together
with Jang Il Whan, Bai Min Su, Baik Seh Bin and other comrades formally established the Korean
People's Association at the home of Lee Bo Sik, located at Hak-dang-gol, Pyongyang. The charter
members wrote letters of their allegiance in their own blood - "Korean independence and fight to the
The main theme of the Association was that the Korean people must unite and achieve independence on
their own, and develop Korea into a strong advanced nation. It was a secret organization, about the
largest of anti-Japan organizations in Korea around the time of the March First Movement. There were
hardly any secret organization in 1917 in Korea. Organizations such as the Righteous Army, the Korean
Independence Army and the Korea Restoration Society, which sprang up after the annexation, were gone
by this time. They could not withstand the savage attacks by the Japanese security forces, which were
quite effective in detecting and arresting anti-Japan activists. Consequently, few Koreans dared to even
ponder doing anti-Japanese work. Even those who had the courage to oppose Japan could do little in
Korea and some went abroad and formed secret organizations. Some people set up organizations,
sanctioned by the Governor General of Korea and did what they could legally under the Japanese rule.
The Korean People's Association came into being in this kind of vacuum in Korea. It was an anti-
imperialism organization. Its platform asserted that the US and Western powers would soon get into
conflict with Japan, already entrenched in Asia, over hegemony in Asia. This would be an opportune
moment for the Korean people to rise up and drive out the Japanese, and so, the Association members
must work in unison and prepare for the moment. As is clear from this statement of its purpose, the
Association believed that Korean independence could not be achieved by external forces and so, it should
be accomplished by the Koreans themselves.
The Association decided to establish an operational base for anti-Japan activities at Gan-do and
dispatched an advance team to lay the groundwork. The Association was organized meticulously. It
chose and accepted members after lengthy investigation; only people with well established track records
were invited into the Association. Members were organized in independent cells and secret codes were
used for communications among the members. Secret documents were encrypted. The members got
together once a year on the occasion of Sungsil school anniversary. It ran several front organizations
such as Education Society, Stone Monument Society and Home Society. These legal open entities were
used to cover the secret activities of the Society. Liaison offices were set up in Beijing and Dandong for
external contacts.
The Association was established with full support of the people; its membership included workers,
farmers, teachers, students, military (independence armies), merchants, religionists, businessmen and
people from other socio-economic strata. The association's membership was not limited to people living
in Korea and reached Beijing, Shanghai, Jirin, Musong, Rimgang, Jangbaik, Yuha, Kwangjun, Dandong,
Hwajun and Hong Kong. My father recruited Jang Chul Ho, Kang Jeh Ha, Kang Jin Gun, Kim Si Woo
and many other key members into the Association and they played important roles in the organization
and expansion of the Association. Recruiting a member took a great deal of time and effort. Father would
travel even one thousand ri in order to recruit one single member.
One day. Oh Dong Jin dropped in unexpected to see my father. Oh was on his way to Hwanghae
Province. He was unusually quiet and had an air of tension. Oh said proudly that he found a good man
for my father -"Gong Young from Byokdong is still a green young buck, but he is highly intelligent, tall
and good-looking. He is trust-worthy and an martial art expert, too. In the olden days, he would have
made a good marshal." My father was pleased and thanked Oh for a fine job well done. From the ancient
times, it had been accepted that finding a talent was more important than the talent itself.
Upon Oh's departure, Father asked my eldest uncle to make him several pairs of straw sandals, and in the
next morning, Father left home with the sandals. Father was gone for about one month. He had
apparently walked long distances, for he wore out all of the sandals that Uncle made for him, but he
came home with smiles on his face. Father met Gong Young on his trip and he was very satisfied with
Gong. Father's way of caring for and nurturing his comrades was one of the most important lessons I
learned from him in my youth.
For several years, the Korean People's Association spread its gospel in Korea and abroad. Its membership
increased and its word got around. However, the Japanese got wind of it in the Fall of 1917 and started
to dismantle it ruthlessly. On a windy day, three Japanese policemen burst into my father's classroom at
Myonsin School and dragged him away right in front of his students. Mr. Huh followed my father to the
river ferry, where Father managed to whisper a message to Huh. Huh ran all the way to my house and
relayed Father's message and the news of his arrest. Father instructed Mother to burn documents hidden
in the roof of our house. She climbed to the roof, recovered the documents and burnt them in her cooking
In the morning after my father's arrest, the Christians of Bongwha-ri met at Myongsin School and prayed
for the immediate release of my father. People from Pyongyang and Kangdong rushed to the Pyongyang
police station and petitioned for my father's release. Grandpa heard of Father's impending court trial and
sent Uncle to the police station to find out what could be done to help Father. Grandpa was ready to sell
everything he owned to hire an attorney to defend Father in court. Father would not let Grandpa do such
a thing. Father told Uncle - "Attorneys use their mouth for living and so do I. Why would you waste
money, that you don't have, to hire an attorney?"
My father was tried three times in Pyongyang. At each court session, Father defended himself by saying -
"I am a Korean and I have the right to love Korea and work for Korea. I have committed no crime and
you have no authority to try me." After attempting three court trials, Father was convicted and sentenced
to a prison term.
Soon after my father's arrest, Uncle Hyong Rok wanted us to move back to Mangying-dae and came with
his brother-in-law, Kang Young Suk, to fetch us. Mother refused to move and told them that she wanted
to remain at Bonghwa through the winter. Mother wanted to maintain contact with the Association
members and other nationalists who might show up for messages. In the following spring, Mother
moved us back to Mangyong-dae. By that time, she had managed to cover the base for Father. Grandpa
and Mother's father came to get us with an ox-cart.
I was much depressed that Spring and Summer. Every time I asked Mother when Father would be back,
she would tell me that he would be back in a few days. But days went by with Father still gone. One day,
Mother took me to a play ground located at Mangyong Peak and got on a swing holding me on her lap.
She told me: "Sung Ju - Your dad is not coming back, even after the ice in Taedong River over there is
all melted gone. Your dad fought for Korea and he has committed no crime. You will have to grow up
fast and get even with your dad's enemies. You must become a hero and recover our lost nationhood." I
swore to her that I would follow her wish.
Mother had visited Father in prison secretly several times. She did not say a thing about her prison
visits. One day, Mother took me to her parents' house in Palgol on the premise of picking up some
cotton, but her real intent was to visit Father in prison with me. Mom's mother insisted that Mom should
not take me to the prison, because I was too young. Seeing Father caged up in a dark prison cell would
do much harm to my mindset, Grandma argued. I was seven at the time. But Mother persisted and
Upon crossing the wooden bridge over Botong River, I noticed prison right away. No one had told me
what a prison looked like, but I could tell it was the prison from its dark color and its stark, austere
surroundings. The prison was indeed awe and fear inspiring, just being there would send chills running
through any body. Its heavy iron gates, walls, watch towers, barbed wires and armed gourds in dark
uniforms and eyes indicated that it was a place of death and deadly venom.
We were led into a damp. dark room, filled with
suffocating stench and stagnant air. There I saw
Father smiling in the room. He was glad to see
me and thanked Mom for bringing me along. I
had some difficulty recognizing Father in prison
garb and noticed that every part of his body
visible - face, neck, hands and feet - was swollen
and bruised. But Father was more concerned
about his family than his broken body. Father
said: "Yes, you have grown quite a bit since I saw
you last. Pay attention to your elders and study
hard, you hear?" Father talked calmly as if the
prison guard watching us did not exist. Hearing
his voice made me to break into loud sobs and I
cried loudly - "Father, please come back home
with us". Father was happy to hear my voice and nodded his head smiling. Father told Mother to take
good care of brush and comb salesmen who might drop in. He was referring to the Association members
and nationalists who may need help. (Photo: Pyongyang Prison).
Father's unyielding spirit even in prison etched indelible marks in me. Another unforgettable thing about
that visit was running into Lee Kwang Rin, who was a member of the Association. She attended
Pyongyang Girls Vocational School of Mechanical Engineering. Fortunately, the Japanese police had
nothing on her. Lee and another Association member came to see Father on that day. In those days of
strong feudal habits, young unmarried women visiting a prison was a taboo. If a young woman of marital
age got caught frequenting a prison, she might as well kiss away any idea of finding a suitable husband.
No man from a decent family would marry such a woman. Nevertheless, Lee, a modern progressive
woman, extremely rare in those days, came to see Father in prison and the guards gawked at her and
followed her every move. Lee's shining face cheerfully consoled Father and Mother.
Visiting Father in prison was one of the most significant events in my life. I understood why Mother
chose to take me to the prison. Scars and wounds on Father's body pained me physically and I swore to
get even with the Japanese devils, that were not human beings at all, but Satan. Father's wounds taught
me about the Japanese imperialists far more than any number of political scientists or historians could
have possibly taught me. Until that time, I had not witnessed police brutality, except those instances of
the police on headcount and health investigation; once, a Japanese policeman got angry at us for some
reason and cut up a door and smashed it onto a cooking pot, breaking its lid. This was nothing compared
to torturing and maiming innocent people. I have never forgotten Father's broken body in prison. That
image was always with me even during moments of heated combats.
Father completed his term in 1918 and came home. Grandpa and Uncle went to the prison to bring Father
home in an ox-cart. Our neighbors gathered in Songsan-ri to welcome him back. Father could barely
walk because of the tortures he had received in prison. He managed to walk out the prison limping.
Grandpa rushed to Father and tried to make him lie down on the ox-cart, but Father refused and insisted
on walking. Father said: "How can I be seen lying down on an ox-cart while I am still alive. I don't want
the Japanese to see me like that". Father walked all the way home on his own.
Upon returning home, he told his brothers (my uncles): "I struggled to stay alive while in prison. I ate
and drank whatever in order to stay healthy and gain strength. The Japanese are the worst people in the
world and we cannot let them be. You Hyong Rok and Hyong Gwung must fight the Japanese. You must
fight blood for blood, death for death." I swore that I, too, would follow Father's wish and wage life and
death struggles against the Japanese demons.
Father read books even in his sickbed. Father stayed with a relative, Kim Sung Hyon, well-known for
curing eye diseases. Father got interested in medicine and began reading medical texts while in prison.
Father learned medical skills from Kim Sung Hyon. Apparently, Father had decided to become a
medical doctor while in prison. He believed that he could be more effective being a medical doctor than a
school teacher.
Father would not stay in bed waiting for his broken body to heal. He dragged his aching body out of bed
and walked to various towns in North Pyongahn Province and tried to rebuilt the networks for the Korean
People's Association. Grandpa encouraged Father to stay the course and carry on. Before leaving home,
Father wrote a poem titled - "The Green Pine Trees of Namsan": "Even if our body is broken into dusts,
we will go on fighting generation after generation, without rest, until our three thousand ri land of green
mountains and shining rivers is free and a new Spring comes here". It was Father's solemn pledge to
fight on.
Long Live Korean Independence!
It was freezing cold on the day when Father left home. I waited and waited for his safe return home all
during the Spring months. Our family did not have enough food to eat, not enough clothing to wear and
not enough heat to keep warm. Winter was a cruel enemy to my shivering family.
Grandma worried that, with the spring thaw, my birthday would come upon her. On my birthday in the
spring, flowers broke out everywhere and Father would be less cold in the north somewhere, but
celebrating my birthday without Father and at a time when our food stock would be at the rock bottom.
Even though my family's food supply ran out late in the Spring, Grandma managed to come out with
bowls of white rice and a cooked chicken egg on my birthday - until that year. Even a single egg was a
major food item in our household, as our daily menu was mainly bowls of thin gruel at best. Celebrating
my birthday was the farthest thing on my mind in that Spring. I was still in shock from my father's arrest
and I was worried sick about my father's being away for so long.
Not long after my father's departure, the March First Movement erupted on March 1, 1919. All the pent
up angers and sorrows of living under the Japanese imperialists for ten long years exploded on that day.
In ten years after the annexation, Korea had become a gigantic dungeon, no better than those of the
Middle Ages. The Japanese colonists used naked military power to suppress the Korean people's
aspiration to become free again. The Japanese took way our freedom of press, freedom to hold meetings,
freedom to form organizations, and freedom to march. They took away our human rights and properties.
The Korean people formed secret organizations, independence fights, mass enlightenment activities, and
had built up considerable potential energy against the decade of plunder and exploitation by the Japanese.
Catholics, Protestants, Buddhists and other religious leaders, patriotic teachers and students had planned
and executed the March First Movement. The Kapsin Reform, Kaboh Peasants War, Patriotic Mass
Enlightenment and Righteous Army ensued one after another, and our nationalistic feelings were
sublimated and ripe for kinetic explosion, like a volcano letting out the pressure built up over the
years. Thus, at noon, March 1st in Pyongyang, church bells rang out in unison to signal the start of the
march. Several thousands students and citizens gathered at the front yard of Sung-duk Girls School
located at Jang-dae-jae. Declaration of Independence was read aloud and it was solemnly proclaimed that
Korea was a free nation. The crowd began the march shouting "Long Live Korean Independence", "Out
with the Japanese and their army". They were joined by tens of thousands of citizens.
The villagers of Mangyong-dae lined up in a file and marched into Pyongyang and joined the crowd of
marchers already there. We got up early on that day and ate our breakfast; all of us joined the march.
When we left the village, there were only a few hundred of us, but by the time we reached Pyongyang,
our rank swelled to several thousands. We beat on drums and gongs and marched toward Botong Gate,
shouting "Long Live Korean Independence!" at the top of our lungs.
I was only eight years old at the time, but I joined in the march wearing my worn-out shoes full of holes.
I shouted and shouted with the marchers and reached Botong Gate. The marchers rushed inside the castle
past the Gate; I could not keep up with them in my tattered shoes and so I took them off and ran after the
marchers as fast as my little legs could move. The enemy mobilized mounted police and army troops to
stop our march, They slashed and shot the marchers indiscriminately. Many of the marchers fell spilling
blood. But the marchers marched on and fought the enemy with bare hands.
For the first time in my life, I witnessed people killing people, Korean blood staining our own land. My
young mind and body was enraged. After the sunset, the villagers from Mangyon-dae went to Mangyong
Peak and held a rally at the summit. Torches were lit and bugles blared. We beat drums and metal pans,
making enough noise to wake up the dead. We shouted hurrah for our independence. This continued on
for several days. Mother and her sister took me along when they joined the crowd at the summit. Mother
was busy carrying drinking water and burning oil for the torches to the protesters at the summit.
The marchers in Seoul were joined by the people who were in Seoul to attend King Kojong's funeral.
Several hundreds of thousands of people joined the march. Hasegawa, Governor General of Korea,
ordered the 20th Infantry Division garrisoned at Yongsan to squash the movement. The Japanese
soldiers attacked unarmed marchers with swords and rifles, turning Seoul into a sea of Korean blood.
But the marchers stayed their course; when the vanguards fell, the next in line took the lead. The
marchers pushed on stepping over their fallen comrades. People marched in all major towns and cities in
Korea on that day.
Photo: Young school girls marching for independence.
Young school girls marched holding up Taeguk-gi. When their hand holding up the flag was cut off by
the Japanese, they picked up the flag with the other hand. When both hands were cut off, they marched
on until they dropped, shouting "Long Live Korea!" Even the most hardened Japanese savages were
afraid of such determined opponents. The mass uprising in Seoul and Pyongyang soon spread to all of
the thirteen provinces of Korea by the middle of March. It had spilled over to Manchuria, Shanghai,
Siberia, Hawaii and other foreign places. The uprising was a true pan-national movement, of all Koreans,
all overseas Koreans, irrespective of their gender, age, religion and vocation. Every one was welcome to
join. Even the lowly women servants and entertainment maidens (kisaeng), the bottom echelon in the
feudal society, formed their own formation and joined the march.
For over a month or two, the Korean peninsula resonated with shouts for independence. Spring passed
and Summer came, and the ardor of the uprising gradually subsided. Many Koreans mistakenly assumed
that the Japanese would get out, if they marched for several months shouting slogans. They were sadly
mistaken; the Japanese were not about to leave Korea on account of mere marches. Japan fought three
major wars over Korea.
About 400 years ago in 1592, Toyotomi Hideyoshi sent Gonishi Yukinaga to conquer Korea with several
hundreds thousand troops. The Japanese conducted scorched-earth campaigns and torched Korea from
Pusan to Pyongyang to Hamhung. In the 19th century, after the Meiji Reform, the Japanese formulated a
plan to take Korea by force. It was asserted that Korea was essential for the Empire to expand. Some
Japanese were opposed to this plan of naked aggression and a quiet civil war broke out in Japan that
lasted for half a year. The war faction was led by Saiko Takamori, whose stature still stands in today's
Japan. Japan fought war with Russia and China over Korea. America and Great Britain supported Japan
in these two wars.
Nationalist leaders being crucified.
The bestiality of the Japanese troops was fully exposed in the Russo-Japanese War. Maresuke Nogi
commanded Japanese Third Army in the Port Arthur battle. He had dead corps filed high and used them
as stepping stones to attack the "203 Meter Hill" (Lee Wha Rang note: the Hill fell on December 5, 1904.
The Russian general Anatoly Mikhailovich Stësel surrendered on January 2, 1905.). Some 25,000 were
killed for Nogi's human ladders. The Japanese suffered heavy losses and won the war, but they failed to
take Manchuria or Siberia. Angry war widows and orphans of the soldiers who died for Nogi gathered to
confront him. But the crowd fell silent when they saw that Nogi wore three crosses, one for each of his
own sons killed in the war. I do not know how accurate this story is, but the point is that the Japanese
had paid for Krea dearly and they were not ready to cough up Korea.
The elite of Korea who organized and led the March First Movement failed to see this lesson from
history. The March leaders erroneously opted for non-violent marches, totally ignoring the people's
burning desires for action. All they accomplished was to publish a declaration of independence, that
gained precious little for the Korean people. They did not want the people to go beyond peaceful
Some of the leaders believed that Korea could be freed by sending petitions to other nations. They took
and swallowed US President Woodrow Wilson's "Doctrine of Self Determination" and expected the
United States and other Western Powers to pressure Japan into freeing Korea. They wrote petition after
petition, becoming laughing stocks of the imperialists. Kim Gyu Sik and associates begged and pleaded
with representatives of the imperialist nations, who were more keen on grabbing more colonies for
themselves than freeing any colony.
It was a mistake for those Korean leaders to take Wilson's self-determination doctrine at its face value.
The so-called doctrine was nothing but an American ruse to counter the October Revolution in Russia
and to dominate the world. The American imperialists used the doctrine to stir up divisive forces in the
Soviet Union and prevent it from assisting colonies fighting for independence. The doctrine was also a
scheme to take over colonies of the nations defeated in World War I.
Early in the 20th Century, the United Stated signed Kazra-Taft Treaty whereby Japan was given a free
hand in Korea. To expect America to pressure Japan to give up Korea was ludicrous. There is no record
of any strong nation helping a week nation, presenting its people with freedom and independence. A
nation's nationhood can be maintained or regained only by the people. This is a truth proven throughout
the history. During the Russo-Japanese War and the Portsmouth Kangwha Conference, King Kojong
dispatched emissaries to the United States and pleaded US help in keeping Korea independent. The fact
of the matter is that the United States sided with Japan during the Russo-Japanese War and did
everything it could to ensure Japanese victory. After the war, the United States in effect negotiated on
behalf of Japan and injected issues favorable to Japan. US President Theodore Roosevelt refused to
accept King Kojong's letters claiming that they were not 'official' documents.
King Kojong dispatched secret envoys to Hague Peace Conference. Kojong declared that the Korea-
Japan Ulsa Agreement of 1905 was illegal, void and null. He appealed to the world conscience and
humanitarianism, believing that Korea would be helped doing so. The Japanese countered Kojong's
moves with false propaganda and other world powers ignored the King's pleas. The emissaries suffered
tearful rejection after rejection by the delegates. Because of the secret emissaries, Japan forced King
Kojong to abdicate and his son Sunjong ascended the throne.
The Hague emissary fiasco was a loud warning bell that shook the very foundation of Korea's feudal
ruling class, rooted deep in toadyism (Lee Wha Rang note: sah-dae ju-i - worship of the powerful; also,
flunkeyism). Lee Jun, Kojong's secret emissary, cut his stomach open at the Hague Peace Conference
and stained the conference hall red with his Korean blood; it is a tragic lesson that Korea should not
count on other nations for independence, because they did not care. In spite of this sad lesson, some of
our nationalist leaders clung to the naive notion that the United States, with its 'doctrine of self
determination' would free Korea; it shows how toadish they were; how deep-rooted their pro-
Americanism was.
The failure of the March First Movement showed that the Korean bourgeoisie nationalist leaders could
not lead our anti-Japanese independence movement. The social class mix of the march leaders was such
that they were not totally opposed to the Japanese rule of Korea. Their objective was to extract
concessions from the Japanese authorities so as to protect and enhance their class standing in the Korean
society. The fact that many of the leaders became after the march pro-Japanese collaborators and social
reformists under the Japanese rule supports the above assertion..
At the time, Korea had no progressive elements that were stoing enough to counter reformism. There was
no major industrial proletarian class consciousness that could fight against bourgeois reformism at the
time. Our toiling mass was still untouched by Marxism-Leninism and lacked organized leadership. It
would be years before the Korea's working class had at last a vanguard that fought for and protected its
class interest; it had to make a long hazardous journey. In the aftermath of the failed March First
Movement, the Korean people came to realize that a strong leadership was needed to gain independence.
Although, millions of Korean people joined the movement, there was no people's organization or class-
root leadership and the movement was hampered by divisiveness and ineffectual spontaneity.
The failed March First Movement taught us that in order to win our fight for independence and freedom,
we must have effective revolutionary leadership and organizational structures; we must use the right
tactics and strategies; and we must debunk toadyism and build up our strength on our own.
The March First Movement, even though failed, showed to the world that the Korean people did not wish
to be slaves of other nations, that they were strongly self-reliant and self-deterministic, that they were
willing to die for their country. The March First Movement shocked the Japanese imperialists into
imposing harsh martial laws and brain-washing indoctrination policies.
The March First Movement put an end to Korea's nascent bourgeois nationalist movement and the
Korean people's struggle for independence entered a new stage. The loud hurrahs for independence that
shook our land of misfortune and reverberated throughout the world kept on ringing in my ears all
through that summer; the ringing forced me to grow up faster. The Potong Gate boulevard, shrouded in
smoke and sparks of intense fighting between the marchers and the Japanese police, opened a new venue
in my world-view. Shouting "Long Live Korea" squeezed between grownups and on my tiptoes to see
between their legs ended my age of innocence; my childhood ended abruptly on that day.
The March First Movement placed me in the rank of the people and left an image on my eyes of the true
nature of the Korean people. Whenever I hear the echo of the March First hurrahs in my mind's ears, I
feel so proud of the Korean people's unbending determination and heroism.
A letter from Father arrived in that Summer. Along with the letter, there was a "Goldfish" calligraphy set
of a brush and ink, made in China. Father wanted me to become proficient in writing. I immediately put
the set in use, I ground out some ink in water, dipped the brush in it and wrote out three large letters -
"Ah Buh Ji" (father). That night, the family gathered around a dim kerosene lamp and read Father's letter
over and over again. Uncle Hyong Rok read it three times. He was normally restless and vibrant, but he
was slow and deliberate like an old man while reading the letter. Mother quickly glanced over the letter
and handed it me, asking me to read it aloud for Grandpa and Grandma. Even though I had not started
my formal schooling, Father had taught me how to read.
Gen. Hong Bom Do and aids in Siberia.
Sooner I had started to read the letter loud and clear than Grandma stopped her spinning and asked -
"Does it say when he would be back?" and before I could answer, she muttered to herself - "Is he in
Siberia or is he in Manchuria? He has been gone unusually long". Seeing that Mother did not get to read
the letter in detail, I recited the letter from memory for her after we went to bed. Mother would never
read Father's letter in front of Grandma and Grandpa, instead she would tuck the letter under her sleeve
and read it alone during rest breaks from her daily farm chores. Mother said - "Ok, that's good enough.
Now you better go to sleep" - and rubbed my forehead.
It was not until the Fall of that year when Father returned home to take us with him. He had been gone
for a year. During his absence from home, Father was busy rebuilding the Korean People's Association;
he traveled to Yiju, Chang-sung, Byukdong, Chosan, Junggang and other towns in North Pyongahn
Province and Manchuria. Father convened Chungsu-dong Conference in November 1918.
Representatives of the Association in the province and liaison agents from various sites met there to
discuss future actions to rebuild the Association and organize the poor working mass.
Father talked about events in Manchuria and Russia. He was quite enthused about about Lenin and the
October Revolution. He said that in Russia, workers, peasants and other toiling people were in charge; he
was envious of that. He was angry at the White reactionaries and the 14 nations that had sent intervention
troops to Russia to topple the new government of Russia. Since what he said was true and factual, I
believe Father had been to Siberia. Like Manchuria, Siberia was a base for national movements and an
important gathering place. Several hundred thousands of Koreans were resident in Siberia at the time of
the March First Movement.
Many patriots and nationalist leaders fled there. Lee Jun's secret mission stopped in Siberia on their way
to Hague. Yu In Sik and Lee Sang Sul established the "13-Province Righteous Army" headquarters in
Vladivostok It was in Vladivostok that Korean progressives under Yi Dong Whi founded the first
Korean socialist organization and began to propagate Marxism-Leninism. The Korean People's Assembly
in Russia established the Korean Provisional Government in Far East Russia. Hong Bom Do and Ahn
Jung Gun had military units in active operation in that region.
The Korean exiles in Siberia formed numerous independent groups for Korean independence. Korean
nationalists in Russia crossed the Russo-Korean border and attacked Gyongwon, Gyonghum and other
Korean towns under Japanese rule. They fought Japanese police and military and inflicted heavy
casualties. Korean nationalist troops from Manchuria and Russia worked hand in hand with the Soviet
Army and fought the enemies of the Soviet Union. The imperialists attempted to topple the new Soviet
government and poured in billions of dollars and tens of thousands of their troops in Russia. They armed
Russian reactionaries. Several thousands Korean nationalists rushed to the aid of the struggling Soviets.
Many fought as partisans and many joined the Red Army. Monuments in Siberia honor those Koreans
who died for socialism.
Hong Bom Do, Yi Dong Whi , Yuh Woon Hyong and other nationalist leaders conducted intense
military campaigns for Korean independence from military bases in Russia. They met Lenin and
discussed Korean independence. Their fight for Korea had ended in a sour note at Free City;
factionalism, foreign intervention and egoism culminated in the shameful fratricidal self-destruction in
the Free City Incident (also known as the Amur River Incident - see Chapter 9, Section 4 for more on this
incident). Nevertheless, their contributions to Korean independence should not be ignored.
Gen. Yi Dong Whi
My presumption that Father had been to Siberia looking for new members for the Korean People's
Association is not unfounded. Father told us about the demonstrations by the people in northern border
regions and we told Father about the heroic activities of the villagers during the March First uprising. I
still remember my father saying: "An armed robber in your house will not spare your life, just because
you plead for your life. Other armed robbers standing outside will not rush inside to help you no matter
how loud you scream. If you want to live, you must fight off the armed robber yourself. Armed robbers
must be fought with arms."
I could see that Father's mind was set on a new course for Korean independence activities. I learned later
that during the March First uprising, Father observed the events unfolding in Korea from various
locations in the northern border regions and southern Manchuria. His thoughts were on changes in the
class structure in Korea. The March First Movement taught us that you cannot free your country by
merely shouting and marching around. The March turned Korea into a gigantic Japanese prison, buried
under forests of Japanese guns and bayonets and it would take superhuman efforts to fight the Japanese.
We must learn from the Russian revolution and mobilize and arm the people of Korea, in order to free
our nation and build a new Korea of equality, freedom and justice for all. This is the gist of Father's new
way of thinking - proletarian revolution.
Father saw that the Korean independence movement was not going anywhere; all it had done was to
leave bloody tracks of meaningless sacrifices; he realized that a new strategy was called for. Father saw
hope in communism in light of the Bolshevik revolution in Russia. The March First fiasco convinced him
that we must change our nationalist movement into communist revolution. Father argued for toilers'
revolution at the Chung-su Conference in July 1919. He convened a conference of the Korean People's
Association cadres, liaison officers and leaders of other nationalist organization in August at Hongtong-
gu, China. At the conference, Father expounded his belief in transforming our nationalist movement into
communist movement. He emphasized that the movement must defeat the Japanese imperialists by our
own power, adapting to the prevailing world situations and work to build a society that protect the
Formulating concrete steps to go from nationalist movement to communist movement was one of my
father's achievements in our struggle for independence. Father explained his idea of proletarian
revolution is to build a new society wherein those without food are given rice and those with nothing to
wear are given clothes. He awakened workers, peasants and other toilers by setting examples; he united
various organizations and groups into a united front and nurtured it into a powerful organ of revolution..
Father advocated that petitions and diplomacy would not bring us freedom and we must rely on military
forces to gain freedom. He began to organize new military organizations. Father wanted to train
nationalistic youth from farming families on military tactics and leadership and to indoctrinate the
existing military leaders and junior officers. They would form the core of a new army of workers and
peasants. Father dispatched members of the Korean People's Association to various military organization
to spread his new military doctrine; he directed arms procurements and education of military officers.
Father endeavored to unite military groups. At the time, there were many groups competing to expand
and this was the most agonizing defect of our independence movement to my father. In Kan-do and
Siberia, there were a host of armed Korean camps. Almost every day, a new "Korean Society", "Korean
Freedom Corps", "Korea Corp" and so on popped up. There were at least 20 of such armed groups in
southern Manchuria alone. They might have achieved something significant, if they got together and
coordinated their actions. But the fact of the matter is that they betrayed each other and vied for
Father feared that this sad situation, if continued, would alienate the Korean people and help Japanese
wipe out the camps. Father learned that Korean Independence Youth Corp and Kwangje Youth Corp
were at each other's throat; he rushed to Kwangje and called on the leaders to bury the hatchet and work
together for common cause. Thanks to Father, Hong-up Corps, Gung-bi Corps and other armed groups
in the Yenan-Yalu region merged into a united national army.
Transforming extant armed groups into a people's army of workers and peasants and embarking on the
road of communist revolution was one of Father's agenda. This new direction would help unite the armed
groups and minimize contentious rifts amongst them. Father worked tirelessly to redirect our military
activities until the day he died. He was struck down with an incurable disease. After Father's
announcement of the new direction at the Kwanjun Conference, ideological splits among the nationalists
intensified. Even among those who had supported Father's plan when he was alive deserted after his
death. Some of them were captured by the Japanese, some became turncoats, and others scattered away.
Few took up the banner of revolution when Father fell. The conservatives in the nationalist camp built
walls around them and kept to their old ways; but many progressive leaders chose the new way and later
joined in our communist revolution.
Father's belief in communist movement provided much needed nourishments for my growth.
Stateless Vagabonds in Foreign Places
Father changed his operations base often and so, my family moved several times when I was young. The
first move was when I was five. In the Summer, we moved to Bongwha-ri, leaving behind Grandpa,
Grandma and other close relatives. Because of my tender age, I felt no sad feeling parting with them. I
was too excited about our new home.
But our move to Jung-gang in the Fall was entirely a different matter. It was a sad move. Our relatives
were sad that we were moving so far, to the northern tip of the country. Grandpa, who normally stood
behind Father and supported his decisions, was aghast at Father's decision to move us away more than a
thousand ri. Father saw what was going through Grandpa's mind and did his best to calm him down.
Father sat next to Grandpa and helped with his handcraft work for the last time and said: "Dad, I am on
the blacklist of the Japanese police and I cannot do anything in Korea. They told me to stay home and
work the farm when I was released from prison. I will go on fighting, even if they jailed me ten times
more. Japanese are savages and merely shouting for independence will not bring it."
Uncle hugged Father and told him to write often, if he moved far away, too far to come home; he begged
Father never to forget the home and wept openly. Father held onto Uncle's hands for a long time. Father
consoled Uncle: "Hey, I will never forget our home. How on earth can I forget our home? We are forced
to part because of the bad times we are having, we shall meet again when Korea is freed and live happily
together again. Since our childhood, you have been cleaning up the mess I created and now I am leaving
and you have to be the man of the family now. I am very sorry."
"Dear elder brother, don't talk like that! I will care for Mom and Dad and you don't worry about them.
You keep your mind on your work and make sure you succeed. I will be here waiting for your success."
I was moved by their tearful farewell and wept with them. Although Mother told me that we would be
back home when Korea became independent, I wondered when that will be. I had no clear idea. In fact,
Father and Mother passed away in foreign places and this was their last moment with the family.
I kept on looking back toward our old home; I did not want to leave Grandpa and Grandma behind. I did
not want to leave the home, the mountains and rivers I grew up in, but I was happy that we were moving
far, far away from that prison in Pyongyang. Even after Father was released from prison, I was uneasy
about that prison. I feared that Father might get arrested and jailed there again. I was so naive that
moving to a remote village, away from Seoul and Pyongyang, we could find a safe haven from the
Japanese savages.
I asked how far Joong-gang was from Pyongyang and was told that it was one thousand ri. This sounded
like a safe distance because I thought no Japanese would come that far to get Father. It was said that
Joong-gang is the coldest place in Korea, but I did not mind as long as Father was safe there. I could
stand cold. Our family possessions were meager: mother's bag containing a rice cooking pot and a few
spoons, and Father's sack; that was all. When we moved to Bongwha-ri, we had chests, a desk, brass
utensils and pots, but this time, we had very little to carry.
A friend of Father came with us. We rode a train to Sinahnju and from there, we walked to Joong-gang,
passing through Gaechun, Hichun and Kang-gye. There was no railroad in that area in those days. Father
worried that I might not be able to keep up with them; Mother, too, worried that I might fall behind. I
was eight at the time and too old to be carried. I hitched rides on passing ox-carts now and then, but I
walked most of the distance on my own feet. It was the first major physical endurance test in my life.
We arrived at Kang-gye and spent a night at a lodging outside its south gate. We took off next day. The
owner of the lodging and some undercover members of the Korean People's Association welcomed us
with open arms. Joong-gang was about five hundred ri from Kang-gye. We had to climb several
mountains and pass through scary uninhabited areas.
Lee Wha Rang note: Kim Il Sung and his family rode a train from Pyongyang to Sinahnju (near Ahnju)
and then traveled on foot to Joong-gang (Chungang on this map) after staying over one night at Kangye.
Note the rugged terrain. Later, Kim Il Sung's family moved to the Chinese town of Lim-gang (Linjiang)
across Yalu.
Crossing Mount Bainang was hard on Mother. She carried my 3-year old brother Chul Ju on her back
and a bundle on her head. Her shoes wore out and her feet were a mess of bleeding blisters. Joong-gang
was a letdown for me. It was teaming with Japanese, not much different from the Hwang-gum or
Sehmun regions of Pyongyang. While we Koreans were forced to leave our home villages and wandered
around in alien places, why do these Japanese follow us even to the most remote boondocks and lord
over us? •Father told me that everywhere Koreans are, Japanese are there, too. I saw that Joong-gang
had a Japanese police station, a jail and a military police station. Joong-gang made me realize that all of
Korea was a gigantic dungeon.
More than half of Joong-gang was occupied by the Japanese immigrants and there was Japanese school,
a Japanese hospital and Japanese shops. I learned from Jung-gang residents that the Japanese occupation
began some ten years ago. Japan took over the rights to our timber in Ulsa Agreement and set up a timber
processing plant at Sinyiju and a branch at Joong-gang and brought Japanese woodcutters to settle in
Joong-gang. Among the woodcutters were many battle-hardened Japanese army veterans and they were
in fact paramilitary units ready to do battle at any time. In addition, there were a number of armed
Japanese police and regular army troops.
The main reason why Father moved us there was because Joong-gang was a hub of Korean nationalist
movement. He wanted to set up a hospital there and promote anti-Japan activities. He believed that being
a medical doctor, he would be less subject to Japanese surveillance and would have more degree of
freedom to move around; also, being a doctor would make it easier for him to see people.
We moved in Kang Ki Rak's lodging house. Kang gave us the cleanest and quietest room he had. After
getting out of prison, Father traveled in Kan-do and stayed in the this very room whenever he came to
Joong-gang. Kang Ki Rak ran the lodging "Yuh In Hotel" and also, a dental clinic and a photo shop. He
was a liaison for the Korean People's Association. Father operated from Kang's hotel room and
maintained contacts with Korean nationalists in Lim-gang, Jang-baik, Joong-gang, Byuk-dong, Chang-
sung. Chosan and other towns in the Yalu region.
Kang Ki Rak was well known in Joong-gang and visited the town hall at will. He passed on whatever
intelligence he gathered from the unsuspecting town officials to Father, which was invaluable to Father's
work. I worked for Father as a lookout and took care of the nationalists who came to see Father. I also
carried secret messages to Joong-sang and Joong-duk for Father.
One of the most memorable events in Joong-gang that I recall is the wrestling match I had with a
Japanese fellow. He was much bigger than I was but I won the match by doing a belly-throw on him. I
was called in to go after any Japanese kid that hassled Korean kids, which made the lodging proprietors
fear for Japanese reprisal. Father told him that we should never kowtow to anyone who look down upon
us, and he blessed my actions.
Joong-gang was a hotbed of nationalist activities at the time; anti-Japanese leaflets were everywhere,
students boycotted classes and many Korean puppets of the Japanese were killed. Soon the Japanese got
wind of my father's activities and suspected that he was behind the anti-Japanese activities in Joong-
gang. The Japanese police received police dossiers on him from the Pyongyang police and placed him on
their blacklist. While hanging around the myon office, Kang Ki Rak happened to notice a red line across
my father's name, a clear sign of an impending arrest of Father. Kang hurried home and warned Father.
At about the same time, a Joong-gang policeman leaked that Father would be arrested at any time. Father
decided to leave Joong-gang at once.
Once again we packed and left our home away from home; this time, we were forced to move to a
foreign land, Manchuria. You take one step from Joong-gang and you are in China. We boarded a ferry
at Joong-duk pier and crossed Yalu. I cried all during the passage aboard the ferry. It was our fourth
move. I thought Joong-gang was a foreign place, but moving to China was overwhelming to my young
mind and Joong-gang looked like home to me. After all, Joong-gang was a Korean town. Mangyng-dae
was my cradle and sang me slumber songs and gave rides in swings; Joong-gang and Bongwha-ri taught
me that all of Korea was a Japanese prison.
The day of our departure from Joong-gang was unusually gloomy. Fall leaves of trees fell everywhere
and the winds blew the fallen, helpless leaves around. Flocks of migrating birds headed south in the skies
over us. They made me sad, I did not know why. This was the last step on the Korean soil for my mother;
my brother, Chul Ju, too, would never set his feet in Korea again.
Man's life is full of sorrows and, of all the sorrows, the sorrow of losing one's country is the worst.
Deserting one's own country is the saddest thing on one's life. Leaving one's home is a sorrowful thing
but it pales in comparison to the sorrow of leaving one's motherland. If your home were your mother,
your place away home in Korea were your step-mother, what would a strange foreign land be?
Thinking about moving to a foreign land, without being invited, with no one to welcome us, with no
knowledge of the language spoken there, I was numb with the fear of unknown. But we had to overcome
and stand behind Father and support him in any way we could. The ferryman told us that more or more
people were crossing the river to Manchuria. He lamented why the Korean people had to endure so many
tragedies. Father said tens of thousands of Koreans have fled Korea, leaving behind everything they
Even before the annexation, many farmers were forced to leave Korea and seek a better life in China and
Siberia. They did not want to leave their homeland, but they were starving in Korea and had no choice
but to desert their fatherland. They left their home villages risking brutal punishments and death, if
caught; it was a life and death move for them. Starving Koreans migrated as far as Mexico and Hawaii.
"Flowers bloom four seasons, year long; cotton flowers blossom on their own once seeded; you will
become rich in three years after working only three hours a day" - is how they deceived our starving
people and gold-diggers. They were enticed into the stark cotton fields of Hawaii, where they were
treated as ignorant savages; they ended up working at food stalls or as house servants of wealthy
Americans. They were forced to work long hours on hot steaming farms like so many slaves.
But, at least, these immigrant laborers had a country of their own in those days. After Korea fell, several
hundreds of thousands of our farmers lost their farms to the Japanese and had to move to the distant
barren plains of Manchuria and Siberia. Get-rich-quick artists and other con-men from Japan swarmed
over Korea like so many hungry vultures and drove out Korean farmers off their farms they had owned
and tilled for generations. The landless peasants were forced to leave their motherland and wander
around in foreign places. Their lot was like that of fallen leaves or papers in the wind. Today,
descendents of these homeless vagabonds return home seeking the land they forefathers left behind.
Every time I meet them, I recall the homeless people crossing Yalu.
We arrived at Lim-gang, China; everything looked strange to me but there was one bright spot: I could
see only a few Japanese in that town. Lim-gang was a transportation hub linking Korea and China. It was
a thriving commercial center. Japan had little clout in Manchuria at the time and it had to use covert
means to attack Korean nationalists based there. For this reason, Lim-gang was safer than Joong-gang.
Soon after we settled down in Lim-gang, Father hired a Chinese tutor for me for a half year and had me
enrolled in Lim-gang elementary school. I had to learn Chinese in earnest. I continued my study at Paldo-
gu Elementary School and later at Muson First Middle School. Thanks to Father, I became fluent in
I did not know why Father had me enrolled in Chinese schools and made me learn Chinese at the time,
but the reason why became clear in my later years. It was in line with his ji-won, righteous aspirations;
my fluency in Chinese helped me greatly during my 25 years of stay in China. If I had not learned the
language, I would have been much less effective. To be frank, since most of our armed activities were in
China, I would have had less contacts with our Chinese host and it would have been difficult to mount
joint operations with Chinese comrades. Without Chinese expertise, we would have had little chance to
survive the relentless Japanese pursuit. I was clad in Chinese clothing and spoke fluent Chinese; and
even the Japanese detectives, that were more effectives than hunting dogs, and Manchurian police
mistook me for a Chinese. My Chinese fluency helped our cause significantly.
Father rented a house with the help of Roh Gyong Doo, a friend of his, and set up a medical clinic. One
of the rooms was made into a storage room of medicine as well as a patient treatment area. Father hanged
a large sign, Sunchun Medical Clinic, on the wall outside. He displayed his "Severance Medical School"
diploma on the wall. I believe one of his friends forged this fake diploma for Father before Father left
Pyongyang. Within a few month, the news of Father's medical prowess and miraculous cures began to
spread like a wild fire. Father's medical credential was limited to reading a few medical books and his
medical expertise was more personal relations than any medical know-how. Father always respected
people and did his best to take care of our nation-less lost people in China.
Many of Father's patients had little or no money, but they came to Father seeking medical help. Father
not only treated them free but also gave them money for medicine. He told them that they could pay him
back after Korea became free again. He told them that the day of liberation was near and that they should
persevere and hang in there until that time. Just like our house in Bongwha-ri, we had many visitors at
our Lim-gang house. Most of the patients were Korean nationalists fighting for our independence.
About this time, Kang Jin Suk, Mother's brother, moved to Lim-gang. Uncle Kang formed Baik-san
Musa Dan, Mount Baiktu Warriors Corps; 'white mountain' referred to Mount Baiktu. The group was
made of nationalists from Pyongahn provinces. Mount Baiktu was a popular and sacred word to the
Korean nationalists active in Manchuria. The Korean school in Musong was named Paiktu Elementary
School. The youth group we formed in December 1927 was called Mount Baiktu Youth League. Mount
Baiktu Warriors Corps was of the larger units among the many armed groups in Lim-gang and Jangbaik
regions. Its main base was in Lim-gang Province and it operated in Joong-gang, Chosan and Huchang in
North Pyongahn Province and Pyongyang, Sunchun, Kangsuh in South Pyongahn Province.
Uncle Kang was active in a secret youth organization in Pyongyang prior to his move to Manchuria.
Until he organized Mount Baiktu Warriors Corps, he stayed with us, working as a woodcutter now and
then. After forming the Corps, he worked restless, undercover, raising money for his army and doing
propaganda in Pyongahn provinces. Uncle came to our house often with the Corps commanders such as
Byun Dae Woo and Kim Si Woo, the Corps finance officer. Sometimes they stayed overnight at our
house. Guests usually slept upstairs, but Uncle Kang was the exception and he slept downstairs with the
family. Uncle slept with a pistol hidden under his pillow.
In those days, Father devoted a great deal of his time on readying armed actions for independence in
accordance with the Kwangjun Conference proclamation. He went to Hongto-ae frequently to consult
with Mount Paiktu Warriors Corps leaders. One night I woke to see Father and Uncle Kang dissembling
a pistol under a lamp. The sight of the pistol reminded of the scene I had witnessed during the March
First Movement in the Botong gate area. I remembered that our people were armed only with wood
sticks and stones. One year after that incident, I saw Uncle Kang holding a pistol. The lesson of losing
tens of thousands of our unarmed patriots had made our leaders to turn to armed struggles.
A few days later, Father sent me to Joong-gang to fetch a load of bullets and gun-powder in my school
bag. Customs inspectors checked every inch of grownups but children were examined less thoroughly. I
picked up the cache in Joong-gang and returned home safely. Japanese police watched people crossing
Yalu like hawks but for some reason, that did not scare me.
Uncle Kang left Lim-gang and returned to Korea to raise money for armed actions. In less than a month
since his departure, Sgt. Kim Duk Soo of Joong-gang military police came to our house with the news
that Uncle Kang was arrested. Sgt. Kim worked for the Japanese but he tried to help Father as much as he
could. Sgt. Kim was a good man. On that day, I came from school and found Mother in tears. Gloom
settled in our house over Uncle's misfortune.
After leaving Lim-gang, Uncle Kang and a small band of armed men operated in Jasung, Gaechun and
Pyongyang. In April 1921, they were captured while operating in Pyongyang. He was sentenced to 15
years in jail. He was released after serving 13 years and eight months. He died in 1942. Originally,
Uncle Kang was engaged in mass enlightenment movement in Korea. He formed Mifung Association
and campaigned against gambling and heavy drinking. My father and his father, Kang Dok Woo, talked
Uncle into switching to armed activities.
Revolution is not done by a handful of any particular persons. With proper perception and nurturing, any
one can accomplish revolutionary tasks that reshape the world. After Uncle Kang's capture, Japanese
dispatched numerous spies and plainclothes police detectives in order to arrest Father. Father slept at a
friend's house outside of Lim-gang and came home at day break. It was clear that we could no longer
stay in Lim-gang. Once again, we were forced to pack up and move from one alien location to another.
Every member of the family carried loads and left Rimg-gang. There was no way we could carry
everything; Bang Sa Hyon, a Christian minister, was kind enough to load up a sleigh and pull it all the
way to our new house in Paldo-gun, Jangbaik Province, a distance of 250 ri.
Like Lim-gang, Paldo-gu was also located by Yalu. Just as Japanese security forces were in Joong-gang,
a Korean town opposite to Lim-gang, there were Japanese police and military stationed in Popyong, a
Korean town opposite to Paldo-gu. Even though Popyong was a remote town, it was heavily guarded and
spies, military police and police swarmed all over Paldo-gu in search of Korean nationalists. Our house
was situated near the confluence of Yalu and Paldo River. Father hang a new business sign - Kwangje
Medical Clinic. The Kims, members of the Korean People's Association, lived next door and another
Kims, noodle merchants, were also our next door neighbors. The Kim brothers, who donated money for
arms and ran a business, lived near us. Thus we were surrounded by good Kim's.
There was one problem, however. Our house was owned by Son Seh Sim, a spy for the Japanese police,
which fact we learned later. Son lived in Joong-gang; he was ordered to follow us to Paldo-gu and spy on
Father. Father met with various persons in Paldo-gu. Among them was a Mr. Whang, a politician.
While working as a clerk at Namsa Timber Yard, he was moved by progressive ideologies and joined the
rank of revolutionaries. Whang secretly worked for Father. Father sent Whang on various secret
missions and sometimes, he stayed at our house between missions. At times, Whang and Father debated
over some published articles in Asahi-sinbun or some other papers or magazines, while sharing a bottle
of sake.
Mr. Whang accompanied Father on fishing excursions. He would take a jar of hot bean pastes, use
fishing nets to catch fish and clean them. The had picnics feasting on the fish. He frequented our house
for three years; once celebrating Chusok with us. Mr.Whang introduced Father to the workers at Namsa
Timber Yard, some 200 ri from us. Father went there several times to indoctrinate the workers and
organized an anti-Japanese group of the workers. Father gave guidance to the teachers of Rajuk Middle
School, whose students staged a general walkout, that shocked the people in that region.
One of Father's favorite places was Popyong Church. Even though it was called a 'church', it was no tall
pointed building with a large cross on top; it was in fact a normal tile-roof house. The only thing unusual
about it was that the room dividers were taken out to make room for a worship "hall". Since Father's
arrival at Paldo-gu, the church became the meeting place for Korean nationalists. On every day of
worship, Father went to the church and preached anti-Japanese philosophy; on occasions, he played an
organ and taught them songs. When Father was unable, Mother or Uncle Hyong Kwon took his place
and preached nationalism. My younger brother and I attended the Church meetings and Father taught us
how to play the organ.
Father had several secret meeting places in Popyong. The janitor at Popyong police station worked for
Father. This man took intelligence data to the man in charge of mail, who in turn relayed the data to
Father. I, too, had carried secret messages for Father many times. Once I smuggled food and clothing to
some nationalists incarcerated at the police station. The mail depot was the most often visited place for
me. Father wanted me to pick up Dongah-ilbo, Chosun-ilbo and other newspapers and magazines,
miscellaneous publications at the mail depot. Father ran a branch office of Dongah-ilbo under Uncle
Hyong Kwon's name. He received no pay but he got to read the papers free.
I went to Pupyong twice a week to pick up Father's mail. Going to Popyong was not easy unless Yalu
was frozen over. When the river froze, I walked across the river every other day. When I was busy with
school work, Uncle Hyong Kwon went in my place. When Father had much mail, Uncle and I went
together to fetch the mail, mostly packages, magazines and medical publications from Japan.
Hong Jong Woo, an aid to Japanese military police, helped us on many occasions. He was in fact a
revolutionary pretending to be a pro-Japanese. He was one of those converted by Father. Hong was not
always a revolutionary. Paldo-gu was under the jurisdiction of Popyong military police. Popyong police
and customs officials reported to the military police. In those days, military police was the king and
wielded enormous power. Father and his associates kept a close watch on the military police and they in
turn watched us non-stop.
When Hong Jong Woo, in Japanese military uniform, walked in our medical clinic for the first time, I
was alarmed; Father and Mother were on guard. Hong looked around the room abject and then slowly
spoke: "The reason why I came to see you today is to deliver a message from Jang Sun Bong of Ahnju.
When I got transferred to the border post, he asked me to look up his friend, Kim Hyong Jik. I myself
wanted to meet you in person and learn from you." For a man in military police uniform, he was
unexpectedly polite and humble. However, Father was suspicious and did not trust Hong and said: "You
used to be close to Sgt. Kim Duk Soo in Joong-gang. Why do you talk like this?"
When Hong left, Mother told Father - "Mr. Hong's military police uniform reminded me afresh of the
Pyongyang prison." Father said it was not proper to treat Hong like that; he said Hong came to us with
good intentions and we should treat him better if he came back. Hong came back several times. One day
I heard Father telling Mother - "If Hong came here to spy on us, I will use him to spy on the military
police. If anything goes wrong, I will be the only one in danger; but if we turned him around, he could
become valuable to us. We have Kim Duk Soo in Joong-gang and now Hong Jong Woo in Popyong. Kim
Hyong Jik will have help from the Japanese military police everywhere."
From that day on, Father focused on Hong Jong Woo. He wanted to convert Hong. Hong was warmly
received as a fellow countryman, not treated coldly as a Japanese military police aid. Hong gradually
relaxed and opened up; he was in fact a nationalist from Sunchon, South Pyongahn Province. He was a
farmer but could not make ends meet; he wanted to improve his lot and took exams for a military police
aid purely for financial reasons. After witnessing the inhuman acts of the military police during the
March First Movement, Hong changed his mind and decided to stick with farming. But he was accepted
and receive the order to join or else That is how Hong became a Japanese military police aid.
The Japanese imperialists introduced "martial rule" and "cultural rule" in Korea in the aftermath of the
March First Movement and under 'administrative reforms', military police were cutback and civil police
were beeped up in Korea; at the same time, military police in the border regions were beeped up. Most of
the Koreans military police aids were either absorbed into civil police or transferred to the border area.
Hong Jong Woo was one of those sent to the border region.
One day, Hong Jong Woo came to see Father and told him about his plan to steal weapons from his
military police unit. Father commended him for his courage and said: "It is great that you have decided to
join our revolutionary ranks. Just because one wears Japanese military uniform does mean his soul is
soiled. We have 5,000 years of history behind us and should not remain slaves to the Japanese for ever
and we must stand up and fight. However, you can do more for us in your current position." Hong Jong
Woo stayed with the military police and helped our cause on many occasions since then.
Hong would inform Father when he would be manning the watch on the Yalu crossing and asked Father
to have his people cross the river on his watch. In this way Hong helped many nationalists cross the river
safely. Father himself narrowly escaped dangers thanks to Hong. Whenever Hong got wind of an
impending police raid across the river, Hong came over and tipped f Father off. If Father was not home,
he told Mother - "Please, tell Master to go back to the country side and keep low for a few days".
One day, Hong was ordered by the military police commander to cross the river and spy on Korean
nationalists in Paldo-gu. He happened to see Father being led away by a policeman from Popyong. Hong
jumped in front of the policeman and said: "This man works for the military police. Why the hell have
you arrested him without notifying us first? If you have any qualms about this man in the future, consult
with us first. Don't mess with our work again. Do you understand?" The policeman apologized profusely
and unbound Father. Thus, Father escaped from another mortal danger.
Once a military policeman, after making a round in our area, reported to his commander that Doctor Kim
in Paldo-gu should be brought in for questioning for possible political crimes, whereupon, Hong Jong
Woo showed page after page of police "intelligence reports" and asserted that the information came from
Doctor Kim; that, in order to spy on political criminals, one must be able to talk and act like one. Doctor
Kim has been a great help to us". The so-called 'intelligence reports' were fakes made up by Hong.
The Japanese military police auxiliary system was abolished in May 1923 and Hong Jong Woo's days as
a military police aid ended. Hong wanted to move his family to Manchuria and join the fight for
independence. Hong did not wish to stay in the enemy camp any longer. Father did his best to change
Hong's mind. He told Hong that he would be helping our cause much more by returning to his hometown
and joining the police there. Father asked him to visit his parents in Mangyong-dae on his behalf and
relay his greetings. Hong accepted Father's council and returned to his hometown. The first thing he did
upon his homecoming was to visit our family in Mangyong-dae and relay Father's messages to Grandpa
and Grandma. Hong became a policeman in his hometown; he petitioned for and was reassigned to the
Daepyong police station in 1927. The first thing he did at Daepyong was to have a police orderly carry a
basket of rice wine, pork and tangerines to my grandparents as Lunar New Year presents. Mangyongdae
was under Daypyong police.
Hong Jong Woo followed Father's teachings and stayed a true patriot; he looked after our family in
Mangyong-dae. The main reason why he moved to Daypyong was to protect our Mangyong-dae family.
Grandpa and Uncle Hyong Rok were safe when Hong was around. The station chief told Hong that Kim
Hyong Jik's family was anti-Japanese and should be watched carefully and the family house should be
thoroughly searched often. But Hong reported there was nothing going on at the Kim Hyong Jik's
When liberation came, people all over the country hunted down pro-Japanese Koreans and beat them up.
But Hong Jong Woo was not touched. Even though he had worked for the Japanese police, he had done
no harm to his fellow countrymen and looked other way when he saw anti-Japanese deeds. Nevertheless,
because of his police work, he was shunned as a pro-Japanese and mistreated. He could have contacted
me to clear his record, but he kept silent. Years after the Fatherland Liberation War, I sent my workers to
find Hong in Soonchun. By this time, Hong was an old man of past 60. He was sent to a provincial party
cadre school for education. After graduation, he continued to live his life simple and humble. For the
rest of his life, he spent his remaining energy digging up information on my father's work. People like
Hong Jong Woo, who had decided to live with true love for Korea and the Korean people, whatever
uniforms or badges they wore matter little. What matters is not one's signboards or uniforms, but his
ideology and spirit.
Father was very keen on educating new generations in Paldo-gu. Even after switching his profession
from teaching to medicine, Father spent a great deal of effort on education. Father believed that in order
to recover our nationhood and to build a strong Korea, the mass must be educated and mobilized through
educational programs at public and private schools. In the Summer of 1924, there was a summer training
camp for teachers of Korean elementary schools, held at Samwon-po. Father wrote the lesson materials
and made a list of the songs for the students.
Father was instrumental in establishing a Korean school in Paldo-gu. Many young boys from Popyong
came to the school to learn Korean. They would carry heavy sacks of rice on their back from home and
cooked their own meals in order to attend this school. Father repeatedly said: "Education of new
generations is the very foundation for independence and nation building. Ignorant persons are not much
better than wild beasts. Education makes you human and will help you restore our nationhood." I took
Father's sayings seriously and studied hard. The Paldo-gu elementary I attended was a 4-year Chinese
school and Chinese language was used for all things.
There was no Korean school in our town at that time. After school, Father gave me lessons. He taught me
Korean language, geography, and Korean history; He gave me lessons on Leninism, China's Sun Yatsan
ideology, George Washington and other famous world leaders. He gave me progressive novels to read
and had me write reviews. I read "Great Koreans", "Korean Heroes", "History of Russian Revolution and
Lenin" and other books as well as newspapers and magazines. Father was dead serious about my
education. Father punished us severely when my brother Chul Ju or I did poorly in school; he did not
spare the rod on us. He would even hold his younger brother, Uncle Hyong Kwon, accountable for our
Mother, too, helped me with my education. After school, I would go to the mountains to gather firewood
for her. Mother wanted me to stay home and study instead. I felt sorry for Mother; she did everything for
us and did not possess even a single set of decent clothe for herself; I constantly looked for ways to
please her. Once, she gave me money to buy a pair of shoes for myself, but I went to Popyong and
bought a pair of rubber shoes for Mother. She was in tears and said: "You are young in age but mature in
thought. I can live with any kind of shoes; the best way for you to please me is to study hard and grow up
fast and strong."'
Mother did her best so that I would grow up with bright spirit and pleasant personality. I grew up with
no malice in heart and optimism as the guide. Looking back, I played around the most in Paldo-gu.
Sometimes I took adults' tong lashing for horsing around too rough. Childhood with no play is no
childhood. Once, I cut out a hole about one meter in diameter in the frozen Yalu River; a bunch of kids
lined up and jumped across the gaping hole in a friendly competition. This and other childish plays
during that winter in Paldo-gu bring back my childhood memories 70 years past I declared that those
kids who could not jump over the hole would never make it into the Korean Army when they grew up.
Every kid mustered all the courage and attempted to jump over it, because none of them wanted to be left
out. Some kids were too small or too timid and splashed into water and they ran home half-frozen.
Their parents were irate and blamed that boy from Pyongyang, Sun Ju, for the near drowning and
freezing death of their kids. I was known as the Paldo-gu gang leader and parents blamed me for the
misdeeds of their kids.
Some days, we played war games late into the night in the mountains near Paldo-gu. Our parents thought
we were lost and spent sleepless hours in worrisome agony looking for their missing kids. After a few
plays like this, parents kept closer watch on their kids, but a child's vivid imagination and mind cannot be
shackled. I remember my school friend Kim Jong Hang. One day, he took a dynamite fuse from his
father's warehouse in order to impress us. His family supplied arms and clothing to our nationalist forces
and the warehouse was chock full of weapons, uniforms and footwear. Kim Jong Hang's brothers ran
branch offices of Japanese firms and acquired supplies for our armed fighters They had two ships and
horses and were busy procuring and distributing goods in large volumes. We sat around a bonfire and ate
roasted pumpkin seeds. Kim put the fuse in his mouth and whistled. Somehow the fuse got lit and
exploded injuring him grievously. His brother carried him on his back and rushed to Father's medical
clinic. Father feared that the news of a fuse explosion might alert the Japanese police and hid Kim Jong
Han in our house for more than 20 days. That is how I got to know that Kim Jong Hang's family supplied
arms to our independence fighters.
The Song of Yalu
Early in 1923, Father asked me what my plans were after my impending graduation from the elementary
school. I told him that I wished to go on to a middle school. That was what my parents had been saying
all along for some time. I thought it strange that Father would ask me a question like that.
Father stared at me with a serious look on his face and said that it would be good for me to continue my
study in Korea from now on. It was totally unexpected; it would mean I would have to leave home; I had
never thought of living without my parents. Mother, who was busy sewing, heard Father and cut in and
asked Father, since I was so young, he should send me to a school nearby. But it was clear that Father
had his mind made up. He said several times that even though it might be tough initially, Sung Ju must
be educated in Korea. Father seldom repeated himself, but this time he did.
I had suffered many hardships moving around with my parents, but I might face more severe hardships in
Korea. Father had made up his mind to send me back to Korea. He said "Your are a son of Korea and
you should get to know Korea. Just finding out why Korea went down will justify your return home. You
should see with your own eyes how much the Korean people are suffering. Then, you will know what to
do next". Father was dead serious.
I told Father that I would go to Korea to study as he wished. In those days, kids from rich families left
Korea to study abroad. It was fashionable to study in Japan or in the United Sates. People believed that
was the only way to get educated and to learn modern technology. While everybody was heading out, I
was heading in. Father had some strange way of looking at things. Today, thinking back, I believe Father
had done the right thing for me. It took courage for Father to send his son, not quite 12 years old, on a
thousand ri journey, all by himself, through regions that were barely inhabited. But Father's strong
character gave me strength and faith.
Honestly, I had some mixed feelings. I liked the idea of studying in Korea, but I hated to leave my
parents and my kid brother behind. I was excited about going back to my old home. I was caught
between the sorrow of getting separated from my family and the excitement of returning to Korea. I was
in deep thought several days.
Mother counseled Father that he should wait for warmer months to send me away. Sending her young
boy alone on a 1,000-ri journey worried her. But Father did not agree and Mother began packing my bag,
working late into the night. She made me a new coat and cotton-padded socks. Mother knew Father too
well to argue over a matter already settled in his mind. That was the way Mother was.
On the day of my departure, Father asked me if I could make the 1,000-ri trip from Paldo-gu to
Mangyong-dae by myself. I told him - no problem. He drew a map with detailed instructions: stay at so
and so place in Huchang, such and such place in Whapyong and so on; he even jotted down the distance
between my two stops - the first in Kangye and the next in Pyongyang. I left Paldo-gu on March 16,
1923. Heavy snow and strong winds raged since the morning hours. My friends from Paldo-gu
accompanied me all the way to Huchang after crossing Yalu. They kept on walking with me and finally,
I had to talk them into returning home.
Once I was alone on the road, many thoughts hit me at the same time. Out of the thousand ri, about 500 ri
would be through uninhabited wild mountains and forests. Passing such wilderness was not an easy thing
to do. The path from Huchang to Kangye was infested with wild beasts lurking on both sides of the path
even in broad daylights. I did suffer numerous hardships on my 1000-ri journey. Going over the Jik and
the Gae mountains was really scary. It took me a whole day to climb over Mount Ohga. I walked and
walked, there was no end in sight, and new mountains popped up in my way.
By the time I made it over Mount Ohga, my feet were shot with blisters. Fortunately, I ran into an old
man at the foot of the mountain, who kindly burned off the blisters with matches. After Mount Ohga, I
walked through Hwapyong, Hoksu, Gangeh, Sung-gan, Junchun, Goin, Chungwoon, Hoechun,
Hyangsan, Gujang and Gaechun. I got on a train at Gaechun and rode it to Mangyong-dae. The rail from
Gaechun to Sinahnju was narrow-gauge, and a tiny British engine called "Nikisha" pulled the train. From
Sinahnju to Pyongyang, wide-gauge rails, like the ones used today, were in place. The train fare from
Gaechun to Pyongyang was one won and 90 jun in those days.
During my 1000-ri journey, I met many good people. Once my feet hurt so much and a farmer let me ride
on his oxcart. I offered to pay for the ride but he refused to accept any money from me and instead, he
bought me sweet taffy to eat. The most unforgettable was the hotel proprietor in Kangye. I arrived late in
Kangye and found the hotel. He rushed out to greet me. He was short in stature, had neat Western-style
haircut and was nattily dressed in traditional Korean clothing. He was kind and pleasant. He said that he
had received a telegram from Father and had been expecting me. He called my father "Master Kim" and
his mother remembered me from four years ago when we stayed there on our way to Joong-gang. She
said I had grown quiet a bit since then and treated me as if I were her own son. She warmed up a bowl of
short-rib soup and broiled a herring for me. None of her own kids was so lucky. She gave me a brand-
new blanket. I was treated like a royalty.

Next morning, I went to the post office and sent a telegram to my parents in Paldo-gu - as instructed by
Father. Each character cost 3 jun and 1 jun more if there were more than six characters, and so I wrote
out "got to kang gye O K" - six characters. Next day, the hotel owner went to a car business trying to get
me a ride, but the only car they had was in repairs and it would be ten days before the car would be up
and running. He went on to say - "Hi, why not pretend you are visiting with relatives here and stay with
us until the car is ready?" I thanked him for his kindness, but told him that I had to push on. He saw that
I was determined and gave me two pairs of straw sandals and got me together with an oxcart team going
in my way.
The owner of Suhsun Hotel in Gaechun was also kind to me. Upon arrival there, I ordered a 15-jun meal.
He had several meal options and mine was the cheapest. However, he served me his best meal, a 50-jun
item. I told him that I did not have 50-jun for the meal, but he told me to eat it. He charged 50 jun for
two blankets and a comforter, but I could not afford two blankets and asked for just one. The owner gave
me two blankets and a comforter, saying, everyone else had them and there was no way he would let me
sleep with one blanket, money or no money.
Though the Korean people lost their country and lived in a living hell, their traditional kindness and
ethics remained undimished. Many people traveled penniless up until early in the 20th century. Villagers
fed and housed poor travelers passing through their village - free of charge. Such was our custom, envied
even by the Westerners. My 1000-ri journey made me realize how pure and ethical the Korean people
were. The owners of Susun, Kangye and Joong-gang hotels all were under Father's direction and spell.
As I had noticed during our journey to Joong-gang when I was eight, Father had devoted friends and
comrades everywhere he went. When I saw people who treated us like their long lost kin, I often
wondered how and when Father had managed to make so many friends, how hard he must have worked
at making friends. Having so many friends at so many places made Father's travels less burdensome. I,
too, was helped by Father's friends.
Another unforgettable memory of my 1000-ri journey was Kangye's streets; four years earlier, they were
lit dim with kerosene lamps but on my second passing through, they were lit bright with electric lamps.
The Kangye citizens were happy with electricity, but I felt uncomfortable at the sight of Japanese wind
sweeping through the town. I understood the reason why Father wanted me to be back in Korea and to
observe Korea suffering under the yoke of foreign domination. My 1000-ri journey taught me many
valuable lessons; it was an open classroom for me.
Nineteen days after leaving Paldo-gu, in the sunset hours of March 29, 1923, I set my reached my old
home. Grandma, who was doing laundry, saw me coming and rushed out shoeless and hugged me. "Who
else is with you?", "How did you get here?", "Your mom and dad OK?", she asked me non-stop.
Grandpa, who was making straw mats, jumped up and ran toward me. Grandma could not believe that I
came all by myself and asked: "Do you really mean you made the journey all by yourself? Your dad must
have a rock in head!"
The relatives gathered around and listened to my story all night long. I found the mountains and rivers
unchanged, as beautiful as ever, but there were more signs of poverty here and there in my home village.
After resting several days in Mangyong-dae, I moved in with my mother's family in Chilgol. I was
enrolled in the 5th grade of Changduk Elementary School, where my grandfather, Mother's father, was
the principal. Thus, my formal education in Korea began.
My mother's family was in no financial position to support an extra mouth. They were troubled by Uncle
Kang Jing Suk's arrest. Since his imprisonment, the Japanese police watched them closely and harassed
them. Uncle Kang's health was getting worse in prison and they feared for the worse. They lived on
watered-down meals and bean curd dregs. It was hand-to-mouth living. My second Uncle did labor to
supplement his farm income. Nevertheless, they tried to hide their dire financial strait from me and let
me concentrate on my school work. They gave me a room, placed several lamps, and a mat on the floor.
They did not mind my friends dropping in threes and fours at the same time.
Changduk Elementary School was private, set up by Grandpa Kang and other progressive residents of
Chilgol. It was part of their patriotic enlightenment and independence movements. During the waning
years of Yi Dynasty and after the Korea-Japan Annexation, the wind of education for liberating Korea
blew strong. Our leaders had realized that it was because of our poor education and ignorance that we
lost our nation; education was the key for regaining our freedom, for modernizing our society. Private
schools popped up all over Korea.
Among the leaders fighting for better education were Ahn Chango Ho,
Yi Dong Whi, Yi Sung Whoon, Lee Sang Jae, Yu Gil Soon and Nam
Goong Uhk. Old traditional schools in the countryside joined the mass
education movement. Soon, several thousands private schools were in
operation and the Korean people were finally awakening from years of
darkness and bondage of feudalism. Even those who used to teach
Confucius and Menfius promoted modern education and turned their
old-fashioned schools for modern one. Fever of modernizing our
educational system swept the nation. (Lee Wha Rang Note: Photo: Do
San Ahn Chang Ho, 1878-1938 - Kim Il Sung respected Ahn.)
Our nationalist leaders, without exception, believed education held the
key for our freedom, and devoted financial resources and efforts to
establishing modern educational institutions. Even Kim Gu, who used
terrorism to strike fears at the Japanese, who was behind the heroic deeds of Lee Bong Chang, Yoon
Bong Gil and other martyrs, started as an educator in Hwanghae Province. Ahn Joon Gun established a
school in Nampo and taught there; he was a teacher at first. Best known among the new schools were
Ahn Chang Ho's Daesung School in Pyongyang and Lee Sung Hoon's Ohsan School in Jungju. Ohsan
was funded by Lee himself. These schools graduated many noted nationalist leaders and intellectuals.
Lee Wha Rang note: Kim Gu helped found Bong-yang Institute in 1903, where he taught. Kim Gu was
once engaged to Ahn Chang Ho's younger sister, who became a Kim Il Sung supporter after Liberation.
Grandpa Kang told me that he would be honored if his Changduk school graduated just one patriot like
Ahn Joong Gun and asked me to study hard and become a fine patriot. I told him that I could never
become as famous as Ahn Joong Gun, but I would devote my life to Korean nationalism. Changduk was
relatively large in size, as the schools in the region went, and more modern; it boasted more than 200
pupils. This size of student body was not small in those days. Once a school was set up in an area, it
became the center of enlightenment activities in the area. Thus, Changduk was an important place for the
people of Pyongyang and the surrounding regions. They supported this school in many ways and in
whatever way hey could.
Baik Sung Haeng donated a fortune to Changduk. She went more by "Baik The Widow" than her name.
She was well-known for her charity work in Pyongyang before liberation. She was widowed in her late
teens and led a frugal life into her 80s. She became wealthy by saving pennies; she had an uncanny nose
for making money in business deals. The coal mine sites of today's Songho-ri Cement Plant used to
belong to her. She bought the barren mountain that no one wanted for a song and then sold it to Japanese
capitalists many times what she had paid. That is the origin of the coalmine sites. When traitors sold out
Korea for a mere piece of paper and the whole country was in shocks, this humble woman, who didn't
even know how to use the abacus, managed to beat sharkish Japanese businessmen in their own game,
and made a fortune. She became a heroine as the woman who had outwitted Japanese sharks.
People respected BaikSun Haeng for her many good deeds for our nation. Even though she was wealthy,
she never flaunted her fortune and she lived a humble, frugal life. She willingly and freely donated her
life-long savings to just causes. Her generosity included a a bridge and a public meeting hall. Baik Sung
Haeng's hall still stands in front of Young-kwang Station.
Several days after I started the school, Grandpa Kang brought me a sack of textbooks for my 5th grade
school works. I was much excited and went through the books, opening one by one. I came to a book
titled "National Language" in Japanese. The Japanese forced their language on us in order to make us
Emperor's subjects. Soon after the military rule went into effect, all official functions, court trials, and
schools had to use Japanese, and Korean language was forbidden. I asked Grandpa Kang why the
Japanese language was called the "national" language; he was spellbound and could only sigh. I took a
knife and scratched out the letter "national" and penciled in "Japanese" in its place. My anti-Japanese
sentiment made me do it.
After a few days at the school, I noticed that some kids spoke Japanese in classrooms, streets and the
playground. I saw kids teaching Japanese to other kids. Few kids seemed to feel any shame or regret in
using Japanese. The kids acted as if Korea was already dead for good and that there was no sense in
using Korean any longer. I told those kids struggling to learn Japanese that Koreans ought to speak
The day I moved to Chilgol, after returning home from Paldo-gu, the village neighbors gathered at the
house eager to hear the news. Since I had lived in Manchuria for years, they figured I must be very good
at Chinese and wanted hear me speak in Chinese. My Changduk school mates wanted to learn Chinese
from me. I told them - "Why use Chinese when we have our own language" and refused to go along.
I spoke in Chinese only once in Korea. One day, Uncle Kang decided to take me on a site seeing trip to
Pyongyang. He thought it was about time he and I spent some time together; he wanted to treat me to a
fine meal in Pyongyang. After touring the city, we stopped by a Chinese restaurant in West Pyongyang.
There were many Chinese eateries there in those days (today's Bongwha Hotel site.) The Chinese
hawked their fares in intense competition; they stood out and bowed to passersby pleading, "Please,
welcome", "Please, welcome". We picked a shop and entered. The owner asked us in broken Korean
what we wanted to eat. I told him Chinese that we would like two plates of stuffed pancakes. He was
surprised to hear Chinese spoken and asked me if I were a Chinese student. I told in Chinese that I lived
in Manchuria for several years and that I had managed to pick up a word or two. The Chinese owner was
impressed that such a young boy could speak Chinese so well; he was elated to hear a Korean speak
Chinese so well; he was visibly moved and had tears in his eyes, thinking of his own home in China. The
Chinese restaurateur brought out our pancakes and other dishes we did not order; he insisted that we ate
them and we obliged reluctantly. He would not even think of getting any money from us, not even for the
pancakes we ordered. Uncle Kang said on our way home that his treat had turned into my treat; he told
everybody in the village about my adventure.
My wish to be enrolled in Kang Yang Ok's class was realized. Kang Yang Ok
quit Soongsil School and got a job teaching at Changduk shortly before I moved
to Chilgol. Kang was forced to quit his education at Soongsil because he could
not pay his tuition. He was extremely poor and once he had to send his wife,
Song Suk Jung, away to stay with her family. His in-laws were unhappy that
their son-in-law was not smart enough to support his own spouse. "There are
many poor people here, but how many of them are as poor as you?", "We
thought, once you got married, you would be living a comfortable life". Kang
had to beg his in-laws' pardon and retrieve his much harassed wife. Such was
Kang's poverty. (Photo: Kang Yang Ok at graduation).
We called Mrs. Kang Yang Ok, Aunt Sookchun, because she came from Sookchun, South Pyongahn
Province. She cooked us the most delicious meals of been curd dregs and rice. After Liberation, I met
her at a birth celebration of Kang Yang Wook and recalled her dregs meals during our Changduk school
days. "Aunt Kang, I still remember your bean curd dreg meals in Chilgol. I cannot tell you how much I
had enjoyed and appreciated your meals. I am sorry that it has taken me 20 years to thank you. I wish to
thank you now." She said: "I wish I could have served you proper meals of rice; I was ashamed that all I
had was dregs for you, and it you who must forgive me", and she cried. She insisted on preparing a
sumptuous meal for me, saying "You must allow me to make it up for having treated you so shabbily".
Some time later, she sent me a bottle of "one hundred flowers" wine on my birthday. This wine was
made from one hundred kinds of flowers. Knowing of her abject poverty, recalling that she has lived
semi-starved for all of her life, without having tasting a single bowl of rice, I could not bring myself to
drink her unusual wine. I felt in my bones the sorrow of being stateless; every tree, every blade of grass,
every ear of grain appeared many times more precious to me. My teacher Kang Yang Ok taught us
Korean nationalism. I was inspired to be patriotic both at home and in classrooms. Mr. Kang took us on
many excursions and long-distance picnics.
An excursion to Mount Jungbang in Hwanghae Province was one of the most memorable. After
Liberation, Kang Yang Wook became Secretary of the Korean People's Supreme Council and Vice
Premier of the People's Republic; we have had many occasions to work together and we often shared our
memories of that memorable excursion to the Sungbul Temple at Mount Jungbang. Another memorable
event from my Changduk school days is the music lessons of Kang Yang Wook. His music class was one
of most popular classes at the school. His musical voice would have made even professional vocalists
envious. He would belt out in his clear booming voice "The Marching Song", "The Youth Patriots" and
other popular songs of the time, and the room would fall silent hushed. Looking back, his songs instilled
patriotism in us. During my anti-Japanese guerrilla war, I often sang some of the songs I learned from
Mr. Kang. Those songs - both the words and music - remain fresh in my memory even after so many
It was clear that people's livelihood became much worse than it was before I left home. During the
planting days in spring, kids from poor farming families had to work in the fields and missed classes. In
order to supplement their falling farm income, farmers raised various cash crops such as water guji,
mothers-hearts, and mehssak. On market days, poor farmers sent their kids to sell garden vegetables and
buy food items with the proceeds. School kids often stayed home to baby-sit their younger siblings while
the adults worked in the fields. Poor kids' lunchbox normally conatined millet, Kaoliang and other items
unfit for human consumption. Even worse, there were many kids who had absolutely nothing to eat.
In Chilgol and Mangyong-dae, many families could not afford to send their kids to school. I felt sorry for
those children who had never seen the inside of a classroom. During vacation months, I taught evening
classes for these kids. I started out with a first-grade class on Korean language; Korean history,
geography, arithmetic and music followed. This was my first humble attempt at enlightenment.
My friends and I went to Pyongyang often and I had noticed that the people there were no better off than
people of Mangyong-dae and Chilgol. Among Pyongyang's population of 100,000, only a handful,
mostly Japanese and Americans, lived well. Americans occupied Sinyang-ri, the choicest sites in
Pyongyang, and lived like kings. Bonjung and Hwang-gum districts were taken over by the Japanese. In
the American "Foreign Village" and Japanese quarters, brick buildings, churches and shops sprang up,
while the rest of Pyongyang was turning into an urban ghetto.
Today, along Botong River, we have modern streets like Chulri-ma, Gyonghung and Bong-hwa, and
People's Palace of Culture, Pyongyang Athletic Club, Ice Sport Ring, Exhibition Hall, modern high-rise
apartments and other sky-scrapers, and it is impossible to visualize what it was like in the olden days.
When I attended Changduk, Pyongyang was a city of shacks, made of cardboard boxes and four-by-
In the year I returned home (1923), there was an epidemic in Pyongyang and its adjoining regions. To
add insult to injury, unusually heavy snow falls caused floods; the people's sufferings were
indescribable. Dongah-ilbo reported that some 10,000 homes, about one half of Pyongyang, were under
water during the flood. Today, a 105-story hotel building, Riugyong, the tallest hotel in the world, is
going up in Botong River Square. It would be hard for today's young people to believe that our
grandfathers and grandmothers lived in shanty hovels and eked out living of unimaginable hardship.
Mine eyes have seen the misery and poverty of our forefathers and I made a solemn vow to fight for the
working poor of Korea; my hatred of the Japanese imperialist exploiters, Korean landlords and capitalists
On September 1, 1923, a strong earthquake devastated Japan's Kanto plain. Ultra-rightist Japanese spread
rumors that Koreans caused the earthquake and that Koreans were about to riot. Irate Japanese hunted
down and killed several thousands of the Koreans living in Japan. The news of this massacre reached us
in Chilgol and I was enraged. It made me realize that Japan's "Korean-Japanese equality" and "Korea-
Japan union" policies were fig leaves covering Japanese contempt of the Korean people: Koreans were
no better than beasts as far as Japanese were concerned. I decided to go on the offensive. Japanese police
rode bicycles in those days and I buried wooden boards with sharp nails sticking up along the path used
by the police; many a Japanese police lost his tires on my nails.
We put together a musical play called "Thirteen Collection"; this play had 13 players on stage singing
and each kid carrying a cardboard map of a province. The players danced around and arranged
themselves in the shape of Korea with 13 provinces. The play was intended to inspire patriotism and
promote hatred toward Japan. We staged this play during the Fall athletic meet of 1924; halfway through
the play, a group of Japanese police rushed in and stopped our play. Even a small athletic meet had to
have a prior permit from police and even with a permit, you had to have a policeman present. I went to
see our teacher Kang Yang Wook and asked him what was wrong with our singing and dancing; I said
that we should go on with the play. Mr. Kang and other teachers sided with us and told us to continue our
Patriotism ran high even among young school children. It goes without saying that it ran much higher
among the grownups. In the Summer of the year I returned to Korea, the workers at a Pyongyang socks
plant staged a general strike. Newspapers headlined this strike. I figured that in spite of Japan's
"cultural" rule of Korea, sooner or later, the Korean people would rise up on a scale much larger than that
of the March First Movement.
I studied for two years at Changduk and had only a few more months to go to graduate when Grandpa
Kang gave me the bad news of my father's arrest, his second. The skies fell on me; I shook with anger
and boiled with hatred for Japan. My relatives in Chilgol and Mangyong-dae were shocked and did not
know what to say to me. I had to make a do-or-die decision, to punish my father's enemy, my family's
enemy and my nation's enemy; I had to do something now. I started to pack up my things to leave Korea.
Grandpa (Kim Bo Hyon) weaving straw mats and Grandma (Lee Bo Ik) doing needle works
Grandpa Kang and other relatives told me to finish my schooling and then leave next year. Grandpa in
Mangyong-dae, too, advised me to stay a few more months to graduate, and by then, it would be warmer
for my long trip back to Paldo-gu. But I could not stay there any longer. A misfortune befell on Father
and how could I study here as if nothing had happened? I had to go back and help Mother and my young
brothers. Grandpa, seeing that my mind was made up, encouraged me to leave right away, saying "Now
that your dad is incapacitated, it is your turn to take care of things". I left next day. Grandpa and
Grandma wept; Uncle wept; everyone of the family wept. Uncle Kang Chang Suk came to see me off at
the rail station; he wept unreliably; my school friend, Kang Yun Bum, too, wept seeing me off.
Kang Yun Bum was the closest friend of mine from my Changduk school days. I
was his best friend and we spent many hours together roaming the streets of
Pyongyang. When my train was about to pull out, my friend Kang handed me a
lunchbox and an envelop. He said: "We may not meet again and I wrote down a
few things for you to read. Open and read it after you leave here". Soon after my
departure, I opened the envelop: it had a piece of paper with Kang's writings and
three won. No one could imagine how moved I was by that letter and money.
Three won was a huge sum of money for a young school kid in those days. It took
a special friendship to give that kind of money to a friend. I took off to avenge my
father's enemies but I was ill prepared for my journey; my pocket was basically
empty. (Photo: Kang Yun Bum).
Kang Yun Bum came to my rescue with his three won. It was not easy for him to raise three won. After
Liberation, Kang came to see me. I thanked him for his money and told him what it had meant to me 20
years ago. He confessed that he had to pull some strings to raise that money. The three won meant more
than a million won to me. It represented his deep and pure friendship for me and no amount of money
could buy that kind of friendship. Money does not get you friends, but friends get you money. Friends
make things possible.
Kang Yun Bum said: "You, General Kim, fought for Korea in the mountains, but I had done very little." I
told him we should work together to build a new nation. I told him that one of our most urgent tasks was
to build schools for education and asked him if he would take care of some building projects. He
accepted the challenge and built a school in Jochon. He asked me to name it and I came out with "Sam
Hung", Three Joys - wisdom, virtue and health. Profound knowledge, lofty ethics and healthy body make
a whole person. Later, Kang Yun Bum helped build a university. Today, building a college campus is a
child's play, but in those days, we had no money, no civil engineers; building a college campus had many
difficulties; from time to time, Kang asked me for advice and sometimes he stayed at my home; he and I
had discussions late into the night.
Kang Yun Bum was my friend and comrade, who saw me off on the road of independence war. Even
today, I vividly recall Kang Yun Bum waving goodbye with tears in his eyes at the Pyongyang rail
station. "Sung Ju, I cannot bear parting with you; I cannot help but cry. When shall we meet again? Let's
stay in touch no matter how far apart we are. Don't you ever forget our school days together. Don't forget
your home, your country." This is what he wrote to me. His friendship energized me and helped me
cross rivers and rugged mountains. After 14 days of journey, I arrived late in the evening at Popyong. I
got to the ferry station but I could not bring myself to cross Yalu and wandered along the shores. The
rivers and the mountains of Korea held me back.
I remembered Grandma and Grandpa rubbing my hands, fixing my clothe, worrying about my journey,
all while weeping. I hated to leave them behind and cross that river in front of me to a foreign land.
Bone-chilling winds blew along the border and my mind's eyes saw Korea's rivers and mountains,
groaning under the Japanese occupation, begging me to stay. My stay in Korea was cut short to two short
years, but I had seen and learned many lessens during that time. Most importantly, I learned the true
color of the Korean people; our people are simple and diligent, yet courageous and strong-willed. They
are persistent and overcome problems and tribulations. They are keen on fairness and warm-hearted; they
fight injustices relentlessly.
Some reactionary enlightenment leaders pushed for self-rule under the Japanese, but the majority of the
Korean people - workers, peasants, youth and students - fought the Japanese occupiers with their blood.
They taught me that no force on earth can shatter our national pride and iron will for self-determination.
I had learned that the Korean people were the best people in the world and that there was nothing we
could not do as long as we are properly organized and mobilized.
I saw Korea turning into a Japanese prison under the guise of 'cultural rule'; police and military were
building more and more prisons in Korea. I saw Japanese trains and freighters carrying away our
national treasures and resources. I was convinced that Japan was our enemy number one; the most cruel
and cunning stranglers and merciless exploiters and thieves. The unbelievable sufferings of the Korean
people convinced me that armed struggles were the only one way to free our fatherland. I realized that
Korea must be freed soon and that we must ensure that Korea remain free for eternity.
Avoiding the watchful eyes of police, I walked away from the ferry pier to Jul-mok. Yalu was frozen
there and I would be able to walk across Yalu. Yalu was less than 10 feet wide at that point. Paldo-gu
was 10 feet away and my home was in Paldo-gu. My feet refused to get on the ice because I might not
feel the soil of Korea again. I turned around and picked up a small pebble and held in my hand tight. I
wanted to take a piece of Korea with me; I wanted something that would remind me of Korea. That
moment at the Yalu bank was one of the most heart-wrenching of my life. It left a permanent scar on my
soul. I talked about this moment at my welcome-home gathering after Liberation; it was the first thing I
I slowly crossed the frozen Yalu, humming the Song of Yalu to myself:
March 1, 1919 was the day I crossed Yalu,
Every year this day returns but
I shall not return until my work is done,
You blue waves of Yalu, rivers and mountains
Please, tell me when I could return,
My wish is to free my country and
even death shall not let me forget this wish.
I kept on looking back at my motherland with tears in my eyes. "Korea, Korea - I must leave you now. I
cannot live without you even for a short moment, but I am crossing Yalu looking for you. Yonder is a
foreign land, but I shall forget you not. Korea - wait for me - I shall return." I hummed the Song of Yalu
again. While singing, I wondered if I would ever feel our land again, when would I be returning to the
land of my forefathers. I felt sad and determined. I swore that I shall never return until Korea was freed.
My Mother
By the time I reached Paldo-gu, it was already dark after sunset. After my uneasy 1000-ri journal, I
became tense as I got to the door of our house. I opened the door and found Mother unexpectedly calm
and well composed. She hugged me with her arms firmly around me and said, "I could not have done it
myself but you have made the 1000-ri journey alone and came back. You are a boy alright." She was
happy to see me.
Mother (Kang Ban Suk).
After briefly giving her the news from back home, I inquired about Father. She whispered to me that he
was OK. That was all she said. I could tell from her expression that Father had evaded a crisis but he was
still in danger. I understood that we had to watch out for probing ears and eyes. I saved some of the travel
money from Mangyong-dae and bought cookies for my brothers. After handing them the cookies, I was
ready to unpack and spend a quiet evening with Mother and my brothers. However, things did not turn
out that way.
After serving me dinner, Mother dropped the bombshell on me: she said I must leave right away because
Japanese spies were watching us like hawks; she did not say where but I should go to a safer place Father
had gone to. Mother had been always soft in talking to me in the past, but her voice had steely finality;
she was in effect kicking me out with no regard to the fact that I had walked 1000 ri through winter
storms and in bad need of rest. What kind of mother would kick out her own son she had not seen for
two years in the middle of a cold night, after a 1000-ri journey? On top of that, Mother told me to take
my brothers with me!
I was dumbfounded. I did not know what was happening. All I could say was: "Mother, what are you
going to do?" She replied: "I will wait here for your uncle, who went to Sinpa. When he is back, I will
take care of things here and see you. You must hurry and leave now." Mother told me to go to Roh
Gyong Doo's place in Lim-gang; she said we must sneak out without being seen or followed. She had
arranged a sleigh-ride for us with Song Sip Jang. Song was more than willing to take us to Lim-gang.
Song's real name was Song Byong Chul, but he went by his nick name Song Sip Jang - Song the Boss -
because he liked to boss people around. My brothers and I arrived at Lim-gang safely on Song's sleigh.
I have been in many different situations in my life, but this was the most unusual event in my life.
Making another journey right after a fifteen-day walk home and without even a night's rest made me
think about my mother. She was a gentle and kind woman. Father, being a revolutionary, was ice-cold
and strict with us. It was Mother whom I turned to for love and warmth; When I left two years ago to
study in Korea, Mother was the only person who was reluctant to let me go. Grandma in Mangyong-dae
said Father was more fearsome than a tiger and I could see why Mother kept her mouth shut and went
along with Father - Mother did not dare to step on a tiger's tail. I wondered how many times she wept in
If Mother had seen another family's boy of 14 passing by her door at dusk, she would have taken him in
and given him hot food and warm lodging. Such was her personality. In one Spring, a young boy from
Huchang across the river, suffering from serious wounds on his neck and thigh, was brought in by his
uncle. His parents were divorced over family problems and he was being raised by his uncle. His was a
sad situation. After examining the boy, Father told Mother that the boy needed a surgery on his leg and
that he won't be able to walk for awhile; and so he had to stay with us until his recovery. Father asked
Mother if she had any problem with that. Mother said - not at all. After surgery, Mother helped Father
clean the boy's festering wound and applied medicine - honey mixed with flour and baking soda. Mother
showed no qualms about draining smelly puss.
After several days of treatments, the boy was well enough to go home. His uncle came to fetch the boy;
he had only one won for his nephew's medical bills. He told Father: "Master Kim - if I had the money I
will be more than happy to pay you any amount you want, but I am just a poor peasant and this is all I
have. Please take it and buy yourself a glass of wine,,," - he was choked up and could not finish his
sentence. Mother cut in and said: "Nonsense! People with no money don't have to pay for medical
treatments. We won't take your money. I just wish that I could have taken a better care of your boy."
But the man insisted that we took his money. The man worked hard to raise that one won; he spent hours
collecting wood chips in the mountains and sold them in town. It was a large sum of money for him.
Father was hesitant to take his money but he did not wish to offend him either. Father was in a dilemma
and turned to Mother for her advice; she said, "We have to accept his money". She took the money and
bought five ja of Chinese cotton (Lee Wha Rang note: 1 ja = 0.33 meter) for the boy. She said: "Here -
this is just for you for the Spring Festival (Lee Wha Rang note: "dan-oh, Spring Festival, is celebrated on
the 5th day of the 5th Lunar month). Make some new coats for yourself." Cotton cost 35 jun per ja in
those days and Mother paid 1 won and 75 jun for the boy's clothing - 75 jun over and about what the
poor peasant paid us.
Even though our family was strapped for money, Mother was not keen on counting money and had no
yen for getting rich.
She philosophized: "People do not die for lack of money but people die because of their fate. Money
comes and goes; you have it one moment, then it is gone next moment; it is gone one moment, then it is
back". Mother was a gentle and kind person. When Father got irritated by some things and faulted her,
she calmed him down saying: "I am very sorry, dear", "I will do better next time, dear". Mother never
confronted Father direct. When I came home with soiled or torn clothe from horsing around or when I
broke something or made a mess, Grandma would scold Mother: "Why don't you ever spank that kid?"
Mother would demur: "Well, he will not do it again. There is no sense in spanking him now".
Purely from a woman's point of view, Mother's life was nothing but hardships, one after another. She
knew that being a revolutionary's wife was not easy and she stuck by Father. Mother had little time
together with Father for any semblance of normal family life. Father was away doing independence work
most of the time, and Mother had to tend her family all by herself. The year when Father worked
teaching in Kang-do was probably an exception and Mother got to see Father almost daily. Perhaps,
Mother saw Father often during the one or two years they lived in Paldo-gu.
Father was in jail for several years and even after being released, he was sick in bed for some time.
Father moved around trying to dodge police. After Father's death, Mother lost me to revolution and I
could not care for her properly. She spent her lifetime worrying about her family's safety. She never got
to enjoy life as normal people do. When we lived in Mangyong-dae, she had to care for our extended
family of twelve, because she was married to Father, the eldest son. She tended to her husband and in-
laws' needs; she cleaned the house, inside and out; she did the family laundry and worked the weaving
machine; she worked in the field during the day with no break even to gaze at the sun; feudal customs
reigned in those days and being married to the first-born son of a family came with awesome burdens.
Her meals were nothing more than food scraped from the bottom of the cooking pot and her bowl of
gruel was the thinnest.
When things got really bad, she and my aunt went to a Christian church in Songsan. There is a military
academy there now, but in those days, there was a Presbyterian church there. There were quite a few
Christians in Nam-ri and the adjoining regions at the time. Many people believed that they would go to
Heaven if they followed Christ's teachings; Jesus would save them from their misery on Earth; faith in
Christ would give them a better life after death. Children attended church services with their parents.
The church membership grew rapidly. Occasionally, the church gave candies and free books to the kids,
and hordes of kids went to the church on Sundays for the gifts.
Occasionally, my friends and I went to the church in Songsan, more for curiosity than faith in Christ. The
preacher's sermons, intended for grownups, were way over my head and the solemn rituals were too
much for a restless boy. I found church services boring and attended them only occasionally. Once I
asked Father, while eating a corn taffy Grandma gave me - "Dad, this is Sunday, are we going to the
Church today? Church services are no fun for me." Father lectured me: "Going to church is up to you.
There is nothing, really, in a church and it is OK not to go there. You must have more faith in our nation
and our people than in Jesus Christ. Serving our nation is more important than serving God." When I
attended school in Chilgol, the school was funded by Christians and we were expected to attend religious
services. But I managed to stay away. I thought Christian doctrines were too far off mark to suit our
misery and problems; even though Christianity had many things to offer as far as humanitarianism was
concerned, it had little to offer for Korean independence.
Ideologically speaking, Father was an atheist, even though he graduated from Soongsil, which taught
theology. Father had many Christian friends and associates. Some people think that I must have had
Christian influence in my childhood. The fact of the matter is that I have received many humanitarian
helps from Christians, but not any religious help. I have influenced Christians' ideologically but not vice
versa. I see no contradiction between Christian doctrine of 'peace on earth and good will for all mankind'
and my 'juche' doctrine of self-determination for all mankind.
I went to the Songsan church only when Mother went. Mother attended church meetings but she was not
a believer. Once I asked her: "Mom, do you go to church because there is really God in that church?".
She smiled, shaking her head sideways: "I go to church not because anything is there. What will I be
doing in Heaven after I die? To be honest with you, I go to church to rest from my toils at home." That
made me feel sorry for Mother. Mother was so tired from her household chores and often dozed off
during sermons; when the congregation stood up shouting "Amen", she would wake up. There were
times when the "Amens" did not awaken her and I had to shake her awake.
One evening, my friends and I were passing by the funeral home located by a hill near Mangyong-dae.
The home was a place where the village funeral hearse was stored. When I was a kid, I was scared death
of that funeral home. When we were about to pass by the place, one of the kids screamed - "Hey, there is
a ghost coming out of there!" We thought we saw something, too, and took off running for life. I did not
notice that my shoes came off my running feet. Losing one's shoes was like losing one's fortune. I dared
not to go home without my shoes. I stayed at a friend's house that night and recovered my shoes next
morning. When I told Mother what happened, she said: "Sung Ju - next time you pass by that place, sing.
Singing scares away ghosts". Since then I sang when I walked by the funeral home, and I was no longer
Mother was normally gentle and calm, but she was a tigress when faced with enemies. The police who
arrested Father in Bongwha-ri, came back several hours later to search our house. They turned over
every thing looking for hidden documents. Mother was angry at the police and tore out clothes, saying -
"Hey, look all you want". The police gave up the search and left.
Such was my mother. That night, when Mother told me to leave with my brothers in Paldo-gu, was cold
and windy. Winds howled strong as if they were about to blow away the forest and wild beasts roared in
the dark, cold forest. Once again, it reminded me of the misery of a stateless vagabond and I felt sharp
pains in my soul. I held my two brothers, shaking with cold and fear, close to me and rode in the sleigh
on the icy road along Yalu to Lim-gang. I realized that revolution was no picnic and that Mother's love
did not not grow on trees.
All three of us got under a heavy quilt and shivered from the cold weather. It was pitch dark and my
young brothers were sacred and clung tightly to me for dear life. We stayed over at Ohgu-bi on the
Korean side of Yalu that night and arrived at Lim-gang next day. It turned out that Roh Gyong Doo was
the same person who had helped Father when we lived in Lim-gang. He used to visit with father to talk
politics. He owned a lodging, where we stayed. He treated us as if we were some royalty. The lodging
had seven guest rooms and we were given the second room, the most quite one. There was a kitchen
between our room and other quest rooms. The rooms were full of people on their way to Korea and
people coming from Korea. They usually stayed over at this lodging. Roh Gyong Doo's lodging was in
effect a dormitory of Korean nationalists.
Roh Gyong Doo was an ardent Korean nationalist; he was gentle but firm and strong-willed. He funded
nationalists with income from his lodging. He was not rich and sold meals, eking out a hand-to-mouth
precarious livelihood. That was his labor of love for our revolution. I don't know for sure how he got to
Lim-gang. I heard that he was caught smuggling contrabands in order to raise money for our fighters. He
escaped to Daedong and hid out there until things settled down, and moved to Rimg-gang.
He was originally from Ha-ri, Goh-pyong Myon, Daedong County. Ha-ri and my home place of Ham-ri
is separated by Soon-wha River. Roh was a honest, hard-working farmer in Ha-ri, until he met Father.
After getting connected with Father, Roh hit the road for independence work. He was seldom home and
his family hated him for neglecting his farming At low tides, he would cross Soon-wha to visit with
Father in Nam-ri. It was probably because of this kind of relation with Father that Roh treated us like his
Roh helped me and my family in many ways. He was God-sent for us. We were his guests for about one
month, during which Roh gave us all he had without any hesitation and always smiling. Once, he used
his own money to pay for our long-distance phone call to Father in Musong. Thanks to Roh, I got to talk
on the phone for the first time in my life. Father wanted to hear from all of us and we took turns talking
to Father - my two brothers and Mother.
Earlier, Mother and Uncle Kim Hyong Kwon had joined us in Lim-gang as she said she would. Upon
their arrival, Mother took us out to a sight-seeing walk. She took us to a Chinese restaurant and treated
us to dumplings. She asked us questions: at first, I thought she just wanted to feed us special food to
make up for our month-long separation, but it became clear that she wanted us away from the lodging so
that we could talk freely. She asked us if we had seen any suspicious characters looking for us at the
lodging; how many people knew that we were staying at Roh's place; she told us not to tell any soul that
we were Kim Hyong Jik's boys; we were to keep our mouth shut until we moved to our new home.
Mother was always on the lookout; she slept with one eye open and jumped at the slightest noise
outdoors. She did not want any harm coming to her sons; and I could imagine the agony she must have
felt when she had to let us go on that day when I returned from Korea. She was a true mother of Korea, a
true revolutionary.
There is no love more permanent, genuine, warm and beautiful in this world than the love of a mother. A
mother's love makes her spankings and tongue-lashings painless. A mother's love makes her do the
impossible for her children. There is no price tag on a mother's love.
In my dreams today, I see Mother in those days of agony.
Father's Legacy
Mr. Whang, who used to visit us in Paldo-gu, played several key roles in Father's life. He was the man
who saved Father from Japanese captors at Hoochang. Father was arrested in Popyong while trying to
contact certain Korean nationalists there. He went to a secret meeting place near a noodle shop, but
Japanese police were waiting for him. The man who tipped the Japanese was one of our neighbors, a
traveling salesman named Son Seh Sim. Son came to our house often and hanged around Father, calling
him Master Kim. Father had no inkling that Son was a Japanese spy.
My father's arrest was kept secret by the Japanese in order to snag Father's associates. The Japanese
Governor General in Seoul dispatched special investigators to North Pyongahn provincial police
headquarters to interrogate Father. Akisima, chief of Popyong police station, was ordered to escort
Father to Sinuiju. The reason why Akisima was so eager to move Father from Popyong was because
there were many nationalists in that area and he was afraid that they might try to free Father by force.
No visitors were allowed to see Father at Popyong station and so, we did not know that he was being
moved to Siniju. Mr. Whang told us about the move. "Mrs. Kim - I will hire a lawyer to defend your
husband even if I have to sell all of my properties. I will follow your husband to Siniju and take care of
him there; so you don't worry about a thing. Please give me some bottles of sake, if you have them."
Mother gave him bottles of strong liquor and some dried pollack fish. He put them in his sack and trailed
Akisima's party, which left early in the morning. Akisima stopped at a Youngpo-ri eatery for lunch, and
Mr. Whang caught up with them there.
Mr. Whang sat down next to Akisima and took out the drinks and dried fish, offering some to the
Japanese fellow and his Korean helper. At first they declined, saying they were on duty escorting a
prisoner, but Mr. Whang persisted and they accepted his drinks and fish. Mr. Whang said that even a
prisoner got to eat and talked the Japanese into taking off handcuffs from one of Father's wrists. Mr.
Whang was a heavy drinker and he kept on drinking and offering drinks to the Japanese, who fell asleep
after a few drinks, at which moment, Mr Whang sprang into action and took off with Father.
Lee Wha Rang note: Kim Il Sung's father escaped at Yongpo-ri (Yonp'ung ni on the map). Kim Il Sung's
family moved from Joong-gang (across from Lingjiang = Lim-gang), to Lingjiang, and then to Paldo-gu
(Sidaugou on the map). Not shown on the map is the Korean town of Popyong situated on the opposite
bank of Sidaugou. Yalu is a small stream at this location, not far from Mount Baiktu. Kim Il Sung's
government moved to Kanggye during the darkest hours of the Korean War.
They ran toward Byojok peak across from the eatery. They reached its summit when it began to snow.
Soon the police woke up to find Father gone; they found the tracks and ran after Mr. Whang and Father
shooting at them. In the confusion, Father and Mr, Whang got separated, never to see each other again.
After Liberation, I looked for Mr. Whang everywhere but to no avail. The man who risked his own life to
save Father was nowhere to be found. Mr. Whang would have died for Father, a true friend and a
comrade. Father could not have survived without devoted friends like Mr. Whang. Father's friends often
joked that Father was born with friends. Father's devotion to Korean independence made him many
friends and comrades.
During our retreat in the 1950 War of Unification, Lee Guk Roh told me about my father's escape. Early
in the Fall of 1950, the People's Republic sent out cabinet members to countryside to promote collection
of taxes in kind. Lee Guk Roh, minister of state without portfolio at the time, was sent to North
Pyongahn Province. By the time, Lee had completed his task, we began a general retreat and I was in
Kanggye. One day, Lee came to see me on the pretext of making a report on state matters. He told me
about the eatery in Youngpo-ri. After completing his job in Hoochang-gun, he headed out toward
Kangye with the county security chief and made a stop at the eatery. He found the eatery was still there.
Kanggye and Hoochang were in North Pyongahn Province at the time.
Lee Guk Roh spent most of his life in South Korea and abroad until he came north just before the
Republic was established. Hearing about the Yongpo-ri eatery from Lee was totally unexpected. In those
days, few people knew about my father and the Yongpo-ri eatery's significance. I was curious and asked
Lee: "Master Lee, how do you know so much about my father?". Lee said: "I had heard about Master
Kim Hyong Jik twenty years ago. Someone in Jirin told me about your family. When this war is over, I
would like to write a book about your father, but I am hesitant to undertake such an important task." Lee
was normally quiet and cool, but he was visibly agitated on that day. Lee and I left the room where the
cabinet members worked and took a walk outdoors for an hour or so.
Whang Baik Hah, Whang Gui Hyon's father, told Lee about my father. At that time, Lee represented Sin
Gan Association in Manchuria. His mission was to provide assistance to the Korean victims of the May
30 and August 1 riots. Lee met Choe Il Chun in Simyang, who told Lee to look up Whang Baik Ha in
Jirin. Lee followed Choe's suggestion and met Hwang, who helped Lee with his rescue efforts and also
told him about my father. At that time, Youngpo-ri was part of Hoochang gun, an important base of my
father's activities. Sin Gan Association sent Lee to Manchuria because he had spent many years there
doing educational work. Lee was an instructor at an independence army training school in Naedo-
san. Lee also taught at Baiksan in Musong and Dongchang in Whanin Province. Therefore, it was not
surprising that Lee had heard about my father.
Lee told me angrily: "That county security chief did not know a thing about the eatery and I yelled at him
that it was the county's shame. I told him to make sure that the eatery was preserved as a historical site."
Lee Guk Roh said that unless the new generations learned about their forefathers' revolutionary activities,
they would become lazy bums and I am afraid that our cadres are not doing a good job in teaching our
revolutionary history".
At a time when the two-year old Republic was fighting for its very existence, when most people had
written it off as a goner, it was mind-lifting to hear Lee talk about upholding our revolutionary tradition.
I could never thank him enough for his timely inspiration. I felt as if the spirits of those patriots who had
died for our country spoke to me in unison, "You must fight on to win, You must defend our country to
the end". When people were saying that the Republic was finished, Lee Guk Roh's inspirational talk
reinforced my resolve to fight on.
After getting separated from Mr.Whang, Father wandered around the mountain for some time and
luckily, ran into an old man living in a hovel built into a cave in Gaduk-ryong near Yongpo-ri. He asked
the old man for help. It turned out that the old man originally came from Junju, Chul-ra Province, the
place of origin of Father's. The man was happy to meet a distant relative and proud to hear that Father
was a revolutionary. The cave man, Elder Kim, helped Father all he could. He hid Father in a bush near
his cave. Father's feet and knees, the lower part of his body, were frostbitten by then. He hid in the bush
exposed to the elements for several days unable to move his limbs. Elder Kim fed father rice balls and
baked potatoes, and kept him alive.
Akasima was severely reprimanded by his superiors and the provincial police sent special units to hunt
down Father. They blocked all crossing points across Yalu and sent out search parties combing the area.
For some reason, they did not bother with Elder Kim's cave; Father picked his hiding place wisely. Elder
Kim went to Yalu looking for ways for Father to cross it undetected. The river was not quite frozen over
yet and there was no way Father could walk over the thin ice. But Elder Kim devised an ingenious
method for Father. He showed Father how to use wooden poles to crawl over the half-frozen river. The
poles spread his weight over a larger area and made it possible for him to cross the river. The poles
could also be used to float in case he fell through the ice.
Father followed Elder Kim's instructions and crawled across the river on the poles Elder Kim gave him.
It was indeed a smart way. But it took Father a long time to make it across the river and by the time he
had made it, he got third-degree frostbite from crawling on his belly on the wet ice. A year later, Father
would die from his frostbite among other ills. He made it to Toroz, where he was treated for his frostbite,
after which Gong Young and Park Jin Young took him to Musong. These two were members of Muson
detachment of Jang Jin Young's Jungyi Bureau army.
This Gong Young was the very same Gong Young Father met years ago through Oh
Dong Jin as I mentioned in an earlier section. Gong Young was originally from
Byuk Dong county. He joined Byokdong Youth Corps and became an independence
fighter under Father's tutelage. He and Father had met many times earlier and he
often came to our house and was fond of me, calling me "Hey, Sung Ju". I called
him "Uncle Gong" then, and years later. Comrade Gong after he became a
communist and joined our rank. After Father passed away, Gong Young, based in
Malri Province, came to see us once a week. He brought us rice and firewood, and
comforted my widowed mother. Gong's wife came with him carrying a load of wild
greens on her head. He mourned Father's death for a long time. (Photo: Gong
Father and his two escorts ran into a near fiasco on their way to Musong. Near Mangang-gyong, they
were captured by Chinese bandits, mah-juk. In those days, bandits roamed the countryside at will and
warlords fought for supremacy everywhere. Many people became bandits because there was no other
way to survive, it was their last resort. Furthermore, Japanese imperialists infiltrated bandit groups and
manipulated their leaders to use them against Korean nationalists; in addition, Japanese organized bandit
groups of their own. Chinese bandits pillaged villages and robbed unwary travelers. If things did not go
in their way, they chopped off hands and even heads of their victims.
Father tried to talk his way out of his predicament. He told his captor bandits that he was a medical
doctor, but the poor ignorant bandits thought Father, being a doctor, must be rich, good for ransom, and
did not budge. Father pleaded that he was a poor doctor and that he charged just enough to live; he
offered to give free medical treatments to any member of the bandit gang. Father told the bandits that he
would not inform the police about them and so it would be safe for them to let him go. But Father's
pleadings fell on deaf ears.
Seeing that Father's tactics did not go anywhere, Gong Young went into action. The bandits fell into
happy stupor after smoking opium. He snuffed out the lamp and helped out Father and Park Jin Young;
he then killed the bandits with martial arts and rejoined the group. This was a dramatic scene more
intense than any action drama one can possibly dream up. Father had talked about Gong's heroism in this
incident. Gong Young was willing to die for his comrades; he was a true revolutionary and a comrade-in-
Several days later, Father met Jang Chul Ho in Musong. Until a few years ago, Jang worked as a
surveyor but he became a fearless warrior and commanded a company of an independence army. He was
concerned about Father's poor health and arranged a safe house for Father to rest until he regained his
health. Other people advised Father to do the same. Father was, in fact, in a poor shape; Father probably
was aware of his poor physical condition. It was winter, about the coldest winter for that region. But
Father refused their hospitality and pushed on.
Commander Jang Chul Ho escorted Father to his destination. Father went to Whajun and Jirin. The
reason why Father went there, in spite of his poor health, was to help unite anti-Japanese groups in those
areas. Father knew that there were dissentions in the ranks of Korean nationalists. As people became
more enlightened in political ideology, political parties had become dominant in governing bodies. Both
Bourgeoisie and communists formed political parties to promote their political beliefs. The October
Revolution in Russia gave rise to communist movements in nations of Asia; communist parties popped
up everywhere in Asia. The new way of thinking spread throughout the world and the era of political
parties dawned over Asia. Thus, in 1921, the Chinese Communist Party was born.
In this kind of atmosphere, our progressive leaders vigorously laid ground for a political party to lead our
independence movement. Political parties must be based on ideological principles and a firm foundation
of beliefs; their aim should be to promote what they believe in. Without these essentials, no political
party can last long. It is true that bourgeois democracy had a bright chapter in Korea's history and led
our nationalist movement at one time, but they failed to organize an effective political party and their
nationalist movement got fragmented and fizzled. In this vacuum, communists stepped in and took over
the leadership of our nationalist movement. Communism spread like a wild fire among our progressive
nationalist leaders and many of the progressive bourgeois leaders joined the communist camp. The
communist manifesto of the Kwansun Conference effected formation of communist leadership and mass
organizations. Oh Dong Jin led the effort to put the manifesto into practice. Oh Dong Jin's camp of
nationalists had many converts to Leninism-Marxism. Japanese imperialists tagged this new locus of
power in Korea, "the Third Power".
It was mid-1920 when Father went to Jirin via Muson after escaping from the Japanese police custody.
Our nationalists were split into two camps: a progressive camp for communism and a conservative camp
opposed to changes. These two camps were tearing up our nationalist movement. Father judged that the
time had come for an effective political party. The Korean nationalists in Manchuria in 1920s were
primarily concerned with freeing Korea; they concentrated on armed activities, education and welfare on
the basis of self-determination. They had no political party to lead them. Father saw this weakness and
worked to unite all progressive elements of Korean nationalists, armed groups and other Korean
organizations, by providing political leadership.
For this purpose, Father convened a meeting at Uhmahang in Jirin Province in early 1925. It was held at
Park Gi Baik's (Park Il Pa's father) home. Attending the meeting were Yang Ki Tak, Hyong Ha Jook, Oh
Dong Jin, Jang Chul Ho, Goh Won Ahm, Kwak Jong Dae and other nationalist leaders. They agreed that
a united front was needed and unanimously passed a resolution to form a political party. They debated
over details of the party. According to Lee Kwan Lin's recollection, the attendees spent a great deal of
time on the name of the party; some wanted to call it "Korean Revolutionary Party" and others wanted to
call it some other names, and there was no consensus on the name. It was agreed to call it "Korean
Revolutonary Party" for now and move onto the party platforms and political agenda.
One year after this meeting, they met with representatives of progressive Catholics in Korea, social
welfare organizations, and nationalists in Siberia and established the Korean Revolutionary Party whose
platforms included "eliminating private properties, dismantling extant national structure and building a
unique communist nation in the world". Father was too ill to attend this meeting.
Father toured Buksan and Kangnam parks and met with leaders of Sinahntun Youth Corps, after which
he returned to Muson and phoned us, still in Lim-gang, to join him in Musong. We left Lim-gang and on
the way, met two nationalist fighters wearing straw hats sent by Commander Jang Chul Ho. The straw
hats were disguises to evade Japanese spies. We got on the horse wagon they brought and headed to
Musong. Father walked some 40 ri to greet us at Daeyoung. Father was pale from illness but he broke out
in smiles as soon as he saw us. Seeing Father, all of my worries seemed to melt away. I ran to him
pulling my brothers. They climbed all over Father and opened up their sorrows of the past two years
before I could say a word. Father patiently listened to them while staring at me. He said: "Water in
Korea must be good; I have stayed awake many nights worrying about you since the day I sent you back
to Korea, but now I see that you have grown up quite a bit". He was happy to see me again.
That night we stayed up all night trying to catch up. Father told me about Elder Kim, from our place of
origin Junju, and Mr. Whang who helped him escape and saved his life. That night, Father told me about
Gong Young's heroism that saved Father from Chinese bandits. While telling him about my days in
Korea, I said that I would never cross Yalu again until Korea was freed. Father was impressed and said
that was a proper attitude for a true son of Korea. He told me that Changduk was not the end of my
education on Korea and that I must continue to learn about Korea even in Manchuria. Several days later,
I was enrolled in the First Elementary School in Musong. Jang Wool Wha was my best friend at this
school. He was Chinese and his family was the second or the third wealthiest family in Musong. Jang's
family had scores of private armed guards. His family owned most of the ginseng farms in Donggang,
Musong Province. Every Autumn, the Jangs loaded up ginseng on horses and mules and sold the plant in
the surrounding regions. The Jang's ginseng caravan stretched ten ri heavily guarded by a private army.
Jang Wool Hwa's father, though rich and famous, hated imperialism and was a good-hearted patriot of
China. So was his son. Later during my years of war against Japan, the Jang family came to my rescue at
moments of crisis.
Among the Koreans at the school were Goj Jae Bong, Goh Jae Ryong, Goh Jae Lim and Goh Jae Soo. I
was close to them. Father clanked up his nationalist activities in Muson; at that time, China's reactionary
warlords began to curry favors with Japanese imperialists and obstructed Korean nationalist activities. It
was a tough time for Korean nationalists. Japanese police tortures in Pyongyang and Popyong finally
caught up with Father and his health began to deteriorate fast; but Father kept on fighting. Father hung
up a new signboard "Murim Medical Clinic" on the front of our house at Sonam-mun street. Father was
in no condition to cure other people; he needed more medical attention than his patients. But, Father hit
the road again.
Everyone was against Father's trip. Jang Chul Ho, Gong Young, Park Jin Young and other nationalists
counseled him not to go; Uncle Hyong Gwon and I begged him not to go, and even Mother, who had
supported his every move in the past, was against Father's decision this time. Father left Musong
anyway. Korean nationalists in Naedo mountains could not work together and split into several
competing camps. Father knew of this situation well and went there to smooth things out. Jang Chul Ho
arranged a guide to lead Father to Ahntong. Father and his guide packed up hulled millet and a jar of
bean pastes to eat on the road and tucked in an axe and a pistol. They had to walk through a wilderness of
several hundred ri. They went through many hardships on their journey. They built bonfires during the
cold nights and slept leaning against trees with no blankets to shield them from the elements. Father
coughed all night long and his guide could not get much sleep.
Father's coughs persisted even after he returned from Ahndong. Several days after his return, he ran
around trying to reopen Baiksan School. The school was established years ago by Korean émigrés,
progressives and peasants of Musong during the era when fervors for private schools for national
enlightenment were intense. The school had many years of fine records. In the beginning, the school was
basically a small study room, no larger than the traditional classics study room, Songwha suh-dang,
Father attended in Mangyoing-dae. The school was the size of two rooms of a farm hut. It was forced to
shut down for lack of operating fund. By the time we moved to Musong, there was an active fund-raising
campaign to reopen the school. The pro-Japanese Chinese authorities refused to reissue the school
license, and Father was trying to change their mind.
Father was a firm believer in education and had built a number of schools. Father and Jang Chul Ho had
student desks built by carpenters and took them on a horse wagon to the school. Although he hung up a
sign, "Murim Medical Clinic", he had little time for his medical practice and spent most of his efforts for
the school. He became the honorary principal of the school but did not teach any class. He did, however,
give occasional lectures and organized extra-curricular activities. Father wrote the Korean language text
used by the school. He met Park Ki Baik (Park Bum Jo) in Samwon-po, Yuha Province who printed the
textbook for Father. Father composed texts, which were taken to Park for printing. His texts were sent
out to various sites in Manchuria. The printing was done professionally using an offset press and Korean
schools in Manchuria used textbooks printed by Park.
Father held several meetings on education in Musong. He dispatched able people to Ahndong,
Hwanchun, Donwha, and Jaingbaik regions. He wanted schools and adult-education centers established
in every Korean villages in Manchuria. Yukyoung School in Dukhyong-ri was established at that time.
Lee Jeh Woo and Kang Don, cadres of the Korean Revolutionary Army of later days and members of
XX, were both graduates of the school.
After getting Baiksan School restarted, Father traveled to various towns in Manchuria to promote
nationalist movements. His main obsession was uniting the factions among the nationalists. The task of
redirecting our nationalist activities toward political party movement faced resistance and many
obstacles, and Father devoted his remaining years working on this task. The sundry groups of Korean
nationalists operating in the three provinces of North East Manchuria formed the "Three Province"
alliance, but in each of the three provinces, there was an independent organization that did not see eye to
eye with other provincial organizations; so-called "Justice", "New People" and "Truth" organizations
failed to work together and drew criticism from the Korean people.
Father convened a conference of Korean nationalists in August 1925 in Musong. He realized that
forming a united front was the most urgent task facing Korean nationalists at that moment and invited
nationalist leaders from China and Korea. The Committee to Promote a United Front was formed at the
meeting. I believe Father planned to evolve this committee into a full-fledged political party that would
lead Korean nationalists. Father apparently knew that his days were numbered and worked more
feverishly than ever before.
Father passed away soon after. Starting in the Spring of 1926, Father became bedridden. Many people
came to see Father after hearing about his situation. When I came home from school, I would see many
pairs of strange shoes at the door step. They came with medicine supposed to cure Father's sickness.
They comforted and cheered him on. Even the poorest visitors brought a Ginseng root or two. However,
Father's condition was beyond any help and no medicine or medical treatments could do much for him.
Spring brought life to millions of plants and animals but it had no gift of life for Father. I lost my interest
in school and one day, I was on my way to school but turned around and returned home; I was worried
about Father and wanted to be with him.
Lee Wha Rang note: Kim Sung Ju, aka Kim Il Sung, circa 1926
Father was angry that I did not go to school and said: "Why aren't you at school?" I was choked up and
could not utter a word. I sat by him and sighed. He said: "You go back to school now. You cannot be like
this if you want to become a great man". He made me return to school. One day, Oh Dong Jin and Jang
Chul Ho came to Father from Jirin. Oh Dong Jin's effort to form a united front in accordance with the
Musong manifesto was not going anywhere and they wanted Father's advice and, of course, they wanted
to comfort Father, too. They were unhappy about those nationalists who opposed a united front. Jang
Chul Ho, known for his hot tempers, argued angrily that those conservatives should be left out and
ignored. Father, after listening to the two men, grasped their hand, one by one, and said: "Oh, no. Don't
do that. We must form a united front, no matter what. Unless we get united and fight together, we would
never gain freedom for Korea".
After they departed, Father told me about the factional fights during the Yi Dynasty, explaining that
factionalism brought down the nation and lamented that today's nationalist leaders had not learned this
lesson. He was concerned and sad about the situation; he said unless we got united, there would be no
enlightenment, no freedom for Korea; he told me that the Korean people must rise and put an end to
factionalism in Korea once and all. Every time I sat next to his sickbed after school, Father told me
many things: he told me of the things in his life.
One of the lessons Father gave me in his sickbed was the Three Resolves a revolutionary must have: "A
revolutionary must be ready for three things, no matter where he might be - he must be willing to starve
to death; he must be willing to be beaten to death; and he must be willing to freeze to death. He must
never abandon his faith in revolution". These words are etched on my mind.
Father gave me a lesson on friendship: "Man should never forget his childhood friends. Man relies on his
parents while at home, but once out of the house, he must depend on his friends. Friends who stay with
you through life or death hardships are more dear than a man's brothers." He gave me examples of this
lesson. Father's revolutionary life began with struggles to find and make friends. There were nationalists
who had started by acquiring money and six-shooters, but Father's struggles began with recruiting friends
and comrades. Lifelong friends do not grow on trees; just as one would dig through tons of earth for an
ounce of gold or a diamond, one must diligently search for and cultivate friends. Thus, Father traveled all
across Manchuria and Korea in search of friends, and Mother had to help out. If you are sincere in
working for the nation and people, you will find many good friends. The main thing is one's intent and
mind. You don't need money to make friends; all you need is a common cause. You cannot win
friendship with one million won, but you can with one swallow of shared drink or one shared potato.
Father was neither a capitalist nor a power-monger, but he had many friends and if one were to measure
one's wealth in terms of the friends he had, he would be the wealthiest man. Father did everything for his
friends and his friends did everything for him - even to the point of dying for him. It was thanks to his
friends, that Father managed to stay alive so long and could achieve so much for Korea. In his deathbed,
Father told me that the thing he missed the most was his friends and told me to make many friends:
"Friends who are willing to die for friends are the only friends." I remember this very well.
Mother nursed Father, in bed struggling for his life, as well as she could. Her dedication would be hard
to replicate or surpass, but even her super-human efforts could not save Father. On June 5, 1926, Father
took his last breath, several thousands of ri far away from his home in Korea, under a tiny roof in a
foreign country, still mourning the sorrow of losing his nation
Father told Mother: "When you and I left home togehter, we said we would be back together after
achieving independence, but it appears I won't be going back with you. When Korea is freed, you follow
Sung Ju home. I am very sorry that I won't be with you. Please, take care of Sung Ju. I wanted to send
him through a middle school, but I won't be around to see to it. I don't know how, but you must see to it
that our son, Sung Ju, finishes middle school, even if you have to live on bowls of gruel. Sung Ju then
should take over and take care of his brothers." That was Father's last will and testament.
Father handed Mother the two pistols that he carried with him always and said: "After my death, please
bury the guns and give them to Sung Ju when he is old enough to join the fight for independence." He
then turned to his three sons and gave us his last instruction: "I am leaving this world without realizing
my dreams. I trust that you will realize them for me. Don't you ever forget that you are sons of Korea.
You must recover Korea even if your bones are smashed and your body is cut to pieces." I started to cry
with all my heart. My father's death had, once again, reminded me of the misery of losing one's nation
and all the pent-up angers and sadness exploded at the moment Father died.
Father dedicated his body and soul to Korea's independence. Even when his body was broken from
repeated tortures and freezing, he pushed on and led his comrades and people onward. When he was
exhausted, he leaned on canes, when starved, he ate snow; he kept on marching, never looking back or
faltering. Father was never part of a group or a faction. He never sought any power; his sole interest was
restoration of our statehood and Korean people's happiness. Father never hungered for wealth or personal
gains. When he had money, instead of buying candies for us, he saved it for a school organ. He put his
fellow countrymen ahead of him, the nation ahead of his family. He walked, in snow and sleet, all his
life, to save Korea. He lived an honest life of a human being and an honorable life of a revolutionary.
I had never heard Father talk about our family affairs. I inherited many things on ideology and politics
from Father, but there was no money or tangible assets of any sort he left behind for me. Even the items
on display at Mangyong-dae belonged to Grandpa and Grandma - none of the items came from Father.
The ideals of ji-won, righteous aspirations, Three Resolves, and Friendship and two revolvers were the
entirety of my inheritance from Father. I could not have asked for any more valuable inheritance than
My father was buried in a public funeral. On the day of funeral, Sonammun street was filled with
mourners, who came from north and south regions of Manchuria; many friends and comrades and former
students came to pay last respects. Father's former patients came in streams to see him. The Musong
Provincial Governor came and lit a funeral incense and prayed for father's soul, making deep bows with
tears in his eyes.
Father was buried in Yangji village on Singwha riverbank, some 10 ri from Sonam-mun. Father had
spent many days there. He gave medical treatments and political lessons to the residents of that village.
He was like a member of their family. Thus, Father's body rested among his friends. The ten ri road from
Sonam-mun to Yang-ji rang with cries of sorrows on that day. Father's bier was carried by his closest
comrades, who wept. Korean women in Musong wore white bands on their hair for fifteen days to
mourn Father's death.
That was how I lost Father. In one swoop, I lost a father, a teacher and a leader. Father brought me into
this world and nurtured me to become a revolutionary. His passing was a huge shock to me. It left a large
gaping hole in my heart. Many times, I sat alone by Yalu and wept looking at my fatherland across the
river. Looking back, Father's love for me was unusual. He started to talk about Korea as soon as I was
old enough. He was extremely strict but immensely considerate; that was his way of loving his sons. But
he was gone, and I had noone, did not expect to find anyone, to love me or lead me as Father had done.
Father left me, but his legacy lived on; his legacy got me out of my mourning and put me on the path of
revolution. Righteous Aspirations, Three Resolves, Friendship and a pair of revolvers - this legacy from
Father pointed me in the direction of revolution amidst the abyss of despair, fear of the unknown and one
of the worst tragedies in my life.
The Whasung Military Academy
After Father's funeral, several of his close friends got together to discuss my future. It was decided that I
should attend Whasung Military School in Whajun and I left home in mid-June 1926.
Korea was in turmoil again in the aftermath of the June 10th anti-Japan mass demonstrations which was
organized and led by the newly emergent Korean communists. March First Movement had ushered in
communism in Korea and from that time on, communists became vanguards of Korean independence
movement. The March First showed that Korean bourgeois could not lead us to independence, and many
Korean nationalists turned to political organizational activities following the world trend of that era.
Marxism-Leninism spread fast in Korea.
In the year following March First Movement of 1919, a worker's organization, Laborers Mutual
Assistance Association, appeared in Seoul. It was followed by farmers' unions, youth organizations,
women's organizations and other mass organs for the working poor. Under the leadership of these
groups, mass struggles against exploitation of the working class and Japanese imperialists began in
1920. Dock workers staged a general strike at Pusan Harbor in 1921 and it spread to Seoul, Pyongyang,
Inchon and other industrial centers; farmers staged campaigns against Japanese landlords and evil
Korean landowners. Students walked out classrooms en masse protesting colonial education and
demanding freedom on campus.
Japanese imperialists hid their military rule under the cover of "cultural rule"; they empowered pro-
Japanese traitors to maintain a facade of equal treatments of Koreans; they allowed a handful of Korean
newspapers and magazines to be published. But the Korean people did not buy into the Japanese schemes
and continued to fight for Korean independence. Labor and other mass movements against Japanese
imperialists were in need of a political party for leadership and so, in April 1925, the Korean Communist
Party was established in Seoul. During this time periods, proletarian political parties emerged in Europe
as well. The Korean Communist Party lacked any guidelines that met the needs of the Korean people;
the Party was fractional and lacked grass root support of the people. Even though the Party failed to lead
the mass movements, its formation was an important step in labor, farmer, student and other mass
movements and anti-Japan activities in Korea.
The last King of Yi Dynasty, Soon-jong, died during this period of mass unrest. His death rekindled
Korean people's hatred of Japan. Upon hearing the news of his death, Koreans put on mourning clothes
and wailed, men, women, children and adults alike. The King, although deposed, was the last symbol of
Yi Dynasty and his passing put an end to the Dynasty. The Korean people's sorrow over losing their
nation erupted into a rage. Students marched singing and the mass wept.
Farewell, Changduk Palace, for ever, for eternity
To the north Manchuria, I am going, to lonely foreign lands
When I could return, I know not
Long live my 20 million fellow Koreans.
Korean people's cries hit the Japanese occupiers like a bomb. Japanese mounted police and troops
viciously scattered mourning crowds with sabers and clubs. They beat and slashed unarmed Koreans
mourning their last king. The Japanese attacked little elementary school children with clubs. The Korean
people were not allowed to weep over their lost nation or their king. Such was the naked truth of
Japanese government's "cultural" rule of Korea. It was a brutal military rule under the cloak of a 'civil'
cultural rule.

Japan's brutal barbaric suppression of the Korean people mourning their king's death added fuel to their
simmering hatred of Japan. The Korean Communist Party seized this opportunity and secretly planned a
mass demonstration against Japan on the day of King Soon-jong's funeral. However, a fractional group
within the Party leaked this plan to Japanese police and the Japanese security forces mounted massive
suppression campaigns. In spite of this, Korean patriots pushed on with the preparation.

On June 10, King Soon-jon's bier passed through Jong-ro, Seoul. Tens of thousands of Seoul citizens hit
the streets of Seoul, shouting "Hurrah for Korean Independence!", "Go home, Japanese troops!", and
"Korean intendance workers must unite!" Seven years of suppressed anger at Japan exploded in "Long
live Korea!" all across Korea on that day. Even 12-year old school children joined the march. The
unarmed marchers fought pitched battles with heavily armed Japanese.

The June 10th uprising failed because of the treachery of the factionalists within the Korean Communist
Party. The movement was savagely put down. While the toadism of the Korean bourgeois was one of the
root causes of March First Movement's failure, fractional in-fights among Korean communists in the
early days were the main reason why the June 10th movement failed. The Whayo faction within the
Party led the uprising while the Seoul faction sabotaged it. Most of key leaders of the Korean Communist
Party were arrested after the June 10th incident.

The June 10th incident exposed the truth about Japan's 'enlightened, cultural' rule of Korea. It hid Japan's
brutal, hideous suppression of the Korean people. The Korean people demonstrated that they would
continue to fight for freedom no matter what. If the Korean Communist Party had been united and
provided more effective leadership, the June 10th uprising would have expanded into a pan-Korean mass
movement. The failure of the June 10th incident showed that unless we formed a united front,
communism and nationalism in Korea were doomed.
When I learned about the June10th, it struck me odd that the its organizers had not learned any lesson
from the March First and repeated the same error of mounting a peaceful demonstration. There is an old
saying, "One thousand days to train a soldier, one day to fight". One must organize, educate and train the
people over a long period of time in order to mount an effective uprising. The organizers of the June 10th
demonstration did not have any adequate preparation and placed unarmed people in front of armed
enemies; it was inevitable that the leadership's ineptitude resulted in tragedies.

When I thought of the tens of thousands of our patriots who were butchered by Japanese like so many
sacrificial lambs and not much to show for their heroism, I became so angry at the inept leaders who led
their followers to the killing fields for no tangible gains, that I stayed up all nights planning revenge. I
swore to myself to get the most out of my study at Whasung; I swore not to forget Father's legacy,
Mother's wish and the Korean people's expectation.

Whasung was a 2-year military-political academy founded in early 1925 by Jung-yi-bu. It trained
independence army officers. Korean nationalist leaders, patriots and enlightenment activists had founded
schools for mass education; they also founded military academies. Among the military academies were:
Sinhung Training Center in Yuha Province, Sipripyong Officers School in Wangchun Province, Sosaha
Training Center in Ahndong. Yang Ki Rak, Lee Si Young, Oh Dong Jin, Lee Bum Suk, Kim Gyu Sik,
Kim Jwa Jin were among the nationalist leaders active in military education of our patriots.

[Lee Wha Rang note: Jung-yi-bu, a quasi-government, was established in January 1925 as united front
of Jirin Residents Association, Yisung-dan, Kang-jung-dan, Workers Friendship Association and other
nationalist organizations in Manchuria. It was based in Whajun (wha-jien in Chinese), Jirin Province. It
was led by Lee Tak (president, later defected to the Japanese), Kim Yi Dae (primer minister, later
defected), Ji Chung Chun (military), Oh Dong Jin (finance) Kim Ho (civil affairs), Lee Jin San (justice),
Hyon Ik Chul (foreign affairs), Kim Chul (security) and Jang Sun Uhn (industry). It was demolished by
the Japanese in December 1927. ]

Whasung accepted students from the ranks of Jung-yi-bu soldiers with combat experiences. Once the
enrollment size was set, each combat unit was allocated so many candidates to select. Upon completing
the two-year curriculum, the graduates were assigned to various duties based on their class performance.
The school occasionally accepted students from other sources, but such was an exception. Many young
boys aspired to enter this school. Today, few of my classmates from Whasung are alive.

When Father was alive, I did not have to worry about my upkeeps or my family's livelihood. But after
Father's passing, I had to worry about my own and my family's financial affairs. Amidst of my sorrow
and agonizing over Father's death, I spent days thinking about how I could live up to Father's legacy,
how to continue my education. Father in his deathbed asked Mother to send me to a middle school, but
Mother had no financial resources to do so. She supported her family by doing laundry and sewing for
other people, and she could hardly save enough money for my tuitions.
After Father died, Uncle Hyong Kwon, who had worked as Father's medical helper, lost in effect his job.
By the time Father died, there was hardly any medical supplies left to sell. It was under these
circumstances that Father's friends recommended that I should attend Whasung Military Academy.
Before his death, Father told Mother and Uncle to make sure that I got at least middle school education
and that they should write letters to his friends asking for assistance. Accordingly, Mother wrote to some
of Father's friends; we could not survive even one day without our friends' compassionate aids in those
days. After Father's funeral, some of his friends got together to map out my next move.
Oh Dong Jin said that he had sent a letter of recommendation to Choe
Dong Oh on my behalf so that I could attend Whasung, that learning
military science would be good for me; "Your father used to say that
just talking about it will not get us freed from Japan. After you finish
the school, we will pay for your education, if you want higher
education. Make sure you study hard at the school." They wanted to
train me; they were keen on educating the next generation of leaders to
follow in their footsteps. (Photo: Oh Dong Jin).
I accepted Oh Dong Jin's suggestion. I was appreciative of their
concerns for my future. Their idea of sending me to a military school
gibed well with my ambition to fight for Korea. I believed that only
military means could free Korea of Japanese, and that only military
leaders could lead our fight for independence. My dreams were about to
come true. I believed that Whasung Military Academy was the ticket for my fight for Korea and started
to pack my bag.

Once, a world leader asked me why I, a communist, had attended Whasung, run by conservative
nationalists, a reasonable question. I had not yet started my communist career when I entered Whasung.
At the time, my grasp of Marxism and Leninism was superficial. My communist reading was limited to
two booklets, "Socialist Ideals" and "Lenin's Life Story"; I read about the advances being made in the
Soviet Union and admired the Soviets; that was the extent of my education in communism at that time. I
was surrounded by more nationalists than communists. Most of my school teachers taught more
nationalism than communism. We were in the threshold of a new revolutionary era, but we could not
ignore the achievements of Korean nationalists for the past 50 years.

There were many fine youth at the Academy, which offered free education in political science and the art
of war. It was an ideal place for me because I could complete my middle school education there and at
the same time I would be trained to become more effective freedom fighter. Frankly speaking, I looked
forward to attending the school; two years of free lodging and education, with military training added,
sounded too good to be true. But once I stepped out of my house on my way to Whasung, other thoughts
flooded my mind. I slowed my pace and glanced back. I gazed at Jang-ji where Father was buried and
saw Mother and my young brothers still waving at me in far distance, I was overcome with sadness. I
wondered how Mother could manage to feed my young brothers by herself in a place like Musong.
Mother's admonition, "Don't look back, once you start a journey", rang in my ears and I hastened my

Whajun is about 300 ri from Musong. People with money traveled in style in a hired carriage, but my
near-empty pocket did not allow such a luxury. Whajun was a mountain town, located about 50 to 60 ri
from confluence of Songhwa River and Whibal River, in Jirin Province. It was one of the key bases of
Korean nationalists in south Manchuria. A nationalist in Muson warned me that life at Whasung would
be Spartan; he said that independence fighters were short of cash, and so, the living conditions at the
school dormitory might be tough. I was used to wearing rags and going to bed hungry, and his warning
did not scare me. I though how could anything be worse than our days in Mangyong-dae?

The only thing that worried me was how I, a young boy without any military experience, would fit in
there with those old veterans? I was comforted by the fact that Kim Si Woo, one of Father's best friends,
lived there; Kang Je Ha, another friend of Father's was at the Academy. After arriving at Whajun, I
looked up Kim Si Woo, as instructed by Mother. Kim ran the Korean Help Center in Whajun. The
Korean Help Center was created by Korean nationalists to provide assistance to Korean in need. Musong,
Bansuk, Kwanjun, Wangchun-mun and Samwon had a branch.

Kim Si Woo and Father worked together for many years. He came to China after
March First Movement and was active in Rimgang and Dandong. He moved to
Whajun in 1924 and set up a rice-polishing business, a grain storage, called
"Young Pung Millry". He provided financial aids to independence fighters and
was active in mass enlightenment campaigns. He donated food and money to
Whasung Military Academy as well as a Korean school in the region. I met him
in Rimgang and admired his masculine airs, typical of people in northern regions.
He treated me as if I were his own son or nephew. (Photo: Kim Si Woo).

When I showed up, Kim and his wife were busy repairing a chicken coup. They had chickens
everywhere in their yard. As soon as they saw me, they ran to me shouting my name. Kim Si Woo took
me to the Academy. I could smell the order peculiar to rice millers. Whasung Military Academy was
located by the Whibal River bank. The school building had a sharp-angled straw thatch roof and bricks
wall, typical of village buildings in Manchuria. I spotted the school through Zelkova trees that
surrounded the school. There was a large school yard and a dormitory for the students. Both the school
building and the dormitory were much shabbier than I had anticipated. But I told myself that what
mattered was what went on inside, not what the building looked like. The school yard was the exception -
it was large and well-kept. I recalled Oh Dong Jin and Father talking about establishing this school in
Paldo-gu. Oh showed up hatless on a cold winter day to see father about the school. Now, I was there at
the very school Father had helped to create.
The director, a short balding middle aged and pleasant man, greeted me in his office. He was the famed
Yisan, Choe Dong Oh. Choe was a student of Son Byong Whi, one of the 33 leaders of March First
Movement, and the third head of Chundogyo, a religion rooted in Korea. After graduating from Son's
private school, he returned to his home town of Yiju and started a private school for children of
Chundogyo followers. He participated in March First, after which he came to China and founded a
Chundogyo school. He had been active in patriotic works. The director regretted that he could not attend
Father's funeral. He and Kim went into a long reminiscence of Father.
Director Choe Dong Oh gave me an importance
lecture on that day. "Sung Ju, you are here at an
opportune moment. Our independence move is in
a dire need of new talents. The frontal attack days
of Hong Bom Do and Ryu Rin Sik are over.
Japanese use new tactics and weapons against us,
and we need new tactics and weapons to counter
them. Who can do this for us? Young people like
you must come out with solutions for us."
Director Choe went on to say that the living
conditions there were not ideal and that I must
bear these hardships for the sake of Korea. He
was gentle in his manners and eloquent in his

Lee Wha Rang note: Photo: Choe Dong Oh (top
left, 1892-1963); Yu Dong Ryu; (bottom left,
1879-1950), Choe Duk Sin (top right) and Yu Yi
Young (bottom right). Choe Dong Oh died in
North Korea after holding key positions for Kim
Il Sung. His son, Choe Duk Sin, also worked for Kim Il Sung. Another nationalist, Yu Dong Ryol died of
cancer en route to meet Kim Il Sung early in 1950. Yu's daughter, married to Choe Duk Sin, worked for
Kim Il Sung.

That evening, Kim Si Woo invited me to a simple dinner at his house. I was awed to sit with a friend of
Father, man to man. I noticed a small table with wine at a corner and figured it was for the adults, but I
was taken back when Kim offered me a drink. I did not know what to do, but I accepted the cup with
both hands. I had never been offered a drink by a grownup until that time. During Father's funeral,
someone offered me a drink, but that was expected in funeral situations. Kim Si Woo treated me like an
equal. His tone of conversation with me changed from 'talking to kid' to "talking to friend'.

He said: "When I heard of your coming here, I thought of your father a lot. That is why I have this wine
for you. When your father came here, he sat where you are sitting now and drank from the same cup you
are holding. Today, you take your father's place. Now that your father is gone, you are the head of your
family." I took the cup but I could not bring myself to drink the wine. It was a tiny cup but it seemed to
weigh a ton, it was heavy with symbolism. It was clear to me that Kim Si Woo was telling me that I was
no longer a boy; and that I should act like an adult from now on for Korea's sake. He made a room
available for me to stay during my education at the school. He said that he had already discussed this
with the Director and I would be staying at his house, instead of the school dormitory. He said Master
Kim Hyong Jik in his deathbed asked him to take care of me and he was duty-bound to do so.

This was the way Father's friends took care of me in Musong and Whajun. They were paying back
Father's friendship, which was based on their common cause of Korean independence. They helped me
because doing so might help their cause. They expected the younger generation to grow up and carry the
torch. I renewed my vow to study hard and grow up fast.

My schooling started next day. Director Choe took me to the classroom. The students thought I was a
boy warrior and expected to hear a heroic tale; they thought I was perhaps a battle-worn boy messenger
from a combat unit, a son of a battalion. There were about 40 students in the room, none as young as I
was. Most of them appeared to be in their 20s. There was even a bearded father. They could have been
my elder brothers or uncles. When the director told the class that I was Kim Hyong Jik's son, they
clapped their hands wildly.
I was assigned to a desk in front by the window. Seated next to me was Park Cha Suk, a soldier from
Company A. He would whisper to me the background of our instructors before their classes began. Lee
Woong was his most respected instructor. Lee taught military science and was a member of the general
staff. Lee attended the famed Wampao Military Academy and was quite a character. Lee's father ran a
large drug store in Seoul and sent him ginseng regularly. His only fault was that he tended to be
officious, but he knew his subject well and could do nothing wrong.

Park Cha Suk told me that the school offered classes in Korean history, geography, biology,
mathematics, athletics, and world revolution. He wrote out our daily schedules for me. Years later, Park
Cha Suk betrayed me to my greatest sorrow, but our friendship started as classmates. That day, Choe
Chang Gul from Company Six visited me at Kim Si Woo's house with 10 of his comrades. Apparently, I
gave them a good first impression. They were curious about their young boy classmate and wanted to
find out more about me.

Choe had a large scar on his forehead. He had thick dark eye brows and a large forehead. He was tall and
muscular. He would have been a handsome fellow but for the scar. I was impressed by his manly
mannerism. He said to me: "I hear you are only fifteen, but you act much older than that. Tell me which
battles were you in? How did you get in the school?" I answered honestly and truthfully. When I said
that Kim Hyong Jik was my father, they were impressed. They asked me questions about conditions in
Korea. After fielding their questions, it was my turn to ask him questions.

I wanted to know about Choe's life in the army. Choe began with how he got his scar. He always talked
in third-persons, instead of saying "I did that", he said "Choe did that". Thus, he told me: "Choe was a
soldier in Yang Se Bong's army at the time; I caught a spy and was escorting him to Gaewon. That stupid
Choe dozed off at a lodging after walking several tens of ri. The damned spy managed to free himself
and hit Choe with an axe and escaped. Fortunately, Choe was not killed but Choe had to wear the scar as
a badge of shame. If you are not careful, you will end up like Choe." For two hours, we talked. During
my lifetime, I have made several thousands of friends, but Choe was the only one who talked in third-

Later on, I learned more about Choe's past. His father ran a small lodging in Muson. Choe's father
expected him to help out, but Choe left the house and joined an independence army. His grandmother
visited him several times trying to talk him into returning home, but Choe rebuffed her saying that t a
time when our nation needed him, he could not sit around at a lodging.

I met at the school Choe Chang Gul, Kim Lee Gap, Geh Young Chun, Lee Jeu Woo, Park Gun Won,
Kang Byon Sun, Kim Won Woo and many other patriots. Every evening, they came over to see me at
Kim Si Woo's house. I was glad to have so many classmates coming to see me; it was unexpected. That
was how I got to be friends with people who were five to ten years older than I was; that was why I had
so many older comrades during my guerrilla days.

After a few days, I found that Whasung Military Academy was in a much worse shape, financially, than I
had anticipated. The school's assets amounted to some old desks and chairs and some beat-up exercise
machines. But that did not discourage me. Even though the building was small, dank straw-thatched, its
students were bright and shiny; even thought, it had little money, it was rich in students. I was happy to
be there.
Soon I got the daily routines at Whasung Military Academy down pat. After a couple of weeks of study,
I found the course works not so taxing at all. My classmates found mathematics difficult. One day, I
solved a lengthy fourth-order problem with ease. Several of my classmates could not solve it even after
numerous hints. That was understandable because they quit schooling in order to fight the Japanese years
ago and they were quite rusty. After my day at the blackboard, these bearded old men asked me for help
with math problems. They paid me back with their life stories, many of which were memorable; they also
helped me with tough military exercises that exceeded my physical stamina.
We shared our inner thoughts and deep friendship evolved. Initially, some people feared that I, a young
kid among the grizzled war veterans, might become a burden to the student body, but I was able to carry
my own weight and got along well with my old classmates. I had no complaint as far was this went.
As time went, the classes became boring and I began to lose interest in school activities. The school was
established and run by Father's friends and I felt some affinity to it, but I found its curriculum outdated
leftovers of the old ideas and methods. Although bourgeois nationalist movement was several decades
old, the school curriculum accepted blindly the old ways and did not analyze or critique any of the old
practices. The bourgeois nationalist leaders, even after decades of having led our nationalist movement,
had not written any guidelines or textbooks for new generations. Various nationalists leaders and army
commanders came to our school and gave speeches blowing hot air about 'fighting for independence',
without being specific on how we could become independent. No one talked about organizing the people
and forming a united front. Combat tactics and strategies taught at the school were unimpressive and
outdated. Korean history lessons were based on royal archives and the world history was pure
bourgeoisie history. All I was getting at the school was obsolete nationalism and military training tainted
with old Yi Dynasty army tactics.
My instructors were ardent nationalists and talked much about being anti-Japanese and self-
determination, but they were awfully short on practical realistic methodology. The school invited war
veterans to share their exploits with us. Most of them talked about individual acts of terrorism much like
those of Ahn Joon Gun, Jang In Whan, Kang Yu Gu, Lee Jae Myong and Nah Suk Ju. The school was
called "Military Academy" and its mission was to train military officers, but it had no bullets or real guns
and we used toy rifles made of wood in our military exercises. My classmates complained, "How in hell,
can we defeat the Japanese with what we have?"
One day, a student asked our military instructor, "When will we have modern weapons?". The instructor
sighed and said, "Our army command is doing its best to raise money to buy weapons in America, France
and other countries. You will have modern weapons soon, I hope." The army could not get hold of a few
rifles here and now; instead, it was hoping for a miracle in a Western land tens of thousands of ri away.
Every time I was made to run with sand bags wrapped around my legs, I had to wonder, "How on earth,
will this help me defeat the Japanese?" Years ago, Jun Bong Jun's Donghak peasant army of ten thousand
men was defeated by a Japanese regiment of 1,000 men or so at Ugumchi. Japanese troops had modern
rifles. The Tonghak army outnumbered the Japanese ten to one and it could have easily squashed the
Japanese and marched to Seoul, if only they had modern weapons and effective commanders.
The Righteous Army (yibyong) was no better than the Donghak army in weaponry. Although some
yibyong soldiers had modern rifles, the great majority carried spears, bow and arrows and ancient
firearms. Their fight was muzzle-loaders against Japan's Model 38 rifles. Yibyong fighters struggled to
light their guns with matches, while Japanese rifles fired more than 10 rounds per minute. One cannot
imagine the frustrations of our fighters and tragic consequences of such uneven contests. In the
beginning, Japanese soldiers ran away when they heard our muzzle-loaders boom, but soon they found
out that the Korean guns were relatively harmless and began to laugh at them. Yibyong commanders,
mostly from the elite, yangban, wore traditional horse-hair hats and bulky ceremonial robes in battle
fields. Japanese mowed down Korean troops with machine guns and modern artillery.
Japan's military had expanded in size and weaponry many fold since the days of Righteous Army. I
wondered how the military training offered at my school could help us defeat Japanese tanks, artillery,
warship and warplanes. Running around with sandbags was no way to get ready to fight an imperialist
army backed by modern heavy weapons mass produced.
The thing that disappointed me the most was the backwardness of political indoctrination at the school.
Old-fashioned Korean nationalism was the only 'ideology' allowed at the school. Some students believed
in restoring the old monarchy; some believed in American-style democracy. These ideas came up in our
political science class. Most students regurgitated lecture materials, toting capitalism, without any
critique. I was not happy with this kind of robotism. The course had nothing on Korean independence or
problems facing the Korean people. It was mere presentation of stale materials by the text and instructor
and rote memorization and regurgitation. There was no emphasis on applications of any political science
tgeories to Korean problems.
During a class debate, I popped a question, "What kind of society should Korea be after independence?"
A student answered without hesitation that Korea should be capitalistic, because, he said, the reason why
Korea was eaten up by Japan was that Korea was ruled by feudalists bent on isolation, while Japan and
other nations became capitalist societies; in order for us not to repeat this mistake, Korea must become
capitalistic, he argued.
A number of my classmates asserted that the old royalty should be restored. None of my classmates
pushed for democracy or proletarian society wherein the working class would be the boss. At the time
when national liberation movement was changing from pure nationalism to communism, the political
science class was still in the 19th century. Some said that it was premature to talk about what kind of
political system Korea should have before we achieved independence; it was a waste of time, they said.
Such debates firmed my belief that the school's education was anachronistic, to the say the least. Talking
about bringing back the defunct Yi Dynasty or introducing capitalism in Korea sounded so unreal.
I could not remain silent any more. I stood up and said: "Korea is in no condition for European-style
bourgeois revolution and also Korea should not bring back the old royal rule. In both capitalist and feudal
societies, rich people get richer by exploiting the poor working class. We should not establish any such
unjust society in Korea. Looking at industrial advances and ignoring evil aspects of capitalism is wrong.
Restoring our old monarchy is a nonsense. Who would want the royal family, who sold out our nation,
back in power again? What have the kings done for Korea? All they did was to skin our farmers alive
and vanish loyal subjects who had dared to speak out. After liberating Korea, we must establish a society
with no class exploitation, no oppression of any people, and enough food and shelter for all working
Many of my classmates nodded in agreement. Who would be against establishing
a society in which all people are equal and no class is oppressed or exploited? At
the end of the class, Choe Chang Gul grasped my hand and said it was a good
debate and liked what I had said. He laughed saying: "You did a good job of
preaching communism without mentioning 'communism'". (Photo: Choe Chang
The shortcomings of Whasung Military Academy was symbolic of the
shortcomings of Korean independence movement in general. I got to learn more
about our nationalist movement while studying at Whasung. In those days, our
army did nothing but fractional infighting. In early 1920s, Korean armed forced battled and won
significant victories over Japanese troops in regions inside Korea and Manchuria along Yalu. But now,
our armed forces hunkered down in safe areas and concentrated in raising money for their comforts and
easy life.
Even the Korean Provisional Government in Shanghai, which called itself "government of all people of
Korea", was manned by "self-determinists", "independentists", and other factional groups; the
"government" was in name only and its leaders were more interested in selling their virtues than fighting
for the Korean people. The "government" leaders came and went; in one year, the entire cabinet was
reshuffled twice. Such was the shameful state of that "government". The United States and other nations
used illegal means to prevent our petition for freedom from being discussed at the Paris Peace
Conference; but, in spite of this fact of history, Shanghai Provisional Government sent, shamelessly,
petition after petition to the very same nations that had denied our petition at the Paris Peace Conference.
They even went to the extent of spending a fortune on expensive ginseng and other gifts for an American
Congressional delegation that toured Shanghai and occupied Korea. The Shanghai Government virtually
ceased to function in the 1920s for lack of operating funds and became dependent on Chiang Kai Sek for
its upkeep.
Many of the nationalist leaders, who came from wealthy families, preferred to life under Japanese to life
under the working class. They opposed and feared proletarian revolution much more than Japanese
imperialism, and deserted our nationalist movement and joined Japanese military and police in droves.
They turned from patriots to traitors and fought against our independence, working as toads and running
dogs of Japanese occupation force. These traitors danced to the Japanese tune of "self-rule" under
Japanese, "self-enlightenment" and "self-development"; they pushed these deceptive Japanese programs
in Korea and helped Japanese Empire to extent its power into other regions.
The wind of "reformist" treachery touched Whasung Military Academy as well. My room at Kim Si
Woo's house teamed with visitors wanting to discuss politics with me. Kim Si Woo's library included
many books on Marxism and Leninism and I got to read them and so, I could talk about communism and
socialism with some degree of authority. When I was in Musong, I got to read "Lenin's Life Story",
"Socialist Ideals" and some other books, but I had many more books to read in Whajun. Previously, I
merely read the books without giving much thought what to the authors were writing about, but now, I
spent more time thinking about how what I read could be applied to solve problems in Korea. I had many
questions on how to carry out Korean revolution.
Japan must be beaten and Korea must be freed, but how? What should be our targets and what methods
should we employ? What path should we follow to achieve socialism and communism in Korea? I was
not sure and I wanted answers. I read books looking for answers. I read and reread paragraphs on
colonialism ten to twenty times. Colonialism was one of the hot topics in my room. We talked about the
world news and the USSR the most. My visitors were deeply affected and stayed late in my room for
more information. They were more interested in learning about the new ways of thinking than hearing
about restoring monarchy, capitalism or reformism. Many of my classmates became more keen on
political ideology.
Whasung Military Academy forbade any mention of Lenin or the Bolshevik October revolution. My
faith in Whasung began to crumble and I became more and more disillusioned.
"Down With Imperialism" Association
Whasung Military Academy's anachronism convinced me that I must find a new way of fighting for
Korea. A dozen or so persons, armed with a handful of rifles, crossing Yalu to kill some miserable police
and collecting a few won now and then, would never get Korea freed. It was clear to me that there must
be a better way and that we must find it soon. My friends agreed with me. Most of my classmates,
however, refused to go along and they either opposed my notion or sat on the fence.
Whasung students were not allowed to read communist publications. One day, I took "Communist
Manifesto" to class and my friends warned me that I should not have done it. The school was quite strict
on leftist documents on campus and punished violators severely by expelling or reprimanding. But I was
not afraid of getting booted out for reading a book I believed in. I found "Communist Manifesto" in Kim
Si Woo's library, which had many other books on communism. I saw from the books he had that Kim Si
Woo was deep into communist ideology, in tune with the trend in the world at the time. I was unhappy
that the school did not allow us to read books on communism. I did not understand why the school
forbade us from seeking new ideas and delving into them. I read communist books in defiance of the
school authority. There were so many students wanting to read the books, I had to set up a check-
out/check-in rule in order to meet the rising demand.
They followed my rule and books were checked out and returned on time with the exception of Geh
Young Chun. Geh was excited easily and not punctual and careless about hiding communist books from
the school authority. Geh kept Communist Manifesto for ten days and I asked him to return it because
there was a long line of people waiting to read it. Geh begged me for two more days, because he was on
to something in the book. Next day, Geh did not show up in the morning classes and sneaked out the
dormitory. He was nowhere to be seen in the lunch room. We found him engrossed reading Communist
Manifesto hiding in a bush by Whibal River. I warned him that reading the book was OK, but he should
not skip classes to read it.
Geh promised me that he would be more careful, but he brought the Manifesto to
the history class and got caught reading it by the instructor. The instructor took the
book away from him and took it to the school director. They traced the book to me
and Kim Si Woo's library; the history teacher was sent to Kim Si Woo's house to
raise hell. He told Kim Si Woo that the Academy counted on Kim for support and
it was unbecoming of Kim to allow the students to read leftist publications. He
asked Kim to stop lending his books to the students. He then turned to me and said,
"Sung Ju, you better watch out". (Photo: Geh Young Chun).
I was offended by my school's action. I said to Kim Si Woo: "To be well-rounded,
man must be broadly educated. Why does the school deny its students the opportunity to study fresh
ideas widely accepted in the rest of the world? Books on Leninism and Marxism are being sold
everywhere and any literate person can get them. I don't understand why Whasung has to be the only
place where the books are banned." Kim Si Woo sighed and said that it was the policy of the general
staff and the school, and therefore, it was well over his head. He said there was nothing he could do to
change it. Man must be judged mainly by his ideology and so must an educational institution by its
pedagogical philosophy. Whasung Military Academy was trying to solve modern problems with outdated
This incident exposed to the student body that there was a group of students studying Marxism-Leninism
on campus. The authorities threatened expulsion or sever punishment, but that made open-minded
students more curious about the new ideology; and a rapidly increasing number of students came to me
asking for books to read on communism. Father, when he was alive, told me to pick my friends carefully
and to make as many friends as possible. No matter how righteous and magnificent plans one might
have, without friends who would share life and death together, nothing could be achieved.
Among the many students I met, there was a Lee from Company A. He was bright, able and mild
mannered; he was well-liked by everyone. The only fault he had was that he was an ultra-conservative,
ideology-wise. He was the guy who talked about restoring monarchy in our political science class. We
were cordial to each other; there was no friendship between us - until the day our school had a football
match with Korean Model High School. Lee collided with a player of the other team and injured a leg,
while leading a charge. I stayed with him at the dormitory and nursed him for ten days. He opened up to
me and said that he was wrong to believe in monarchism at a time when every nation was moving away
from it; he said, "Your are right, Sung Ju. Korea must become a society in which working people get
enough to eat and live well; we must kick out the Japanese and start enjoying life."
I asked Lee, "Do you think we can defeat Japanese with what they teach us here? They say Japan is the
fifth power of the world and if so, how can our army, which can hardly scrounge up a few lousy guns for
us, defeat Japan by itself?" Lee answered, "Well, the best we can do is to be strong physically and shoot
straight. What else can we do? We must follow what the veterans tell us." I told him he was wrong to
think like that and I said: "We cannot achieve independence that way. I have been studying Marxism-
Leninism for a better way. The Japanese imperialists today present a distorted picture of communism
because they fear it. Some Korean nationalists shun socialism; some wealthy nationalists say socialism
is bad. But there is no reason why we, from poor labor and farming families, should go along with them
and say socialism is bad, without first studying it. If you want to become true patriots, you must have
thorough understanding of Marxism-Leninism." Lee was moved by my little speech and, after some
reflection, asked me if he could borrow a book on socialism. I told him that he should concentrate on
getting well and I would be happy to lend him a book after he was healed up.
Winds of socialism swept through Whasung and no authority could stop it. All students except a few die-
hard old-time nationalists were affected by the new way of thinking. I organized book-review meetings
for progressive students. We met alternately at Kim Si Woo's house, Kang Je Ha's house and Whibal
river banks. When we met at Kim Si Woo's library, he left us alone and made sure that his family or his
guests stayed away from the library. Often, he sat outside and stood watch for us. I appreciated his silent
support for what I was doing.
Kang Je Ha was Father's friend and his son was a close friend of mine. Kang Je Ha was a socialist in
heart and allowed us to meet at his house. He was one of those nationalists who did not shun
communism. In fact, he pushed communism on me when I visited his house. He said, "I am too old to
change, but you boys are still young and should fight to win using communism, if necessary." His
encouragement meant a lot to me. Kang had several books on communism. Looking back, I see that our
book-review meetings were quite advanced; we had touched upon various major issues in Korean
revolution. Through open debates, we were able to draw consensus among the participants.
During a debate at Kim Si Woo's house one day, Lee showed up hobbling on crutches and asked me for
that book I had promised. He said: "I could not stay in bed while you guys study new ways of doing
things. I don't want to be a straggler." That was how Lee became a member of our clique. To a capitalist,
making money is the hobby, but for me, making friends is the hobby. The pleasure of finding a gold
nugget pales in comparison to finding a true friend. My lifelong unending campaign to make friends
began at Whasung Military Academy.
Once I had gathered enough friends around me, I searched for ways to organize and bind them together.
If my memory serves me right, I disclosed my thoughts on getting organized at a meeting held in late
September. I gave many reasons why we should be organized, "In order to liberate Korea and establish a
nation for the working poor, we must walk a long difficult path ahead of us. If we get organized and fight
valiantly together, the victory will be ours. After we are organized, we will rally the mass around us and
awaken them; we will mobilize the mass to liberate Korea." My audience liked what they heard and
wanted to get organized right away. I told them that we must do some homework before we get
organized; that we must recruit more people to join us. They accepted my proposal and made a list of
prospects. Each prospect was assigned to a member to be worked on. Some members worried that
forming a new group might add to factionalism already in place. I told them: "Our organization will not
be like any existing nationalist or communist organizations. It will be of an entirely different character.
Its main purpose will be revolution, not factionalism. Liberation and revolution will be our primary
After some preparations, we met on China's Foundation Day, October 10th, to pick our organization's
name, its charter, its platforms and its scope of mission. One week later, on October 17, 1926, we met at
Kim Si Woo's house to formalize our organization. The meeting was held in an unheated, cold room in a
solemn atmosphere. After 60 years, I still remember the energy and spirit that filled that room. All of us
were filled with excitement. As the organization took shape, I thought of Father's Korean People's
Association. Father spent years working hard in order to form the Association, walking tens of thousands
of ri to bind together his friends scattered all over. After forming the Association, he devoted all he had
to achieve Association's objectives; he died working for the Association. Father passed the torch of his
unfinished revolution to his children. Father's will "you must free Korea even if your bones are broken
and your body sundered" came to my mind and I took the first step to realize Father will. I was
profoundly gratified.
We incorporated Father's ideals in our platforms. I still remember the shiny faces of those present at the
meeting; Choe Chang Gul, Kim Lee Kap, Lee Je Woo, Kang Byong Sun, Kim Won Woo, Park Gun
Won, Lee Jong Rak and Park Cha Suk; the latter two betrayed me later on. We all swore to dedicate our
life to our cause. There were many eloquent speeches; there were some less eloquent ones, too. I, too,
gave a lengthy speech. I proposed to name our organization "Down with Imperialism" Association, TD in
short (Lee Wha Rang note: TD is an acronym for 'tah-do jeh-guk-ju-i dong-maeng', ????????). TD was
anti-imperialism, pro-independence and pro-freedom; its primary mission was to free Korea from Japan
and the toiling mass from exploitation; its members were youth of Korea's new generation with faith in
socialism and communism; it was a new genre of pure revolutionary political organization.
Although TD was formed to establish a socialist, communist society in Korea, we feared that some
nationalists might consider it too far left and so, we chose our organization's name "Down with
Imperialism". We were careful not to offend the nationalists in power. The name was adopted
unanimously. The charter and platforms I proposed were also accepted in toto. TD's mission was; first,
to bring down Japanese imperialists and free Korea; second, to establish a socialist, communist nation in
Korea; and third, to bring down other imperialists and establish communist states all over the world. We
adopted resolutions for practical steps for our movement. We distributed printed copies of our charter
and platforms to the attendees.
Choe Chang Gul nominated me to be the leader of the organization. After the meeting, we ran to the
banks of Whibal River, singing and holding hands; at the river bank, we swore allegiance to our cause
and made a vow to fight together to the end for our Fatherland and revolution. I was so excited that night
and I could not sleep. To be frank, we thought we had conquered the world; we were drunk with youthful
euphoria. Nothing can compare with the elation we felt that day.
In those day, there were many communist organizations that had impressive credentials. Our
organization was a mere infant just born; our membership was negligible compared to theirs; TD had left
no mark anywhere. Nevertheless, we believed that ours was a fundamentally new way to doing things
and that we would succeed where other had failed. TD was not a faction that branched out an existing
organization; its founding members had no association with any of the existing political organizations.
TD was a brand new organization build from scratch. It was brand new, fresh as fresh snow, clean and
refreshing as cool spring water.
Its founding members were easy-going capable people. They could speak well, they could write well,
they could compose songs well and they could fight well. They had many talents. They were first-class
young man and women of new Korea, and they rallied around me; we could do nothing wrong. The
founding members worked together and broke through numerous barriers and obstacles on the path of
our revolution. They were vanguards of Korean revolution. Kim Hyok Gul, Cha Kwang Soo, Kim Lee
Kap, Kang Byong Sun, Lee Je Woo and many members of TD perished heroically for Korea.
Regrettably, there were some members who betrayed us.
Today, none of the founding members is alive. Many of the members died at prime of their life in
nameless battlefields in foreign lands, never to enjoy the fruit of their struggle and sacrifice. They laid
the foundation of the Korean Workers' Party and new Korea. The Party's roots go back to our "Down
with Imperialism" Association. The Party's charter and platforms are based on those of the Association.
The day the Association was formed was the day the Korean revolution, a self-reliant independent
movement, took its first step.
After Liberation, Choe Il Chun (aka Choe Hyong Woo) wrote articles on TD; "A Brief History of Korean
Revolution Overseas" and "TD and Kim Il Sung". Several years after TD was formed, Korean
Revolutionary Army and Korea Restoration Association were formed, and twenty million Korean people
heard our battle-cries; tens of thousands of them joined our swelling ranks. I am proud of TD and its
In Search of a New Stage
Whasung Military Academy was flat broke and feeding its 100 or so students was an enormous burden.
The Jung Command, jung-yi-bu, was responsible for the academy but it was having financial problems
itself and failed to live up to its obligation. Whatever meager funds it collected from it supporters, the
Command had to support its administrative, military and civil branches. The Command was in fact more
a government body than a military organ.
Students were sent out on fund-raising missions in teams of 20. They went back to their former unit,
picked up their arms and then visited other units begging for money for two months at a time. Upon
return of a team, another team was sent out. The funds taken in by students teams were barely enough to
sustain us for a few months. In addition, student delegations were dispatched to the Command located in
Jirin for long past due funds.
Once, Director Choe Dong Oh sent an instructor to the Command HQ, hoping to get funds for the
oncoming winter. He came back empty-handed. It turned out that the commander of Company C took
the money earmarked for the school. This man used our money to pay for his gala wedding party. He
bought food and drinks for everyone in town, and its neighboring town - with our money.
This was unbelievable and I could not suppress my anger. The Command's funds did not fall from
Heaven; they came from farmers who had barely enough to feed their own kids, but managed to save a
few penny here and there for independence workers. The poor farmers made great sacrifices to fund the
Command. That shameless Company C commander took our blood money for his personal pleasure and
comfort. How could a man like that command a company of men? It was a sign that the Command was
not only inept but it was rotting from inside out.
After the Ulsa Protectorate Treaty with Japan, a Righteous Army commander marshaled a force of
several hundred men at Soonchang after Choe Ik Hyon's main army was crushed by the Japanese. He was
intent on carrying on the fight. But he received a report that one of his men took foods from a poor
peasant by force. He was so ashamed that he disbanded his men and went into seclusion to atone for the
sin of his soldier. Company C commander's misdeed was a crime against the Korean people.
Back in Lim-gang, I saw independence fighters crossing Yale and taking an ox from a farmer by force.
They came back with the ox and had a feast eating it. Father gave their commander a tongue-lashing. In
those days, Korean residents in China were taxed, so much money, so many bags of rice; tax collectors
went around collecting taxes just as tax collectors in other nations do. The peasants had to tighten their
belt to pay taxes allocated to them and they had no other recourse. It was pay up or else. Some
overzealous tax collectors squeezed as much as they could over and above the allocation. Each army unit
was assigned its own taxing area, but often they crossed into other units territory and collected taxes;
even worse, some collectors hijacked taxes collected by other collectors.
It was a free for all; small and large independence army units descended upon poor peasants and
squeezed out everything they had; they took money from the working poor; they took poor men's blood
money and food in the name of patriotism. For these independence fighters, peasants were merely
sources of food and money, and nothing else. The working poor were dumb obedient milk cows that
were milked over and over until nothing but blood was left.
A Yi Dynasty king built Gyongbok Palace, exhausting his treasury in the process, and he was forced to
collect money from people using various ingenious schemes, including road taxes. If he had used the
people's blood money for a college or a factory, people's sacrifice might have been rewarded in the end.
The news of Company C commander's crime saddened all students at Whasung. It was another indication
that the Command was collapsing. All we could do was to criticize and vent our anger. In this day and
age, such an act would not be tolerated by anyone and such a criminal would be court-martialed or tried
by his peers or soldiers. In those day, things were loose and people got away with murder. People who
could not pay taxes were brought in and tortured by armed soldier-tax collectors, even though the
Command had a civil department assigned to handle civil issues. Corruption in high places were
Choe Chang Gul proposed to lead a delegation of students and visit each of the six company HQs to
report Company C commander's crime. Some students wanted to expose the commander's misdeed in
publications of the Command; but the problem was the publications were controlled by officers who
were probably no cleaner than and friends of the offender. I saw that we were wasting our time talking
about things that would not work anyway; I proposed that we should send a letter of protest to each
company commander. My proposal was accepted and I was asked to write the letter of protest. It was my
first written criticism of the conservative nationalists since the formation of "Down with Imperialism"
Association. It was my first try at writing a protest and I was not sure if I had covered the base, but my
classmates liked what I wrote, and we asked Kim Si Woo to hand it to the next courier that came around.
My protest letter was duly delivered to every company HQ.
There were some reactions; Company C commander, the man who stole our money to pay for his
wedding was irate; Oh Dong Jin, who defended the Command no matter what in the past, was shaken.
When I met him in the following year in Jirin, Oh Dong Jin brought up my protest letter. He read it while
attending a meeting of Company 6 officers. Oh said: "I was shocked to read about Company C
commander's action. I thought he should be relieved of his command. People like that give our army a
bad name. Oh Dong Jin was aware of the deteriorating moral of the army and lamented that there was
little he could do to rectify the situation. He was sad and dejected. I cannot imagine how he felt seeing
his army going down the drain, yet he could not do a thing to save it.
I felt the rampant corruption of the army was not only an agony for the new generation but also an agony
for all good nationalists of all ages and stripes. There was no way one page of protest would clean out the
moral and political corruption in the Command. The army had gone down too far and there was no way
any one could save it. It was inept and corrupt beyond repair. The army was more interested in protecting
rich men's profits than fighting for the Korean people, and it was doomed to die a slow death.
People were manhandled and squeezed for money not only by the tax collectors but also by Whasung
students as well. Teams of students toured the countryside asking for 'donations'. People refusing to
donate money were labeled anti-nationalistic and were threatened with violence. The students took
chickens and pigs from poor peasants as 'donations'. Back at the school cafeteria, some students
complained about eating millet instead of rice and the general poor quality of the food served there.
Once, a student got into a heated argument with the cafeteria manager; Whang Seh Il, the student was not
happy about meals of millet and mixed vegetable soup. Whang did his best to put food on the table but
his efforts were not recognized or appreciated by some students, who blamed Whang for the meager
meals served at the cafeteria.
After Liberation, I ran into Whang Seh Il, who was vice chairman of a county people's committee and
talked about the 'good' old days at Whasung. He said that on account of his experience at the dormitory,
he never complained about food when he toured countryside. I believe those students who had
complained about eating millet at the cafeteria would have continued to bad-mouth foods served in the
army after their graduation. People like that eventually become money-grabbing, power-mongering
corrupt scourges of the working poor. Imagine students like that becoming officers after two years at the
Academy and commanding a squad or a company of men. Fighting the enemy to death would be the last
thing on their mind. What could one expect of an army commanded by officers like that?
I was disillusioned by the decrepit state of the army, the very foundation of our movement for
independence. My unhappiness with the curriculum at the Academy deepened day by day. The
Academy was not what I had expected it to be. It was clear that the Academy would never be what I
wished it to be. Likewise, the school authorities were not satisfied with me and they knew that I would
never be what they wanted me to be. This mutual dissatisfaction intensified with time. As I delved more
and more into Marxism and Leninism, I became more convinced that the Academy was not for me.
I agonized over this irreconcilable fact. By quitting the Academy, I would be
letting down all those people who had arranged me to be at the Academy. I
would be betraying their faith in me. I thought quitting would be disobeying
Father's will and testaments. How could I face Oh Dong Jin, who had traveled
several hundreds of ri to comfort me at Father's funeral, who gave me the money
for my trip to the Academy, who had talked the Academy into accepting me?
How could I face Kim Si Woo, who treated as an adult? How could I tell
Director Choe Dong Oh and Father's friend, Kang Jeh Ha that I was quitting? I
felt so guilty about letting them down. (Photo: Kang Je Ha).
I thought about sticking it out and completing the two-year program. That would
fulfill my obligation to those who had trust in me; I should force myself to accept things as they were at
the Academy. What's wrong with becoming part of the army? That would make my benefactors happy
and proud of me, right? There was no reason why I could not continue to study Marxism and Leninism in
the army; there was no reason why I could not lead and expand "Down with Imperialism" Association;
all these thoughts floated around in my head.
On the other hand, I could not bear the thought of putting up with the outdated feudalistic curriculum of
the Academy, my filial obligations and IOUs not withstanding. I felt that I was wasting my time
studying at the Academy. What should I do? I could return home and take over Uncle's pharmacy
business and take care of my family; or I could go to school in Simyang, Harbin or Jirin. After thinking
over my options, I decided to quit the Academy and go to a middle school in Jirin. The reason why I
chose Jirin for my next stop on my journey of life was that Jirin was the political center of Korean
activists in Manchuria. For this reason Jirin was called the Second Shanghai, Shanghai being the
political center of Koreans in China.
I wanted to break out the suffocating closed cocoon of Whajung and move on to a wider, open stage for
my political activities. I wanted to spread the spirit of "Down with Imperialism" Association to a wider
audience. That was the prime reason for my decision to quit Whasung Military Academy. This was the
very first major decision I have made in my life, on my own. I would say my second major decision was
to burn the bridge with Minsaeng Corps after the Namhodu Conference and form my own military
command. I still believe that my decision was the right one under the circumstance. If I had stayed at
Whasung longer, I might not have accomplished what I have achieved for Korean revolution.
When I made my decision public, members of "Down with Imperialism" Association were surprised. I
told them that I wanted to carry TD Association's activities and messages to other regions; that the
Association could not do much bottled up in tiny, remote Whajun; that Whasung Military Academy was
not giving us what we needed; that after I was gone, they should continue to carry on Association's
mission at the Academy and at whatever units they would be assigned to, after graduation; that they
should reach out to the mass; that they were the charter members of the Association and they should
uphold the Association charter and stay united no matter where they were. I promised to meet with some
of the members in Jirin.
I discussed my decision to quit with Kim Si Woo before making it public. I asked Kim, "Sir, I am not
happy at the Academy and I wish to move to Jirin and attend a middle school there. I plan to discuss this
with Mother and Uncle. I don't know where I will get the money. What do you think?" Kim was
disappointed, but he did not try to talk me out of quitting the school. He said: "OK, if that's what you
want, I will check with my friends and see what we can do for you. All of us have our own thing and if
Whasung doe not turn you on, then it is not for you and you must move on." I was much relieved to hear
that Kim Si Woo, who was the most pleased and enthused about my coming to Whajun, was supportive
of my decision. Kim's support took a load off my chest. Kim advised me to tell Director Choe about my
withdrawal nicely so that he would not be disappointed. Kim told me to stop by to see him on my way to
My parting with Kim Si Woo was easy, but it was not so with Director Choe Dong Oh. It was
excruciatingly painful. At first, he was angry at me and told me he was not happy with my decision; he
told me that, "Once a decision is made, you should stick to it no matter what. How can you quit this
school, after trying so hard to get here? You say we don't offer everything you desire, but where do you
think you will find a school that will offer everything you want in this day and age of hardship?". He
carried on, speaking his mind. He walked over to the window with his back turned toward me and gazed
at the sky filled with falling snow with quiet sadness.
After an eternity of silence, he said: "If a talented student like you, Sung Ju, finds my Academy useless,
then I will quit it myself". That was totally unexpected and I was speechless, dumbfounded. I felt guilty
that I might have been too harsh about the shortcomings of his school and hurt his feeling. After a while,
Director Choe turned around, walked to me and gently placed his hands on my shoulders and said: "I
don't care what ideology one has - nationalism, communism or whatever - as long as it frees Korea. Good
Luck and I hope you will succeed." He followed me to the school yard and gave me many valuable
advices in spite of the raging snowstorm. I remember the snow piling up on his head and shoulders as he
kept on talking. Even today, every time I recall that moment, I feel ashamed that I did not have the
courtesy of brushing the snow off his shoulders.
Thirty years since that moment, I had an emotional meeting with Director Choe in Pyongyang. I was
Premier and he was a member of the northern branch of Fatherland Peaceful Unification Promotion
Association at the time, but it was a meeting of a pupil and his teacher. The spirit of "Down with
Imperialism" of Whajun survived the Korean War and drives today's socialist revolution. Director Choe
said: "Well, it has turned out that you were right, Premier Sung Ju." Upon hearing my birth name, my
mind raced back to that unforgettable moment, that snowstorm of that day, when Director Choe bid me
goodbye so many decades ago. His short one sentence closed the 30-year gap lapsed since that moment
at Whasung Military Academy. His life was a long series of tribulations, of deep sorrows and happy
Mother supported my decision to quit Whasung. When she heard that I was quitting, she was upset, but
after hearing out my reasons, she became less concerned. She said: "I see that you are worried about
your school expenses. Man cannot achieve anything if he gets hung up on money. In one way or other,
you will have money for education and you should concentrate on doing what you really want. Now that
you have made up your mind, make sure you take giant steps." Her words of encouragement was much
Back in Musong, I learned that many of my elementary school friends were too poor to go on to middle
school and stayed home without knowing what to do with their life. I thought I should educate and lead
them to the path of revolution. I formed "Down with Imperialism" Association not long ago and I saw a
golden opportunity to expand the Association in Musong. Thus, I formed "New Age Children's League"
for patriotic children in Muson and surrounding regions. Its mission was to educate the young members
on progressive ideologies and lead them to the path of revolution. The League was formed on December
15, 1926. The New Age Children's League was, as its name suggests, to bring down Japanese
imperialism and bring a new age for independent Korea, after dismantling old customs and habits. The
League was a communist organization for young teens.
The League was an important extension of "Down with Imperialism" Association. The League's main
slogan was, "Let us fight for Korean independence", and its members were to study progressive
ideologies and propagate them widely among the people; I placed on the table various tasks and methods
for discussion. I set up League chart, organizational structure and membership standards. I managed the
League until I left for Jirin.
I helped Mother set up "Anti-Japan Women's Association" on December 26, 1926, on the basis of my
experience in setting up "Down with Imperialism" and "New Age Children's League". After Father
passed away, Mother became active in anti-Japan activities. She traveled to distant villages and towns
and taught young Korean women and girls Korean language and revolution. She was, of course, active
in Muson as well.
On my way to Jirin, I stopped by Whajun to see Kim Si Woo, as promised. He wrote a letter of
recommendation to Kim Sah Hyong, another friend of my father. The letter asked Kim Sha Hyong to
help me get in the school. That was my last meeting with Kim Si Woo. He was the most impressive
person of all of my unforgettable persons. He was a man of few words, but he had done many things for
Korean independence; mass enlightenment, education of the young, arms acquisition, fund raising, local
guidance and protection of operatives in Korea and Manchuria, delivery of secret documents and
confidential materials, activities to unite warring factions within nationalist camps. There was no area he
was not involved in.
He had helped Father in many ways and also, he had helped me in more than one way. It was he who
stood watch for us and was the happiest at the night when I formed "Down with Imperialism"
Association. After our final meeting, Kim Si Woo continued to run his Youngpoong Mill and supplied
food to the army and helped Korean students in the region. During the Civil War in China, he was the
chairman of Whajun Revolutionary Committee, and protected Korean people and properties in Whajun
against Japanese and Chiang Kaisek's troops.
Kim Si Woo returned to Korea in 1958. He told no one about his lifelong, countless activities for Korean
independence, and so I did not know his whereabouts. He was down with an incurable disease in
Junchun and only a few days to live, when at last, he told his children about his work with my father and
I. His son was surprised and asked him, "Why haven't you contacted General Kim, who would be happy
to meet you again? General Kim is in our town right now doing onsite guidance, and it is not too late,
why not see General Kim now? If you cannot move, we will invite him here to see you."
Kim Si Woo chided his son: "The reason why I told you about my past is not for you to benefit from it; I
wanted you to know of your heritage and stand behind General Kim. Don't waste even a minute of
General Kim's time. He has many important things to do." Such was the obstinacy of that old warrior. If
his son had his way, Kim Si Woo and I would have met in a happy reunion; but to my greatest regret, it
was not to be. Whenever I recall my days at Whasung Military Academy and "Down with Imperialism",
I always remember Kim Si Woo. I cannot think of my Whajun days without thinking about Kim Si
Kim Si Woo was the most supportive of "Down with Imperialism" Association during my Whajun days;
he was the man who supplied me books and ideas on new ideologies. Thanks to sincere and honest
people like Kim Si Woo, the Association was able to grow into an invincible power it is today.
I started on my long journey to Jirin full of hope, anticipation and determination, knowing that the
Korean people counted on me.
Lee Gwan Rin - The Indomitable Heroin
When I came home to Musong after quitting Whasung Military Academy, I noticed that only a few
independence activists came to our house, in a sharp contrast to the crowd of visitors who came to see
Father day and night, when he was alive. I felt deserted and lonely. One of the unforgettable persons
from my Musong days is Lee Gwan Rin. She came to stay with Mother after Father passed away. Oh
Dong Jin suggested to her that it would be nice if she stayed with and help out Mother; after all, Father
had done a lot for Lee. Thus, Lee moved in with Mother and helped her, while working for South
Manchuria Women Education Association.
Lee Gwan Rin was audacious and bubbly; she was versed both in
martial and literary arts; she was unusually good-looking, mild-
mannered and courageous beyond comparison; there had been no
other woman warrior like her in Korea. In the age of feudalism,
young women were expected to hide their face outdoors, but Lee
Gwan Rin wore man's pants and went around on horseback. It was
quite a site to behold and people stopped and watched her in
disbelief, as if she came from another planet. (Photo: Lee Kwan
After a few days, I sensed that she was not quite herself; she
seemed to be subdued, worrying about something. She was shocked
to hear that I quit Whasung, a place that had a long line of people
wanting to get in. It was incomprehensible to her that I threw away
such a golden opportunity. But when I told her the whole story
why I had to quit the school, she wholeheartedly supported my
decision. I saw that something else was troubling her; I thought my
action to reject a nationalist school and embrace a new ideology
was heavy on her mind; I believed her bright mind saw the end coming to the old-time nationalist
movement and the independence army. Mother told me that Lin had changed quite a bit. She was not the
bubbly woman she used to be.
At first it was surmised that Lin was going through the depression of an old maid of her age. She was
already 28 at the time. In those days, girls as young as 14 or 15 were married off, and an unmarried
maiden of 28 was considered too stale for marriage. Women like Lin, who had missed their prime
marriage eligible ages, were justifiably concerted about their old age. After several days of watching her
pining her days away, I could no longer contain my curiosity and asked her pointblank: "Miss Lin, how
come are you so sad and gaunt in face?"
Lin sighed deeply and said: "Oh, I am getting older and older, but things are not working out for me.
When your father was alive, I could easily walk 100 to 200 ri in a day, but after his death, I don't feel like
doing anything; even the revolver I carry with me is about to rust. I don't know where to turn. It looks
like the army is not going to achieve anything; the army is a mess. The old men at the top seem to hang
around in fancy uniforms and don't bother to check what their men are doing; the soldiers are more
interested in starting a family than fighting the enemy; they spend more time chasing after girls than
enemy soldiers. Just a few days ago, a soldier in his fighting primes got married, quit the army and
moved to Gang-dong. I can understand a guy getting married, but throwing down his gun after marriage
does not make sense. Everybody is looking to desert the army. The army is losing people left and right,
and who is going to fight for Korea? I don't understand how they can be so insincere."
Now I understood what was bothering her. She sacrificed her prime years fighting for Korea and it made
her sad to see men in prime years deserting the army for easy family life. It was lamentable. Women with
education went around in fashionable dresses and makeup, but old Lin carried a heavy six-shooter and
crisscrossed Yalu killing the Japanese. There were not many cases in the history of Korea of female
warriors in men's uniforms, who carried weapons and did actual combat with our enemies. That is the
reason why I wrote a whole section dedicated to her life story. In those days of feudal Korea, when
women were mere chattels, it was inconceivable for women to carry revolvers and fight the enemy.
It is true that throughout our history, Korean women fought our enemies, thought in different ways. On
thing that stands out is that women's fight was fought to defend their feudal ethics virtues, chastity, in
reactive manners. When the Japanese came and pillaged Korea, many Korean women fled to mountains
and temples to escape being raped by the invaders; those who could not escape chose to kill themselves
than to be befouled by the enemy. During the 1592 invasion (Imjin), more than 30 times as many
women died than men, which shows how patriotic Korean women have been.
When Choe Ik Hyon, the Righteous Army leader, starved himself to death in Taiwan, his wife mourned
her husband's death for three years as the custom required and then killed herself to accompany his soul.
One might say that her loyalty and devotion to her husband was commendable and filial. However, there
is a problem here: if everyone committed suicide, then who will defeat the enemy and defend Korea?
As our society woke up from its long dark feudal era, Korean women's outlook and attitudes changed.
Instead of fighting the enemy by hiding from them or committing suicide, they joined men in marches
against Japanese guns and bayonets. Some women threw bombs at Japanese installations. But, no
woman, other than Lee Gwan Rin, fought the Japanese hands-to-hands for over ten years.
Lee was so beautiful that a horde of suitors following her around. She could have become a teacher or
married a rich man and led a comfortable life, but she chose to dedicate her life to nationalist causes. Her
father owned a small farm, a forest and a large 10-room, though straw-thatched, house. He was middle-
income and made a comfortable living. When Lee was 12, her mother died and two years later, he
married a 16-year old girl, barely two years older than Lee was. She could not bring herself to calling her
"mother"; and her father planned to marry her off at age 15, he had no plan to let her continue her
education beyond that. Lin could not take it anymore and left home at age 15.
While her father was gone on an errand, Lee sneaked out to Yalu and left her clothing and shoes by a
hole in the ice to make it look like she had committed suicide. Then she went to a distant relative's house
in Yiju. Some of her relatives got together and helped her enroll in Jangsil Institute. After half a year of
hardship, she wrote her father asking for tuition money. After she left home, her father found her
clothing by the ice hole and assumed she was dead; he had been crying ever since - until he received her
letter. Overjoyed, he rushed to Yiju to see her and assured her that he would never interfere in her life; he
promised to pay her tuition as long as she wanted. Lee did not have to worry about her uition any more
and concentrated on her school work. She did well and her teachers recommended her to the prestigious
Pyongyang Girls Technical School.
After a year or two at the school, her eyes were opened to world affairs and she joined Korean People's
Association on my father's recommendation. She became an active founding member of the Association.
Father taught her Righteous Aspirations; Lee was active among students at Pyongyang Girls's School,
Sungsil Middle School, Sungwi Girls School, and Kwangsung Institute. One day, she came to
Mangyong-dae on an excursion and stopped by our house; she had lengthy discussions with Father and
helped Mother with house chores. On those days, when the weather was good in Spring, students from
Sungsil and Kwangsung packed up a lunchbox and came to Mangoyng-dae on picnic; there was no easy
transportation and they had to walk long distances.
When March First Movement broke out in Pyongyang, Lee was in the vanguard of the marchers and
fought valiantly. When a march was blocked by the Japanese, she returned to her dormitory to rest and
recoup, and went out to lead a new march. After the Movement failed, she went home to hide from the
Japanese, hunting down march leaders. That was when she became a fulltime activist for independence.
She was convinced that she could not continue her school while Korea was no more. At first, she was
active as the general director of Kwangje Youth Corp, which was set up by Oh Dong Jin.
Even prior to her move to Manchuria, Lee shot and killed two Japanese police in Korea. She dumped her
victims into Yalu, through a hole in the ice. Her heroic exploit was a big news. Soon after she joined the
independence army, she was sent on a fund-raising mission, when she was arrested. The Japanese began
to search her. She had a pistol hidden in the bag she was carrying on her head and the Japanese police
wanted her to open the bag. Pretending to comply, she whipped out her gun, marched the startled police
to a bush nearby, and shot them dead.
On her many travels for independence, she had run into many hazardous situations. Once, she was in
South Pyongahn Province on a fund-raising mission for Oh Dong Jin. After completing her mission, she
and an operative were on their way back to the base, they stayed over at a lodging for the night. Armed
bandits tried to rob them; between Lee and her companion, they had several hundred won, a large sum of
money in those days. The bandits fired guns in the air and threatened to shoot them, whereupon Lee's
companion handed his money to the bandits and begged for mercy. But not Lee; she hollered at her
would-be robbers and scared them away by her sheer behavior.
Even though there were quite a few female fighters in my guerrilla
army, none compared to Lee. Early in her life, she studied sewing and
embroidery at school, but later, she became a fearless warrior for
independence. Newspapers such as Dongah-ilbo and Chosun-ilbo
raised much ado about Lee's feats. She was strong-willed and fearless.
In the aftermath of the March First Movement, Korean nationalists
tried to form a united front in south Manchuria.
There were numerous Korean nationalist factions, each jockeying to
dominate other factions; people paid a lip service to a united front, but
no one knew how to unite or lead the factions. Father thought that the
best way to form a united front was to get the nationalist leaders behind
it, and decided to start with Yang Ki Tak, hiding out in Seoul. Father
needed a reliable person to get Yang out of Korea; after a great deal of
considerations, Father picked Lee Kwang Rin for the mission. Lee sneaked into Seoul carrying a letter to
Yang. (Photo: Yang Ki Tak).
Yang Ki Tak was an influential nationalist; he was born to a scholarly family in Pyongyang. Early on,
Yang became active in patriotic mass enlightenment and education activities. Yang was the first Korean
to compile Korean-English dictionary and led the fight to force Japan to pay for our national treasures.
He was in jail for several years for his involvement in the "105" affair; he was a member of New People's
Association, sin-min-hoe, Korean Provisional Government in Shanghai, and chairman of Korean
Revolutionary Party. He and Oh Dong Ji established Jung Military Command, jung-yi-bu, in Manchruia
He was respected by all Korean nationalist factions.
Lee Kwang Rin was arrested by the Japanese in Seoul and locked up in Chong-ro police station. She was
tortured by the police; hot pepper powders were shoved into her nostrils; sharp needles were stuck under
her finger nails; she was hanged by her arms behind her back from a ceiling; he was forced to lie on her
back with a wooden plank placed over face, and her torturers stood and stomped on the plank. Her
torturers wanted to know if she came from China, from Russia, what her mission was. She was beaten
and stomped on, days in, days out She was threatened to be burned alive; the police brought in kerosene
and lit it on fire. But, no matter what the Japanese did to her, Lee did not break and insisted that she was
only a jobless wonderer; that she came to Seoul, hoping to find a maid's or a servant's position with a rich
family. She demanded to know why they were torturing an innocent woman. After one month of
fruitless tortures, Lee was let go.
Lee could hardly move her body, but she managed to escort Yang Ki Taek to Hunggyong. Upon arriving
at Hunggyong, she collapsed and became seriously ill. Her comrades tried to nurse her back to health as
best as they could, but her health deteriorated. They brought in an old medical doctor to examine her.
After taking her pulses, the old doctor pronounced that he needed to examine her uterus. The old man
probably had an evil design for this famous beauty. Lee was shocked by the old man's outrageous move
and demanded to know what he was up to. He told her that she was pregnant, upon hearing this, Lee
took off her body belt and exposed her belly, shouting to the old doctor: "Look at me, you old bastard!
Are you trying to take advantage of this young woman who has taken up arms to fight the enemy? Let
me hear your diagnosis again." The old doctor run away, bare-footed, for his dear life.
Such was the pluck of this woman warrior. Father entrusted her with critical missions and Lee carried out
her missions with no complaint; she went to Pyongyang and to Seoul many times for Father; she
promoted women' rights for Father. She accompanied Father as his bodyguard and his personal aid on his
missions. She journeyd tens of thousands of ri; Yiju, Sakju, Chosan, Kanggye, Byokdong, Hoerying,
Haeju and other regions of Korea. There was virtually no place in Korea that her feet did not touch. She
was the first single woman to roam Mount Baikdu.
She dedicated her prime years, which she could have spent in comfort and pleasure, in hardship and
sufferings for Korea, serving in the independence army. It made me sad to see her spirit wane; she saw
the falling out of Korean nationalist movement and was dejected; she saw no hope for Korea. As I got
ready to move to Jirin, she told me that someday, she would go to Jirin and do something useful there,
too. But, she never made it. I met Lee in Jirin twice at Son Jung Do's house. She wanted to hear my take
on the world situation. I gave her a long speech on the status of our revolution. Although she told me she
liked my idea of revolution, she stayed loyal to Jung Military Command, jung-yi-bu. Lee was
sympathetic to communism but she remained a leftist nationalist.
Lee's agonizing over the declining Korean nationalist movement pained me; numerous patriots. like Lee
Kwan Rin, gave up everything and joined the nationalist movement. But they were by and large
leaderless and wasted their energy and life on meaningless activities; they had no clear direction to
follow; "Down with Imperialism" Association was in its infancy and was not ready for her. She was
loved and trusted by Father, but after his death, Lee lost her anchor and lived confused and in agony;
once again, I felt the crying need for an effective, unifying leadership. Lee's laments enforced my
conviction that it was up to the new generation of Korea to take the torch of revolution and
I left for Jirin determined to accomplish my aspirations. Half a century passed since I met Lee Kwan Rin
in Jirin. During this long time span, I kept on searching for her. There were a number of 20-ish female
guerrillas in my army; every time I saw them fight side by side with men, I thought of Lee. Where was
she? What was she doing? Not knowing if she was alive or dead agonized me and I had done my best to
track her down. After Liberation, I searched for her in her home village of Sakju; but there was no Lee
Kwan Ju there. She had disappeared in thin air.
It was in early 1970 when I finally found her. The Party historians discovered that she lived in China and
that she had a son, a daughter, and several grand children. Some of Lee's comrades, such as Gong Young
and Park Jin Young, became communists through "Down with Imperialism" Association and joined our
revolution and died fighting for our cause. But. Lee failed to find a leader to lead her and had to abandon
her fight for independence. When Oh Dong Jin was alive, Lee rallied to his leadership and worked hard
to implement the Kwanjun Manifesto for mass revolution. In the Summer of the year (1927) I left for
Jirin, Lee, Jang Chul Ho and others pitched a tent village in Naedo-san and started potato farming and
mass enlightenment activities. Oh Dong Jin may have wanted to make it a support base for nationalist
Unfortunately, Oh Dong Jun was captured by the Japanese and his movement fell apart. Oh Dong Jin
was the most progressive of the left-wing nationalists and his fall was the death toll for reconciliation and
a united front. There were some leaders in Jung Military Command who were sympathetic to
communism but they had no influence. After the three major commands of Korean nationalist armies
were merged into a united command, National Command, ultra-right-wingers took over and communism
was banned. The new command betrayed leftists to the Japanese police or assassinated them. Lee Kwan
Rin was fingered a leftist and went into hiding. She went from one hiding place to another; finally, she
gave up and married a Chinese and raised a family. To pour salts on her wound, even her marriage did
not work out.
Lee Kwan Rin appeared in the skies over Manchuria like a shooting star and put fears in the enemy
ranks; she became the "Flower of the Independence Army", "the Joan of Arc of Korea"; but she faded
away. Allegorically speaking, she boarded a wooden ship called Nationalism on a long voyage, but the
wooden ship was too fragile for the incessant, violent waves of the ocean and there was no way the ship
could complete her voyage. At first, the ship had many passengers aboard, but most of them abandoned
the voyage and sought to live in comfort pretending to be moving toward their goal. Those elite who
"represented" Korea became merchants of business or escaped into monkshood. At least, these people,
though the had gotten off the ship, did not betray the voyagers. Some of Lee's comrades betrayed our
cause and became Japanese collaborators.
Lee Kwan Rin returned to Korea after half a century of misery in a foreign land. After learning that Kim
Il Sung was in fact Kim Sung Ju, the son of Kim Hyong Jik, she wanted to come back to Korea. She
thought that Sung Ju would realize his father's dreams for Korea and wanted to see the new Korea before
she died. Every night, when she laid down to sleep on her pillow and gazed at the stars in the sky, she
wept silently for Korea. Yet, she was hesitant to part company with her beloved family in China. She had
a son and a daughter, and several grand children. It was not easy for her, in her twilight years, to leave
her family behind and travel ten thousands ri to Korea alone. Eventually, she made up her mind to come
back to Korea. It took a strong-willed woman like Lee to make such a far-reaching, heart-breaking
decision. Only those who have wept, laughed and spilled their blood for their country can understand her
When I heard that she was coming back to Korea, leaving her family behind, I was deeply moved by her
patriotism. She was only 28 when I parted company with her in Musong, but now she was a gray-haired
woman of 80. There was no trace of the famed beauty maiden who pumped up young men's heart. After
having searched for her for over half a century, there she was bent over and ravaged by time beyond
recognition. I hated Mother Nature that had consumed her; I was sad.
I found her a comfortable living quarter in the center of Pyongyang and had a maid and a doctor to care
for her. The place was close to the school she attended in her youth. Secretary Kim Jong Il made the
arrangement for her, making sure that she had all the comfort and conveniences - furniture, kitchen
utensils, heating, cooling, lighting and refrigeration. In spite of her poor health, Lee raised corn in her
front yard; she remembered, after 50 or so years, that I loved corn and wanted to cook me corn meals
using her own home-grown corn. When I was in Musong, she would roast corn for me and my brothers.
In consideration of her services to Korea, her prime years sacrificed for our independence, we gave her a
fine funeral upon her death and interred her body in the Martyrs' Cemetery. Those who truly love Korea
and their countrymen, no matter which corner of the earth they may be, will return to the land of their
forefathers and the place where they were born. Although their paths and ours may be different, our
paths will cross sooner or later.
Ahn Chang Ho's Lecture
In February 1927, the Korean community of Jirin was seething with unprecedented excitement. Ahn
Chang Ho, the most notable independence activist and a key figure of the Korean Provisional
Government in Shanghai came to town from Beijing. Ahn was received with pomp that even a head of
state would envy.
I joined the welcoming party singing "Rise Up for Korea" (guh-gook
song), which was composed by Ahn himself after his escape from
Japanese-occupied Korea. The song starts with "I am leaving, I am
leaving, I am leaving you behind..." and ends with "..Do not feel
sorrow over my leaving, my beloved Korea." This song became
popular among Korean youth and students after Korea was annexed.
It was also popular with Korean exiles and the song was known as
"Song of Exiles". The song was loved by many Koreans and its
composer was honored and respected. (Photo: Ahn Chang Ho, 1878-
1938. Dosan, meaning 'island mountain' was his penname.)
Many people thought Ahn was of presidential caliber and even the
leaders of Independence Army hostile to the Shanghai government
respected Ahn as the senior nationalist leader. Ito Hirobumi, Japan's
architect of Korean colonization, thought so highly of Ahn that he had
offered to set up a cabinet under Ahn, provided that he supported Japan's policies for Korea.
Ahn was born in Gang-suh, South Pyongahn Province, famous for giving birth to many noted patriots.
Today, it is famous as the cradle of Chul-ri-ma movement, Chung-san-ri patriotism and
methodology. Ahn believed that the main reason why Korea was lost to Japan was that the Korean
people were backward. He formed Gongrip Association, New People's Association (sin-min-hoe), Youth
Alumni Association, Korean People's General Association, Hungsa Corps and other independence
activist organizations. In addition, he established educational institutions such as Jungjin, Daesung and
Taehguk; he started the Independence News paper for mass enlightenment.
Lee Sung Hun was one of the independence leaders, best known for his educational activities including
Ohsan Institute. Lee's zeal for education was duly recognized by the King of Korea, Yoong-whi, who
invited Lee to a royal audience. During the 400-year rule of the Yi kings, this was the first time a
commoner met a king face to face. Such was Lee's fame in Korea. Ironically, Lee began his career as a
traveling salesman peddling brassware, bent on making quick bucks. His wealth grew and grew to
500,000 won, an astronomical figure in those days. One day in Pyongyang, Lee heard Ahn Chang Ho's
lecture on how education would nurture our strength and eventually free Korea; Lee was so impressed by
the lecture that he cut off his hair-knot and began his own educational activities. Ahn's famed eloquence
changed Lee's life, which illustrates how fiery and persuasive Ahn's oratorical skills were.
Ahn's arrival in Jirin was headlined by Dongah-ilbo, Chosun-ilbo and
other newspapers in Korea. A delegation of youth and students went to
see Ahn at his hotel, Sampoong, and begged him to give them a lecture.
Various independence activists supported the students' request and Ahn
readily agreed. Ahn's impending lecture on the current status was widely
publicized; large posters were tacked on walls on Sangbu, Charu,
Tongchun, Hanam, Bukdae, Uma and other streets of Jirin. Korean
expatriate in Jirin were excited about the oncoming lecture by the famed
nationalist; "Did you know Master Ahn is in town?" became the common
greeting among the Korean residents of Jirin. (Photo: Ahn Chang Ho, an
orange picker at Cornelius Rumsey's orange grove in Riverside,
California, in 1904. Ahn came to America as a farm worker in 1902.)
The night before his lecture, Oh Dong Jin met me and discussed Ahn
Chang Ho for several hours. Oh was emotional about meeting his former teacher of Daesung Institute,
after 17 years in a foreign nation. Oh recalled how kind Arn was to him when he applied for the school,
and the helps he had received from Ahn while attending the school. Oh still remembered the "Marching
Song of Young Students" composed by Ahn and sang it for me (Lee Wha Rang note: click to hear this song).
Oh respected Ahn Chang Ho very much and told me how hard Ahn had been working for Korea. Oh
said Ahn's oratory was exceptionally effective; my father told me about this, too, several times. I heard
about Ahn when I was in Mangyong-dae; Ahn's independence work started with a speech and without his
oratorical skills, he would have been less effective. I was told that Ahn's speeches were so enthralling
that even servant women and housewives were sold on his ideas and donated their gold rings and
hairpins to the cause of independence. Would that be true? If so, how does he do it? How nice it would
be, if he stayed here in Jirin instead of Shanghai or America.
Oh Dong Jin told me, "After our independence, I will vote him for Presidency, if I had the opportunity".
That talk by Oh made me more eager to hear Ahn speech next day. The event was held at Daedong
Public Hall in front of Joyang. Ahn eulogized Doctor Ra Suk Ju first and began his much awaited lecture.
It was a memorial service and a lecture on the current status of our independence movement combined.
In attendance were leaders of the three major independence army commands who came for the memorial
service and local nationalists, students, youth and other concerned citizens. The meeting hall was packed
full and many had to stand outside listening in.
Photo: Kim Il Sung in Jirin, a Chinese Middle School pupil.
Ahn's lecture was titled, "Future of Korean National Movement", and he lived up to his fame. His
eloquence was met with wild applauses from the packed audience. He cited from his erudite knowledge
of ancient and modern history of the world and pointed to the road ahead for the Korean people.
However, I found problems with his themes. He said that the primary reason why Korea was taken over
by the Japanese imperialists was that Korea was backward, and the reason why Korea was backward was
due to the defective character and low level of morality. In order to free Korea, the Korean people must
correct these shortcomings. Every Korean must endeavor to be moral and civilized. His other theme was
Korea must be developed economically.
Ahn's thinking was influenced by Tolstoy's self-salvation theme and Gandhi's self-purification theme. At
the time, world-wide depression was setting in and people lived in fears of unknown and terror; Fascism
spread like a forest fire and innocent people were being massacred by the Fascists. Petit bourgeois
intellectuals kowtowed to the military might of the imperialists and came out with their ingenious
spiritual escapism - nonresistance, the last safe haven for those weak in revolutionary conviction and
courage. They had no will to resist reactionary forces and the best they could do was quiet submission to
the naked force.
In Korea, non-resistance appeared in the form of reform movement. After the March First Movement,
some nationalist leaders deserted our revolutionary path of armed struggle for independence and became
pacifist reformers and enlightenment educators; they worked to improve educational, cultural, moral and
economic levels of the Korean people. Korean intellectuals educated in modern science and technology
promoted 'use made-in Korea only' and economic development in Korea by Koreans. " They shouted
"Let us live on what we make" and promoted self-reliance and sufficiency. Cho Man Sik was the leader
of this movement; Cho wore only traditional clothes made in Korea; he used papers made in Korea for
his business cards; he wore shoes made in Korea.
Author Lee Kwang Soo's thesis, "National Reformation", played important roles in spreading the gospel
of reforms in Korea. This thesis brings up highlights and dangers of Korean reformism. The most
disturbing thing about this thesis is its premise that the Korean people are inferior. I knew Korea was
backward but never thought the Korean people were second-class denizens of the world community. The
Korean people built world's first ironclad warship and invented metal fonts for printing; they are ethical
and intelligent people; they have made significant contributions to Eastern civilization; they have long
track records of achievements; any nation would be proud of. Korean people's courageous stands against
foreign invaders, in spite of all odds. Korean people's mores is as pure as fresh snowflakes.
It is true that our habits and customs have some shortcomings, but they are only secondary and
incidental, not flaws in our basic national character. They must be viewed in proper perspectives. Lee
Gwang Soo's thesis implied that Korea went down because the Korean people were inferior in character.
I would say Korea's demise was due to our corrupt, inept leaders and not due to any intrinsic defects in
our national character. Lee's thesis echoed Japanese imperialists' view of the Korean people. The
Japanese looked down on the Korean people as an "inferior" race, needing protection, guidance and
governance by Japan.
"National Reformation" was Lee's way of publicly submitting to the Japanese imperialism. For this, his
prior records of anti-Japanese activities were forgiven and he was allowed to write romance novels right
in front of the Governor General's office in Seoul. In the early days, Lee the novelist was popular among
the mass, because he delivered what the mass liked to read. Lee, a prolific writer, is justifiably the father
of modern Korean novels. Lee's novels hinted at national character reformation, but this thesis brought it
out in the open. Many nationalist leaders became reformists and raised money for reform activities. They
raised money to build a Korean university, but the Japanese squashed the plan, fearing that such an
institution might become a hotbed of Korean nationalism.
The "Koreans for Korean goods" movement was stopped by the Japanese. The Governor General would
not allow the Korean people to boycott Japanese products. The non-violent movement was labeled anti-
Japanese and suppressed ruthlessly. The reform movement to strengthen Korean economy and people
appeared patriotic and nationalistic in principle, but in practice, it was led by non-violence advocates
with little stomach to face down the Japanese. The notion that by developing Korean economy within
the limits set by the Japanese and that one could build up our national power to break the Japanese grip
on Korea was a ludicrous pipedream. That Japan would not allow any development that would bury her
interests in Korea is the most elementary of elementary common sense. How can such naiveté be
The reformists-turned nationalist leaders either failed to see the true nature of imperialism or opted to
look the other way. Their abandoning military means for peaceful cultural activities signified their defeat
and submission; they wanted to coexist with colonialists and accept the status quo. Peaceful coexistence
and compromise would inevitably lead to betrayal of our nationalism. In fact, numerous nationalist
leaders left independence movement, after becoming reformists; many of them became Japanese
collaborators and turned against their former comrades in arms.
Ahn Chang Ho's "power development" or "preparation" theme was a variation of reformist "self-
strengthening" theme. Ahn said that the Korean people were the least spiritual in the world and that until
the Korean people attain spirituality on par with that of the people of America or England, no
independent Korea would be feasible. I saw that the majority of the audience agreed with Arn's premise;
many in the audience were so moved by Ahn's speech that they wept openly. I must say everything Ahn
said dripped with his love for Korea.
I realized that Ahn's theme contained seeds of self-destruction of our independence movement; I was
disappointed. I thought he had some good points but there were some major problems. I agreed with Ahn
that every Korean must be educated and achieve higher status of awareness and that such would make us
strong. I strongly disagreed with Ahn's claim that the Korean people were the least spiritual; I also did
not buy his assertion that reforms would empower the Korean people. Reforms are good and necessary,
but it is no substitute for our revolution. Ahn wanted to replace our revolution with reformism. Reforms
do not automatically bring independence, yet Ahn had nothing to say about how his reforms would lead
us to independence. He did not say a word on military actions for intendance.
It was not clear how developing economics in Manchuria would help the Korean independence. Who
would let state-less people build power generation plants and farms in Manchuria for the Korean people?
Would the Japanese allow such activities? Of course, not. I could not stand it anymore and jotted down
some questions on a piece of paper and passed it to Ahn. I asked: 1) "You said that we must nurture our
strength by developing our economy and education our youth, but how can you do so while Japan
controls Korea?"; 2) "You said that the Korean people have the lowest spirituality in the world. In what
way?"; and 3) "You mentioned America and England for Korea to emulate. Do we must emulate them?
Can we count on their assistance for our independence?"
My piece of paper was passed along to a student in the front seat, who handed it to the master of
ceremonies. The rebel in me made me to write the notes, but when I saw the master of the ceremonies
looking in my direction with a look of disturbance, I had some second thoughts. I was afraid that if Ahn
got offended by my questions, Ahn's fans in the audience would get upset with me. Furthermore, Oh
Dong Jin, who had worked so hard to arrange for Ahn's appearance, would be offended by my impunity.
I did not plan it that way. My only intention was to force Ahn to pause a moment to reflect on his theme,
that I believed would do us harm. I hoped that he had something new in his sleeves that might be
revealed to us at this time.
But unanticipated events developed. Ahn stared at my questions for a long time and asked the master of
ceremonies a few questions. I was to learn later from Rev. Son Jung Do that Ahn asked who Kim Sung
Ju was. After that, Ahn's speech lost steam and became flat. His mind was elsewhere and he cut his
lecture short. Ahn was visibly upset by my questions and did not respond to them as I had hoped. The
audience left the lecture hall, bewildered and disappointed by Ahn's unexpected behavior. [Lee Wha
Rang note: According to Ahn Chang Ho's own account, he cut short his lecture on "The Only National
Party" on the tip that a Chinese police raid was imminent. It was February 14, 1927.]
Another unexpected event unfolded at this moment. Several hundred Chinese military and civil police
surrounded the lecture hall and arrested more than 300 attendees. Ahn Chang Ho, Hyong Mook Gwan,
Kim Lee Dae, Lee Gwan Rin and many other nationalist leaders were also arrested. This mass arrest was
engineered by Gunitomo of the Governor General's police bureau in Seoul. Gunimote showed up in
Bongchun at about the same time Ahn arrived at Jirin. Gunimoto asked Yang Wo Jung, the Chinese
military police commander to arrest the Korean communists gathered for a meeting in Jirin. Under
Yang's order and Gunimoto's direct guidance, the Chinese security forces of Jirin conducted house to
house searches of Korean residents and the unprecedented mass arrest at the lecture hall.
We were angry at the Chinese action. Even though Ahn's lecture fell short of our expectations, his arrest
caused general indignation in Jirin. The mass arrest occurred right after my questions and this
coincidence bothered me. Chiang Tzolin, the warlord of Manchuria, signed the Mitzuya Agreement and
agreed to work for the Japanese and suppress Korean nationalists in Manchuria. Japanese reward money
for captured or dead Korean nationalists spurred Chinese reactionaries on a witch hunt for Koreans.
I convened an emergency meeting of 'Down with Imperialism" Association and discussed measures to
free the captives. We visited with the captives themselves and asked for their assistance; but they had no
bright ideas. We stressed that we must unite and mobilize the mass, and work together. Some nationalist
leaders wondered how we could fight the heavily armed Chinese police and asserted that the best route
was to bribe the officials. They did not think much of the power of the mass. I told them to trust the
power of the people united and properly motivated. We held a mass meeting at Rev. Son Jung Do's
church; attending the meeting were nationalist leaders, concerned Korean expatriates, youth and
We informed them what had expired: the Chinese officials, under Japanese command, had arrested
Korean patriots and innocent people, and that the Chinese were about to hand them over to the Japanese
for reward money; once in Japanese hands, they would be tortured and imprisoned. We appealed to the
attendees to stand united and work together to free our compatriots. Some people wondered why I would
strive to free Ahn, after what I had done to him. I told them I objected his ideas only and that I had
nothing against him in person; Ahn was a fellow countryman and a noted patriot; how could we leave
him in jail?
I had questioned Ahn's lecture because I wanted to shake up his toadyism (flunkeyism) and national
nihilism; I wanted them to break out of their reformist illusion and stand on the firm ground for
independence movement. The reason why we fought nationalists ideologically was not to destroy them
but to enlighten them ideologically so that they would join the united front for independence movement.
After the mass meeting, numerous posters denouncing the Chinese officials appeared on walls and
powerline poles: the posters said: "Chinese police have arrested innocent Koreans", "Chinese officials
should not take orders from the Japanese", "Free the Koreans in prison now!" We sent letters to various
Chinese newspapers for publication. Youth and teenagers demonstrated in front of the military police
station shouting for immediate release of the prisoners. The Chinese officials, after 20 days of our mass
protests, released Ahn and all other prisoners.
I was happy to see Ahn freed and was proud that I had something to do with his release. I went to see
Ahn, hoping to clear the air. But he left Jirin right after his release. I have no way of knowing what was
going through his mind on his way to Shanghai. I believe Ahn realized that his theme for independence
was faulty. His unwavering patriotism to death attests to this belief. That was the last time I saw Ahn.
Some ten years later, while conducting armed raids in Mount Baiktu region, I heard the new of Ahn's
death from Japanese tortures. I was sad that Ahn, a lifelong patriot and independence activist, did not
live to see free Korea.
That was not the end of my relation with Ahn Chang Ho, however. Although Ahn Chang Ho was gone,
his younger sister, Ahn Sin Ho, joined our camp after Liberation. She became vice chairwomen of the
Korean Democratic Women's League. Upon my return to Korea, I was informed that Ahn Chang Ho's
sister lived in Nampo. Comrade Kim Gyong Suk worked in Nampo in those days and I asked him to find
her. A few days later, I received a message that she had been found, whereupon, I phoned Kim and asked
how she was. Kim said: "She carries the Bible day and night. She is a devout Christian".
I believed that she, being Ahn Chang Ho's sister, must be a patriot, too, although she believed in Christ. I
told Kim to take care of her and guide her well. Kim replied that he would, but his words sounded
hollow. In those days, our Party workers saw Christians through colored lenses and distrusted them in
spite of my admonitions otherwise. Several months later, Comrade Kim informed me that Ahn Sin Ho
had become an active member of the Party and that she carried her party membership card in her Bible. I
was happy to hear that.
Ahn Chang Ho's spirit of patriotism lived on in his sister. Every time I saw his sister at work, I could not
help but recall Ahn Chang Ho's lifelong fight for Korea and all the sacrifices he had made for the Korean
people. Kim Gu, who fought communism all his life, met Ahn's sister when he came to Pyongyang to
attend the North-South leadership conference in 1948. Kim Gu never dreamed that communists would
embrace a younger sister of the most prominent member of the Shanghai provisional government. Years
ago, Kim Gu fell in love with Ahn Sin Ho, and there were engaged to be married at one time.
Our faith in Ahn Sin Ho was our faith in Ahn Chang Ho. Patriotism transcends one's religion or
ideology. All Koreans live in the same community tied together by our common bloodline. We are
inseparably tied by our love of Korea, of the Korean people, to our forefathers and elders who had fought
for Korea in their own way, to the best of their ability.
Our faith in Ahn Sin Ho is our expression of respects to all those who loved and fought for Korea.
The United Front of 'Three Commands'
Generally speaking, the 1920s saw major moves toward an alliance of Korean independence activists.
Progressive nationalists were concerned about the future of Korea and many patriots realized that the
only way to free Korea from Japanese occupation was to get united and pool all resources. They worked
hard to form a united front. After the October Socialist Revolution in Russia and the March First
Movement of 1919, there sprouted numerous anti-Japan groups and organizations. In 1920, several
workers' groups got together and formed the Korean Workers and Farmers Alliance. Nationalist groups
formed their own alliances for joint anti-Japan actions.
In 1927, communists and nationalists joined to form an alliance, Sin Gan Federation, and mustered a
membership of several tens of thousands. After Korea was annexed by Japan, anti-Japan groups sprang
up everywhere like so many weeds after a spring rain. By this time, the main stage for Korean activists
had moved from Siberia to Manchuria, and naturally, efforts to form a united front were focused on the
groups active there. By 1925, anti-Japan groups gravitated into three major groups: Jungyi Command
(jung-yi-bu), Sinmin Command and Chamyi Command. These commands, however, acted
independently. (Lee Wha Rang note: the Korean word 'bu' stands for a 'seat of power' or a 'governing
body'. Three 'bu's were in all practical purposes governing bodies that collected taxes, ran schools and
welfare programs. But their primary function was military - recruiting, training, equipping, and
conducting military operations.)
The three commands carved out a territory and behaved like medieval
fiefdoms. They refused to work together and became easy prey to the
Japanese. Japanese troops massacred Korean residents at Hunchun,
Honggyong and Gomaryong, and bought out Chinese warlords in the Mitzuya
Agreement. These events struck major blows to the independence fighters.
After suffering major defeats in Bong-oh-gol and Chung-san-ri battles at the
hands of Korean troops, Japanese poured in reinforcements into the border
regions and conducted scorched-earth campaigns against the Korean people.
For each Japanese killed, 10 innocent Koreans were executed. (Photo: Gen.
Hong Bom Do in the Bong-oh-gol Battle).

Lee Wha Rang note: In June 1920, the Japanese 19th Division mounted a major offensive aimed at
wiping out the Independence Army based at Bong-oh-dong. Hong Bom Do, commanding a force of 700
men, scored a major victory over the Japanese at the Battle of Bong-oh-dong, in which his troops killed
more than 120 Japanese troops. Four months later, Hong commanded the First Regiment of the North
Route Army of the Korean Provisional Government at the Chung-san-ri battle, Gen. Kim Jwa Jin
commanded the Second Regiment and Gen. Choe Dong Jin commanded the Third Regiment. The battle
raged from October 21st to 26th in the vicinity of the Paikdu Mountain. There were at least 10 major
clashes. The Azma Unit of the Japanese Army had 5,000 men equipped with canon and heavy machine
guns. In contrast, the Koreans had 700 men, 4 machine guns, 500 rifles, 1,000 grenades and 20 horse-
wagons. More than 1,000 Japanese were killed or wounded in this famous battle. After the
Chungsan-ri fiasco, Japanese Kwangtung Army, Expeditionary Army in Siberia
and garrisons in Korea were rushed in to crush the Korean armies.
Such barbaric actions broke the back of the victorious Korean armies and forced the faction-ridden
nationalists to seek a united front.. Ever since the formation of the three Commands, progressive leaders
tried hard to forge them into a single unified command. The three commands were more interested in
expanding their territory and fighting each other than fighting the Japanese. Koreans killing other
Koreans was too painful to watch. In the Summer of 1925, I saw my father presiding over a meeting of
nationalist leaders in Musong. The three Commands were represented at the meeting. The meeting
moved from Musong to Malrihuh and to Yangji village and lasted ten days. They discussed how to form
an alliance and agreed to form National United Front Promotion Committee.
The Committee held numerous hearings to form a consensus among the leaders for a self-governing body
of the Korean expatriates in Manchuria and a united army. They met at various sites. Then an
unbelievable, stranger than fiction event, the Wangba Incident, occurred. Kim Dong Sam, Choe Dong
Oh, Hyong Muk Kwan, Lim Byong Mu, Kim Don Gul, Lee Youn Gul, Song San Ha and other leaders of
the three Commands met in Sinahntun to discuss alliance and cooperation. Sinahntun is located some 30
ri southwest of Gilchang railway. It was one of the three remaining political hotbeds in Manchuria
(Honggyong and Whajun were the others). The Japanese police were tipped off about the meeting and
sent five spies to the village. The spies watched the meeting, pretending to be snapping turtle hunters,
until they were detected and captured by the village youth. The captured spies were killed and their
bodies were tied together and thrown into Songwha River.
The Japanese Consular police in Jirin told the Chinese authorities that innocent Japanese were murdered
by Koreans and demanded a joint investigation of the murder. This information was secretly relayed to
the meeting attendees by Oh In Wha, an interpreter working for the Chinese, whereupon the meeting was
adjourned and the attendees left the area in a hurry. This incident became known as the Wangba
Incident, 'wangba' means 'snapping turtles' in Chinese.
The National Alliance Promotion Committee worked to overcome not only the obstacles placed by the
Japanese, who feared any alliance of Korean activists, but also the rampant factionalism within each of
the three Commands. Jungyi Command was split into a 'go alone' faction and a pro-merger faction;
Sinmin Command was split into a military faction and a civilian faction; and Chamri Command was split
into an anti-merger and a pro-merger faction. The factions within the Commands fought for supremacy
and eventually split the commands. Kim Dong Sam, Lee Chung Chun, Lee Jong Gun and other anti-
merger leaders left Jungyi Command. Likewise, Kim Jwa Jin and Whang Hak Soo led the military
faction away from Sinmin Command.
Jirin was the favorite meeting place of the Committee. There was a rice mill called, Bok-hung-tae,
located in Jirin. The mill was operated by a Korean and its office became the living quarters and the
meeting place for Korean activists. People from northern and southern regions of Manchuria stopped by
there as a way station. It was crowded everyday. It was here that the Committee met burning midnight
oil. This mill was located near my school (Yukmoon Middle School) and I daily dropped by the mill and
mingled with the attendees. The mill owner was a nationalist sympathetic to communism. He made
living by charging for refining rice, that is, separating bran off rice grains. He made a comfortable living.
One day, the mill owner introduced me to the meeting attendees: "Folks, this is Kim Hyong Jik's son". I
met Kim Jwa Jin, Kim Dong Sam, Sim Yong Jun and other bigwigs attending the meeting. The owner
jokingly said: "Sung Ju's ideology differs from ours". I replied smiling: "Oh, no. You should not put it
that way. You all want Korean independence and I, too, want it. How can our ideologies differ?" They
said: "Well, we hear that you are a socialist". I thought it was an opportune moment to do some
communist propaganda and said: "In this day and age, young people all over the world are pushing
communism. Why should you object young Koreans pushing communism? If we do not accept new
ideas and cling to the old instead, how can Korea advance? You and I are of two different generations,
two different eras, and if you block or ignore the young generation's aspirations, Korea will not be
helped." The old leaders shot back: "We don't want to stand in your way. Do you plan to overthrow
us?" I told the old veterans that was not our intent and did my best to put their unfounded concerns to
rest. I ran into this kind of questioning several times later.
I anxiously waited for the news of merger agreement, but the negotiators were in no hurry and dragged
their feet. After a few days of hanging around the meeting place, I got to see how the old leaders lived
and worked. They were from another era, long gone. There was a hotel called Sangpoong. located
outskirt of Jirin, near Joyang Gate. When merger meetings broke for rest, the Command leaders went
there to draw up plans for their next move. Near the hotel was Rev. Song Jung Do's chapel, which
doubled as our recreational meeting place. I spent hours there on weekends and got to observe the old
veterans staying at the hotel. Their room had a well-used chessboard, which the hotel proprietor made
specially for the veterans in order to keep them occupied. The venerable veterans spent days arguing
amongst themselves and playing chess games.
The hotel manager bent backward to accommodate the old men to the point of going bankrupt; he bought
the best-grade rice from Tae-poong-ham rice mill and somehow managed to hustle up scarce meats, fish
and tofu. In addition, the old men were fed noodles during the night so that they could enjoy their all-
night chess games. The hotel owner's daughter told me that all these services were provided free of
charge. She said the old men kept her busy asking for cigarettes and drinks - all gratis. She told her
mother; "Mom, three months of free-loading by these old men and we will go belly-up and we will be
out in the streets begging for foods." Her mother was angry at her and said: "Look here. These guests
fight for our country and they deserve to be served. Soon they will be leaving us to do battle with the
enemy. Don't you ever talk like that again!"
But doing battle with the enemy was the last thing on these old men' mind. They locked up weapons,
bought with money collected from the working poor, in their armory and idled away arguing and playing
chess games through the nights. When they saw me coming, they would open a ledger book and pretend
doing something useful. The old men did not wish to be seen as a bunch of lazy bums to the youngsters.
There were days when the old men threw filthy epithets at each other, pounding the desk with clenched
fists. The stumbling point was which faction would manage the united front. One faction claimed that it
had the longest track records and so it should be in charge; another faction claimed that it had the largest
territory and people and so, it should be in control. Each faction fought to dominate others. After a day's
of shouting and screaming at each other, the old men would eat and drink together all night long.
On one Sunday, I ran into a man, said to be the finance minister of Korean Provisional Government in
Shanghai, at Tae-poong-ham rice mill. He and associates had been in Jirin for months attending the
merger conference. He readily mingled with young people and appeared progressive; the man even used
some progressive terms. I called him "Master" with respect and confided my inner thoughts to him. On
that day, after chit-chatting with him for a while, I sputtered out some words critical of the provisional
government. I said: "The people in Shanghai are more interested in defending their stinking dunghill and
getting a fancy title than caring for Korea or the Korean people. How can you talk about patriotism?
Doesn't that hurt your conscience? A fancy title here means little more than lording over a handful of
poor peasants. Why fight over empty titles?"
The man did not know what to say for a few moment and then lost his temper and screamed at us, "That
is an outrageous insult to me. How dare you say such things to a government minister? So, you are
against me? Ok, you are right and we are wrong, is that it? If that's the case, I will shame all of us
together!" Whereupon, he started to take off his cloth. His intention was to run into the street stark naked
and bring shame to all Koreans. His rational was that since he was shamed by us, he would shame all
Koreans in retaliation. In my life, I have met many, many people, but none quite like that man from
Shanghai. He was a 'government minister', but he acted like a weird bum with some marbles missing. We
did not want a Korean government 'minister' running around naked in the streets of China; it would have
been a disgrace to the Korean people; we restrained and forced him to be clothed.
On my way home, I resolved not to associate with anyone like that man from Shanghai. How can
anyone, who responds to constructive critiques by jumping out of cloth and exposing his naked body to
foreigners, achieve independence for Korea? A grownup acting like a child and exposing his belly button
to get "even" with his critics! How can a guy like that be in politics?
The Shanghai provisional government was not popular in Manchuria. Many Korean activists in
Manchuria were critical of factionalism and toadyism of 'government' leaders in Shanghai; they were not
happy about their misuse of funds collected for military supplies. The provisional government collected
'head taxes' and 'special taxes for independence' from Korean expatriates, and in addition, they handed
out 'government appointment' papers to rich Koreans; they collected so many won for 'governor', so
many won for "county chief", so many won for "minister" and so on. Every imaginable office in Korea
had a price tag and for sale.
While the nationalists were haggling over their turf, the Japanese took advantage of the rifts in the
Korean ranks and planted informers everywhere. Nationalist leaders became sitting ducks for the
Japanese hunters. The most tragic and devastating was the capture of Oh Dong Jin. A Japanese
informant, Kim Jong Won, told unsuspecting Oh Dong Jin that Choe Chang Hak, a rich gold mine
owner, wanted to meet him to discuss money matters. Oh was told that Choe was ready to donate a huge
sum of money. Unfortunately, Oh took the bait and was captured by the Japanese near Mount
Hongyoong. Oh's capture hit me hard and I could not eat or sleep for several days.
Adding to the tragic, Oh Gyong Chun, Oh's son, was killed in a fire at a Jirin movie house. I jumped in
and dragged him out of the fire, but it was too late. After losing her husband and her son at about the
same time, Oh's wife lost her mind. The two tragedies were too much for her to bear. We did our best to
care for her, but she passed away. While Oh Dong Jin was fighting for his life in a Japanese court of law,
the old men at the merger meeting wasted time arguing and having daily drinking parties. We the young
Koreans of Jirin were not amused by their actions.
After capturing Oh Dong Jin, the Japanese saw an opening and went after other leaders. Oblivious to
what was happening around them, the old leaders went on business as usual. One day I witnessed a
strange unreal scene: for some reason, the old veterans decided to run around with sand bags strapped on
their legs in the courtyard of the rice mill. I don't know what they were thinking; it appeared that they
were trying to show their martial prowess. I felt sad. On the eve of Japanese invasion of Manchuria and
daily deterioration of our independence movement, our so-called leaders were running around with
I could not stand it any more and told the old men: "Sirs, I am sure you are aware of the gravity of the
situation after Oh Dong Jin's capture. While the Japanese are grabbing and killing our leaders left and
right, you are still here talking. Is this the right thing to do? We the young Koreans in southern, northern
and eastern regions of Manchuria beg you to stand and work together for Korea. We beg you to merge
the three Commands now." Our pleadings fell on deaf ears and the old men continued their old ways.
I cannot express in word how disappointed and helpless we felt about the old leaders' ineptitude. Korean
communists were too busy with factionalism and did precious little for Korea; the nationalists, even
though they had some military muscles, were also immobilized by factionalism. We had to come out
with something to shock them out of their stupor. We decided to stage a drama, a satire on the fractional
fights among the nationalist leaders. It was called "Three Men, One Team". When the stage was all set, I
went over to the old men and extended our invitation: "Sirs, we have a special entertainment for you.
You have been working so hard for so long and deserve a break." They were happy to accept my
invitation and we walked over to Rev. Son Jung Do's church.
Photo: Rev. Son Jung Doh and his daughter. His church was the main meeting place of Jirin Korean
expatriates; young Kim Il Sung attended Rev. Son's Sunday services while studying at a Jirin middle
The drama was preceded by several song and dance routines. At first, the old men clapped their hands
laughing and enjoyed the show, until it came to the scene of three actors jostling for a seat. It dawned on
the old men that the drama was pun on them and they left angry at us screaming, "You are bad people.
How dare you defame us like that? You, Sung Ju, are no good." Early in the morning next day, I went to
visit the old men as if nothing had happened. I asked them: "Sirs, why did you leave in the middle of our
show? You have to see a show in whole to appreciate it. Right, sirs?" The old men blew their stack and
came at me: "You defamed us last night. Why?"
I spoke my mind: "Sirs, what was so defamatory? You have been arguing with each other for so long
now and we thought that, perhaps, a satirical drama might carry our message to you. The drama
expresses what young Koreans feel and want. Don't you think you should know what we the young
Koreans and the Korean people in general want?" This finally got through the old men and they said:
"You are right. We must do something; otherwise, how can we face those people?"
Shortly thereafter, the old men agreed to form a united front, National Command (guk-min-bu).
However, the 'merged' command included only Jung-yi Command's pro-merge faction, Sinmin
Command's civilian faction, Chamyi Command's Sim Yong Jun faction. Other factions refused to join
this coalition and set up their own alliance - Provisional Reform Federation (Hyok-sin yihoe). Instead of
one united front, there were two opposing camps. National Command was a name only and the old men
who had joined it refused to give up their old ways and continued factionalism.
This is how the old nationalism died; the old men refused to change with time and consumed themselves
in self-inflicted wounds of fractional turf war. The had no intention of leading us into battle fields against
the Japanese; rather they were more interested in ego trips and defending their dunghill. These leaders
had never believed that the Korean people could free Korea on their own.
The time had come to take the torch away from the old generation. It was our turn to carry on. I believed
that only the communist youth of Korea could lead our new nationalism.
Cha Kwang Soo's Chosen Path
Whenever I recall my days in Jirin, I see many unforgettable faces, but Cha Kwang Soo's face remains
one of the freshest. It was Spring of 1927 when I met him for the first time; Choe Chang Gul, my
Whasung Military Academy classmate, introduced Cha to me. Choe, upon close-down of the Academy,
was assigned to a Jungyi Command post in Samwon-po, Yuha Province.
One day a runner from Choe's unit delivered a message to me. The message
said that a Cha Kwang Soo would be looking for me and that Choe would be
coming to Jirin. Several days later, I gave a talk at the Jirin YMCA and on
my way home, a bespectacled-man with his head noticeably tilted to one side
suddenly stepped in front of me and bluntly asked me if knew Choe Chang
Gul. I told him that I knew him, upon which he extended a hand for
handshake. His name was Cha Kwan Soo. He said little and let me do all the
talking. He kept on asking various questions. After a while he walked away
and disappeared without saying much. (Photo: Cha Kwang Soo).
Some time later, Choe Chang Gul showed up in Jirin as he said he would in
his message and looked me up. Jungyi Command was headquartered in Jirin
and a company of soldiers was assigned to guard the HQ. Choe, using the
occasion of doing something with the HQ Company, came to see me. I told Choe that I had met Cha and
that Cha did not open up to me; and that his first impression was not good. Choe said he had the same
problems with Cha the first time he met him.
Choe assured me that Cha was really a nice man and related how he met Cha. One day Choe's company
commander received an intelligence report from the HQ about a communist agitator, a teacher at
Yusuhaja School. The company commander ordered Choe to arrest this man immediately. Choe was
well aware of how communists were treated by the army and dispatched his most trusted soldiers to fetch
Cha for interrogation. The soldiers were served dinner at the lodging where Cha was staying. The
soldiers deemed the meal beneath their status, especially after finding dead bugs and few rice grains in
their rice bowls. The soldiers were used to much better meals and felt insulted by the owner of the
lodging, and began to dress down the cowering owner. At this point, Cha stepped in defense of the
Cha told the soldiers: "This man has not seen a single kernel for days and living on grass. He borrowed
rice from his landowner just for you. If you want to fault anyone, why not fault his landowner? You
should not be angry with this owner, who had done the best he could for you." The soldiers stopped
yelling and fell silent embarrassed. They were sent to arrest Cha, but they left without him and reported
to Choe Chang Gul that Cha was no communist; the soldiers swore that Cha was a patriot. Choe met Cha
himself and found Cha to be a honest patriot.
I took Choe's word and accepted that Cha must be a real McCoy. About one week after Choe left Jirin,
Cha reappeared from nowhere and told me that he had done some sightseeing of Jirin and asked me how
Korean nationalists and communists could be united. Earlier, Chiang Kaisek had betrayed Chinese
communists, and Korean communists debated hotly if they should work with Korean nationalists or not.
The question had become the touchstone for separating opportunists from real believers of communism.
Cha's question was apparently meant to determine where I stood. The truth of the matter was that
Chiang's betrayal had put Chinese communists in a bad shape. Until the betrayal, Chinese communists
were making tremendous advances, which were driven, among other factors, by the alliance of Chiang's
nationalists and communists.
Since the 1920s, Chinese revolution waged effective campaigns against Chinese reactionary forces.
Starting in Summer of 1926, Chinese revolutionaries, shouting such slogans as "Down with
Imperialism!", "Down with Warlords!", and "Purge Feudal Powers!", marched north and occupied
Hunan, Hobei, Gansi, Poching (Bok-gun) and some other provinces; the victorious revolutionaries
occupied key cities along Yangtze River; they attacked Chiang Tzolin's warlords, who were supported by
the Japanese imperialists.
The workers of Shanghai waged three heroic uprisings and seized the city. Citizens of Nuhan and
Gugang occupied the British section. Workers went on general strikes in support of the revolutionaries.
Peasants and workers, risking their lives, joined the revolutionary ranks. At this point in time, Chiang
Kaisek broke the nationalist-communist alliance and joined the reactionary camp, he purged communists
from leadership positions and held secret negotiations with imperialist powers to curry their favors. If
Chiang had not perpetrated this betrayal, Chinese revolution would have achieved a great deal more and
conflicts between Chiang's nationalists and communists would have been avoided - said Cha with much
Upon securing Kwangdong revolutionary base and successful execution of Northern Expedition, Chiang
Kaisek established a military dictatorship and mounted Fascist terror campaigns against his former
communist allies; he faked the Jungsamham incident in March 1926 in order to drive out Chou Enlai and
other communists from Wangpao Military Academy and the First Army. In March 1927, Chiang forcibly
disbanded Namchang and Gugang organizations that supported Sun Yatson's Three National Principles.
On March 31 that year, his forces attacked a mass meeting in Chunking and murdered many innocent
citizens. On April 12, 1927, Chiang's forces committed barbaric atrocities against Shanghai citizens; the
atrocities spread to other regions. Chinese communists had suffered stunning setbacks. Some Korean
communists asserted that the Chinese case showed the danger and futility of working with nationalists.
This was what Cha had on his mind.
It had been my position, since the inception of 'Down with Imperialism' Association, that Korean
nationalists and communists must work together. I told Cha: "It is true that some Korean nationalists
have yielded to Japanese pressure and are promoting 'self-rule' and 'reformism' for the Japanese, but the
great majority of Korean nationalists and progressive intellectuals, both in Korea and abroad, are working
for Korean independence. Korean nationalists have withstood the most cruel and barbaric acts of the
Japanese and yet, stay firm in their faith in Korean independence. Therefore, we must join hands with
nationalists and patriotic capitalists." I believe, then and now, that Korean nationalists were the first to
get on the stage of independence activities and had played key roles.
In the beginning, Korean nationalism sprang up to protect Korean people's interests, a progressive idea.
In the years when the Yi kings were helplessly rolling downhill, when foreign troops occupied Korea,
and when imperialists forced their way in, it was Korean nationalists who rose up to defend the nation; it
was they who had lit the torch for mass enlightenment, and promoted "self-rule and independence",
"defend nation and protect people", "expel foreign devils, expel Japanese". It was a natural phase in our
history that Korean nationalism came forth to defend Korea and the Korean people against foreign
powers, which used Korea a pawn in their power games.
That fact that Korean nationalism was led by newly emerging Korean bourgeois does not mean that
Korean nationalism was capitalistic in ideology. Labeling it so would be unfair. The bourgeois
nationalism opposed feudalism and fought for the common interest of the Korean people and the Korean
bourgeois. Later on, as capitalism developed in Korea, some nationalists had become instruments of
oppression and exploitation by capitalists. It is important for us to understand that there were Korean
nationalists who did not work for capitalists and who worked for the Korean people. To lump all
nationalists in one single category is a grave error.
We are opposed to and wary of bourgeois nationalism, but we support and welcome genuine nationalism.
Why? Because genuine nationalism is based on patriotism, and patriotism is shared by Korean
communists and Korean nationalists. Patriotism makes it possible for communists and nationalists to
walk on the same path as comrades. Love of Korea and the Korean people runs in both camps and it
binds communists to nationalists. In the past, genuine nationalists fought to modernize Korea and free
Korea; they did this because they loved Korea. They had achieved a lot and done much for Korea.
Today, Korea is divided into North and South, under different laws and ideologies, but the belief that
Korea can be united is shared by both communists and genuine nationalists; both are driven by
patriotism. Korea is one nation and genuine nationalism is patriotism; patriotism is genuine nationalism.
In this sense, I am a communist and a nationalist. I have held this belief all my life, since my student
activist days till today.
I emphasized to Cha Kwang Soo that genuine nationalism must not be mixed with bourgeois nationalism.
They were two different animals. After hearing me out, Cha grabbed my arms and said out-loud "Sung
Ju!" I believe it was not my oratorical skill that moved Cha, but rather, it was my practical down-to-earth
analysis of the situation at hand. After this, Cha began to open up to me. He was a changed man. Until
then, he had been a man of few words and I did most of the talking. But now, words came out of his
mouth in torrents.
Cha was quite a man. He was seven years older than I was and had studied at a college in Japan. He was
an excellent writer and orator. He was kind and sociable, and many young Koreans followed him. His
young followers vied with other to be the most expert on Marxism. Kim Chan, the Whayo ("Tuesday")
communist faction boss, was no match for Cha when it came to Marxism. Cha used to think that Kim
Chan was a Marxism scholar, but after having seen him a few times, Cha rated Kim Chan not much
better than a middle school pupil of Marxism. Sin In Young of the other communist faction, Suh-sang,
fared no better; Sin turned out to be a junior league when matched against Cha Kwang Soo.
Cha's head tilted slightly to a side when he walked. When he was a child, he had a growth on his neck
that forced him to tilt his head. Even after the growth was gone, this habit stayed with him. Cha was born
in North Pyongahn Province. He was noted for his unusual brightness by the villagers, and at the tender
age of ten he went to Japan to study on his own, working to support himself. That was when he was
exposed to Marxism-Leninism; he read extensively and became interested in communism. Cha's life of
working and studying at the same time, with no help from anyone, was extremely hard. Communists in
Japan at the time was in chaos. Soon after its formation, key leaders of Communist Party of Japan were
arrested in June 1923. In addition, white terrorism against communists spread all across Japan after the
Kando earthquake that destroyed Tokyo. After that, opportunists took control of the Party and eventually
brought the Party down.
Cha felt that Japan was no place to study Marxism or plan any socialist actions, and so, he returned to
Seoul, Korea, where he met so-called Korean communists. Cha learned that the Korean communists were
more into factionalism than communism; there were so many factions fighting for the control of the Party
that it was difficult to see who was who. Cha studied the themes put forth by the factions and soon found
that the Korean communists were short on Marxism and long on egoism. What made the factions
different had nothing to do with any ideology or political agenda, but had everything to do with
The most disgusting event Cha remembered from his Seoul days was the Nak-yang Restaurant (rak-yang-
gwan) incident. 'Tuesday' and 'North Wind' faction leaders met at this restaurant to bury their hatchets
and merge. Upon learning of this peace confab, 'Seoul' faction members, fearing an uneven playing field,
surrounded the eatery and broke up the meeting, whose attendants were beaten. Several of the attendees
were seriously injured, and to make the matter more disgusting, the injured men filed lawsuits in a
Japanese court of law against their assailants. After this incident, each faction formed its own terrorist
gang. Cha Kwang Soo could not believe his eyes; how could communists be so stupid and stoop so low?
Cha could not take it any more and left Seoul on his way to Manchuria. Cha figured that surely
communists in Manchuria, being so close to Russia, would be more genuine and enlightened.
By the time Cha reached Manchuria, Korean communists announced "Jungwoo" declaration, whereby
the factions would air their themes in public debates and achieve some kind of consensus and unity. The
faction leaders asserted that open public debates would be good in getting the mass behind communism.
But the sad fact of the matter was that such open public debates benefited, not the Korean people, but the
Japanese police detectives. Soon after the formation of Communist Party of Korea, 'Tuesday' faction and
'Seoul' faction fought over the control of the Party. In a show of force, 'Tuesday' faction made public a
list of its 72 members on newspapers; in effect, they were so blinded by factionalism, they handed the
Japanese police the names of key communist leaders. The Japanese wasted not time and arrested the
communists on the list. Most leaders of 'Tuesday' faction ended up in jail because of their stupidity. In
spite of this bitter experience, the Korean communist factions wanted to hold public debates! It was
Cha Kwang Soo saw a parallel between 'Jungwoo' declaration and Hukumoto movement of Japan. After
the mass arrest and collapse of Communist Party of Japan, Hukumoto asserted that through public
debates, genuine communism believers could be separated from opportunists, and then the Party could be
rebuilt with genuine communists. Hukumoto was a factionalist bent on splitting communists in Japan and
had done enormous damages to the labor movement of Japan. Cha Kwang Soo saw that the Korean
factionalists had copied Hukumoto's theme verbatim; Cha spat on the Korean factionalists and moved
away from them. Thus disillusioned by Korean communists, Cha became a village school master in Yuha
and taught Marxism to his young pupils. He was set to lead a quiet teacher's life in a remote village. That
was when Choe Chang Gul discovered him.
Cha told Choe that he had been looking for someone to lead him to the correct path of struggle; Cha was
walking alone in a foreign land under freezing rains hoping for a Messiah. After telling me his life story,
Cha said: "Hi, Sung Ju, can we trust and love each other and promote communism together? Without
fractional hegemony?" It was as if Cha found his salvation after years of wandering in a desert. I held his
hands and told him: "We the youth of Korea must unite in one mind and follow the correct road of
revolution." Cha confessed that when he heard about me from Choe, he thought, "Well, how much can a
middle school kid know about Marxism or do anything about Marxism?" Cha joined 'Down with
Imperialism" Association soon after our talk.
That Summer, I sent Cha Kwang Soo to Sinahn-tun, a small village created by Korean patriots. It was to
be a model village to be replicated at other sites. It was one of the few Korean villages in Manchuria
primed for political activism. If we could educate and recruit the peasants of the village, we would be
well on our road of revolution. I gave Cha that task. When I told him to go to that remote village, Cha
was aghast. He had just left the isolation of a remote village in search of a wider arena and was reluctant
to go to another remote isolated village. He asked me in half jest and half earnest, "How come you are
sending me to another boondocks, when I just left one? People go to Seoul, Tokyo, Shanghai and other
cosmopolitan cities for politics and some even find these cities too confining and hit the international
stage. How much can one accomplish in a remote village?" Cha opposed old ways but he could not
break clean of the old mold.
I explained to Cha: "It is wrong to think that you can revolution working in a large city only. We must go
where people are, be it a city or a village. The majority of the Korean people are peasants; the majority of
the Koreans in Manchuria are peasants, too. There will be no revolution unless we have the peasants with
us. Unless we work with the peasants, we will be unable to mobilize them for independence activities.
Without the peasants on our side, there will be no communism in Korea. After graduation, I will work in
villages myself."
"Hanging around with Communist International does not make anyone a communist. The reason why
communism is international is because unless the working class of the world unite, the united capitalism
of the world cannot be shaken. If we fulfill our tasks for national and international revolution, then we
would be recognized and supported by the world parties, and our independence movement will be
"Most people today have their eyes focused on the big picture; they leave villages for towns, leave towns
for Seoul and leave Seoul for world stages. They want to move up in order to be recognized and put
their names on the book. We want to move in the opposite direction; we want to move from cities to
towns, from towns to villages. We want to be with our workers and peasants."
"We must move down, not up". Cha repeated this phrase to himself over and over. After some moments
of reflection, Cha pounded the desk with his fists and shouted: "That is truly an eye-opener!" Thanks to
Cha Kwang Soo, 'Down with Imperialism' Association now had a Marxist theoretician, who could stand
up to any Marxist scholars. Since then, Cha was with us for three years and shared our trials and
triumphs. Cha laid the foundation for youth and students activism, revolutionary indoctrination of the
people; he made invaluable contributions to formation of anti-Japan military organizations. His name is
indelibly inscribed in revolutionary places such as Sinahn-tun, Gangdong, Gyoha, Gohyu-soo, Kayun,
Ohgaja and Yuha
Cha Kwang Soo helped place Korean villages in Jirin region on revolutionary footing; after Jirin, he
spread his revolutionary zeal to other regions: Yuha, Kayun, Goyu, Ohgahja and regions in central
Manchuria; he rallied comrades Kim Won, Geh Young Chun, Chang Wul Wha, Park Gun Won, Lee Jong
Rak, Park Cha Suk and others. Cha spent his last days forming anti-Japan armed units in Ahndong. Cha
had a mass appeal and was well received by the people wherever he went. His education, cheerfulness
and openness made him popular with the people. Cha's lectures on social science were popular with
young students. He gave many lectures and taught numerous songs to lowly peasants.
Sinahn-tun was Cha's favorite village; he taught at Gilhong school for some time and stayed with the
school principal's family. He worked to indoctrinate the village women, youth and peasants, and formed
Anti-Imperialism Youth League, Peasants Association, Women's Association, and Children's
Association. Until then, the village was under the influence of Korean nationalists and communist
factionalists, who came to the village now and then, talking about "proletarian revolution" and other
fancy words to a bunch of feudal peasants. Consequently, the village elders did not want anything to do
with socialism or communism. They would not touch communism with ten-foot poles and Cha was
shunned at first by the villagers.
Cha rented a room from a villager and invited a select group of village elders for harmless chit-chats and
refreshments. Soon, Cha had converts and these coverts worked on other villagers. They used lines like:
"We live in a rotten world now. The only way to get out of this hell-hole is to get rid of landlords.
Right?" There was no fancy communist slogans or terms mentioned. After getting the elders' trust, Cha
went after the rest by conducting evening classes, giving lectures, singing and dancing with the villagers.
Soon the villagers volunteered that socialism of Cha's kind would be welcome and joined Cha's
bandwagon in droves. Once Cha was firmly rooted, I spent weekends in the village and worked with
him. In order to throw off prying eyes of the enemy, I change into peasants wears in the millet and corn
fields outside Jirin. I got to know Cha very well and likewise, he got to know me well.
One day, Cha came to see me in Jirin and took me to a park for a walk. After we sat down by a tree, he
whispered to me that there was a man called, Huh Yul, in town whom we should keep an eye on. Cha
said Huh had been a revolutionary since his school days. He came to Jirn to study law at Jirin College of
Law, but he had to drop out because of money problems. Cha was concerned about Huh because he
thought Kim Chan sent Huh to Jirin. I was surprised to hear that. Kim Chan was a noted Korean
communist, one of the founding fathers of communism in Korea. He served as the propaganda chief of
the first communist party in Korea and had played a key role in forming the second communist party. He
escaped to Shanghai and established Shanghai branch of Communist Party of Korea. Kim was
representative of 'Tuesday' faction and the real founder of Manchurian General Bureau of Communist
Party of Korea.
The reason why Kim Chan sent his man to Jirin was because he had some designs for us. The news of
our communist activities in Jirin spread to far places and many eyes were on us. Seeing that we were onto
something, they sent their best talents to Jirin to influence us. Kim Chan himself came to Jirin several
times and contacted young students there; he gave several lectures. I had attended one of his lectures
myself. I heard that a Marxism guru was to give a lecture in town and went to see Kin Chan with Cha
Kwang Soo, Kim was staying at Lee Gum Chun's house near Daedong Gate. He talked about some
gibberish on how to apply Marxism to Korea; we left him disappointed.
In his lecture, Kim claimed that his faction was the only true Communist Party of Korea and talked evils
of other factions; he asserted that Korean revolution was for Korea's toiling mass only and so, only
workers and poor peasants should carry out the revolution; no non-proletarian classes were welcome. It
was clear to me that Kim's line of argument would harm our revolution by confusing the mass and I was
determined to counter Kim's grotesque assertions. Cha Kwang Soo agreed with me and confessed that he
worshipped Kim Chan without realizing what he really was.
Korean communists were divided into various factions, each faction tried its best to recruit young Korean
to its camp. A man called Ahn Kwang Chun, from "ML" faction came to Jirin wearing a white Korean
cape. He claimed that he was the boss of Korean Communist Party and tried to muscle in. At one time, he
served as general secretary of "ML" communist faction and he ego was sky-high. There were people in
Jirin who actually worshipped him as "the Marxist guru". Cha Kwang Soo told me that Ahn was in fact a
noted Marxist theoretician and so, I went ot see him several times, hoping to learn some lessons from
him. Ahn, like Kim Chan. was an eloquent speaker.
His opening statements made sense and the audience was impressed; but as his lecture progressed, his
true character became more and more evident. His statements were derogatory of the common people. He
claimed that Communist International or some big brother nation would communize Korea and therefore,
there was no need for the Korean people to struggle for revolution. "Korea is a small nation and the
Korean people should work for other communist parties and in time, they would take care of us. Why
should we shed our own blood for revolution? Let others do it for us." I found his thesis totally out of
touch with reality. I concluded that Ahn was another communist opportunist and told him that his
assertions were nonsensical.
I said to Ahn: "Sir, you seem have a low esteem for the common people. Why do you mess with
communism? Why did come to Girin and urge the people to join revolution?" I also told him that there
was no way a handful of Marxists could achieve revolution on their own without the mass behind them
and that it was a sheer fantasy to think that foreign nations would achieve independence for us. Ahn
shrugged off my critiques saying that I was too young to understand and that I should face the fact and
accept the truth. Ahn left Jirin. That was the last time we took him seriously.
Korean communist factionalists shouted such ultra-left opportunist slogans as "Korean revolution is a
proletarian revolution!" and "Let us first build Korean socialist state in Manchuria!" as well as such ultra-
right opportunist slogans as "Korean revolution is a bourgeois democracy revolution and its primary
objective is Korean independence!" and "National bourgeois must lead our revolution!". Some
communists claimed that in a country like Korea, where political situations were unsuitable, although
ideological struggles were feasible, but no political movement was possible. Some people claimed
"independence first, revolution second!" Some shouted hyper-revolutionary slogans such as "Let us
oppose capitalism and achieve worldwide proletarian revolution!" and spread mass confusion.
Sin Il Yong was another Marxist theoretician, who Chan Kwang Soo and I debunked. We had met many
Korean communists and found that, without exception, they were fame-seekers and petit bourgeois
megalomaniacs; they were seeped in toadyism and blind dogmatism. I told Cha that Kim Chan might be
famous to some people, but he was nevertheless a worthless factionalist and therefore he should be
shunned; I told him that we should not be fooled by people's titles or reputation, instead we should
examine what they believed in and where they stood on mass movements. Cha Kwang Soo said that he
thought it would benefit our nascent communist revolution if we had support from people like Kim Chan;
but now, he realized that it was wrong. Cha said he would cut ties with Huh Yul immediately.
I did not agree with his position on Huh Yul. If Huh Yul was tainted head to toe with factionalism, I
would agree with Cha's position. However, if Huh went astray temporarily, then we ought to correct his
mistake and bring him into our camp. I decided to meet Huh myself. Several days later, Cha led me to
Gandong village where Huh lived. We crossed Songwha bridge and walked toward Donwha to Mount
Yongdam. The village was nestled at the foot of this mountain. We had formed Anti-Imperialism Youth
Association there and planned to turn this village into another Sinahn-tun. I found Huh Yul honest and
sincere. I decided that he was too valuable an asset to be wasted away in factionalism. I told Cha to work
with him and I, too, worked with him in various ways.
Huh Yul did not let us down. He was sent to plant the seed of factionalism, but he became an ardent
fighter against factionalism; he turned his back on his former mentor Kim Chan. Huh joined "Down with
Imperialism" Association and was instrumental in bringing revolution to Gandong. Later on, Huh Yul
became a key leader of Anti-Imperialism Youth Association and Communist Youth Association.
Lessons of Wanchungmun Massacre
In the Autumn of 1929, National Command (gukmin-bu) convened a conference of East Manchuria
Youth Association and South Manchuria Youth Association for the purpose of merging the two. Leaders
of National Command wanted to unite youth activities in light of the merger of "Three Commands" (sam-
bu). They wanted to eliminate factionalism and form a unified organ, Korean Youth Federation, to
coordinate all youth activities. What they really wanted was to place all youth and student activities
under National Command.
Since we were not associated with either of the two youth organizations and were not obligated to be
present at the conference. However, we did not want National Command to dominate the conference.
Also, Korean communist factionalists had many followers in both East and South Manchurian Youth
Associations, and we feared that the conference might cause more breakups than union.
Upon arriving at Wangchungmun, I looked up Hyon Muk Kwan. After
National Command was formed, Hyon moved from Jirin to
Wangchungmun. He was glad to see me and said the National
Command had great expectations of me at the conference. He asked
me to stay at his house for the duration of the conference, so he and I
could discuss future youth activities. I appreciated his generous offer
but declined and stayed with Kang Hong Rak, a distant relative on my
mother's side. Hyon's house was crowded with people setting up the
conference and I felt it was not the right place to be.
[Lee Wha Rang note: Hyong Muk Kwan (see photo at left) was born in
1886 as Hyon Ik Chul (Muk Kwan was his penname). He served with
various anti-Japanese organizations in Manchuria, until his capture in
1931 by the Japanese. He served a 7-year prison term and went to
Shanghai after completing term. On May 7, 1938, he was shot and killed, while attending a meeting with
Kim Gu, Lee Chung Chun and Yu Dong Yul. His assailant Lee Woon Whan worked for a pro-Japanese
group headed by Park Chang Se. Kim Gu gave Hyon a state funeral.]
Kang Hong Rak was a leftist nationalist intellectual and taught at Hwahung Middle School. Hwahung
was a political indoctrination school for Korean Independence Army just as Daesing Middle School was
in Eastern Manchuria. The problem was that no matter how hard the school teachers tried to instill
nationalism, most graduates turned into communists. Kang Hong Rak's wife was Oh Sin Ae, a good-
looking modern woman. She was a good singer, known as "Songbird" in southern regions of Manchuria.
National Command opened a preparation meeting of the youth representatives in town and appointed a
steering committee. Choe Bong and several other friends of mine were on the committee. Choe and I
went back to my Whasung Military Academy days. He was a key leader of South Manchurian Youth
Association and gave many speeches to Korean residents in various towns and villages. Choe came to the
Academy and gave a speech that was received well. He was intelligent and well educated. Since then we
stayed in contact and he began to lean towards communism.
I, too, was elected to the steering committee. After hours of hot debates and we hammered out a
resolution draft for the conference. We believed that it would be acceptable to all. In addition, we drafted
some other documents to our satisfaction. I began to work on the representatives starting the day after
my arrival in Wangchungmun. I held a meeting of the representatives at the school yard of Whahung
Middle. I wanted to get to know them and warn them about National Command's dark intentions. I told
them that in order to be united in action, we must be united in ideology first, and the ideology must be
modern and progressive. My speech was relayed immediately to National Command leaders. Kim Lee
Gap informed me that the leaders were keeping a close tap on me, thus confirming Cha Kwang Soo's
premonition when I left him in Yuha.
Kim Lee Gap was a founding member of "Down with Imperialism" Association; after Whasung Military
Academy was closed, he moved in with his fiancée, Chun Gyong Sook, who lived not far from
Wangchungmun. Kim worked in nearby villages spreading revolution. He was quick and daring, and
was effective even in the regions controlled by anti-communist nationalists. He came to the conference as
an observer. The day after my speech at the school yard, he came to me and invited me to dine with him
at his fiancée's house. He wanted to spend an evening talking about our good old days at the Academy.
But his real intent was to fill me in on what National Command leaders were up to.
Kim Lee Gap told me that the Command planned to arrest all members of the preparation committee. He
told me that I should get out before the Command made its move and that he planned to leave that night
himself. He said that the Command leaders had met at Hyon Muk Kwan's house and decided to eliminate
me because of my communist belief. However, I decided to ignore his warning and stay put, because I
had done no harm to National Command and they would not dare to arrest me. That fact that I was a
communist was a public knowledge known to all leaders of National Command and Hyon Muk Kwan,
who had invited me to stay at his house only two days ago. Why would they arrest me now? I had not
done anything against them, and all I had said to the youth representatives was that we should be united
in ideology.
I was determined to face down National Command leaders, if necessary. I went to Kang Hong Rak's
place for dinner that night. His fiancee, Oh Sin Ae, returned from somewhere with an ashen face; she
said that Choe Bong and several other members of the committee had been arrested by National
Command soldiers. She said they were looking for me and that I had better get moving. We wanted to
form a coalition of all Korean youth for pan-nationalist movement for Korean independence, but
National Command leaders had responded with white terrorism against us. I decided to face down with
Goh Yi Huh, the youth commissioner of National Command.
Cha Kwang Soo had heard of the arrest and came running to Kang Hong Rak's place with several
associates. They insisted that all members of the steering committee, still free, should leave
Wangchungmu at once, but I could not run away from such illegal threats. I thought that the best course
of action was to meet the terrorists face to face and resolve this problem; I wanted to present our position
in a frank and open manner to the nationalists and try to talk them into understanding where we were
coming from; besides, I had to do something to free our comrades under arrest.
I put Cha Kwang Soo in charge in case of my demise and set out to face down Goh Ih Huh. Goh was the
most extreme of ultra-right nationalists of National Command. Goh was known as the "theorist" in the
nationalist camp. When I walked into his office, he was surprised to see me and did not know what to do.
I was the last person he expected to see in his office. I demanded to know why Choe Bong and other
members of the steering committee were arrested. Goh claimed that he did not know and he was
wondering the same thing. I saw through his duplicity but I suppressed my simmering anger at him and
tried to reason with him. I said: "It was National Command that arranged for the conference and we
drafted a resolution for all representatives to debate on. But even before the debate, you arrested the
committee members because you did not like our draft. If anything in the draft that offends you, that can
be changed. It was only a draft. You called the meeting and you have every opportunity to change things.
If you arrest innocent people like this, how can you unite our people? How can young Koreans grow up
to be fierce anti-Japanese fighters?"
Goh claimed that it was true that the students went too far left in the draft but he had nothing to do with
their arrests. I could tell that he was lying to me. I told Goh: "I know you were once a student activist in
Seoul and had attempted to escape to the Soviet Union, and so, you must be aware how wide spread
communism is worldwide. Today, just about everyone who is in some kind of revolution is likely to be
leaning to communism. That is the case with me. I attended Whasung Military Academy run by
nationalists and I stayed for three years at a nationalist leader's house in Jirin, and yet, I am pushing
communism, not nationalism. We the youth of Korea are in tune with the trend in the world today and
believe that communism is the way to go for our independence and for our prosperity and happiness.
You are fighting for our independence and even if you do not support the aspirations of young Koreans,
you should not arrest them."
I added that instead of going after Korean youth and students, National Command should work with them
hands in hands and fight together for our independence. I told him that South Manchurian Youth
Association would be nothing without its communist members. Goh Yi Huh sneered and said: "There is
no way National Command will let communists take over that Association. We would rather dissolve it
than let that happen."
I asked him why and he said: "In Bansuk Province, members of "ML" communist party organized "The
Club", a terrorist group, and attached Korean nationalists. How can we work with people like these?" I
knew that in Summer of 1929, "ML" members tried to get Korean nationalists in Sampo arrested by
Chinese authorities. They fed Chinese police false information on the nationalists. The "ML" factionists
came after us as well; The Club terrorists had attacked our Anti-Imperialism Youth Association
members. In Yuha region, Choe Chang Gul's soldiers had to be mobilized to counter these communist
I told Goh Yi Ha that; "We have nothing to do with those communist terrorists. They attack not only
nationalists but also us as well. They fight amongst themselves. You should not place us in the same
category with those terrorists." Goh was not convinced and did not buy my argument; so I went for
broke. "If you insist on suppressing the youth movement, you will be committing crimes against the
nation and you will be remembered as criminals in our history. You may be able to stop a few bodies, but
you will never stop the will of the mass for communism. Ok, you want to kill me? Here I am. Go ahead,
kill me now. I am ready." That did not budge him, rather it made him to dig in deeper in their trenches.
That night, National Command mobilized troops to arrest us. I told Cha Kwang Soo and company to
leave the area and go back to their base in Samwonpo, because I feared that Command might try to arrest
our people in Yuha. I told members of Communist Youth Association and of Anti-Imperialism Youth
Association to leave the area that night. I told them that National Command was about to arrest them and
that they should let the world know of what was happening here. That was how the conference was
I decided to get out of Wangchungmun. My friends suggested that we should convene our own
conference in Samwonpo, which was under Choe Chang Gul's military control, but I told them that
National Command was too strong in that region and going there would endanger us all. For myself, I
debated if I should go to Samwonpo or to Rungga. I settled on the latter; I would go there and plan our
next move; I would hide out there for a while and then go to Jririn. If things did not work out in Jirin,
then I would go back to Musong and work the mass until things settled down.
I went to Kang Hung Rak's house and said: "I will be arrested if I stayed here tonight. I am heading out to
Rungga now and I need something for my journey." Kang Hong Rak was worried and sighed: "You
don't know the way there! How will you make it there by yourself?" I said, "It is only 80 ri on the
highway and I will make it OK. Please. don't worry." I told them that I had a friend there, a graduate of
Moonkwang Middle School, who would help me. The Kangs put together some food for my journey and
wished me good luck.
Sin Young Gun was my friend who graduated from Moonkwang Middle School. He headed Hanhung
School in Rungga. By the time I reached him, it was noon the following day. Girls of the school attended
to me. Ahn Sin Young was Sin Yiung Gun's girl friend; she was active with our Anti-Imperialism Youth
Association in Gandong until she joined her boy friend in Rungga. She and her friends brought me a
delicious bowl of cold noodles and other welcome foods. How delicious those meals were! I can still
taste them in my mouth. After gulping down the foods, I started asking them about the school and before
long I fell asleep. Sin Young Gun hand-signaled his students from the school yard for his class, instead of
the normal school bell that told the students to get in the classroom. Sin was afraid that the bell might
wake me.
While hiding out in Gungga, I received the sad news that National Command executed the members of
the steering committee under arrest. They shot and killed Choe Bong, Lee Tae Hee, Ji Woon San, Lee
Mong Yul, Lee Kwang Sun and Cho Hee - six youth in their early 20s. They murdered six bright Korean
youth with bright future ahead in cold blood. Choe Bong and the others shouted at their executioners:
"We have sworn to die for the toiling mass of Korea, but being killed by fellow Koreans is the last thing
we had anticipated." They proudly sang the Song of Revolution and shouted "Long Live Our
Revolution!" at the very last moment.
National Command terrorists went after family members of the six youth executed; Goh Yi Huh arrested
and killed Oh Sin Ae because she had informed me of his plot to wipe out us all. I wrote out a protest
bulletin with tears in my eyes and had it copied in Samwon-po and distributed to our organizations.
Protest meeting broke out. "We denounce National Command which murdered our youth movement
leaders in cold blood; the Command is nothing but a den of reactionaries, murderers and conspirators;
they are in cahoots with Chiang Kai Sek's terrorists who have murdered Chinese workers and farmers;
National Command is nothing but a snake pit of traitors."
This was the end of collaboration between National Command and the new generation of Korean
communists. The split became open and National Command terrorists killed our youth activists left and
right. No one knows how many Korean youth, the flower of our nation, met gruesome death at the hands
of National Command terrorists. Deep inerasable hatred for National Command remains in my heart.
After the murder of the youth leaders, I could not sleep for several days; my heart was broken and
bleeding. We joined the revolution to free Korea and getting persecuted by our own kind was beyond
Since the day I formed "Down with Imperialism" Association, I always wanted to work with nationalists.
When I learned that Ahn Chang Ho was toting reformism, I attacked his ideology but fought to fee him
from jail. I worked hard to see union of 'Three Command" and was happy when it happened. In spite of
this, National Command turned against us and committed barbaric acts against us. I recalled an old man's
saying, "Koreans, even if there were only three, should unite and fight Japanese imperialists". Many
nationalists cried for alliance and cooperation. The Korean people wanted all Koreans work together
irrespective of religion or political affiliations. But National Command ignored people's demands.
Even today, after so many decades past, whenever I recall that tragic event in Wangchungmun, my body
shakes in anger and sorrow and I reaffirm my resolve that never again such a national tragedy be allowed
to occur. I believe that even Goh Yi Huh and Hyon Muk Kwan, if they were still living today, would
agree with my conviction. Hyon, a long-time friend of mine, was killed by terrorists in Jangsa. His
terrorists killed many youth leaders and he died by his own medicine. Hyon Sook Ja, his daughter,
returned to Seoul with the Shanghai Provisional Government. It should be recorded that Hyon's
descendents live happily in the northern half of Korea. [Lee Wha Rang note: Goh Yi Huh rose to
command the Korean Independence Army. But by 1938, his 'army' was reduce to less than 10. He was
captured by the Japanese in August 1936. It is not clear what happened to him after that. Some people
say he defected to the Japanese side.]
Korea's history of liberation war tells us that the path of Korean communists is the path of patriotism;
that Korean communists are true patriots who love Korea and the Korean people. Today, Korea remains
divided under foreign intervention and uniting the Korean people is our life or death mission; the specter
of Wangchungmun tragedy does not let me forget this mission.
In Search of Progressive Ideas
I returned home to Musong and rested for about a month there. After spending New Year's Day with my
family, I left Musong middle of January. I returned to Jirin during busy day hours. I recalled the day I
arrived at Jirin for the first time. I had written down my father's friends' home addresses in my black
book, but I thought looking it up one by one in public would not look right and memorized the addresses.
Jirin was busting city boasting a long history and a country boy that I was found it awesome. After
leaving the station, I could hardly walk with the excitements of starting a new life. I took a long, hard
look at my new environment.
One of the most striking scenes was the hordes of water vendors. Jirin used to be famous for its abundant
clean fresh water, but apparently, water was running out; I wondered what would happen to its citizens in
the future. In Jirin, even a gulp of water was not free and I felt uneasy about my empty pockets; but such
was life and I strode toward the downtown section with my chin up. A short distance from the station on
Charu street was a wall that enclosed the old Jirin city. There were 10 gates around the city: Joyang,
Singae, Paho, Rimgang, Boksoo, Duksung, Bukguk, and three other gates. The gates were guarded by
Chiang Tzolin's troops. The wall had numerous gaps due to the elements, attesting to its antiquity.
Although I had never been there before, Jirin did not look totally foreign to me, perhaps, because, I
wanted to visit this city since my early years and many of Father's friends lived there. I had about ten
names to look up in my address book; among them were Oh Dong Jin, Jang Chul Ho, Son Jung Do, Kim
Sa Hun, Hyon Muk Kwan (aka Hyon Ik Chul), Goh Won Ahm, Park Ki Baik and Whang Baik Ha. They
were my father's friends and I wanted to pay them a courtesy visit.
Oh Dong Jin was the first on my list. His house was located between Charu and Sangbu. I was somewhat
apprehensive about meeting Oh because of my early separation from Whasung Military Academy, that
he had worked so hard to get me enrolled. Luckily, Oh received me with no visible hard feelings. I
related to him why I quit the Academy and came to Jirin. Oh nodded his head and fell silent for a while
in deep thought and said: "Looking at you showing up here out of the blue sky, I cannot help but recall
your father. He, too, dropped out Sungsil Middle School. I was concerned when I hear about it, but later I
came to believe your father did the right thing. Well, anyway, you had the guts to quit the Academy after
only six months and came here. If you like it here, you should make your home here." That was all what
Oh said about my quitting the Academy and I was glad that he was such an understanding man.
He said that it would have been nice, if my mother and brothers had moved to Jirin with me. At my
father's funeral, Oh Dong Jin urged, several times, my mother to move to Jirin, where many of Father's
friends lived, but Mother did not wish to move that far from Father's grave. I met Oh's secretary, Choe Il
Chun; Oh always bragged about how capable Choe was and I felt I had met him already. Choe was
known as the 'writer of Jungyi Command'. He and I became close comrades. That afternoon, Oh took me
to Sampoong-jan, where several nationalist leaders were staying. I met Kim Sa Hyon, to whom Kim Si
Woo from Whasung Military Academy wrote a letter of introduction on my behalf me, and Chang Chul
Ho, the Command Guard commander.
Sampoong-jan refers to Sampoong Hotel, 'jan' being Chinese for "hotel". In addition to Kim Sa Hyon and
Chang Chul Ho, there were other nationalist leaders resident at the hotel. It was, in effect, a dormitory for
Korean nationalists just was Taepoong Mill was. The hotel was a popular resting place for weary Korean
expatriates coming out of Korea. The owner of the hotel came from Rev. Son Jung Do's home town,
Jungsan, South Pyongahn Province. He was persuaded by Rev. Son to come to Manchuria. Sampoong
was called a hotel, but it was more like a dormitory or a meeting hall.
The hotel was located less than 100 meters from the Japanese Consulate, which was the nerve center of
the Japanese police looking for Korean nationalists. It did not occur to the Japanese that their preys were
meeting and sleeping right under their nose. Koreans laughed at the blind Japanese police and the old
Korean saying - "Every candle casts its own shadow" - applied to that situation. Strange though it may
sound, no nationalist had been arrested at the hotel. I myself stayed at that hotel several times.
After reading Kim Si Woo's letter of introduction, Kim Sah Hyon told me that he knew Kim Gang, a
Korean teaching at Yookmoon Middle School, and asked me if I would be interested in attending that
school. It was a private school established by progressive citizens of Jirin and reputed to be the best in
Jirin, Kim said. The school's good reputation was widely known, largely thanks to Kiljang Daily news,
which printed articles favorable to the school. The school had money scandals and a spat of dictatorial
principals in the past; in fact, Lee Kwang Han had just replaced Jang Hum Hun, a Nanking university
graduate not long before my arrival. The fact that four different principals had come and gone showed
how well the school was no nonsense. Its teachings were progressive, righteous and puritan. Because of
this, I was attracted to it.
Next day, Kim Sa Hyon took me to meet Kim Kang at Yookmoon Middle. Kim was well versed in
English. Kim took me to the principal, Lee Kwang Han, who was a leftist Chinese nationalist and a
middle school classmate of Chou Enlai. Lee and Chou were close friends since childhood. I learned
about this many years later. Premier Chou came to Pyongyang on a state visit and I told him about my
Chinese friends who had helped me during my years in China. I mentioned Lee Kwang Han's name and
Premier Chou's face lit up; he said Lee and he were close friends and were in the same class at Namgae
University middle school in Chunjin.
Lee Kwan Han asked me what I planned to do after graduation and I answered that I wanted to work for
Korean independence. He commended me for my lofty plan and readily granted me my wish to be
enrolled in the sophomore class. Lee Kwan Han helped me many times since; on account of my youth
movement activities and covert actions, I missed many classes. He knew what I was into, but he looked
the other way; he protected me from reactionary teachers on the warlord's side who might have turned
me in; he had helped me escape through backdoor when warlord troops and Japanese police came
looking for me at the school. Being a clean conscientious principal, he attracted many progressive
teachers to the school.
After completing my enrolment, I returned to Oh Dong Jin's house. Oh and his wife
told me to stay with them instead of the school dormitory, until my graduation. This
offer was much appreciated because my mother could send me only three won a
month, which was barely enough for my tuition, books and a pair of shoes; there
was nothing left for food and lodging. My mother worked as a laundress and a
seamstress and three won a month was the most she could send to me. I had to rely
on charity and goodwill of Father's friends. Thus, I stayed at Oh's house until he was
captured by the Japanese, and then at Chang Chul Ho's house for a year, several
months at Hyon Mook Kwan's house and lastly at Lee Woon's house. Lee Woon
took over Oh Dong Jin's position.
[Lee Hwa Rang note: Chang Chul Ho (1892 - 1945) commanded Company 5 of National Command,
Gukmin-bu. In 1929, he took over the 2nd Battalion of Korean Revolutionary Army, Chosen hyuk-myon-
gun. He died on February 2, 1945. Photo: Chang Chul Ho.]
Most of the nationalist bigwigs had known my father and they were kind and generous to me; I got to
meet many other nationalists through them. At that time, most of the Jungyi Command leaders lived in
Jirin. The Command had administrative, financial, justice, military, education, foreign affairs, security
and judiciary branches; in addition, it had local offices even in remote regions and collected taxes from
Korean residents. It acted as if it were a sovereign state. A guard unit of 150 soldiers protected this quasi-
governmental office.
Jirin was a provincial capital, one of the key political, economic and cultural hubs, along with Bongchun,
Jangchun and Harbin, of Manchuria. Chiang Jaksung, a nephew of warlord Chiang Tzolin, headed the
Jirin government. The younger Chiang was cool to the Japanese and kept them at a distance; he rebuffed
Japanese demands for information on communists and other "bad" elements, and he had the guts to tell
the Japanese to mind their own business. His attitude was driven more by his ego and ignorance than any
ideological conviction, however. Revolutionaries recognized his traits and took advantage of him. Jirin
Province was the chosen place for most Korean expatriates in Manchuria. For this reason, many Korean
nationalists and communists congregated in Jirin and consequently, Jirin became the main stage for
Korean activists. "It is the Anti-Japanese base of the three eastern provinces" was what the Japanese
police said of Jirin.
Since the second half of 1920, Jirin was the home for leaders of Jungyi, Chamyi and Sinmin commands,
the main nationalist groups at the time. Jirin had a Korean newspaper; activities for setting up Korean
schools in Whajun, Honggyong and Yongjung. "LM", "Tuesday", Suhsang and other communist
factionalists frequented Jirin trying to recruit new members. Any communist who was somebody came to
Jirin, tooting his own horn. Jirin had all kinds of Korean nationalists, communists, refugees and exiles.
Young Koreans looking for truth and new ideas came to Jirin as well. In one word, Jirin was a rainbow
pot of mixed ideas and personalities.
Jirin was where I began my career as a communist revolutionary. Several members of "Down with
Imperialism" Association had preceded me to Jirin and found jobs at Mookkwang Middle School,
government organs and the wharf. Upon learning of my arrival, they came to see me at Oh Dong Jin's
house. They told me that living costs were high in Jirin and jobs were scarce, but there were a plenty of
books available. I said that I could live with cold and hunger, if had enough books to read. They said my
school was good, although some of the teachers were rightwing nationalists, the majority were either
communists or socialists. I was relieved to hear that about my school. I learned later that both Sang Wol
and Mah Joon, my teachers, were members of Chinese Communist Party.
I was determined to study true revolution to my heart's content and to do my best to achieve the goals set
forth by "Down with Imperialism" Association. All Association members in Jirin agreed to do the same.
Those not in Jirin were scattered to Korean villages and towns in various provinces such as Musong,
Bansuk, Hongyong, Yuha, Anhdong, Janngchun and Yidong. Some of the members rejoined their army
units. It was no easy task in a messy city like Jirin to spread our ideals with a handful of activists. It was
tough to make our voices heard over the babbles of the city. We believed that if each Association
member made ten or hundred converts and one hundred converts converted one thousands converts
more; soon we will have an avalanche of converts numbering tens of thousands and we could then
change the world.
I began to study Marxism-Leninism in earnest in Jirin. Before coming to Jirin, I had some limited
exposure to communism during my days at Whasung Military Academy. The socialistic atmosphere of
Jirin fanned my desire for communism. I spent more time reading books on Marx, Engels, Lenin and
Stalin than my school books. There were many Chinese translations of good books published in the
Soviet Union and Japan. A Beijing monthly, "Translation Monthly", published progressive literature,
which was immensely popular with young students. Books that were unavailable in Musong or Whajun
were found in Jirin. The problem was that I had no money to buy them. You may not believe this but I
wore shoes only for school and went around without shoes when not needed.
The library at Woomahang charged 10 jun per month and I saved every penny I could for the library fee.
After school, I stopped by the library and read books and newspapers for several hours. In this way, I
could read publications that I could not afford otherwise. On occasions, I nudged rich kids to buy books
and let them loan me their books. Some rich kids bought books to fill their library, not to read them. The
school was administered democratically. The school librarian was elected semiannually by the student
body. The elected librarian had the authority to order books for the library. I was elected to this position
twice and bought many books on Marxism-Leninism for the school library.
Now, the problem was that there were too many books to read; I did not have enough time to read all the
books I wanted. I had to learn to speed-read. Father taught me how to read when I was very young; he
made me to write down abstracts of what I read and lessons I learned. This became habits with me and
served me well in my later years. I was able to read and digest many books in short time periods. I read
through the night in my school days; it was not because of my curiosity or interests in new ideas alone, I
thought reading would help me fight the Japanese. I searched for ways to defeat the Japanese.
Taking up arms for revolution, instead of merely preaching Marxism-Leninism and pushing abstract
ideas, was the path I reached after years of reading and studying books. I read book after book -
"Communist Manifest", "Das Kapital", "Nation and Revolution", "Wage Labor and Capital", numerous
classics on Marxism-Leninism and commentaries. In addition to books on ideology, I read literary works
by Maxim Gorky and Rosin. When I was in Musong and Paldo-gu, I read "Chunhyang Story", "Simchun
Chronicle", "Admiral Yi Soon Sin", "Western Dreams" and other traditional classics. In Jirin, I read
"Mother", "Steel River", "Congratulations", "Aku", "By Yalu River", "A Boy Wanderer" and other
revolutionary novels. In later years when I often recalled inspirational books such as "Steel River" at
times of hardships; they rejuvenated my resolve to fight on and uplifted my sagging spirits. Literary
works play important roles in shaping people's world outlook, and for this reason, I encourage writers,
whenever I meet them, to come out with revolutionary novels. Our writers have produced a number of
excellent novels.
In addition to books, political awakening came from by observing how people lived in abject poverty,
misery and social injustice. Many Korean immigrants came first to Jirin for orientation before moving to
their final destination. They brought news from Korea. Most immigrants crossed Yalu into Manchuria,
took trains to Jangchun, from there to northern regions of Manchuria or from there to Jirin and nearby
regions. Jirin station and hotels were packed with Korean immigrants during cold winter and early
spring seasons. There were stories of unbelievable hardship.
One day, my friends and I went to a show called "Chiangsi". After the show, the actress who played the
main part came over and asked us if we knew a Choe, her boyfriend. To our surprise, she spoke in
Korean, totally unexpected because the show did not originate in Korea. Her name was Ok Boon, from
Gyongsan Province. Long before she was born, her father had entered into a pact with his neighbor,
whereby, if they had a daughter and a son, respectively, they would be married; if they had a son and a
son or a daughter and a daughter, they would be made brothers or sisters. Some time later, one had a son
and the other had a daughter. The babies were married symbolically; a silk scarf was cut into two as the
marital contract. The two families were forced to leave the village due to financial difficulties and went
in different directions.
The boy's family moved to Jirin and he attended Moonkwang Middle School and his parents bought a
house and made a comfortable living running a rice refining business. The girl's family ran out of money
in Dandong and had to sell their young daughter to a Chinese. Ok Boon was forced to learn Changsi and
became an actress. When she got older, she began to wonder about her 'husband'. Everywhere she went,
she had been inquiring about her Choe, but that day, she found her Choe. She wanted to quit the show
and stay with her husband, but her owner demanded a huge sum of money and Ok Boon was forced to
stay with the show. She promised her sad husband that she would return to him after he had paid off her
pwner with her future earnings. That was a heart-breaking story; we were angry at the show owner but
there was not much we could do. We called the show owner "Snake Bitch" and let her know how cold-
hearted she was.
The stench of filthy class struggles among hundreds of thousands of human beings crowed into a city
was everywhere. On one hot summer day, my friends and I witnessed an unpleasant scene on our way
back from a trip to Buksan; it seemed that a rickshaw man was being shorted by a father and son load.
The poor man begged for a few more pennies in the spirit of democracy. The rich passenger took an
offense and struck the poor man. We could not stand it anymore and rushed to the rich fellow and
demanded that he must give the poor fellow more money. This made me wonder why some people had
to pull rickshaws while others rode in them; who some lived in palatial mansions, while others were
homeless and roamed the streets. As the first step in forming revolutionary world outlook, people must
realize where they stand in the society, which social class they belong and what interests they must
protect; hatreds toward the exploiters and burning desire to fight their rights and interests are prerequisite
to becoming revolutionaries working to build a new society.
I read many Marxism-Leninism classics and other books on revolution, and began to develop class
consciousness. I got to see the world and realized that social inequities abounded; I came to hate the
exploiters and exploiting societies, and made up my mind to work for an exploitation-free society. As I
studied books by Marx and Lenin, I developed the urge to share my knowledge with my fellow students.
Kwon Tai Suk was the first friend I made at Yukmun Middle School. There were only four Korean
students at the school, two of them, Kwon and I, were interested in politics and the other two were only
for making money. Kwon and I had many things in common and hit it off good. Jang Sin Min was a
Chinese friend of mine; Jang and I spent hours discussing politics; we talked about the ills of our
society, evils of imperialism, Japanese invasion of China, Chiang Kaisek's reactionary deeds, and so on.
In those days, Marxism-Leninism was only a curiosity for young people and students; they adored
Marx, because they believed he was a great man; they thought studying Marxism was a fashionable
thing to do and few had the desire to put Marxism into practice. Based on my Whajun experience, I
started a secret book club with some of my friends at Yukmun Middle School. Our purpose was to
educate progressive-minded youth and students on Marxism-Leninism. The club expanded rapidly to
other schools - First Middle, Fifth Middle, Girls Middle, Teacher Training School, and others in Jirin.
As the membership grew, we had to rent a room at a rice mill, which was operated by Korean
nationalists. Members of Yugil fraternity managed the reading room.
Today, we have libraries everywhere and we have huge palatial libraries such as the People's University
Library. But in those days, setting up a tiny reading room was no easy task for us. Books had to bought,
book shelves and reading desks and chairs had to be acquired, but we had no money. Every Sunday, we
did manual labor for pay; we carried railroad beds at the stations and fetched sands from the river for
minimum wage; girls worked at the mill picking husks. We bought books with our sweat-money. We
made a secret storage for revolutionary books; we posted a simple catalog of our books at various
locations in the city. Soon the words got out and our readership expanded rapidly. We had romantic
novels to the library to make it more attractive to the readers. The love stories were big hits with our
young audience. They cut teeth on sweet love stories and those wanting to read more were introduced to
social science and other more serious books; after which there were exposed to Marxism-Leninism and
other revolutionary books from our secret stack.
Our library included "Resurrection", "Inhumanity", "Pioneer" and other epics by Lee Kwang Soo. Lee
wrote "February 8" Independence Declaration in Tokyo, a few days prior to March First Movement; he
actively participated in independence movement and wrote many progressive novels. His works were
popular with young Koreans. Unfortunately, Lee became reactionary in his later years and wrote "A
Revolutionary's Wife" and other decadent stories. When I stopped in Musong on my way to South
Manchuria with my guerrilla army, I had the chance to read it. "A Revolutionary's Wife" depicts an
illicit affair between woman married to a wounded communist revolutionary and a medical student
attending to his wound. This novel drew an unfavorable picture of communists and made pun of
communism. It showed where Lee Kwang Soo stood on communism.
Every Saturday and Sunday, we met at Jirin Chapel or at Buksan Park and held book reviews. At first
there were some love story reviews but they were not well received and soon no one talked about love
stories and all reviews were serious revolutionary books. In order to attract more people to our
indoctrination program, we tried our hand at "Sugar Water" approach. One day, I got sick and had to
skip some classes. On my way home, I passed by Buksan and noticed a large crowd was gathered
listening to a storyteller. He was reciting the epic story of "Three Nations" from memory. When he came
to the heroic battle of Je Kalring, he beat a drum to dramatize his story. When he came to a dramatic
section, he stopped and passed a hat for donation. This sales gimmick was called "Sugar Water" by the
Chinese people. It worked well with the mass.
We adapted this technique for our movement. We had a fellow who was good at cracking jokes and
talked well. We had him work with Christians. He could recite the Bible backward and forward and
offered wonderful prayers; he was better than any preacher I knew. The Chinese storyteller did it for
money nut our storyteller did it for revolution. Our man used some juicy love stories and at critical
moments, he stopped and did some communist propaganda, and then moved on to the next climactic
moment. After an hour or so, his act continued to the next day, and next day; it became a continuous
One of the converts from our storytelling propaganda work was Park So Sim. There was a large
bookstore called New Book Store, which I frequented. Park was a frequent visitor there, too. He lurked
in the area that handled books on communism and socialism, looking for new arrivals and we ran into
each other often. He was tall, lean and pleasant. Occasionally, I went to the store with my friends and
bought an armful of books for the school library. On these occasions, Park got more excited and involved
in selecting our books; he told us which books to buy and which books to ignore. In this way, Park and I
became friends. Later, he stayed with me for a while when I lived in Dongtae-tan.
Park came from Seoul. His health was poor and he wrote wrote short articles for magazines and
newspapers; that was about all his health would allow. He did not participate any communist movement
but he was highly critical of communist factionalists. Because of his literary skills, numerous leaders
attempted to entice him to their camps. Park read Das Kapital, translated from Japanese, through the
night. When he ran out of money, he hocked his clothe to buy books. Unlike some other pundits, who
acted as if they knew everything after reading a handful of books, Park read virtually all books on
communism and recite key verses and chapters from memory. Park introduced me to Das Kapital and
explained to me what it was all about. As with the case with some communist books, Das Kapital has
some rough spots for novices and Park gave lectures on those spots. He became our 'professor' of
Once I asked him about proletariat dictatorship. Park recited the evolution of this notion in the context of
historical developments. Various Marxist theorists gave their best explanations relevant to the existing
conditions. His explanations were clear and made sense. I did stomp him on one question, though; I
asked him if our independence should come before our communist revolution in Korea. At the time, this
was question was hotly debated among young students. In those days, communist theorists had little to
say about national liberation. Park's answer to his question was unclear.
I said: "Communists theorists talk about revolution in colonial powers and in colonies, which are
organically connected, but they emphasize proletarian revolution in colonial nations. If that is the case,
then Korea will not be freed until proletarian revolution is achieved in Japan. Doe this mean Korea's
toiling mass must sit tight and wait for their Japanese comrades get their work cone?" Park could not
answer this one. He stared at me with a puzzled look on his face. Finally, he said that was true according
to the internationally accepted Marxist doctrine. Noting that I was not comfortable with his answer, he
confessed that he studied Marxist doctrines for many years but had had no practical experience. I was
somewhat disappointed, "What good is it to master communism doctrines, if the knowledge is not put to
One of the most striking differences between communist revolution in Russia and Korea was that the
October revolution could never happen in Korea, because the conditions were drastically different.
Proletarian revolution in a backward feudal colony like Korea was not realistic. Korean patriots were
forced out of Korea and had to work outside Korea; how could they lead the mass in Korea from
outside? How can they carry out their tasks of Korean independence and revolution and also meet
international obligations? It took us a long time to find the answers and the answers came at high costs to
Park joined Anti-Imperialism Youth League and Communist Youth Association, and devoted his life to
educating our young members. He was transformed from a recluse book-warm to an ardent activist in
spite of his deteriorating health. He had tuberculosis and we sent him to Kahryun hoping that the climate
there might help him. Park So Sim built himself a tiny straw-thatched hut on the bank of Mugae River
and lived by himself, cooking his own meals. I dropped in to see him as often as I could. He was so
happy to see me and we spent hours recalling our good old days and debating Marxist doctrines.
One day, to my surprise, he showed me his wife's photo. I assumed that his wife passed away or left him.
It was clear from the photo that his wife was well educated and she was pretty. He told me that he
received a letter from his wife recently from Seoul. When I asked him why had had not brought her here,
he replied that she was from a wealthy family. I asked: "Didn't you know that she was rich when you
married her?" Park said: "Yes, I knew. My life philosophy was quite different in those days."
I found his answer somewhat strange and inquired: "Did you forget your wife?" He said: "Yes, until
now. But since receiving her letter, I cannot get her off my heart." I told him that he should bring her
here if he truly loved her. I said: "How can you carry the world into a new world, if you cannot convert
your own wife? Anyway, your wife can really help you here." he nodded in agreement and said: "Well,
Sung Ju. If that's what you think I should do. I will ask my wife to come here. It is too late for me; my
life is almost over. I am a failure." He had no child, no property to speak of, no spiritual legacy to leave
behind for the next generation.
"My life wish was to write a book for the toiling mass of Korea. That is why I have spent all my life
reading books. But time has run out. When I was young and healthy, I did not know enough to write
down anything, but when I had finally the truth, I am too weak to write anything down." Park was a
broken man. I, too, was sad; Park was a sincere hardworking scholar of Marxism and I regretted that he
did not have the opportunity to practice his theory while he was able; had he done so, he would have
made significant contributions to our movement. No one should forget our independence and people's
happiness. Park So Sim did not live long enough see Korea freed. Park's wife came from Seoul to care
for him. Park kept on writing short stories and articles until his last day. The ancients sai that if you find
the truth in the morning, you can die happily in the evening. I was sad to lose Park, who knew so much
and could have done so much for us, and who had found the truth.
I spent three years in Jirin - three of the most memorable of my life. It was here that I learned Marxism-
Leninism from scientific points of view and thanks to this learning, I found the true way to free Korea
and bring happiness to the Korean people. Being a son of a state-less people, I was forced to learn the
truth early in my life. The Korean people's sufferings and miseries were my sufferings and miseries. My
life philosophy and work outlook were formed and gelled during my years in Jirin. My learning and
experiences in Jirin became the foundation and springboard of my revolutionary actions in the years that
followed. Even today, I emphasize that the very first step in becoming a revolution is education. Your
revolutionary activities must be based on clear understanding of revolutionary ideals.
My Teacher Sang Wol
Park So Sim had ntroduced me to "Das Kapital" and it was my teacher Sang Wol who had introduced
Maxim Gorky's "Mother" and Cho Sulgun's "Red Bungalow Dream" to me. Sang Won taught literature
at Yukmun Middle School. He came to the school about February 1928. He majored in English literature
at Beijing University and his appointment to teach at our school was a welcome news. On back of our
mind, we feared he might be a secret agent of the Ministry of Education. In fact, quite a few of our
teachers secretly worked for the warlords and spied on us.
About that time, warlord Chiang Hakryang made a pact with Chiang Kai
Sek to spread Kuomintang influence to Manchuria and Chiang Kaisek's
secret police had already reached Jirin. [Lee Wha Rang Note: "Boy
Marshall" Chiang took over Manchuria after his father Chiang Tzolin was
killed. Chiang Hakryang engineered the Sian Incident of December 12,
1936, in which Chiang Kaisek was taken hostage. Ironically, he let Chiang
Kaisek free, and was taken captive by his former hostage, for the rest of
his life. Photo: Chiang Hakryang.]
Our school was noted for its progressive teachers and student body, and so Kuomintang police and their
lackeys kept a close tab on us. It was in this kind of tense atmosphere when Sang Won showed up and
we were keenly interested in discovering what he really was. But his very first lecture put our fears and
suspicions to rest and he became our campus idol.
"Red Bungalow Dream" has 120 sections but Sang Won covered it in one
hour and we were able to digest the gist of the this monstrous epic. He made
the story of an aristocracy's demise so vivid and clear to us. When he
finished his first lecture, the students applauded and felt that a jewel came to
our school. I thought it strange that he said little about the author of the epic,
and so, on the following day, I saw him taking a walk on the school yard and
asked him about the author. He told me that he did not go over the author in
class because of the limited time and he told me about the author, Cho
Sulgun and his family background. (Photo: Cho Sulgun, 1719-1763. "Red Bungalow Dream" refers to a
Chinese cake popular with Chinese emperors.)
When he finished his discourse on Cho Sulgun, I asked him about the author's social class and his novel's
political contents. He fielded my question cheerfully. After stating that it was only his personal option, he
said, "It is true, in general, that an author's work reflects his social upbringing, but what is more
important is the author's world outlook." He cited Cho Sulgun as an example; Cho's family enjoyed
imperial privileges and his early childhood was spent in pomp and luxury, but he suffered poverty and
misery after the demise of the palace; and through his eyes, one can see the inevitability of downfall of
He said: "It is good that you, Sung Ju, came to see me. If you have any questions
or need further explanations, don't hesitate to ask your teachers. That is how all
students of science should be. Ask many questions no matter where or when. I
like students who ask many questions." [Photo: Sang Wol].
His request for many questions turned me on. Since the elementary school, I had
been known to ask many questions. Many teachers at Yukmun were weary of me
because I asked too many questions. Sang Wol told me that he had the novel and
a collection of articles on its author and that I would be welcome to borrow them.
That was how I got to be the first visitor to his new lodging. My grandfather used
to tell me that students should not encroach upon their teachers' private domains.
He was not alone in thinking that way; even those who were educated in Western civilization had the
same notion about teacher-pupil relations. This notion was based on the premise that a teacher's private
life would reveal to his pupils that he is just a person and therefore, he will lose his pupils' respects.
When my father attended Soonwha School, there was a school master called, Kim Ji Sung. Kim was an
alcoholic and drank heavily even when in school. My father was the class leader and so, he was sent out
to fetch drinks by the master. Father obeyed his master's command for months. One day, Father saw his
drunken master fall into a creek on his way home and decided to do something to stop the old man's
drinking. A few days later, the master handed Father an empty bottle and told him to get it filled with
more wine. Father took the bottle and left the school yard. He walked some distance to a rock and
smashed the bottle to pieces on it and ran back to the master. He told his teacher that a tiger came after
him and he fell breaking the bottle. The old master took the hint and said: "Hmmm, a tiger came to
Mangyong-dae all the way from Mount Paiktu! Well, you, Kim Hyong Jik - that was a big lie but you
make me feel ashamed. I am sorry I had stooped so low as to make you fetch wine for me." The old
master stopped drinking after this incident.
Although the school master stopped drinking, my father always remembered his drunken teacher in the
creek and that image enforced my grandfather's belief that there should be a screen shielding teachers'
private life from their pupils. I intruded into Sang Wol's private life before any screen shrouded him. His
library had several hundred books; it was the largest and most varied private collection of books I had
seen. San Wol was rich in books; he had many novels in English and avant guarde literature. I was
enthralled by his collection of books and could not take my eyes off the shelves. I wondered if I had read
through these books, I would have college education equivalent; how lucky it was for me to have Sang
Wool at the school.
I opened book after book and asked him: "Excuse me, sir. How long did it take you to get this many
books?" He smiled a thin smile and stared at me for a while and said: "About ten years, I think."
I asked him: "How long would it take to read these books?" He said: "Well, about three years if you are
diligent and about one hundred years if you are lazy." I said: "I will do anything if you would let me
borrow your books." He replied: "Well, Sung Ju, I have one condition: you must promise me to become a
writer. I have been looking to train a couple of train proletarian writers. I wonder if you would be one."
I said: "Master, I am honored that you consider me in that light. In fact, I love literature and admire
writers. I may become a writer after Korean independence, but you must know that I am a stateless
person. My father passed away after a lifelong struggle for our independence and I wish to carry on my
father's work. My primary purpose in life is our independence and that will be my profession." Master
Sang Wol, leaning against the shelves, looked at me with serious expression on his face nodding his
head; then he placed his hands on my shoulders and said quietly: "That is admirable, Sung Ju. Ok, then, I
will let you borrow my books on the condition that you will become an independence fighter."
That night, I borrowed "Red Bungalow Dream" and returned to my room. The next books I borrowed
from Sang Wol were Jang Kwang Ja's "Yalu River" and "The Boy Wanderer". I enjoyed reading these
two novels. "Yalu River" was about a young Korean couple, Lee Maeng Han and Woon Goh, and was a
tear-jerker. After these, I borrowed Gorky's "Mother". That was how Sang Wol and I became close. I got
whatever books I wanted from Sang Wol's library. In fact, if he did not have a book I wanted in his
library, he got it for me. The only thing he asked for in return was my digest. He and I exchanged
critiques of Gorky's "Enemies" and Rohsin's "Congratulations".
We exchanged our ideas on the mission of literature; we had spent hours going over how literary works
should reflect reality and what roles they should play for social development. Sang Wol said that
literature should be like a lighthouse that guides humanity to perfection. Machinery enhances
productivity and literature makes humans that run machines more perfect. Sang Wol was particularly
fond of Rohsin and his works. They were literary comrades at one time and Sang Wol was a member of
a literary circle led by Roshin. His short story "Hatchet Head" received Rohsin's praise; the story was
about people's struggles against social evils in Rahsang region. According to Sang Wol's daughter, Sang
Hyowon, Rohsin told Sang Wol that his short story lacked sharpness. Sang Wol had learned lessons from
the defects in his first novel and wrote a more mature novel "Ceremonial Hat", a socio-political epic that
was received acclaims from literary circles. This lengthy novel was published by an Ungnam magazine
in installments. In 1980, People's China Literary Publishing House published "Ceremonial Hat". In
addition to "Ceremonial Hat" and "Hatchet Head", Sang Wol wrote epic novels "Blue Nut" and "Canine
Problem". He continued to write while teaching.
I read "Jin Doksoo's Works" from Sang Wol's library. Jin Doksoo was one of the founding fathers of
Chinese Communist Party and a real power broker in the Party at the time. At first, Sang Wol was
hesitant to let me read the book, fearing that I might be adversely affected by Jin's leftist defeatism. Jin
had headed the literary department of Beijing University before San Wol's time, and many teachers and
students prided themselves having worked under him at the university. Sang Wol confessed: "To be
honest, I, too, worshipped Jin Doksoo once. I fell in love with his ideas after reading his "New Youth"
magazine and political essays in his early years. But, my opinion of Jin is quite different today." He
added that Jin's popularity peaked during May 4th Movement and the founding period of Chinese
Communist Party, but his popularity plummeted after he began to tout leftist opportunism.
Jin Doksoo's opportunism was most evident in his ideas and attitudes on peasant problems. In 1926,
Stalin pointed out that Chinese peasants were the main bulwark in anti-imperialism in China and were
the most important and reliable partners of Chinese workers. But, Jin looked down upon peasants and
opposed peasants rising against landowners; Jin was against peasants becoming self-reliant; in short, Jin
opposed peasants movement. Jin feared that bringing peasants into the revolutionary ranks might alienate
and drive away bourgeoisie revolutionaries. The fact of the matter is that Jin's left defeatism fostered
bourgeoisie betrayals, said Sang Wol. I saw that Jin's defeatism could hurt our revolution.
After reading "Jin Doksoo Works", I spent many days discussing peasants problems with Sang Wol. We
talked about some of the factors that were common to Korean and Chinese peasants issues; we talked
about differences between Korean and Chinese peasants problems; what lessons Lenin had for our
peasants; how can peasants lead our revolution. I said that "farming is the foundation of our society and
therefore, formers are the main force of social changes." Sang Wol agreed with me and said: "Ignoring
peasants is ignoring farming and land, and any revolution, no matter how lofty its ideology, is doomed to
fail, if it ignores farmers." He said that this was Jin Doksoo's problem. After this conversation, it
became clear to me that Sang Wol was a communist and Sang Wol found that I, too, was a communist.
Sang Wol joined Chinese Communist Party in 1926 and led peasants activities in his home village, for
which he was arrested by Kuomintang reactionary warlords. He was tortured for over a year in a military
prison on Jungang Province. Early in 1928, a Korean medical officer arranged for his medical release
from prison, whereupon, he adopted a false name, Sahju Wumu, and escaped to Manchuria, where Cho
Doh Nam got him a teaching job at Yukmun Middle School.
Sang Wol and I discussed political issues other than peasants problems as well. Many students of
Yukmun were active in political debates. In those days, China was at the threshold of its great revolution
and Korea was astir with mass movements. There were endless issues and topics for our debates. Among
Korean youth, the issue of whether Lee Jun's method or Ahn Jung Gun's was right was hotly debated.
Many favored Ahn's assassination terrorist approach. I asked Sang Wol what he thought of Ahn's
approach. He said Ahn's action was, of course, patriotic, but it was adventurism from a revolutionary
tactical point of view, to which I agreed. I believed that killing a handful of imperialist servants would
not defeat imperialism and that the only way to win was to educate and motivate the mass into popular
mass actions.
We talked about Japanese invasions of Korea and Japanese colonial policies in Korea; Japanese designs
for China and Manchuria; Chinese warlords; Sino-Korean joint struggles to counter imperialism and
occupation. The United Nations League's declaration on disarmament was another hot issues among
Yukmun students at the time. Some students were duped by the League, and so I wrote an article
exposing League's duplicity. Many students and Sang Wol agreed with my thesis.
Since his arrival at Jirin, Sang Wol lost contact with the Party, but he presented several enlightening
lectures using literary works of Gorky, Rohsin and other progressive writers. He gave a series of
lectures, "Let Us Oppose Imperialism", to our secret book club at the school. His lectures were well
received by the students. I relayed students' comments to Sang Wol. His profound knowledge of Oriental
and Occidental literary masterpieces, history and his devotion to education had made him a darling of the
But not everyone liked him. Some teachers, working for the warlord, was unhappy with Sang Wol's
popularity with students and tried their best to get him fired. Those students who had flocked to Sang
Wol, too, became enemies of the reactionary teachers. They tried to get Lee Kwang Han, the principal, to
dismiss Korean students from the school. Mah Gah, the athletics teacher, claimed that Korean students
were hostile to Chinese and tried to get me expelled. Sang Wol came to my defense.
Our English teacher was hostile to progressive students. He was toadyish from head to toe. He
worshipped West and despised East; he claimed that Occidentals ate their meals quietly while Orientals
made all kind of noise while eating, a sure sign of backwardness. He behaved as if he were an
Occidental, although he was a Chinese. We had had enough of his anti-Oriental flunkeyism and decided
to teach him a lesson. One day, we prepared a lunch of steaming-hot noodles and invited our teachers.
Very soon the dining hall was filled with sounds of people slurping down hot noodles. But the English
teacher was the sole exception; he kept on blowing on the steaming noodles and ate them with great
difficulty, which caused the students into spontaneous laughter that shook the dinning hall. At last, the
English teacher saw through our planks and left the room in a huff. His anti-Oriental remarks declined
sharply after this. Because of his toadyism, English was not a popular subject at the school.
By 1929, reactionary teachers had made Sang Wol's life unbearable at the school. One day, Sang Wol
proposed that the school athletics program should promote general athletics instead of favoring a chosen
few athletes. The basketball court of the school was being monopolized by the school's basketball team
and other students were off-limit to the court. Sang Wol's proposal did not ride well with some of the
basketball players and they schemed to assault Sang Wol on his way home. I learned of their scheme
from Anti-Imperialism Association members and stopped reactionary players from carrying out their evil
"Humm, that athletics teacher, Mah, has trained his running-dogs well. Those worthless worms!", so said
Sang Wol watching the would-be attackers running away. I said: "Master, don't be surprised at this. Isn't
this another stage in our class struggle? There will be more serious attacks in the future and you should
better be prepared." Sang Wol said: "Yes, you are right. We are fighting the warlords now". Shortly
after, Sang Wol was fired because of his efforts to reinstate students expelled from the school.
I was away in Jangchun and Karyun doing some revolutionary work when Sang Wol left Jirin. Upon my
return, my friend Kwan Dae Suk handed me a letter from Sang Wol; the letter said: "I lost my battle with
the warlords and I must leave Jirin now. We will defeat the warlords someday. No matter where I go, I
will pray for your success in your work for Korea." That was my last contact with Sang Wol and we
never met again. In 1955, Sang Wol sent me his article "My Historic Relations with Marshall Kim Il
Sung in his Youth" and also, in 1980, he sent me "Chinese History Abstracts". I knew then that he was
still alive. Every time I met a visiting dignitary from China, I inquired about Sang Wol, but I did not get
to see him. I failed to show my due respect by failing to pay him a visit. It was my fault. International
borders do strange things to you.
Sang Wol taught at Chinese People's University in Beijing until his death in 1982. In 1989, Sang Garan,
his eldest daughter, who was a researcher at Chinese Academy Mechanical Institute, came to see me; and
in 1990, Sang Hyowon, his third daughter, who taught at Chinese People's University, came to see me. I
saw my teacher's image from 60 year ago in his two daughters and I was immensely moved. Different
races do not mean different emotions. People's emotions do not have barriers of skin color, religion or
language. Had Yukmun Middle School been closer to me, I would have plucked some flowers from the
schoolyard and given them to his daughters; I would have said: "This is your father's favorite flower.
Your father and I met under the flower tree many times."
After leaving Jirin, Sang Wol went to Harbin, Shanghai, Beijing, Hangkaw, Chunking, Nyonhaw, Yenan
and other places for Party tasks. He was engaged in education, literary and literacy activities for the
Party. At one time, he was the general secretary of the Party in Manchuria. To his last day on Earth, he
remembered me and he remained loyal to the friendship of China and Korea. His remains were buried at
a patriots cemetery outside Beijing.
He who has had a teacher to remember for his lifetime is a lucky man. In this regard, I am a lucky man.
Every time I miss Master Sang Wol, who had left indelible marks on me in my formative years, I go back
to Yukmun Middle School and walk on its campus in mine mind. I miss Master Sang Wol very much.
3.7. Korean Youth Communist League
Due to the tireless activities of "Down with Imperialism" Association and our secret book club members,
Marxism-Leninism spread rapidly and I began to see marked changes in young people's ideological
outlook. Progressive ideas induced many young people and students to view where they stood in time and
to see clearly what their missions were in life. We continued ideological indoctrination and formed
associations to bring them into organizational frameworks, through which Marxism-Leninism could be
propagated faster and our political power could grew stronger by day.
My revolutionary life began with youth and student activities. The main reason why I began with youth
movements and placed so much emphasis was, although my being a student at the time had something to
do with it, my conviction that they could play key roles in motivating the working class and peasants.
Marxism-Leninism tells us that youth and students are teachers and vanguards of revolution; they educate,
motivate and lead the mass into revolution. I embraced this notion. As our revolution progressed, our
opinion and outlook on the roles played by our youth and students changed fundamentally. We broke out
of the old mold that relied on workers and farmers for revolution and came to believe that our youth and
students were also essential components of our revolution.
Our youth and students were vanguards of March First Movement, June 10th Movement, Kwangju
Students Incident and other patriotic activities prior Liberation. Our youth had ushered in the new
communist movement and anti-Japan armed struggles were mainly done by the youth of Korea. After
Liberation, the youth and students led revolution in South Korea. The April 19th uprising was engineered
by the youth and so was the 1980 Kwangju Uprising. In China, students led May 4th Movement.. The old-
time revolutionary models that excluded youth and students did not apply to Korea and we pioneered the
new revolution method that centerpieces youth and students for the first time in human history.
In the early 1920s, youth and student movements in Korea were void of class struggles and anti-
imperialism, thus lacking the support of the mass. The movements were led by intelligentsia and leaned to
mass enlightenment. Early on, we recognized these shortcomings and did our best to avoid them.
However, soon we learned that this was no easy task and we had run into many problems. By that time,
there were already several youth and student groups organized by Korean nationalists and communist
factionalists: Jirin Youth Association, Korean Jirin Students Association, Teens Association and several
Starting yet another group was a challenge. It would have been easy to start an association, but had it not
been for the myriad of associations already in existence with active participation by youth and students.
We could not ignore them. After lengthy discussions, we decided to ignore those associations that were
inactive but to work with those that were new or had some activities. The latter type could be led in the
right direction. Korean Jirin Teens Association was the first organization we had formed in Jirin. At the
time, there was an organization for Korean teens in Jirin, which was setup by Korean nationalists but was
not widely known to Korean teens of Jirin. In April 1927, we formally established Korean Jirin Teens
Association at Rev. Song Jung Do's church. This was a legal entity, properly registered with the city
I worked with Kim Won Wu and Park Il Pa (aka Park Wu Chun) in leading this organization. It had
sections for organization, propaganda, culture and sports; it had cells in various schools and districts.
Whang Gwui Hun, who graduated from Jirin Women's Teacher School, was in charge of propaganda.
Teens Association had members from workers, farmers, petit bourgeoisie families in Jirin. The primary
mission of the Association was to instill anti-Japanese spirit in young Korean teens and to train them into
a powerful second echelon of our front. Learning new progressive ideas and propagating them among the
mass was expected of all members.
In May of that year, we renamed Korean Jrin Ryuh Students Association to Korean Jirin Yu Students
Association. This association had quite a few members and had some influence. It was originally created
for mutual assistance for Korean students studying in Jirin and Korean nationalists supported it. Rev. Son
Jung Do was on its advisory board. When we proposed to reorganize it, some people wanted to dismantle
it completely because it was purely a social organization created by nationalists. They argued that it
would remain in the domain of the nationalists, no matter what we did with it; these people wanted to
overthrow the old-time nationalists.
In those days, there was an intense competition for people's support by communists and nationalists.
Within the communist camp, there were several factions competing for people's backing. One day, Seoul
faction would take control of Young Korean Communist League and next day, "Tuesday" faction would
form its own youth association to counter it. One day, "Tuesday' faction would form a peasants
association and next day, 'Seoul' faction would follow suite by creating its own association to counter it.
The factions went to the extent of forming terrorist gangs to interrupt competing organizations. There
was no way we could adopt these tactics of the old-time Korean communists. Creating a new association
would have caused tension with nationalists and caused dissention among the Korean students in Jirin.
We decided to work from within; we joined the association and began to reform it from a social club into
a revolutionary organization. I, a communist, became its honorary chairman and we maintained friendly
relations with Korean nationalists and the local authorities. We began to reshape the political landscape of
The association changed the daily routines of Korean students in Jirin: the members in small groups held
early morning meetings and on Sundays, the members marched to Mount Buk for a mass rally; they
marched singing revolutionary songs and held athletic events. We applied various tactics tailored to
attract Korean students to our association. There were many students from Christian families; they were
influenced by their Christian parents into believing in God. Merely telling them that God did not exist
would not change their faith. One day, we asked a woman teacher of a Korean school to lead a prayer
meeting for our Christian members. She took our Christian friends to a church and prayed all day reciting
"Oh, Almighty God, Our Father in Heaven, we are starving and please. give us bread." There was no
food from God and the kids became hungrier and hungrier. Next, she led her flock to a wheat field after
harvest and had them collect wheat grains dropped by the farmers, and baked loaves of bread. Our
Christian kids got the message: "it is better to work for food than to beg God for free meals". This was a
simple lesson but was effective in correcting old bad habits.
Our effort to teach our young students not to attend church services and not to become addicted to religion
was not meant to eliminate religion all together; instead, it was based on our belief that young Koreans
with religious belief would be useless for our revolutionary activities. Some members marched singing
Christian hymns. Such was the influence of Christianity on our youth in Jirin. You cannot fight the enemy
passively singing hymns. What we needed more were young Koreans singing revolutionary marching
songs. Thus we taught the youngsters progressive songs and soon fewer and fewer kids marched singing
Christian hymns. "Teens Song of Patriotism" and Korean Students in Jirin Association song began to ring
out in the streets of Jirin.
One of the most memorable events of the association was the Korean language summer school. We
taught Korean language to Korean students attending Chinese schools and those Korean kids who could
not speak Korean at all. Most of these kids were born in Manchuria and spoke Chinese better than
Korean. We started the slogan - "Koreans must know Korea". Geh Young Chun, Kim Won Wu and Park
So Sim took turns teaching Korean. In those days, we had no teachers per se and all of the key leaders
became teachers as well. After 20 days of lessons, our young students were able to read children's
publications in Korean. We organized picnics, site seeing trips, special lectures, debates, study groups,
oratory contests, book reviews, song fests and stage plays. Kangnam Park was our favorite place for
holding secret meetings; the park was on an island in Songwha River, a beautiful place; some Jirin
capitalists planted trees on the island turning it into a botanical garden and collected entrance fees.
Another site for our secret meetings was Mount Buk Unlike the Park which was open in warm months
only, Mount Buk was open year-around. It was the most favored play ground for the citizens of Jirin and
for this reason, there were many retail shops around the place: food stalls, tobacco shops, dime stores,
teach houses, play rooms and retail shops for Western goods. Mount Buk had stunning scenery as well as
old relics, including Yakman Temple, a place of worship for Sun Yaksan, whose birthday was celebrated
from June 4th to June 6th, a 3-day holiday for the people of Jirin. Government dignitaries held solemn
ceremonies at the temple.
During the 3-day festivities, Jirin police set up a station near the mountain and patrolled the area, making
sure that incense burnings at the temples did not go out of control and started forest fires. Rickshaw and
taxi drivers gouged the public by charging as much as ten times the normal fares during this period. Huge
crowds flocked to the mountain to enjoy the scenery and also to attend the ceremonies. While the
merchants made a fortune during the festival, progressive activists took advantage of the crowds to preach
enlightenment: better personal hygiene, ethics, law and order, neighborliness, exercises and so on. There
poured their hearts out trying to enlighten the mass. We, too, took advantage of the situation and did some
propaganda among the celebrants. The monk in charge of the temple was on our side and allowed us to
hold secret meetings in the temple basement.
During my school years in Jirin, I delivered many lectures. I gave talks at public debates organized by
Korean nationalists. Oh Dong Jin, Lee Tak and other leaders of Jungyi Command organized public
debates on August 29th (Foundation day), March 1st, and October 3rd (Tanggun's birthday). The Jirin
Students Association held open debates on Ahn Joon Gun's way of terrorism versus Lee Jun's way of
petition to big powers. The became to realize that neither terrorism nor petition to foreign powers would
bring us independence; and that we must find the right method to gain freedom. We made the first Sunday
of May the Teens Day and held athletic events on this day for the youth, their parents and relatives and
independence activists of Jirin. Once we had the youngsters properly indoctrinated, we mobilized them
for mass enlightenment activities. When schools were out for summer breaks, we dispatched kids as
young as eleven years to countryside to help with farm chores and also to enlighten them.
Indoctrinating the Korean youth of Jirin to think in one mind than in one hundred minds was was
exhilarating valuable experience for me. Korean Students Association of Jirin, Jirin Korean Teens
Association and Marxism-:Leninism Book Club became more and more widely accepted in Jirin thanks to
the key members of "Down with Imperialism" Association. Our rank of young revolutionaries grew fast.
We had students leave for villages right after their Saturday classes and return home Sunday evenings. In
this way, they were able to work with peasants every week.
As our organizations, some legitimate and some underground, grew and grew in Jirin and Musong
regions, we saw a crying need to consolidate these into a single unified organization. Thus we formed
Anti-Imperialism Youth Association and later renamed it Young Korean Communist Association. At the
time, I was involved with all organizations and acted as the main liaison among them. Choe Chang Gul,
Kim Won Wu and Geh Yiung Chun acted as concerned communist youth and had no official title. It was
clear that we needed a more effective way.
In those days, Japanese imperialists were busily planning to invade Manchuria and waged savage war
against the Korean people; they induced reactionary Chinese warlords to help oppress the Korean people.
Young Korean rose up against the Chinese warlords and Japanese imperialists at various locations in
Manchuria, and they were in need of an effective leadership. Old-time Korean nationalists and Korean
communist factions fought over hegemony and Korean youth had no leadership to speak of. There were
several youth associations in Manchuria at the time: Korean Communist Youth of Manchuria (an
underground organization), South Manchuria Korean Youth, North Manchuria Youth, East Manchuria
Youth, Jirin Youth, Kilwha Youth, Three Province Youth and several other organizations vied for
membership. Various factions worked feverishly to line up youth associations. Sometimes, it was not
clear whose hands you were shaking.
To be frank about it, if Korean communists had their acts together in those days, it would have saved us
much grief and sacrifices. Even though we had communist parties. Korean communist youth
organizations derived no benefits from the communists. It was a sad situation. Korean revolution had
many internal problems; every step forward was met with obstacles and difficulties. We had to deal with
old-time nationalists, communist factions, our Chinese hosts and foreign communist parties and faced
problems after problems. Furthermore, Korean communists in Manchuria faced suppression campaigns
by Chinese warlords and Japanese militarists.
Under these circumstances, there was urgent needs for experienced and effective leadership. By this time,
we had enough experience in leadership through our work with "Down with Imperialism" Association,
which had spawned a hardcore cadre of communist leaders, untainted by bad habits of old-time
communists of Korea. I decided to establish Young Korean Communist League and drafted its charter
and platform. I emphasized that the new organization must avoid factionalism and work for Korean
revolution. On August 28, 1927, we formally established the League at the basement of Yakwang
Temple. In attendance were Choe Chnag Gul, Kim Won Wu, Geh Young Chun, Kim Hyok, Cha Kwang
Su, Huh Yul, Park So Sim, Park Gun Won, Han Young Ae and other members of Anti-Imperialism Youth
Association and young communists.
At the meeting, I gave a speech, which was published in a booklet. On that day, we linked our arms and
sang International as we did when we formed "Down with Imperialism" Association. The new
organization was an underground association of young Korean communists and it primary mission was to
lead and organize Koreans for revolution and independence; it was a vanguard for mass revolutionary
movement. We paid special attention to keep our members pure; we were on guard against Japanese,
Chinese and Korean informers and saboteurs infiltrating our organization. Our members held open
discussions on imperialism, colonialism, Korean independence and other topics. Our members went
through a rigorous program of thought purification and self-critique. Members were expected to follow
our rules and regulations. Our members were assigned to various tasks and their performance was closely
monitored and critiqued. In this way, our members grew more and more effective in revolutionary works.
Our membership grew in leaps and bounds; in a short time period, our influence reached not only Jirin
and its neighborinbg regions, but also Donwha, Honggyong, Whajun, Musong, Ahntung, Bansuk,
Jangchun, Harbin and other key towns of Manchuria and northern provinces of Korea. The League had
fulfilled its mission of leading Korean revolution. Even though, Korean had communist parties, it fell on
the League to lead not only the youth of Korea, but also workers and farmers of Korea. After forming the
League in secrecy, we quietly joined the mass. We worked for Korean revolution and sought no fame or
recognition for our achievements. Korean revolution and independence were our rewards. The young
members of the League became the founding fathers of the new Korean Communist Party formed in
summer of 1930.
Not long ago, we made August 28th, the day the League was formed, the Youth Day of Korea.
3.8. Expanding the Organization
Following the formation of the Anti-Imperialist Youth League and the Young Communist League we
widened our activities over a vast area. In order to expand the organization, the hardcore elements of the
YCLK and AIYL left Jirin. Although I was a student in those days, I also used to visit various places. I
even frequented places several hundreds of miles away from Jirin in order to seek a new theatre of
activity. I would leave Jirin by the evening train on Saturday and return by the night train the following
day after visiting places such as Jiaohe, Kalun and Guyushu. Sometimes due to unavoidable
circumstances I would miss classes. Most of the teachers with the exception of the headmaster, Li
Guanghan and teacher Shang Yue, regarded my behavior as very strange. Some people even guessed that
probably I was working to pay my school fees because I had no father and my family was poor.
Being a student, many restrictions and limitations were imposed on me. I was always short of time
because I had to attend classes, study after school and supervise the work of various organizations in
every spare moment. It was during my school holidays that I could conduct my activities freely without
the restriction of time. At ordinary times we would make preparations and, when our holidays came,
visited various places to form organizations and enlighten the masses. Going among the people was a
trend in the homeland, too.
During their holidays many students in the homeland visited the farmers to educate them. In the summer
of the year when I was attending Whasong Military Academy, the newspaper Choson Ilbo formed
enlightenment groups of students from secondary schools and older who were returning to their home
villages during their holidays and sent them to the countryside after giving them a short course. Back in
their home villages those students in the enlightenment groups conducted a campaign to abolish illiteracy
by using the textbook on the Korean language prepared by the newspaper.
Those Korean students who were studying in Japan also returned to their homeland during their holidays.
They formed lecture tour groups and visited various parts of the country to conduct enlightenment work.
The youth associations belonging to the Chondoism and Christianity also visited the farmers and
promoted the work of arousing the rural communities.
But the enlightenment movement conducted by the students at home did not develop to the level of
revolutionizing and organizing the masses; it was confined to a mere reformist movement aimed at
overcoming the nation’s backwardness. This was owing to cruel suppression by the authorities of the
Japanese government-general that regarded all national movements aspiring to the development of
national consciousness as against their colonial rule, and to the ideological limitations of the leaders of
such movements. Even the enlightenment movement started to decline in the middle of the 1930s.
That this movement was merely a reformist movement can be seen clearly from the activities the students
conducted in the rural areas. The main aspect of their activities was to abolish illiteracy and reform the
living environment in the rural communities to make it more healthy. The activities conducted by the
members of the Christian youth association included all kinds of cultural enlightenment aimed at guiding
and inducing the rural population to lead a modern life. Their activities embodied a campaign to improve
cooking and a movement to keep wells clean, and then proceeded to explaining chicken-raising and silk
making and how to understand the certificates and applications issued by the authorities.
Taking advantage of the favorable conditions in which there was no direct suppression by the Japanese
imperialists, we paid great attention to gearing our activities to enlightening the rural communities to
conduct a positive political struggle; we closely combined these activities with those to organize the
masses and make them revolutionary. Our work with the masses was conducted in such a way as to
awaken them with education in patriotism, revolutionary education, anti-imperialist education and class
education as the main aspect and to unite them in various mass organizations.
We made every possible effort to make the masses revolutionary. We did so because we had broken with
the old way of thinking that the masses were only ignorant and uncivilized people who needed
enlightenment; we held the view that the people were our teachers and the main motive force behind the
revolution, and we made this view our absolute belief. With this point of view we went among the
“Go among the people!”
From that time on this became my motto throughout my life. I started my revolutionary activities by
going among the people and today, too, I am continuing to make the revolution by mixing with the
people. I am also reviewing my life by going among the people. If I had neglected contact with the
people just once and forgotten the existence of the people even for a moment, I would not have been able
to maintain the pure and genuine love for the people which I formed in my teens and become a true
servant of the people. Whenever I think of our society today in which the rights of the people are fully
ensured and their wisdom and creativity are displayed without limitation, I feel grateful to the vehicle
which first took me to the people when I was in Jirin. It was during the winter holidays of 1927 that we
first went among the people in real earnest.
The winter holidays were a bed of roses for the children of rich families. They either spent the whole
winter at home reading love stories or traveled by train to such large cities as Changehun, Harbin and
Beijing to see the sights. On lunar New Year’s Day they prepared tasty food and made merry with
fireworks. The Chinese have the custom of celebrating for a month from January 1 to February 2 by the
lunar calendar. They call February 2 by the lunar calendar longtaitou (the day when the dragon raised its
head), and finish their holiday only when they have eaten all the pigs, even the heads, which they killed
in January. But, we could neither go sightseeing nor enjoy the holidays as they did. Instead, we thought
about how we could do more for the revolution during the holiday.
When our holiday started I went to Changchun, taking with me the members of our art troupe. No sooner
had I returned from there than I left for Fusong. Park Cha Sok and Kye Yong Chun also went to Fusong
with me, having agreed to spend the winter at my home. We were very busy during that winter holiday.
As soon as I reached home I was surrounded by the members of the Saenal Children’s Union. They told
me about the difficulties the union was encountering in its work.
From what the chairman of the union told me I realized that there were many problems to be solved. In
order to settle their difficulties we devoted a great deal of time to working with the members of the
Saenal Children’s Union. We told the leading members of the union how they should conduct the
activities of the art propaganda troupe, how they should conduct social activities, how they should work
with the masses and how they should conduct the internal work of the union. At the same time, we
frequently attended political symposiums and meetings to assess the conduct of the members.
Following an improvement in the work of the Children’s Union we formed the Paeksan Youth League
with hardcore young people from the area of Fusong. We gave it the name of the Paeksan Youth League
in that it was an organization of young people living around Mt. Paekdu. However, that organization was
in fact a guise for the Anti-Imperialist Youth League. We called the organization simply a youth league
instead of giving it the name of the Paeksan Anti-Imperialist Youth League because we wanted to
confuse the enemy and disguise the organization. The Paeksan Youth League conducted overt activities
in the guise of an organization under nationalist influence. By rousing the members of the Paeksan Youth
League we ensured that night schools were set up in Chongwajae and other rural villages in the area.
I judged that, in view of the growing number and expanding ranks of youth organizations, a newspaper to
provide ideological nourishment for young people and broad sections of the masses was imperative. But
we had to start the newspaper from scratch. We wanted to print some 100 copies of each issue. However,
we had neither a mimeograph nor paper. True, there was a small printing house in Fusong which was run
by a Chinese man. But, in view of the content of the newspaper, it was impossible to rely on that print
shop. After pondering over the matter deeply, I was determined to produce the newspaper by copying
articles by hand. I mobilized the activists of the Saenal Children’s Union and the hardcore members of
the Paeksan Youth League to do this. It took us more than a week to transcribe 100 copies. On January
15, 1928 we finally published the first issue of the newspaper Saenal (New Age). It is hard to believe
now that in those days we had the energy to write all the articles. I frequently miss the strength and youth
we displayed in those days. At that time we felt the greatest happiness in devoting ourselves wholly to
the revolution.
A youth who has no dream, no courage, no ardor, no aspiration, no fighting spirit and no romance is not a
youth. In one’s youth one must have a noble ideal and fight stubbornly to realize it whatever the
difficulties. All the fruits which young people, who possess fresh ideas and a healthy and strong body,
have cultivated and plucked at the cost of their sweat and blood are valuable wealth for the country. The
people never forget the heroes who have created this wealth. A man in his latter years misses his youth
because his youth is the period of his life when he can do most work. A man is happiest when he can do a
lot of work.
Afterwards I had the newspaper Saenal printed with the help of a mimeograph I had obtained from some
close acquaintances of my father.
The most conspicuous of our activities during the winter holiday of 1927 was the performances of the art
propaganda troupe. The art propaganda troupe in Fusong comprised members of the Saenal Children’s
Union, the Paeksan Youth League and the Women’s Association. This art troupe performed for about a
month in Fusong and the neighboring rural villages. During our performance tour, we formed
organizations and enlightened the masses in many places. Such dramas as Blood at an International
Conference, An Jung Gun Shoots Ito Hirobumi and A Letter from a Daughter are literary works which
we created and put on the stage in Fusong in the winter of that year. When the art propaganda troupe,
prior to its performance tour, was performing in the city of Fusong, the warlord authorities arrested me
for no reason and took me to prison. Some feudalists had informed against me to the authorities because
they did not like the content of our performance.
Zhang Wei-hua, a primary school fellow of mine, went to a lot of trouble to free me. He persuaded his
father to put pressure upon the police authorities to stop them from searching our house. Zhang Wei-
hua’s father had been an intimate friend of my father because he had formed a good understanding with
my father in the course of visiting our house to receive medical treatment. Although he was very wealthy
he was a conscientious man. When my father initiated the re-establishment of Paeksan School in Fusong
and was anxious to get permission for it, he had to negotiate with the people concerned about the matter.
Because such an influential man as Zhang Wei-hua’s father put pressure on the police, the warlord
authorities had no choice but to release me.
The Koreans in Fusong rushed to the warlord authorities and demanded that they release me. My mother
roused the organization to action and urged the masses to work for my release. Even some influential
Chinese figures condemned the conduct of the warlord authorities and demanded my freedom. A short
time later the warlord authorities were compelled to set me free. After being released from the police
station I left for Fusuhe village at the head of the art propaganda troupe. The art propaganda troupe put
on performances in this village for three days.
People from the neighboring villages came to see our performance. So news about it spread widely
around the surrounding settlements. Having seen of our performance, some people from Tunzidong came
to invite us to their village. We accepted their invitation with pleasure. The performance in Tunzidong
was a great success. At the request of the villagers we had to extend our stay several times. After the first
performance, the chairman of the Saenal Children’s Union rushed backstage and told me that the village
elder had sent for me.
An elderly man with a noble presence, a pipe in his mouth, was waiting for me outside the house where
we had just given our performance. He was gazing at me attentively from beneath his long, thick
eyebrows. The young man from Tunzidong who had guided us to his village approached me and told me
that the elderly man was “Cha Cholli.” (Cha is the family name and Cholli means a thousand ri, i.e., 250
miles.) No sooner had I heard the name Cha Cholli than I bowed my head, saying:
“Sir, I am sorry that I am greeting you only now. I have not been able to greet you earlier because I heard
you had gone out to the neighboring village.”<
"I heard about your art troupe there and have rushed back. Is it correct that you are the son of Mr. Kim
Hyong Jik?"
"Right, Sir."
“With a son like you, Mr. Kim can rest easy in his grave. It is the first time in my life that I have seen
such a fine performance.”
I was somewhat perplexed, for the old man was treating mc courteously and formally. So I told him:
“Sir, don’t talk like that, please. Why do you speak like that to someone who would be your own son's
That day the elderly man invited me to his house. On my way to his home I asked him quietly:
“Sir, excuse me for asking you such an indiscreet question. Is it true that you cover 250 miles a day?...”
“Ha, ha! So you, too, have heard that rumor. In the prime of my life I could cover half that distance.”
Hearing him I realized that the elderly man Cha Cholli must have been a great fighter for independence
as he was painted. There was a reason that his surname was followed by a nickname Cholli instead of his
real name. Because of his nickname Cholli the elderly man was considered a mysterious figure among
the Koreans in Manchuria. During his lifetime my father had once expressed his admiration for the fast
walking-speed of the elderly man. Then he told me that the nickname Cholli had been used for the
elderly man from the time when he had conducted volunteer activities in the Kanggye area.
After coming to Manchuria Cha Cholli had belonged to Chamuibu and been a subordinate of Sim Ryong
Jun. I was told that he had most resolutely opposed Chamui-bu being placed under the rule of the
Shanghai Provisional Government. Some people from Chongui-bu who were against the idea of an
organization of the Independence Army falling under the jurisdiction of the Provisional Government,
highly praised the stand of the elderly man. Among the people in Chongui-bu, the leadership body of
which mostly consisted of ex- soldiers, the tendency prevailed of being dissatisfied with the Provisional
Government which was made up of an overwhelming majority of civil officials.
That day elderly Cha Cholli told me a lot which would later serve as a lesson for me. He lamented
bitterly over the fact that we had been deprived of our country owing to the corrupt and incompetent
feudal rulers, although the Korean nation had previously been quite able to repulse the Japanese
imperialist aggressors and develop as the dignified people of an independent state. He told me that one
must not merely talk if one wants to conduct the independence movement and that one must take up arms
and kill more Japanese. In addition, he said that we must sharpen our vigilance against the Japanese
imperialists because they were extremely crafty; then he told me the following story:
“Have you ever heard how the Kyongsong Match Factory was ruined? The matches produced at this
factory had the trademark ‘Monkey’ and were very famous. Although the matches themselves were
good, the trademark caught the eye of people because it was so strange. The trademark showed a monkey
with a peach branch on its shoulder. It is said that the Japanese built a match factory in Korea, but they
did not make much money from it because of its matches. So, after contriving various artifices they
bought tens of thousands of boxes of ‘Monkey’ matches, went to a desert island and there soaked all the
matchsticks in water. Then they dried them and sold them at the market. Everyone who bought these
matches found that they were not fit for use because they did not light, so they bought only the Japanese
matches. The Kyongsong Match Factory went bankrupt. That is what the Japanese are like.” Although it
was impossible to confirm the truth of the story, it was very valuable in understanding Japanese
The old man told that when the Japanese fired five shots with a five-chambered rifle he, in the prime of
his life, could fire three shots with a matchlock. He added that now that he was confined to his home and
was unable to fight any more because of his old age, he had become anxious and found it unbearable. I
criticized Li Je U for his narrow point of view. This is what I told him:
“Needless to say, I don’t deny the proposition of Marx that religion is opium. However, you are mistaken
if you think that this proposition can be applied in all cases. Do you think it right to brand as opium
Chonbulgyo, a religion which prays for dealing out divine punishment to Japan and blessing the Korean
nation? I regard Chonbulgyo as a patriotic religion and all the believers in this religion as patriots. Our
only task is to rally these patriots into a single force.”
Li Je U and I exchanged opinions seriously. In the course of this we reached the conclusion that we
should not destroy the religion of Chonbulgyo but actively support the anti-Japanese feelings of the
believers in it. So I stayed there for about ten days and worked among the villagers. The believers in
Chonbulgyo readily agreed with me when I said that one could not liberate the country merely by
believing in a religion.
Indeed, that winter the people of Naidaoshan were utterly sincere in their treatment of us. The principal
food of the people of Naidaoshan was potatoes. Potatoes mixed with kidney-beans was peculiarly tasty.
Kye Yong Chun even joked, saying that the flat pieces of stone covering the floor of the room would
crack because of people passing wind. If we had judged the situation merely on the strength of Li Je U’s
report in Jirin without going to Naidaoshan, or of rumors, we would not have gained a favorable
impression of the religion of Chonbulgyo. We were able to appreciate the religion of Chonbulgyo and its
believers fairly because we went to Naidaoshan and saw the Tongdok Palace and the sincerity of the
believers as they offered up prayers, as well as the ears of millet hanging from the main beam of every
It is never possible to possess a popular personality and a popular way of thinking that conform to the
interests of the people if one only sits at one’s desk. Nor can one possess them by indulging in empty
talk. They can be attained only through direct contact with the people to enable one to see and apprehend
personally, with one’s own eyes and ears, the feelings of the people, their glances, the countenance, their
manner of speaking, their gestures and their behavior, not to mention their voice. We gave precedence to
political work to educate the villagers. Then we formed a village branch of the Paeksan Youth League
and Children’s Expeditionary Corps.
After I returned to Jirin my uncle Hyong Gwon took charge of the work of the Paeksan Youth League.
Together with Li Je U he formed branches of this youth league in many villages in the area of Changbai
such as Toksu, Tokgol, Cholgol, Yaksudong, Imsugol and Zhiyangjie as well as in the different areas of
the homeland such as Sinpa, Pochon, Hyesan, Kapsan and Samsu. The Paeksan Youth League entrusted
the task of taking charge of its Changbai area organization to Li Je U. He discharged this heavy
responsibility with credit. My uncle Hyong Gwon and Li Je U underwent many trials in working to make
the area around Mt. Paekdu revolutionary. Thanks to this we got a lot of support from the masses when
we were conducting our revolutionary struggle later in this area.
One’s holidays are periods when one stops studying and takes a rest for a while. However, during the
winter holiday of that year I learned a lot which I would not have been able to learn from books. After
returning to Jirin from our winter holiday we reviewed the work conducted by the Young Communist
League and the Anti-Imperialist Youth League over the previous six months and set the task of forming
more mass organizations for various social strata involving young people and other people from all walks
of life.
In order to implement this task, hardcore members of the Young Communist League such as Kim Hyok,
Cha Gwang Su, Choe Chang Gol, Kye Yong Chun and Kim Won U left for Xingjing, Liuhe, Changchun,
Yitong and Huaide Counties and for Korea. There they rapidly increased the numbers of various kinds of
mass organizations such as the Young Communist League and the Anti-Imperialist Youth League.
I stayed in Jirin and conducted the work of organizing the Peasants Union in Xinantun. Uniting the
peasants in an organization is the work of preparing them as the motive force of the revolution. In
particular, under the circumstances in our country where the peasants made up the vast majority of the
population, winning them over was a matter of key importance on which depended the victory of the
We went to Jiangdong village and organized there the Peasants Union, a branch of the Anti-Imperialist
Youth League and the Women’s Association. Following this we formed branches of the Anti-Imperialist
Youth League in Kalun and Dahuanggou.
In the area of Jiaohe, too, we formed a branch of the AntiImperialist Youth League. It was after I met
Kang Myong Gun, head of the organizational department of the Ryosin Youth Association, that I
established relations with the young people in Jiaohe. This man seemed to have heard a great deal about
me from Chang Chol Ho. Jiaohe was like an intermediary stop for Chang Chol Ho. Whenever he
travelled between Jirin and Fusong he dropped in at Kang Myong Gun’s house in Jiaohe and informed
him of the movement of the young people and students in Jirin. Then, when he returned to Jirin, he told
me the news from Jiaohe. This is how Kang Myong Gun came to know me and I became interested in the
youth movement in the Jiaohe area. It was at this time that Kang Myong Gun came to Jirin to see me. In
those days I was staying at Chang Chol Ho’s house in Dongdatan to attend school.
Kang Myong Gun was more than 10 years older than me. However, he addressed me as “Sir” all the time
and confided to me all the sufferings he was undergoing in his work and impatiently appealed to me for
help. I could not help feeling sympathetic towards him, and could not but admire his revolutionary ardor,
for he had come to visit me who was no more than an ordinary secondary school pupil, from Jiaohe
which was 45 miles from Jirin. In Jiaohe County in those days the Ryosin Youth Association was
operating in the northwest and the Lafa Youth Association was active in the southeast with the Lafa
Mountains as the boundary.
The young Korean people in the Jiaohe area were mainly involved in these two youth organizations.
Initially the young people joined an organization with a noble aim. However, they gradually became
disillusioned at the conduct of the leaders of the nationalist movement who only struggled for power and
collected funds. At the same time they were stunned by the empty talk of the pseudo-Marxists who
clamored only for the “proletarian revolution” and “hegemony
This was more than enough for me to understand the feelings of Kang Myong Gun when he said that
they were in confusion and unable to find a path to follow. I told Kang Myong Gun about the state of the
movement of the young people and students in the Jirin area and about the experience we had gained in
our work. I also told him to make good preparations, when he was back in Jiaohe, for forming a branch
of the Anti-Imperialist Youth League. And, when he was leaving, I gave him many Marxist-Leninist
Although I had tried hard to awaken him in all sincerity, I could not feel easy about the work in Jiaohe
after Kang Myong Gun had returned there. After being determined for some time to visit Jiaohe, I went
there at last through Laoilling. It must have been the spring of 1928. Kang Myong Gun was delighted to
see me, saying that he had been thinking of visiting Jirin again. He said that, although nothing had
seemed to be a problem when he was in Jirin, he had found many problems upon his return.
The rural youth in Jiaohe disagreed firstly on the matter of how to form the organization. Some claimed
that, because the Ryosin Youth Association was an organization of nationalists, they should break with it
immediately and form the Anti-Imperialist Youth League comprising those who shared the same idea.
Others insisted that they should break up the Ryosin Youth Association.
On the problem of whom they should admit into the organization, too, they did not have a correct view.
They excluded acceptable young people from those wishing to be admitted into the organization
claiming, for instance, that it was difficult for some people to become members of the organization
because they were “hostile elements” or “waverers.”
I spent the day with the villagers in a room they used for enjoyment. Lying there with my head on a
wooden pillow, I told them that in order to form an organization it was necessary to win over as many
people as possible and that, to this end, it was important to educate and persuade people persistently
instead of dividing them into one side or another.
I also told them about the need to prevent young people from being affected by the nationalists and
factionalists and to increase the role of the progressive hardcore young people in the Ryosin Youth
Association and Lafa Youth Association. I also discussed their tasks with them one by one. Then I
selected five hardcore young people from the Ryosin Youth Association and formed the Jiaohe branch of
the Anti-Imperialist Youth League with them. After that I visited the Jiaohe area frequently and worked
with the members of the Anti-Imperialist Youth League there.
I also started to unite in our organization the young people in the General Federation of Korean Youth in
East Manchuria. In those days most of the young Korean people who were studying in Longjing were
involved in the General Federation of Korean Youth in East Manchuria. They were under the influence
of the Tuesday group.
But, Kim Jun, a pupil from Tonghung Middle School who was working as the head of the organizational
department of this organization, came to see me after reading the magazines and pamphlets we had
issued in Jirin. Through him I learned about the situation of the youth movement in the area of Longjing.
After his return from Jirin, Kim Jun maintained contact with me and started to spread my ideas among
the pupils of various schools in Longjing such as Taesong Middle School, Tonghung Middle School and
Unjin Middle School. Through them we taught our progressive idea to the young people of Jiandao and
in the area within the jurisdiction of six towns in the homeland, including Hoeryong and Chongsong.
In those days I also paid attention to dealing with workers. In Jirin there were many factories, large and
small, such as a thermal power station, a locomotive depot, a match factory, a textile mill and a rice mill.
However, there was no organization to speak of, no organization to embrace the working class. The only
organization that existed in those days was the Hansong Association which was formed in the spring of
1927 with the aim of finding employment for Korean workers and helping them in their everyday life.
We educated a young man who had come to the rural area after working at the Jirin Thermal Power
Station and admitted him to the Anti-Imperialist Youth League. Then we had him take a job at the power
station again. Thus we established a foothold at the Jirin Thermal Power Station and started to rally
progressive workers.
By rousing the members of the Ryugil Association of Korean Students, we organized a night school for
the workers at the pier on the River Songhuajiang and, on such days as the anniversary of the March First
Popular Uprising, May Day and national humiliation day, we visited them to make speeches and give art
performances. On the basis of such preparatory work we formed the Anti-Japanese Trade Union in
August 1928. The man in charge of this organization was a core member of the Anti-Japanese Youth
This was the first time for us to extend the domain of our activities to the working class and unite them in
an organization. Until that time we had been expediting the awakening and organization of the young
people and students, regarding them as the main object of our work.
We had this Anti-Japanese Trade Union, with Korean workers as its core, revitalize the Hansong
Association, an overt organization. The Hansong Association gradually acquired a distinct political trend.
Afterwards the Hansong Association collected subscriptions and sent them to the Wonsan Labour
Federation in order to help the workers of Wonsan with their general strike. When Korea suffered from a
flood disaster in the summer of 1930, this organization formed a relief association in cooperation with
various Korean organizations and collected a contribution for the flood victims. This organization also
played a major role in the struggle against the Jirin-Hoeryong railway project.
We accumulated extremely useful experiences in the course of reforming into revolutionary
organizations, with Jirin and Jiaohe as the center, the youth organizations which were under the influence
of the nationalists and factionalists.
It can be said that the life of a revolutionary begins by going among the masses and that it is over when
he parts from them.
I think that if my days at Whasung Military Academy when I organized the DIU (Down with Imperialists
Union) were the start of my work among the young people and students, my days at Jirin Yuwen Middle
School when I formed and expanded the Young Communist League and the Anti-Imperialist Youth
League were the heyday of my work among the young people when I, going beyond the bounds of the
students, went deep into the midst of all sections of the masses including the workers and peasants and
sowed the seed of the revolution everywhere I went.
At that time people referred to the activities of the young communists from among the new generation
and their influence, the "Jirin wind.”
3.9. Showing Force of United Front
Having formed and built up our organizations we launched our practical struggle. The struggle began
with a student strike at Yuwen Middle School in the summer of 1928. Until that time various matters
concerning the running of Yuwen Middle School ranging from the management of the dining-hall, to the
financial administration and to the operation of the library had been handled without problem in
accordance with the democratic opinions of the progressive teachers and students. Our activities at the
school were relatively free from restraint. This was a result of our struggle in cooperation with the school
affairs committee.
However, the reactionary teachers manipulated by the warlords were never happy about this democratic
system established through the joint efforts of the teaching staff and students. They tried to disrupt this
system and deal with all matters at the school as they pleased. Among the teachers at Yuwen Middle
School appointed by the Office of Education there were warlords’ agents who were always on the alert.
Reactionary teachers, such as those in charge of school affairs, moral education and physical training
were all paid agents of the enemy’s intelligence service. They manipulated the conservative students and
young delinquents from the families of the landlords and bureaucrats who followed the warlords’
administration in order to probe constantly into the students’ ideological trends and the activities of the
revolutionary organizations.
In the summer of 1928 we held mass rallies at the school almost every day to protest against the piratical
second expedition of the Japanese imperialist troops to Shandong and the atrocities they committed in
This expedition was an important event by which the policy of the Tanaka government towards China
could be judged. Japan’s first expedition to the Shandong area had been made immediately after the
formation of the cabinet of Prime Minister Tanaka Kiichi in May 1927. At that time the National
Revolutionary Army of Chiang Kaisek was advancing towards the Shandong peninsula in pursuit of
Zhang Zuo-lin’s army stationed in Fengtian. In order to protect the warlord Zhang Zuo-lin whom the
Japanese imperialists had trained from Jiang’s army that was advancing northward, the Tanaka
government, on the pretext of protecting the lives and property of the Japanese, dispatched 2,000 troops
from Lushun (Port Arthur) to Qingdao and later sent a reinforcement of 2,000 troops from Japan proper
to the Shandong area.
Photo: Han Yong Ae, a female propagandist.
Because Japan’s first expedition frustrated the northward advance of Chiang’s
army and because Chiang guaranteed the safety of the lives and property of the
Japanese resident in the Shandong area, the Japanese troops withdrew from the
area that autumn.
But Chiang’s army resumed its revolutionary advance northward in the spring of
1928, so the fascist Tanaka government decided to send a second expedition and
moved its troops in Tianjin and 5,000 troops from the Kumamoto division in
Japan proper to occupy the railway in the Shandong area and seize Qingdao and
Jinan. Jiang’s National Revolutionary Army also entered Jinan, and there was a clash between the
soldiers of the two countries. The Japanese occupation army massacred many Chinese people in Jinan. A
diplomat of the Kuomintang government was also killed by the Japanese soldiers.
The three shameless expeditions of the Japanese imperialist army to Shandong triggered off an outburst
of resentment at the Japanese among the Korean and Chinese peoples. It provoked a strong protest and
denunciation within Japan against the diplomatic policies of the Tanaka government.
Japan’s ultimate aim in dispatching her troops to Shandong was to separate Manchuria and the Huabei
area from continental China and make them her colony. She needed a lever for that aim, and this was to
be Zhang Zuo-lin. Japan calculated that she could occupy Manchuria without great difficulty if she were
to tame and support him properly. The shots that echoed in Jinan were a warning of a possible massacre
of tens of thousands of people in China in later years. When the Japanese imperialists were freely killing
even their compatriots in China in order to create a pretext for sending in their troops, the Chinese people
had a premonition of the imminent misfortune that would befall them.
We organized public lectures, speeches and protest meetings to denounce the Japanese imperialist policy
of aggression and the treacherous acts of the Kuomintang, and thus stirred up our fellow students.
The reactionary teachers labeled our activities as communist propaganda and thus created a pretext for
repression. They suddenly raided the school library and seized the progressive books there. They put
pressure on the headmaster, Li Guang-han, to expel all the Korean students from the school, pretending
to have found some important evidence against them. They alleged that the Korean students were either
communist masterminds or the “spies of Japan” and were hostile to the Chinese teachers, so they could
not conduct the noisy classes they attended. By the same token, the Right-wing students wantonly
violated the democratic system at the school, insulted the progressive students and slandered the
headmaster and the progressive teachers. Shang Yue was the prime target of their attack.
If the reactionary teachers and the students they manipulated had been left to their own devices, it would
have been impossible for us to continue our academic pursuits and the youth movement freely. With the
aim of driving out the reactionary teachers and defending the democratic system by drawing on an
organized force, we began a student strike centered on the members of the Young Communist League
and the Anti-Imperialist Youth League. Our demands were, first, that the treatment of the students be
improved; second, that subjects be taught as required by the students; and third, that no more pressure be
put on the progressive teachers and the headmaster.
The progressive teachers also threatened the provincial government, saying that they would enlist the
help of the public if the students’ demands were not met. Leaflets and written appeals demanding the
expulsion of the reactionary teachers were posted everywhere in the city. They were also thrown into the
boarding houses of the reactionary teachers and the provincial government building.
As the student strike at Yuwen Middle School reached its height. The other middle schools in the city
threatened the provincial government that they would join the strike. The provincial government sensed
that the student strike was spreading across the city; they reluctantly dismissed the reactionary teachers,
including the teachers in charge of moral education, and accepted our demands.
That was our first victory in the mass struggle. In the course of this we became confident that we could
emerge victorious in the struggle if we defined a proper target and organized the masses well. Through
our successful student strike, we gained experience and training. The strike encouraged the young people
and students to follow us with greater confidence. We reviewed the success we had achieved in the strike
and made preparations for mobilizing the enthusiastic young people and students in an active anti-
Japanese struggle on a grander scale.
The schemes of the Japanese imperialists who had long been speeding up their preparations for the
invasion of Manchuria became more blatant around this time. In May 1928 Muraoka, the commander of
the Japanese Kwangtung Army, planned to send the 40th composite brigade to Fengtian (the present
Shenyang) on the excuse of dealing with developments in China proper, and to move the army’s
headquarters to Fengtian. Subsequently they blew up a train on a railway bridge at the entrance of
Fengtian, the bridge where the south Manchuria railway and the Beijing-Fengtian railway met, killing
Zhang Zuo-lin who was on his way back from Beijing to Fengtian. This was a deliberate prelude to the
invasion of Manchuria.
If they occupied Manchuria, it would mean great difficulties for us who were active in northeast China.
Until that time the Japanese imperialists could not deal with the Korean communists and independence
fighters as they pleased because Manchuria was under the jurisdiction of China, but their occupation of
Manchuria would alter the situation.
While making careful military preparations for the invasion of Manchuria, the Japanese imperialists, who
had contained Chiang Jieshi during three expeditions and stretched their tentacles deep into continental
China, speeded up the Jirin-Hoeryong railway project they had had been pushing ahead with for a long
time as a part of their preparations, the project to connect Jirin, a provincial seat of Manchuria, with
Hoeryong, a northern border town of Korea.
It was from the time of Emperor Meiji that Japan had harbored the ambition of laying such a railway,
even if it meant resorting to force. The Japanese imperialists attached great strategic importance to this
railway. After the so-called "Oriental meeting", the Tanaka government submitted a letter to the Emperor
in which, referring to the importance of the railways between Manchuria and Mongolia including the
Jirin-Hoeryong line, they called the project the key to Japan's policy towards the Continent.
As is well-known, the main state policy proposed in this notorious letter which underlined their ambition
and delusion of world domination, just as Hitler's Mein Kampf had advocated the theory of world
supremacy in Europe, was to invade Manchuria and Mongolia, and the essential lever for this invasion
was the 5 railway lines between Manchuria and Mongolia, including the Jirin-Hoeryong railway.
In this letter Tanaka hinted that with the finishing of these 5 railways Japan would have a grand rail
network connecting the whole of Manchuria with Korea and a direct line to north Manchuria, rendering it
possible to move troops and the necessary military supplies to any part of the area and suppress the
Korean national liberation movement. The shrewd brains in Japan estimated that if the Jirin-Hoeryong
line was completed and the soldiers and goods were transported from Tsuruga in Japan to Jirin in
Manchuria via Chongjin and Hoeryong in Korea, the distance and time of their transportation could be
shortened considerably. This was why the Japanese imperialists proclaimed the Jirin-Hoeryong railway
project to be their state policy and completed it in 26 years, in spite of all the difficulties.
The Chinese people at large, the young people and students in particular, regarded it as an encroachment
upon the rights of the Chinese people for the Japanese imperialists to construct railways as they pleased
in Manchuria by wringing concessions on the plea of the unfair treaty they had entered into with the
corrupt and inefficient bureaucrats in the last days of the Qing dynasty. In opposition to the agreement on
laying railways through the introduction of foreign capital, the masses of people rose up to have the
agreement revoked.
Instead of heeding the reasonable demands of the people, the reactionary warlords tried to win them over
through a grand inauguration ceremony of the Jirin-Dunhua line which had been planned for November
1, 1928, while scheming to undertake the Dunhua-Tumen railway project by force. A daring act was
needed to frustrate the Jirin-Hoeryong railway project, an act to warn the enemy that the Korean and
Chinese peoples would not tolerate his invasion of Manchuria. It would also give the popular masses a
signal to resist the Japanese invasion of Manchuria.
In order to organize a mass struggle against the Japanese to frustrate the Jirin-Hoeryong railway project,
we called a meeting of heads of the YCLK and AJYL organizations in the cellar of the Yaowang Shrine
in Beishan Park early in October 1928. The meeting discussed slogans, methods of struggle and a course
of action and gave each of us detailed assignments. It also discussed the placards, written appeals and
leaflets to be used during the demonstration. In accordance with our policy that the struggle against the
Jirin-Hoeryong railway project must be a joint undertaking by the Korean and Chinese peoples, we
decided to write all the propaganda such as leaflets, appeals and placards in Chinese and Korean and to
Conduct street agitation in the two languages.
The meeting decided that such organizations as the students' committees formed in the schools in Jirin,
the Ryugil Association of Korean Students and the Korean Children's Association should be activated
and that such underground organizations as the YCLK and the AIYL should refrain as far as possible
from overt action. After the meeting at Beishan we worked all night to prepare for the demonstration.
Han Yong Ae who belonged to the propaganda squad worked very hard. She, as a member of the Ryugil
Association of Korean Students, had fallen under our influence during art performances and at the
gatherings where impressions on books were swapped. Later she became a member of the Young
Communist League.
A pupil of Jirin Girls' Middle School, she was good-natured but reticent and usually passed unnoticed.
However, she carried out every task given her, be it difficult or irksome, for the sake of the revolution.
During art performances she volunteered to play characters which others would not play, and when
teaching materials for the reading circle were in short supply, she mimeographed hundreds of pages of
her own accord and distributed them to the circle members.
She stayed up almost every night preparing for the demonstration. She took a mimeograph to a barn of a
house and, with a few Children’s Association members, duplicated tens of thousands of appeals and
leaflets. She was known as a girl orator for the fiery speeches she made in Korean and Chinese to
hundreds of people in the street.
I came to work as the head of the Young Communist League of Korea even among the Chinese young
people and students because 1 upheld the banner of the communist movement from my early days in
Jirin. When we launched the communist movement, the Manchuria provincial committee of the
Communist Party of China had not yet been formed and there were not many young communist league
members in Jirin.
While engaged in the work of the YCLK I also worked among Chinese young people. As we were at the
helm of the YCLK, a great number of Chinese young people followed us. Cao Ya-fan who was the head
of the Young Communist League organization at Jirin Normal School, and Chen Han-zhang who was in
charge of the Young Communist League organization in the Dunhua area, were Chinese who maintained
relations with us.
In the course of making preparations for the demonstration, we were informed that the railway authorities
were intending to hold the inauguration ceremony of the Jirin-Dunhua railway on November 1, 1928.
We launched the demonstration a few days earlier than we had planned, with the aim of lighting the torch
of opposition to the building of the Jirin-Hoeryong line at the same time as disrupting the inauguration
ceremony of the Jirin-Dunhua line. At dawn on October 26, 1928, the propaganda squad scattered
leaflets and put up written appeals in the streets of Jirin. Observation squads, each of which consisted of
two or three members of the Children's Association, took their designated places at daybreak.
At the appointed time the students at all the schools in Jirin held simultaneous meetings and marched into
the streets after issuing appeals against the building of the Jirin-Hoeryong railway. The streets were
quickly filled with thousands of students. With placards reading, "Down with Japanese imperialist
aggressors!" and "Oppose the Jirin-Hoeryong railway project by Japan!" written in Korean and “Down
with Japanese imperialism!" "Down with the traitors!" and "Stop the Jirin-Hoeryong line project!”
written in Chinese, they marched the streets and gathered in the square in front of the provincial
assembly building situated outside the Xinkai-men Gate.\
Hundreds of soldiers and policemen checked their advance. The students, confronted by them, shouted
slogans, awaiting our instructions. They had to advance at any cost. So we sent into action pickets made
up of the workers and peasants living in and around the city, as well as the students, in order to protect
them. The students, with the pickets leading them, marched forward shoulder to shoulder in the face of
the bayonets. In the square a mass rally took place. I appealed to the thousands of people gathered in the
square for the young people and students of Korea and China to unite and fight staunchly against the
Japanese imperialists’ building of the Jirin-Hoeryong line.
After the meeting the demonstrators' column marched in high spirits to New Street where the Japanese
consulate was situated. The street was seldom frequented by the people because of the outrageous
behavior of the consular police. The demonstrators shouted anti-Japanese slogans in front of the Japanese
consulate, getting worked up, and continued their demonstration through Tama, Beijing, Chongqing and
Shangyijie Streets as well as other streets in the city.
Hard hit by the demonstration in Jirin, the Japanese railway company indefinitely postponed the
inauguration ceremony of the Jirin-Dunhua line. Japanese shopkeepers deserted their shops and fled to
their consulate. The windows of the Oriental Hospital run by the South Manchuria Railway Company
were smashed.
The demonstration mounted higher as the days passed. We formed several student groups and saw to it
that they installed platforms in dozens of places in the city and delivered speeches against the railway
construction from dawn until late at night.
The anti-Japanese struggle that had started in Jirin spread all over Manchuria. The students and citizens
of Changchun, in response to our struggle, waged a fierce struggle against imperialism and the building
of the six railway lines. They also raided the house of the head of the Jirin-Changchun railway bureau. In
Harbin and Tianjin they conducted a brave solidarity struggle, with many people sacrificing themselves.
Our Korean compatriots living in the Yanji area also joined the struggle. Newspapers in the homeland
reported our struggle every day.
As the demonstration expanded, we pushed ahead with the campaign to boycott Japanese goods. The
masses ransacked Japanese shops and burned the goods with Japanese trademarks in the streets. Some of
them were dumped into the River Songhuajiang. Alarmed by the possibility of the struggle against the
JirinHoeryong railway project combined with the boycotting of Japanese goods developing into a full-
scale anti-Japanese struggle, the barbarous Japanese imperialists instigated the reactionary warlords to
open fire on the demonstrators. We had tried to keep the reactionary warlords in check.
But as they were suppressing us, hand in glove with the Japanese imperialists, we could no longer
confine ourselves to this. The demonstration developed onto a wider scale coinciding with a funeral
ceremony for the victims under the slogan, "Down with the reactionary warlords aligned with the
Japanese imperialists!" That day the demonstration reached its height with the participation of many
more citizens. The struggle continued for about 40 days.
In order to improve the situation, the Japanese imperialists sent for Zhang Zuo-xiang who was in
Fengtian; but the appeasement measures the Jirin military control station adopted failed to check the
surging spirit of the masses. This struggle was a heavy blow to the Japanese imperialists. They were
particularly surprised at the united resistance of the Korean and Chinese peoples to Japan's aggression in
The nationalists and those who, frightened by imperialist Japan's invasion, had been thinking of turning
tail, received a shock from our struggle. Up until then the nationalists had slighted the young people and
students. Seeing that we, in our teens and twenties, had carried out something they had not dared to
attempt, they changed their attitude towards us. From that time on they recognized that a fresh force from
the new generation that was totally different from their own generation had appeared in the arena of the
national liberation movement, and they ceased to slight us.
Through our struggle to oppose the Jirin-Hoeryong railway project we once again became keenly aware
that the strength of the masses was inexhaustible, and we formed a firmer conviction that the masses, if
properly organized, could display formidable strength that no force of arms could ever crush.
My faith in the strength of the masses became more unshakable and our method of leadership of the
masses became more seasoned. In the practical struggle not only was I trained but also the organizations
3.10. In Prison
As the "wind of Jirin" blew across many areas of Manchuria, the Japanese imperialists and the
reactionary Chinese warlords soon heard of our existence. The youth and student movement in Jirin, the
Zhongdong railway incident and the incident of the conference of the General Federation of Korean
Youth in South Manchuria, caused rumors of us to spread far and wide, and this made the enemy aware
that the young people and students were at the bottom of the disturbances in Jirin and set him on our
The Japanese imperialists planted their spies everywhere to keep a sharp watch on every movement of
the Koreans prior to their invasion of Manchuria and, at the same time, egged the reactionary Chinese
warlords on to arrest and imprison the communists and anti-Japanese independence fighters.
The situation in Jirin became extremely grave and ordeals were lying ahead of us. As the situation
became more threatening, the factionalists who had been lying low in Jirin fled to Longjing, Panshi,
Dunhua and other places and the independence fighters either disappeared into China proper with
Chinese citizenship or escaped to places like Wangqingmen. Jirin in the autumn of 1929 was no longer
the center of the political movement of Koreans abroad, the center which had once been crowded with
anti-Japanese champions.
Then the students of Jirin Middle School No. 5 made a senseless fuss at a meeting of a reading circle,
which caused our comrades to be arrested. As soon as I had returned from Wangqingmen and was busy
trying to save the situation, I was caught in the web of the reactionary warlord authorities. The students
of Middle School No. 5 had revealed the secret of the Young Communist League at Yuwen Middle
The police claimed that they had rounded up the leaders of the student movement and tortured us brutally
every day. They were trying to discover details of the activities we had conducted and of our
organizational network in the city, and to find the men behind the scenes. We decided not to say anything
except that we had read some Leftist books. We held out to the interrogators, arguing, "What is wrong
for a student to read books? We read books that are on sale in the bookshops. If you are going to
incriminate anyone, you should lay the guilt first on the authorities who have permitted the publication
and sale of the books, shouldn't you?"
Photo: Kim Il Sung, standing, on the eve of his guerrilla career.
Hid father left him a pair of pistols.
One day when I was being put to finger-breaking torture, I saw
Mr. Choe Dong O, the former head of Whasung Military
Academy, looking at me for a second from behind a screen set
up to one side of the interrogation room and then disappearing. It
was such a surprise to me that I doubted my own eyes at first,
wondering if it was merely an illusion. But it was Mr. Choe
Dong O, there was no mistake. As they had gone so far as to
summon my old teacher from Whasung Military Academy to the
interrogation room, I thought, they were really digging deep into
my activities.
The appearance of my old teacher set me thinking. He spoke
good Chinese and was an able diplomat, so he was the chairman
of the foreign affairs committee of the Kukmin-bu setup. He
stayed mostly in Jirin to coordinate relations with the reactionary
warlord authorities of the Kuomintang and maintained some ties with the young people and students. If
he should disclose my past activities to the warlord authorities, my efforts to settle my case as quietly as
possible might come to naught. Moreover, should any of the facts about my activities in support of the
Soviet Union at the time of the Zhongdong railway incident come to light, I would not get away with my
Instigated and manipulated by the British, American, French and Japanese imperialists, the Kuomintang
government and the Fengtian warlord of China had been guilty of treacherous anti-Soviet moves towards
the end of the l920s. Following the unsuccessful Guangzhou popular uprising, the Chiang Kaisek
government shot to death the Soviet consul in Guangzhou and broke off diplomatic relations with the
Soviet Union. This anti-Soviet move was the boldest move of Chiang Kaisek, who was flattering the
imperialist powers in order to secure their protection and support. The slogan “We are against red
imperialism” passed the lips of the warlords frequently. Craftily playing on the Chinese people's national
sentiments, they covered up the truth about the imperialists´ aggression and persistently stirred up anti-
Soviet feelings.
Taken in by the propaganda conducted by the warlords, university students and young intellectuals said
such bellicose and provocative things as "Let's take the Ural Mountains and seize Lake Baikal!"and
"Let's water our horses in Lake Baikal!" as they turned their eyes to Soviet territory. Taking advantage of
this atmosphere, the warlords attacked the Zhongdong railway as the first step in their anti-Soviet
provocation. According to an agreement, China and the Soviet Union had been managing the railways
jointly through a council, sharing its property and equipment with each other. The warlords seized the
wireless station and management bureau by force of arms and captured the railways, unilaterally
revoking the Soviet side's right of control. Following the seizure of the railways, they invaded Soviet
territory in three directions across the border. In consequence, there was an armed clash between the
Soviet army and the troops of the reactionary Chinese warlords. At that time some right-wing students at
Fengyong and Dongbei Universities, abetted by the reactionaries, took up arms against the Soviet Union.
In order to check the anti-Soviet acts of the Kuomintang government and reactionary warlords, we
roused the members of the Young Communist League and Anti-Imperialist Youth League in defense of
the socialist country. Some politically ignorant young Chinese gave us a wide berth, vilifying us as evil
people who were helping the "trespassers" on the national interests of China. This was very annoying. In
many places in the city we distributed handbills exposing the true nature of the warlords' anti-Soviet
moves and went among the Chinese people, telling them that the seizure of the Zhongdong railway and
the invasion of Soviet territory by the warlords' troops was an inexcusable act of perfidy against the
Soviet Union that had repealed all its unequal treaties with China and given material and moral aid to
China after the October Revolution, and that this was motivated by a desire to obtain loans from the
After hearing our explanation the people who had been deceived by the propaganda of the reactionary
Kuomintang Party and warlords and taken a hostile attitude towards the Soviet Union came to recognize
the danger and true character of the invasion of the Soviet Union, changed their attitude and position and
denounced the moves of the reactionaries. In conjunction with the young progressives of China we dealt
a severe blow to the students of Fengyong University who took up arms to attack the Soviet Union. Our
activities in connection with the Zhongdong railway incident represented an internationalist struggle to
defend the Soviet Union politically.
At that time we regarded the first socialist system established on Earth as a beacon of hope and
considered it our solemn internationalist obligation as communists to fight in its defense. Our struggle in
relation to the Zhongdong railway incident helped the Chinese people to see clearly the true nature of the
warlords and to realize what the imperialists´ motives were in manipulating the warlords to turn against
the Soviet Union. The incident opened the eyes of the Korean and Chinese peoples.
In those days the Kuomintang warlords would not tolerate the pro-Soviets. Even after I had seen Mr.
Choe Dong O in the interrogation room, the interrogators treated me only as the leading spirit of the
reading circle. It appeared that the warlord authorities had asked Mr. Choe about my past activities and if
I had had anything to do with the Soviet Union, as well as what sort of movement I had been involved in.
But it seems that he said nothing against me.
After a while we were sent to Jirin prison. The prison was a cross-shaped building with the passages
stretching in four directions? north, south, east and west. The passages were lined with cells on both
sides, so that the warder might have a full view of them while sitting in the center. My cell was the
second on the right of the northern passage. Being in the north, the room never got any sun all the year
round. So it was unbearably musty and, in winter, its walls were white with frost. It was autumn when we
were transferred to the prison, but it was as cold in the cell as in winter.
The warlord authorities employed national discrimination in their treatment of the prisoners. The warders
would use insulting language like "Korean pigs" and "homeless Korean devils" and fetter the Korean
students with heavy leg irons. The authorities drew a distinction between Korean and Chinese political
prisoners in their diet and in the use of medical facilities.
I made up my mind not to give up my struggle in prison. It can be said that for revolutionaries the prison
is a theatre of struggle. If one regards prison merely as a lockup for prisoners, one will lose the initiative
and be unable to do anything. But if one thinks of it as a part of the world, one will be able to do
something beneficial for the revolution even in a narrow walled-in space. I calmly began to cast about in
my mind for a way to struggle. First of all, I decided to contact the comrades outside and restore and put
into action the dislocated organizations within the shortest possible time. Also I decided to wage a
struggle against the warlord authorities and hasten the day of my release.
In order to wage a struggle in prison, the problem was to establish contact with the outside world. The
solution of this problem required bringing warders round and making them sympathetic towards us. My
plan to win over the warders came off more easily than I had expected. The prison authorities had begun
to repair the cells, so they kept us together with some infamous offenders for a while. This offered us a
favorable opportunity.
One day a Chinese criminal, a fellow inmate, suddenly went down with influenza and took to his bed. He
had been arrested on the charge of robbing a rich house, and he was very rough in his manner. When I
was transferred to the ordinary criminals´ cell, this man, who was known as "Kangtul," and considered
himself to be important, demanded peremptorily that I should treat him to something, either money or
food. A newcomer to the cell, whoever he was, was in duty bound to keep this rule. And he growled that
I, too, should obey the rule. He was an extremely fierce and wild creature.
I fired back point-blank: I have spent days in the interrogation room undergoing severe ordeals, so where
do you think I can get hold of money or food? As for a treat, would it not be more reasonable for you
who have been in this cell a long time to give me one? At this "Kangtul" was tongue-tied and merely sat
glaring fiercely at me, turning alternately pale and red.
He had always been so despotic that none of the other inmates would nurse him, but just looked at him
with indifference, although he was suffering from a high fever and unable to eat or sleep. I covered him
with the quilt that had been sent to me by the family of the Rev. Son Jung Doh when I was being taken to
the prison and called the warder and asked him to fetch some medicine for the sick man from the prison
hospital. The warder, whose name was Li and who disliked the gruff and unsociable criminal, was
mystified to see a Korean looking after a Chinese with brotherly care. Because I nursed him devotedly,
the sick prisoner soon got well.
After that his attitude towards me was different. Seeing that an infamous offender who was so perverse
and fierce that even the jailers had found it hard to deal with had suddenly turned obedient to me, a
secondary school student, the warder Li was struck with wonder and began to show respect for me. Of all
the warders at Jirin prison he was a good-natured person with national consciousness. The members of
our organization outside informed me that he was a man of low birth and that he had become a prison
guard simply to earn a living. After finding out what kind of a man he was, I decided to win him over, so
I seized various opportunities to speak to him.
Soon I came to know that his younger brother was having problems because he could not obtain the
articles he needed for his marriage despite the fact that the ceremony was near at hand. When my
comrades came to the prison to see me, I told them of the embarrassment of the warder and asked them
to rouse the organization to help him. A few days later warder Li came and thanked me for the kind turn
of buying the necessary marriage articles. Then he asked me if it was true that I was a communist, as the
prison authorities were calling me.
When I answered that it was, he said that he could not understand it and went on to remark with great
heat, “They say the communists are all bandits, but can it be true that such good people as you rob
others? If it's true that you are a communist, it's absurd to label the communists as bandits." So I told him
kindly, "The communists are people who struggle to build a society free from exploitation and
oppression where all the people are equally well-off. We, the Korean communists, are fighting to expel
the Japanese imperialists from the land of Korea and win back our lost country.
The rascals who are rich and powerful vilify the communists as bandits because the communists want to
overthrow the rotten society where the landlords, capitalists, local squires and traitors to the nation rule
the roost." At this, the prison guard said, nodding his head, that he had been taken in by the false
propaganda of the authorities because he was ignorant, but that from then on he would never take them at
their word.
After that Li made it a point to come to see me before going off duty, and he readily complied with my
request to pass messages to the other cells. Before long I was able to communicate with the outside with
his help. From then on I enjoyed considerable freedom in my prison life. But not all the warders treated
me kindly as Li did. There was one unpleasant senior warder who would look into the cells through the
peepholes and maltreat the prisoners. There were three senior warders in all at the Jirin prison, and of
these he was the worst. When he was on duty, the prisoners were so cowed that they could not even yawn
freely. So I decided to teach him a lesson. One day we held a discussion in the cell to select the right
person to carry out the task.
A Chinese student from the third year of Middle School No. 5 in Jirin whose name was Huang Xiu-dian
volunteered for the job. Of the students imprisoned because of their involvement in the reading circle
only two were Koreans and all the rest Chinese. I asked him if he would not mind the pain of at least five
months' solitary confinement should he be punished. He answered that he would consider himself a
martyr for the sake of his comrades and would do whatever he could to teach the warder a lesson. He told
us just to watch while he was correcting the senior warder by an ingenious method. He sharpened one of
a pair of bamboo chopsticks, and when the man was peering into the cell through the peephole, he thrust
the bamboo stick into his eye.
In addition to blood, a black liquid flowed out of the eye of the man. This was something nobody had
expected. All the students in the cell applauded Huang as a hero. But Huang himself suffered terribly for
this for several days in an unheated solitary cell in the cold winter. The students pressed the prison
officials to release him from isolation, threatening to stab their eyes, too, if they did not release Huang.
Finally the prison authorities yielded to the demand of the students. After that we did whatever we liked
in the cells. We held a meeting when we wanted to, and visited other cells when the need arose. When I
said I wanted to go to a certain cell, the prison guards agreed readily and unlocked the door for me.
While in prison, I received a lot of help from the Rev. Son Jung Doh. Through the whole period of my
revolutionary activities in Jirin, the Rev. Son Jung Doh gave me active support just as he would his own
relative. From his days in the homeland he had been on terms of close intimacy with my father. That
might well have been because they had been fellow students at Sungsil Middle School, but I think rather
that the community of their thinking and ideal drew them into a warm friendship. My father in his life
time told me a great deal about the Rev. Son Jung Doh.
Immediately after the March First Popular Uprising Son Jung Doh fled to China as an exile and for some
time held the post of chairman of the Political Council of the Korean Provisional Government in
Shanghai. Then, in collaboration with Kim Gu, Cho Sang Sop, Li Yu Pil, and Yun Gi Sop, he formed the
Veterans' Association with the object of training military personnel to conduct armed resistance and
headed the Labor and Industry Department of that organization. But when the association was dissolved
and a factional struggle developed in the provisional government, he felt disillusioned and moved to
Jirin. In Jirin he set up a chapel and conducted the independence movement.
That was the very chapel which we used extensively as a place for educating the masses. Originally the
Rev. Son Jung Doh was a very devout Christian. He was a man of consequence among the Christians and
independence fighters in Jirin. Many Korean Christians were respectable patriots like Son Jung Doh who
devoted their whole lives to the independence movement. They prayed for Korea and appealed to God to
relieve the unhappy Korean people of their stateless plight. Their immaculate religious faith was always
associated with patriotism, and their desire to build a peaceful, harmonious and free paradise found
expression invariably in their patriotic struggle for national liberation. The greater part of the Chondoists
and Buddhists were also patriots.
Since Son Jung Doh was an adviser to the Ryugil Students Association, I met him frequently. Whenever
he saw me, he would say he felt chagrined and regret at my father's death at so young an age and
encouraged me to take on my father's aspirations and work with devotion for the nation at the head of the
independence movement. I owed my three-year-long education at Yuwen Middle School in Jirin to the
generous help of my father's old friends like Son Jung Doh. The Rev. Son Jung Doh was worried about
the hard life of our family and about my mother who did washing and needlework for other people, and
gave me money for my school fees on many occasions. His wife, too, cared a great deal for me. On
holidays she would invite me to eat Korean delicacies. The bean-curd and rabbit-meat stew and rice
cakes mixed with a herb called jiondugi which I ate at their home was delicious. With leaves covered
with soft down, the herb had neither scent nor toxin.
They said they had used the herb in making rice cakes since when they were living in Pyongyang. The
rice cakes I ate at the minister's house that day had been prepared with the Jjondugi herb that had been
picked in Beishan Park. Son Jung Doh had two sons and three daughters. The second son Son Won Tae
and the youngest daughter Son In Sil took part in our movement in Jirin. Son In Sil, together with Hwang
Gwi Hon, Yun Son Ho, Kim Byong Suk, Yun Ok Chae and other children, worked as a member of the
Association of Korean Children in Jirin. She frequently went on errands for me when I was engaged in
the youth and student movement and when I was suffering in prison.
One day the warden threw a new prisoner into our cell. The victim had been tortured so badly that it was
almost impossible to recognize him. It was Kang Myong Gun, head of the organizational department of
the Ryosin Youth Association. After his sudden arrest by the warlord authorities in the spring of 1929 no
one knew whether he was dead or alive. So I was surprised and delighted to meet him again. He had been
arrested on a false charge laid by factionalists who had informed against him to take their revenge on him
for the incident of the General Federation of Korean Youth in China (GFKYC). The representatives of
the Ryosin Youth Association to the meeting of the GFKYC held in Jichangji had withdrawn from the
meeting and issued a letter of protest exposing the reckless acts of the factionalists. Out of malice against
the protest, the factionalists had been plotting against them and, when a young man died of illness in
Jiaohe, they informed the warlord authorities that he had poisoned the young man.
Kang Myong Gun complained with tears in his eyes that he was being punished for no reason. I
encouraged him to fight against the warlord authorities and prove his innocence, advising him that a man
who had taken up a great cause should not be dispirited because of such things and that there would be
nothing impossible for a man who fought with determination, even until he died.
After that, he fought resolutely at the law court as I had told him to do. He lived honorably until the
country was liberated. After returning to the liberated homeland, he received an appointment from the
Party and worked faithfully with the allied parties. It was only after many years that I learned that he had
been living not far from us. I sent a man to him to arrange an appointment for us to meet. The news must
have been a great shock to him. To my regret, he had a cerebral hemorrhage before our reunion. If he had
not died, we could have talked with warm feeling over our days in Jirin.
While in prison I analyzed the experiences and lessons of the national liberation struggle and the
communist movement in our country and went over those of the revolutionary movements in other
countries. Our nation had staged demonstrations against the colonial rule by the Japanese imperialists,
conducted strikes, waged a Righteous Volunteers struggle and conducted the Independence Army
movement against them. But all these struggles had failed. Why did all this bloodshed and all these
struggles end in failure?
Factions had appeared in the anti-Japanese struggle and had done tremendous harm to the national
liberation struggle. The Righteous Volunteers, which was the first to raise the torchlight of resistance to
the Japanese and fought all across the country, had lacked unity of command. The commanders, who
came from Confucian aristocratic backgrounds, had wished to restore the royal government, whereas the
men, who came from among the populace, had demanded the reform of the outmoded system. The
conflict and contradiction between them had seriously affected their fighting efficiency.
Some of the die-hard Volunteers commanders who advocated the restoration of the old system had even
organized battles simply to win fame in the hope of receiving official appointments from the government.
Such practices had broken the unity of the army. The Volunteers commanders who came from among the
ordinary people had refused to cooperate with those of aristocratic origin. This tendency had weakened
the army.
The situation with the Independence Army had been much the same. Its organization itself lacked unity
and order. Even after the various independence movement organizations operating in Manchuria had
merged to form the three major organizations, factional strife among them had continued. Although the
merger of the three organizations resulted in the establishment of Kukmin-bu, the top level of the
Independence Army had been divided into the pro-Kukmin-bu faction and the anti-Kukmin-bu faction,
and their tug of war had never ceased. These nationalist factions were given to useless argument, each
looking up to a major power.
Some of the leaders of the independence movement had wished to win Korea's independence with the
backing of China, some of them had tried to defeat Japan with the help of the Soviet Union, and others
had hoped that the United States would bring them Korea's independence on a plate.
The nationalists worshipped the major powers because they did not believe in the strength of the popular
masses. Their movement had remained an aristocratic movement which was divorced from the popular
masses. Therefore, it had neither a strong foundation nor support from the people.
The practice of some high level people of wasting time on empty talk and scramble for power instead of
rousing the masses to the revolutionary struggle had also been in evidence among some self-styled
communists. This was a serious weakness. The communists at the incipient stage of the struggle had
given no thought to mixing with the popular masses, educating them, organizing them and mobilizing
them in the struggle. They had been divorced from the masses, engaged in empty talk and a scramble for
The factions that appeared in the early years of the communist movement had not been eliminated. The
factionalists in our country were intellectuals who came from the nationalist line of the bourgeoisie or
petty bourgeoisie or from the feudal aristocracy. Swimming with the tide in the years after the October
Socialist Revolution when the labor movement was mounting rapidly and Marxism-Leninism was
winning enthusiastic support from the masses, these intellectuals had plunged into the revolution in the
name of Marxism. But, forming factions from the start, they had been engrossed in a tug of war to gain
hegemony. They had employed every manner of fraud and trickery, and had even resorted to a free fight
by forming terrorist squads.
Due to their factional strife, the Communist Party of Korea had been unable to ensure its unity and
withstand the repression by the Japanese imperialists. Steeped in flunkeyism towards the major powers,
the communists in the early years of the struggle had given no thought to organizing a party and fighting
for the revolution by their own efforts; each faction claimed that it was the orthodox party and traveled
about in order to gain recognition from the Communist International, carrying even seals engraved in
potatoes with it.
I analyzed the situations of the nationalist and communist movements in our country and decided that the
revolution should not be conducted in that way. I believed that the revolution in my country would
emerge victorious only when it was undertaken on our own responsibility and by the efforts of our own
people, and that all the problems arising in the revolution must be solved independently and creatively.
This was the starting-point of the Juche idea, as it is known nowadays.
While in prison I pondered over the way to lead the Korean revolution. I racked my brains about the
forms and methods I should employ in the struggle to defeat Japanese imperialism and liberate the
country, how the anti-Japanese forces should be united, and how the party as the leadership body of the
revolution should be founded. I also considered what tasks I should undertake preferentially after my
At that time, in view of the specific situation and the socio-class relations in our country, I defined the
Korean revolution as an anti-imperialist, anti-feudal democratic revolution, and formulated the fighting
policy that an armed struggle should be waged in order to defeat the armed enemy, imperialist Japan, and
to liberate the country, that the working class, the peasantry, national capitalists, religious believers and
all other patriotic forces that were against the Japanese should be rallied under the anti-Japanese banner
and roused to action and that a new revolutionary party, free from factional strife, should be formed.
Because I had acquired a clear viewpoint and attitude towards the Korean revolution and because I was
able to visualize the line and policy, I felt an irresistible impulse to get out of prison as soon as possible. I
resolved to fight for my early release. Together with the comrades who had been imprisoned on the
charge of involvement in a "student incident" I made preparations to battle for our release.
A hunger strike was the method we adopted. We started the struggle with a grim resolve to battle until
our just demands were met. Before we began the struggle I thought that it would be difficult to ensure
unity of action in a struggle that was to enlist even criminals.
But when we went on hunger strike, I discovered that the meals were being removed from every cell
without being touched. Even the criminals who used to fight among themselves over a bowl of food ate
nothing. That was the result of the silent education given them by our comrades who had been arrested at
the time of the "student incident."
Our comrades outside the prison gave us active support in our struggle. In response to our struggle in
prison, these comrades exposed the inhuman treatment in the Jirin prison and won public support. The
warlord authorities yielded to our united struggle. I was released early in May 1930. As I walked out
through the arched gate of the prison, my heart was full of confidence and enthusiasm.
While in prison I made a summary of the early communist movement and the nationalist movement and,
on the basis of the lessons I learnt from this, I planned the future of the Korean revolution.
As I remember, my father sought the way to switch over from the nationalist movement to the
communist movement while he was in Pyongyang jail; I planned the Korean revolution while I was in
Jirin prison. Being sons of an unfortunate, ruined nation, both my father and I had to think about the
future of the nation while we were in prison.
4.1. The Rev. Son Jung Doh

I was released from prison at a time when the situation in Manchuria was dangerous. In the streets of Jirin the
atmosphere was tense, as if martial law had been declared, as at the time of the incident of the anti-Japanese reading
circle in the autumn of 1929. At every road junction and around the government buildings, gendarmes from the military
control station were stopping and searching passing people. Armed soldiers and policemen could be seen searching
houses in the back streets. Things were unimaginably dreadful with the whole of Manchuria suffering due to Li Li-san's
Leftist line. At that time the May 30 Uprising was at its height in Manchuria.
The struggle which is called the May 30 Uprising by Korean historians was referred to as the "Red May struggle" by the
Chinese people. We call it the May 30 Uprising because it began on the occasion of the fifth anniversary of the
massacre that had taken place in Shanghai on the 30th of May and also because it was at its high point on the 30th of
May. Li Li-san, who was at the helm of the Chinese Communist Party at the time, ordered the whole party to ensure
that the working class, students and citizens throughout China should go on strike and, at the same time, develop the
struggle in the form of an uprising and raise Soviet guerrilla forces in order to mark the anniversary of the heroic
struggle of the Shanghai citizens in May 1925.
Photo: Rev. Son Jung Doh and his daughter. His church was the main meeting place of Jirin Korean
expatriates; young Kim Il Sung attended Rev. Son's Sunday services while studying at a Jirin middle
school. For further information on Rev. Son, see Rev. Son Jung Doh.
On receiving these orders from him, the revolutionary organizations under the Manchurian provincial committee
convened meetings of shock forces throughout Manchuria by mobilizing the masses and encouraged them to rise in
revolt under his slogan, "Victory first in one or a few provinces!" Leaflets and manifestoes calling on the people to
revolt appeared in the streets of the towns and farm villages of east Manchuria. With the outbreak of the revolt, the
enemy stepped up their attack on the communists to a degree never witnessed before. The waves of the attack had
already reached Jirin.
After my release, I first visited the Rev. Son Jung Doh's house, which was in Niumaxiang. I thought it proper for me to
express my gratitude, before I left the town, to his family for their unceasing concern for me over the seven months I
was in prison. The minister received me in delight, as if it were his own son he was welcoming home from prison. "We
were afraid that the warlords would hand you over to the Japanese. It is very fortunate for you to have been set free
without being given any sentence," he said.
"Minister, my time in prison was much easier than I had expected because you gave me such strong support. I have
been told that you gave the warders a lot on my behalf. I feel I must return your kindness. I shall never forget your
kindness all my life, Minister."
The minister was preparing for a journey to China proper. I asked him why he was leaving Jirin so suddenly.
"Even Zhang Zuo-xiang has become powerless, so there is no influential person whom we can expect to protect and
support us in Jirin," he said, heaving a deep sigh and with a sad smile on his face. "If he cannot help us Koreans, we
have nothing to fall back on when the Japanese army comes to attack. I thought that once the three organizations were
merged, the independence movement would advance without a problem. But when I see the unceasing tug of war
among us I don't feel like staying here any longer."
In China proper he had friends from his days as the vice-chairman and chairman of the political council of the Korean
Provisional Government in Shanghai, as well as his former fellow members of Hungsadan. I imagined he had made up
his mind to go there in order to get in touch with them again and work harder for independence.
He asked me what I was going to do at a time when the Japanese imperialists might invade Manchuria at any moment.
"I am going to raise a large army and fight a decisive battle with the Japanese imperialists, and that's all," I said. "To
fight the Japanese with guns!" he exclaimed, looking at me in surprise. "Yes. There is no other way, is there?"
"Remember that Japan is one of the five world powers. The Righteous Volunteers and the Independence Army were
nothing when confronted with Japan's modern weapons. But if you are determined, you must be bold."
I was very sad to experience the cold and depressed atmosphere at the minister's house, something I had not noticed
when visiting there in my early days in Jirin. Previously I had heard the sounds of a gramophone and the animated
voices of the independence fighters discussing the political situation. I used to be able to see pious figures from his
congregation and hear the plaintive melody of Don't Blow, You Wind! sung by the members of the Children's
Association. But all these things had vanished.
The minister's close associates who frequented his house had all gone into hiding in Liuhe, Xingjing, Shanghai or
Beijing. The gramophone which had emitted the doleful songs, The Site of the Old Palace and A Vagabond, was now
silent. The minister himself went to Beijing later and stayed there for some time. Beijing was where Sin Chae Ho (alias
Tanjae), a renowned historian and writer and his companion from the early days of his term of office in the Shanghai
Provisional Government had been active. In that city the minister had many other comrades.
When the minister arrived in Beijing, he found that Sin Chae Ho had been arrested while landing on Taiwan for the
purpose of working with the Oriental Union and had been sent to Lushun (Port Arthur) prison. Beijing without Sin Chae
Ho seemed very lonely and dreary to the minister, for they were such close friends.
With a view to making our nation's long patriotic tradition and brilliant culture known to the younger generation and
inspiring them with patriotism, Sin Chae Ho had devoted enormous time and effort to describing the history of Korea.
He had once applied himself to the work of publishing to enlighten the nation. While in exile in Vladivostok he had
published the newspaper Haejo Sinmun which had become popular. Park So Sim occasionally contributed articles to
this newspaper because the editor Sin Chae Ho was renowned among the Koreans abroad and held in high esteem by
them for his remarkable personality and literary style.
Sin Chae Ho was an advocate of the policy of armed resistance. He considered Syngman Rhee's diplomatic doctrine and
An Chang Ho's "preparation doctrine" unrealizable and dangerous. He asserted that in the life-and-death struggle
between the Korean people and the Japanese marauders, the 20 million Koreans must unite and destroy the enemy by
violent means.
When some important figures nominated Syngman Rhee as head of the Korean Provisional Government in Shanghai,
Sin Chae Ho resented it and opposed it absolutely because he was against Syngman Rhee's mandate doctrine and
autonomy doctrine. He said, "Syngman Rhee is a worse traitor than Li Wan Yong. Li Wan Yong sold out a country that
existed, but Syngman Rhee has sold it out even before we have got it back."
That was a famous and stunning declaration made by Sin Chae Ho at a meeting where the provisional government was
being formed.
In his "Declaration on the Korean Revolution" which he made after his withdrawal from the provisional government, he
criticized Syngman Rhee severely.
Once, in an occasional recollection of those days, the Rev. Son Jung Doh said, "Sin Chae Ho was a man with an
incisive mind and of unrelenting logic. I was secretly delighted when he condemned Syngman Rhee as a worse traitor
than Li Wan Yong. His criticism represented public opinion. We shared his opinion. That was why he and I broke with
the provisional government."
I think that from what he said one can judge the minister's political view to a certain extent. He had declared both the
autonomy doctrine and the mandate doctrine to be delusions. He had questioned An Chang Ho's theory of the
development of strength, but gave unqualified support to our doctrine that the independence of the country should be
achieved by the resistance of the whole nation. This revolutionary inclination of his had led him to believe that it was no
longer necessary to remain in the cabinet of the provisional government headed by Syngman Rhee, the flunkeys and
political impostor. So he had taken a resolute step to break with the provisional government and move to Jirin.
In Jirin the Rev. Son Jung Doh got in touch with the reformists whom the Japanese police had defined as the "third
force," and took an active part in the independence movement. He mixed well with younger people and gave them
wholehearted support in their struggle. The chapel which was outside the Dadong-men Gate and in which he was
working as the minister was practically a meeting hall for us. I frequented the chapel, to play the organ there and guide
the activities of the art propaganda troupe. Because he complied with all our requests and gave us selfless support in our
revolutionary activities, I respected the minister and followed him as I would have done my own father. The minister on
his part loved me as if I were his own son. It was he who had masterminded the scheme for my release by bribing
Zhang Zuo-xiang. He treated me not only as his friend's son but also as a revolutionary with my own independent
political view. He did not even hesitate to bring a family problem to me for my advice, a problem which had been
discussed in vain by his fellow independence fighters.
The minister's problem concerned his eldest daughter Son Jin Sil's marriage to Yun Chi Chang. The independence
fighters in Jirin all objected to it. The minister himself was displeased, believing that his daughter had chosen an
unsuitable husband. He thought that her marriage to the man would disgrace the family name. Yun Chi Chang was a

younger brother of Yun Chi Ho, a pro-Japanese comprador capitalist. While the minister was annoyed with his daughter
because he was unable to dissuade her from marrying the man, a conservative group from the Independence Army
detained the man for a week in order to extract funds from him.
"So, what is to be done?" the minister asked me. I hesitated for a while because I was afraid of poking my nose into the
matter of a marriage between my elders, before saying cautiously, "They have fallen in love with each other, so there is
no way of separating them, is there? I think the best thing to do is to leave them to their own devices." Then, I
persuaded the conservative group from the Independence Army to release Yun Chi Chang.
The minister returned to Jirin in the year following his visit to Beijing. Some people said that he had returned at the
request of the radicals such as O In Hwa and Ko Won Am, but I am not sure whether this was true or not. Judging from
the fact that he then remained in Jirin until the last moment of his life, the independence movement in Beijing had not
been promising. It also appeared that he was not in good health. When I met him after my release from prison, he had
said that I looked haggard, but I had found signs of illness in his face and worried about him. Because of his recurrent
chronic disease, he had not been eating properly.
"On top of the country's ruin I am ill, so I sigh day and night," the minister said. “Even the Omniscient and Omnipotent
is not kind to me. My exile seems to be taking a heavy toll of me.”
While propagating his religion in Manchuria in 1912 he was arrested, suspected of being involved in the assassination
of Katsura Taro, and exiled to Chin Island, where he wasted two years. Probably he had contracted the illness while in
exile. I do not believe in superstition, but people who are loved and spared by the public seem to be vulnerable to attack
by illness.
At Mingyuegou in the spring of the following year I heard the shocking news that the minister had died of his illness.
The man who told me of his death said that he had died before his time at the Oriental Hospital in Jirin.
At first I took the news as a rumor. I could not believe that the minister had died so soon. It seemed to me impossible
that the life of the minister who had been walking and talking about the future of the independence movement when I
met him only six months before had been snuffed out like a candle in the wind because of a gastric ulcer. But the news,
though unhappy, was true. According to information I received from an underground source he had died after vomiting
blood on his first day in hospital.
Many people in the Korean community in Manchuria considered his death to have been murder. The first reason for
such a conjecture was that the minister, just prior to going into hospital, had not been in such a critical condition.
Another convincing reason was that the Oriental Hospital where he died belonged to a Japanese. The common view of
the Koreans in Manchuria was that, since the Japanese were capable of using Koreans without hesitation as guinea-pigs
in experiments on biological weapons, they could commit acts even worse than murder. The most convincing argument
was that the Rev. Son Jung Doh was a renowned patriot. He had been under constant and strict surveillance by the
Japanese police.
Apart from being suspected of involvement in the assassination of Katsura Taro, he was a thorn in the side of the
Japanese police because of his life-long record in the anti-Japanese struggle as the chairman of the political council of
the Korean Provisional Government in Shanghai, its Director-General for Transport, a member of the Association for
the Promotion of Political Strategy, and of Hungsadan and a councilor of the Worker-Soldier Association. How close an
eye the Japanese had kept on the minister is illustrated by the fact that immediately after his sudden death the Japanese
consul-genera! in Jirin compiled a special paper "On the Death of the Rebellious Korean Son Jung Doh" and sent it to
his foreign minister.
As some people said that his nickname Haesok (a sea stone) reflected his personality clearly, so the Rev. Son Jung Doh
was an honorable and honest fighter who, under the guise of religious work, dedicated his whole life to the noble
struggle against the Japanese. In Jirin, in cooperation with the radical group of Chonguibu, he made tireless efforts to
change the direction of the independence movement which had merely been swimming with the tide, and to unite the
patriotic forces. At the time when we were forming the Korean Children's Association in Jirin and the Ryugil
Association of Korean Students, he had proposed the formation of the peasants' mutual assistance society in Manchuria
and had been working hard for its success.
The Rev. Son Jung Doh had bought 50 hectares of land by Lake Jingbohu in Emu County in the name of his younger
brother (Son Gyong Do) and had run an agricultural company. This could be termed a part of the "ideal society"
advocated by An Chang Ho. The area around Lake Jingbohu had been considered by An Chang Ho to be a particularly
suitable place for the building of an "ideal society." The minister had intended to use the income from his company for
the independence movement.
The minister’s funeral was held solemnly, according to Christian custom, at the Fengtian Public Hall. Apparently,
because of obstructions by the Japanese police, only a little over 40 people attended the funeral to mourn the death of a
man who had dedicated decades of his life to national independence from the days before the annexation. Considering
the fact that in his lifetime the minister had been surrounded by so many people and had inspired the spirit of patriotism
in them, his farewell was too quiet and lonely. Since open mooring had not been allowed even at the funeral of the
father of the nation in those days, could the mourners weep at a funeral under police watch?
At Jiandao I looked up to the sky above Jirin and wept without cease, praying for the soul of the deceased minister. I
grieved over the death of the Rev. Son Jung Doh and of my own father. I made a firm pledge to liberate the country,
come what may, in order to safeguard their souls and take vengeance on the enemy. I believed that liberating the
country would repay my benefactors' kindness, relieve them of their suffering and break the people's shackles.
Since then, the minister's family and I have traveled different paths. The tragedy of division that still continues now at
the turn of the century has been cruel enough to keep the barrier of a wire fence and concrete wall, as well as wide
oceans, between us. We did not hear from one another for over half a century, I living in Pyongyang, Son In Ill in
Seoul and Son Won Tae in Omaha (in the United States) without hearing from one another. But I have never forgotten
the Rev. Son Jung Doh and his family. My memory of them has never been dimmed or stained by the passage of time
and distance. The worse the national tragedy became and the higher the barrier of division grew, the greater our
yearning for our benefactors and forerunners who shed their tears and blood for the sake of this land has grown in our
History has not closed its eyes to our yearning. In May 1991 Son Won Tae, the minister's youngest son, a pathologist,
who lives in the city of Omaha, Nebraska, paid a visit to our country with his wife (Li Yu Sin) at the invitation of the
Ministry of Reception for Overseas Compatriots. A weak primary schoolboy in his teens who used to beg to be on my
side whenever the members of the Children's Association and the Ryugil Association of Korean Students divided into
the "land" and the "sea" teams to play at soldiers on the sandy beach of the River Songhuajiang appeared before me as a
gray-haired old man nearing his eighties. The persistent work of 60 years of wind and frost had not erased the distinct
features clear below his white hair of his days in Jirin.
"President!" he called me, hugging me, tears streaming down his cheeks, tears that meant more than could be implied in
tens of thousands of words. What had kept us apart, when our hearts had been burning with a yearning for each other
for so many years until our hair had turned gray? What was it that had delayed our reunion for more than half a century?
Sixty years is a man's lifetime. We had parted in our teens to meet again only when we were nearly in our eighties in a
modem civilization where airplanes fly at supersonic speeds! Isn't the passage of time too cruel and void, the time that
had continued to push us to our old age?
"Mr. Son, how is it that you are so white-haired?" I asked him in an official tone of voice, treating him as an old
scientist and as a citizen of the United States, not as a former member of the Children's Association. He looked at me
with something of the air of playing on my affection as he used to do in the old days in Jirin.
"My yearning for you, President, has turned my hair white,' he replied and then begged that I should call him by his first
name, reminding me that in his days in Jirin he had followed me as if I were his elder brother and that I had loved him
as if he were my younger brother.
"Then I'll call you Won Tae just as I used to do in the old days," I said with smile. Our awkwardness vanished, and we
returned to our boyhood. It seemed as if I were talking to him in my lodgings in Jirin, not in my drawing-room in
Pyongyang. In those days I had often visited the Rev. Son Jung Doh's house, and Son Won Tae had frequented my
It was surprising that the reticent boy who was slight in build and used to go about with his head tilted slightly to one
side just like Cha Gwang Su, the schoolboy of Provincial Primary School No. 4 who, once provoked to speak, never
failed to excite the laughter of his listeners with his volley of witty jokes and humorous remarks, should appear before
me as a pathologist, and it was also surprising that the boy should have become a white-haired old man in the twilight of
his life. I was struck by the unbelievable change that had turned the boy into an old man who was taking me back to our
remote boyhood when it seemed only yesterday that we had parted with each other in Jirin!
We talked at length about our boyhood, not only about the activities of the Children's Association but also about the
happenings in the street where toffee peddlers used to collect the pocket-money of sniveling children. Those peddlers
were really cunning. If they wanted to eat some toffee themselves, those peddlers would pick some from their booths,
put it into their mouths and lick it until they were tired of it and then put it back in their booths. The children who
bought the toffee did not even suspect such a thing. As we talked about these things, we laughed loudly, forgetting all
our worldly cares.
Having said that I looked hale and hearty, contrary to the rumor in the West, he took me by the hand, drew it to him and
looked into my palm for a good while. I was perplexed.
"You have a very long lifeline, so you will enjoy a long life," he commented with a smile. “You are held in high esteem
as the leader of the country because you have a distinct leadership line."
He was the first man ever to read my palm, and it was the first time in my life that I had heard that there was a
leadership line on a man's palm. When he said that I had a long lifeline, he must have wished me a long life; when he
said that I had a distinct leadership line on my palm, he must have meant that he supported our cause.
Without the slightest sense that he was having an official interview with a head of state, he asked me, "President, when
will you buy mejiangziguoji? I also want to eat the bingtanghulu which I used to eat with you, President, in Jirin."
I felt my heart leap at his request, for this was a request one made only to one's own brother. He was talking to me as if
he were talking to his own brother. It occurred to me that he had no brother. His elder brother Son Won Il who was once
the defense minister of south Korea had died some years before. No matter how I feasted him, it would have been
impossible for me to give him the love with which his own brother had taken care of him.
Why can't I meet his wish to eat jiangzi guoji or bingtanghulu? Jiangzi guoji is a Chinese food resembling a doughnut
which is sweetened and cooked in bean soup and oil. In Jirin I used to take him and his little sister to buy them jiangzi
guoji now and then. They used to love eating it. When I thought of my indebtedness to the Rev. Son Jung Doh, I had
wished in those days to buy them all that my purse could buy. But I could hardly afford to pay even my school fees.
I don't think that Son Won Tae asked me to buy him jiangziguoji because he really wanted to eat some. He must have
wanted to express his yearning for the friendship we had shared like real brothers and sisters in our days in Jirin.
"If you want to eat some, I will have some cooked next time," I replied, prompted by my desire to serve some to him,
although he had asked as a joke. I felt an urge to serve him with some right away, instead of waiting for the next meal. I
was deeply moved by his casual request. Two days later my cooks prepared jiangzi guoji for Son Won Tae and his wife.
Having eaten it before breakfast, he apparently said with tears in his eyes that, thanks to President Kim, he was eating
the favorite food of his boyhood again.
Friendship is much stronger than the passage of time. The passage of time can make everything fade away, but not
friendship. True friendship and true love neither grow weaker with age or stale. Our friendship that had been broken off
temporarily because of the divergent courses of our life's journeys was linked again by bridging over a gulf of 60 years.
Having met after such a long interval, we sang together Nostalgia which we had used to sing in Jirin. To my surprise, I
had not forgotten the words of the song and he, too, remembered it perfectly. Son Won Tae said that he was ashamed to
see me because he had done nothing in particular for the good of the nation, but this was self-effacing of him. When he
was a university student in Beijing he, as the head of the inspection department of a students association, took part in
the student movement and in the boycott of Japanese goods. He was a young patriot. Because of his patriotic activities
he had later been arrested and thrown into Nagasaki prison.
I could perceive in this man who had remained outside politics the untainted innocence of the boy in Jirin. It is by no
means easy to preserve a clear conscience in the social climate of a battle for survival, in a world which is governed by
the law of the jungle.
Son Won Tae expressed his heartfelt sympathy with all the work we had done as well as his great admiration for our
country as a "beautiful and noble country, a land of construction for the well-being of the generations to come."
I was happy to have a reunion with Son Won Tae, though belatedly, and to have an opportunity to look back upon our
days in Jirin. His image overflowing with love for his country, love for the nation and love for humanity was that of the
Rev. Son Jung Doh and of Son In Sil. Whenever he saw me, Son Won Tae said, "President, please live for many years
without growing older!" The look with which he wished me good health reminded me of the Rev. Son Jung Doh whom
I had seen for the last time 60 years before.
That day, bidding farewell to me, the minister said, "Don't stay any longer in Jirin where the situation is dangerous.
Things here are very frightening. Take care of yourself; the situation requires it. Even in Jiandao, you had better regain
your health in an out-of-the-way spot for the time being."
I was deeply grateful to him for his kind consideration for my safety. The timeliness of his advice was proved
eloquently by the developments in Manchuria after the September 18 incident. The Japanese army and police that
occupied Jirin searched for me first. Checking the list of prisoners in Jirin prison, they demanded that the warlords hand
me over to them. Had it not been for the support given me by the Rev. Son Jung Doh, Ko Won Am, O In Hwa, Hwang
Baek Ha and other independence fighters, I would not have been released before it was too late and would have suffered
some ten more years in prison in the hands of the Japanese imperialists. So many more years of imprisonment would
have made it impossible for me to wage the armed struggle. It is in this sense that I call the minister the savior of my
There would be no end if I were to name all the people who helped me and gave me wholehearted support in my
revolutionary activities in Jirin, among them such independence fighters of the previous generation as Choe Man Yong,
O Sang Hyon, Kim Gi Pung, Li Gi Pal and Choe Il, such forerunners of my contemporaries as Choe Jung Yon, Sin
Yong Gun, An Sin Yong, Hyon Suk Ja, Li Dong Hwa, Choe Bong, Han Ju Bin, Ryu Jin Dong, Choe Jin Un, Kim Hak
Sok, U Sok Yun, Kim On Sun, Li Dok Yong, Kim Chang Sul, Choe Gwan Sil and Ryu Su Gyong, and such patriotic
children as Li Dong Son, Li Gyong Un, Yun Son Ho, Hwang Gwi Hon, Kim Byong Suk, Kwak Yon Bong, Chon Un
Sim, An Byong Ok, Yun Ok Chae, Park Jong Won, Kwak Gi Se and Chong Haeng Jong.
This suggested to me that the situation did not permit me to stay in Jirin any longer. I had more or less expected this
while in prison. The minister was very sorry that he could not take care of me in his house and had to send me away.
Grateful to him for his advice, I had lunch at his house and then departed immediately for Xinantun.
Return to the main page: With the Century by Kim Il Sung
4.2. A Spring of Trials

On my way to Xinantun I met Cha Gwang Su. The boisterous man's eyes were sparkling with joy behind his
powerful glasses. I was so pleased to see him that I hailed him from afar.
Saying that he was on his way to Rev. Son Jung Doh's house to ask after me, he held me in his arms and
turned me round and round. He said that as his comrades in the revolution had all been arrested, he was
feeling terribly lonely. He talked about the happenings in Jirin for a while and then, looking at me out of blood-
shot eyes, said, “Song Ju, the labor movement in Korea is developing by leaps and bounds in all its aspects.
The slogans, methods and character of the struggle - they are all fresh. I think the national liberation
movement in the 30s will achieve a great change, particularly in the character of the struggle. What do you
think of that? Our revolution should advance under a new banner to meet the rapidly-changing situation,
shouldn't it?"
I was greatly impressed by the constancy of the man who, undaunted by and unafraid of the enemy's
offensive in the alarming situation when it was difficult to save one's own skin let alone one's revolutionary
ideals, was traveling in disguise, looking for his comrades and thinking of the future as a communist should.
"I agree with you, Gwang Su, that our revolution should advance under a new banner," I said and then
explained what I had decided in the prison. "What, then, should that new banner be? While in prison I gave
much thought to this and came to the conclusion that we young communists must now found a party of a
new type and switch to an armed struggle. Only an armed struggle will save the country and liberate the
nation. The struggle of the Korean people must develop into all-out national resistance, centering on the
armed struggle and under the unified leadership of the party."
He expressed unqualified support for my opinion. We went to Xinantun and discussed the matter with Kim
Hyok and Park So Sim. They agreed with me. It was the unanimous view of the young communists that it
would be impossible to save Korea without taking up arms, or to develop the revolution without being guided
by a new line.
An armed struggle was a mature requirement of the specific situation in Korea. The Japanese imperialists'
fascist rule was at its height in those days. The Korean people, deprived of all their rights, were living in
abject poverty. The waves of the economic crisis which had begun to sweep the world in 1929 hit Japan, too.
In an effort to escape the panic through aggression on the Asian Continent, the Japanese imperialists
intensified their colonial oppression and plunder of Korea and speeded up their war preparations.
When the Japanese imperialists discovered the way to enrich themselves and strengthen their army in the
plunder and oppression of the Korean nation, our nation discovered the way to national revival in the battle
against the Japanese imperialists. It was not by chance that the mass movements, including the labor and
peasant movements, which had stressed the economic struggle began to move gradually towards a violent
At that time I observed the strike at the Sinhung Coal-mine with interest, the strike which developed
eventually into revolt. Hundreds of coal-miners, under the guidance of the strike committee, raided and
demolished the coal-inspection office and other offices, the machine shop and the power generator of the
coal-mine, as well as the house of the director of the mine. They cut all the power lines in the area of the
mine and destroyed all the winches, pumps and other items of production equipment they could lay their
hands on. The strikers inflicted such a great loss upon the company that the Japanese management
complained that it would take two months to reconstruct the mine.
The revolt resulted in the arrest of more than 100 people, something which was so terrible that it shook the
whole country. This revolt made such an impression on me that in later years, when waging the armed
struggle, I visited the Sinhung area, in spite of the danger, and met the leaders of the labor movement. A
qualitative change was taking place in the struggle of the working class of Korea in its organization, unity,
persistence and solidarity.
More than 2,000 workers affiliated to the Wonsan Labor Federation under the leadership of the federation
went, with their families of 10,000, on a several month-long strike. At the news of the general strike in
Wonsan, the workers and peasants across the country sent them telegrams and letters of encouragement,
as well as solidarity funds, and dispatched delegates to express their support for and solidarity with them.
Apart from the trade union organizations in Hongwon and Hoeryong in the homeland, the members of the
Hansong Association under the Anti-Japanese Labor Union we had formed sent them funds from Jirin,
thousands of miles away from Wonsan. This shows how high the ideological awareness of the working class
of our country was at that time. The general strike in Wonsan was an event that marked the high tide of the
labor movement in our country in the 1920s and demonstrated the militant power and revolutionary spirit of
the Korean working class in the history of the world labor movement.
While in prison I followed the general strike with keen interest, believing that it was a momentous event in the
history of the labor movement of our country and that the fighting experience of the strikers was valuable and
should be drawn on and learnt from by all the social campaigners of Korea.
If the new leadership of the federation had not instructed the workers to return to work but pushed the strike
on to the bitter end, or if the workers, peasants and intellectuals across the country had gone on a full-scale
strike in response to them, the struggle of the working class of Wonsan could have succeeded.
The failure of the general strike in Wonsan again convinced me of the pressing need to found in Korea a
Marxist-Leninist party capable of organizing the struggle of the working class and leading it to victory. It also
gave me the strong belief that a full-scale armed struggle as the mainstream of the national liberation
movement would promote the mass struggle of the workers, peasants and all other sections of the
It was inevitable that the Korean people's struggle should assume a violent character when the enemy was
clamping down upon the national liberation movement in such a brutal way. Revolutionary violence was the
most effective way of defeating the counterrevolutionary violence of the enemy who was armed to the teeth.
The saber-rattling enemy compelled the Korean nation to take up arms. Arms had to be countered with arms.
It was impossible to achieve the independence of the country merely by cultivating our strength through the
development of education, culture and the economy, or by labor and tenant disputes or by diplomatic activity.
The general strike in Wonsan and the revolt by the Sinhung Coal-miners gave us unbounded confidence in
the Korean working class as well as warm affection for and a high sense of pride in our excellent working
class and our militant nation.
But the question had arisen of the policy of struggle and the leadership. I had the firm conviction that we
could defeat any enemy, however powerful, if we had a correct policy that suited the trend of the times, and
led the struggle properly. I was impatient with my desire to rehabilitate and consolidate the wrecked
organizations and to bring the masses to consciousness and organize and prepare them as soon as possible
for the decisive battle with Japanese imperialism.
Meanwhile, my comrades who had heard of my release came to see me. I met the core members of the
YCLK, the AJYL, the Anti-Japanese Labor Union and the Peasants Union in the Jirin area and discussed
ways to rehabilitate the organizations quickly and rally the masses against the enemy's increasing white
terrorism. The word "arms" which had so excited Cha Gwang Su also won the support of these young
people. Their support was a great encouragement to me.
We discussed ways to intensify the work of the YCLK in Jiandao and the northern border area of Korea and
to make those areas revolutionary quickly, methods to make substantial preparations for the founding of the
party and some other tasks to be tackled immediately, and we sent political workers to various places to
implement them.
I slept overnight at Xinantun and left for Dunhua. I decided to work in Dunhua because it was a vantage-point
allowing me access to all the counties of east Manchuria and because I had many friends and acquaintances
there who would help me. I intended to stay there for a while, showing the organizations the direction for their
activities to cope with the situation in east Manchuria where the uprising was raging, while drawing up
detailed plans for effecting the idea I had conceived in prison.
When leaving Jirin, I felt very sorry that I hadn't carried out the will of my late father who had wished that I
should at least finish middle school.
Park Il Pa said he would get his father to negotiate with the authorities at Yuwen Middle School for my
reinstatement, and advised me to finish my education there. Park Il Pa was the son of the nationalist, Park Gi
Back, who published the magazine Tongu in Jirin. Park U Chon was a pen name. When I was attending
Yuwen Middle School Park Ii Pa, as a student at Jirin Law College, helped me in my work with the Ryugil
Association of Korean Students. He was set on becoming a lawyer. At that time he was seeing a lot of a
white Russian officer, learning Russian from him. My comrades, who regarded his behavior as a sort of
betrayal of the new Russia, advised me to break with him. I said to them, "Learning a foreign language is
very useful for the revolution. I think it would be shortsighted of me to ostracize him simply because he is
friendly with a white Russian officer." After liberation Park was able to translate many literary masterpieces
such as Tolstoy's The Ordeal because he had learned Russian in his school days.
Kim Hyok and Park So Sim, like Park II Pa, advised me to finish my middle school education at any cost by
studying for another year if my reinstatement was possible. They said that as the headmaster, Li Guang-han,
was a communist sympathizer, he would not refuse my request, if I wanted to return.
"I can teach myself," I said. "The people and the disrupted organizations are waiting for us. So I can't return
to school, because it would mean turning away from the revolution when it is in difficulty."
As I left Jirin without having finished school, I was tormented with various thoughts: the thought of my late
father who had sent me alone all the way to my hometown in the winter cold, telling me to study in the

motherland, who had taught me Korean history and geography when I returned home from school, and who,
in the last moments of his life, had told my mother that he had wanted me to get middle school education, so
she should follow his intention even if it meant her living on grass; the thought of my mother who would be
disappointed at the news of my having left school one year before my graduation after the three years of
unceasing effort she had made to earn my school fees by sewing and laundering until her fingers were sore;
the thought of my brothers who would be no less disappointed; and the thought of the sorrow of my father's
friends who loved me as their own son and gave me financial aid, as well as the sorrow of my school friends.
But I thought at least mother would understand me. When my father had left Sungsil Middle School and
become a career revolutionary, she gave him her tacit agreement. So I believed that even though her son
had left middle school, or even a university, she would not disagree if it was for the revolution and for the
motherland. I think it was a turning point in my life when I left school and went among the popular masses. It
was at this time that my underground activities and my new life as a career revolutionary started. Because I
was leaving for Dunhua without so much as dropping a line to my family after my release, my heart was
indescribably heavy. I rebuked myself for my neglect, telling myself that I had no excuse for it no matter what
sacrifice the revolution required of me, but I could not write to them.
Even when I was in prison I had not written anything to my mother lest she should worry. My comrades who
went to spend the winter holidays at my house in 1929 told her that I had been arrested. Nevertheless, she
had not come to Jirin to see me. Mothers would not mind traveling thousands of miles to see their children, if
they were in prison, carrying bundles of things for them and imploring the warders to allow them to see their
children, but my mother had not done so. She had shown great patience. When my father was in prison in
Pyongyang, she had been to see him on several occasions, even taking me with her But ten years later, she
never visited her son in prison. People may wonder why. She did not explain her reason when later she saw
me in Antu.
But I thought that it showed her true love for her son. She might have thought: Sung Ju who is behind bars
would find it painful to see me; even if I go to see him, what comfort or help can my visit give him? Will he be
able to keep on the right path if he is swayed by pity at the first step when he has so many rugged passes to
climb? Let him feel lonely in prison rather than seeing me, and that will be a benefit for him.
I judged this from my discovery of a revolutionary in my mother who had been a simple woman. Being out of
prison and free from my duties as a student, it occurred to me that it might be my filial duty to go home and
stay with my mother for a few days. Nevertheless, I walked resolutely towards Dunhua. Approximately 15
miles southwest of Dunhua there was the mountain village called Sidaohuanggou. I was to work there.
After my imprisonment, several families in Fusong which were affiliated with the organizations of the YCLK,
the Paeksan Youth
League and the Women's Association had moved to the Antu and Dunhua areas in order to avoid the danger
of the sweeping arrests in Jirin reaching Fusong. My mother, uncle Hyong Gwon and brothers had also
moved to Antu one bitterly cold winter day. Six families out of the dozens which had moved to east
Manchuria at that time had settled in Sidaohuanggou. Ko Jae Bong's family was one of the six.
Ko Jae Bong, who attended Fusong Normal School as a scholarship student of Chongui-bu, had taught at
Paeksan School before joining the Independence Army and serving as a leader of the Fusong area flying
column. 1-fe was a core member of the anti-Japanese mass organization. Ko Jae Ryong, his younger
brother, was one of my classmates at Whasung Uisuk School. Later he joined Yang Jing-yu's unit and was
killed in action somewhere in Mengjiang or Linjiang. Ko Jae Lim, his youngest brother, went to Jirin Yuwen
Middle School after leaving Paeksan School and worked as a member of the YCLK with me. From the spnng
of 1930 he studied at a medical college run by the Japanese Manchuria Railway Company. While in Jirin he
had helped me a lot. The Kos had been on special terms with our family from our days in Fusong. They
spared nothing if it was for my parents. They helped my father and mother a lot while running their inn.
In those days a great number of patriots and independence fighters visited my house in Xiaonanmen Street
at all hours. Some of them would stay at my house for a few days. My mother used to be on her feet in the
kitchen all the time preparing food for them. This attracted the attention of the warlords. Knowing that the
police were watching my father, Ko Jae Bong's mother (Song Gye Sim) came one day and said:
"Mr. Kim, please don't receive any more guests in your house. If your house is crowded with visitors as it is
now, something evil might happen to you. We will look after the visitors from the Independence Army, so
please send them to my house."
So, she was held in high trust by my father, and I became friendly with Ko Jae Bong. When my mother was
running about to find a school building after the closure of Paeksan School, the Kos offered one of their
rooms without hesitation. In less than six months after moving to Sidaohuanggou Ko Jae Bong had
established Tonghung Uisuk School and was teaching children. Taking advantage of being the deputy head
of 100 household units, he formed YCLK organizations and the Paeksan Youth League in Sidaohuanggou
and the surrounding area and made preparations for forming the Anti-Japanese Women's Association and
the Peasants Union.
Ko Jae Bong's mother was delighted to see me and recollected our days in Fusong with tears in her eyes.
When I said that I had been behind bars from the previous autumn and that I had come to Sidaohuanggou
directly on my release a few days before she said, looking closely into my face, that, although she
recognized me, I looked so pale and puffy that my mother would be pained if she saw me.
I stayed at their house for more than one month, enjoying their kind care. Ko Jae Bong’s mother went to a lot
of trouble to nurse me back to health. She prepared meals of barley, millet and seasoned green herbs and
served them to me at a separate table, always saying that she was very sorry that the meals were so frugal.
But I could not eat with an easy mind at the thought of the family which, unable to run an inn in that strange
mountain village, had begun farming only that year and also had to support the daughter's children who were
staying there.
The mistress, knowing what was my favorite food from our days in Fusong, borrowed a noodle-press, the
only one in the village, and made some noodles for me. Ko Jae Bong went to the walled city of Dunhua and
bought some salted trout for me. His sister’s husband would go to the spring at dawn every day to catch
sanggol to reduce my swelling. Under their warm care I quickly recovered my health. Ko Jae Bong went to
visit my mother in Antu and returned. It was about 50 miles from Sidaohuanggou to Antu and he could cover
this distance in a day. He told me he had walked 75 miles in a day like Hwang Chonwangdong in the novel
Lim Ggok Jong.
On hearing that I was staying in the Dunhua area after being released from prison, my brother, Chol Ju,
came with Ko Jae Bong to Sidaohuanggou, bringing a letter and my underwear from mother. The letter said
that my family, after leaving Fusong, had lived in a rented room at the house of Ma Chun Uk outside the west
gate of Jiuantu and then moved to Xinglongcun. While in Jiuantu my mother had rented a sewing machine
from Ma Chun Uk and had worked hard to earn a living as a seamstress. In Xinglongcun, too, she had
worked day and night to eke out a living.
Chol Ju did not feel comfortable in the new place. Until then he had lived in such towns on large rivers as
Chunggang, Linjiang, Badaogou and Fusong. For him Antu which was far from the railway and the lowland
was too quiet and too strange a place to feel settled.
"Brother, did you go to Fusong after your release?" he asked me all of a sudden. "I wanted to, but I didn't.
How could I visit Fusong when I came straight to Dunhua without even dropping in at my own house?" I
answered. "The people in Fusong miss you very much," my brother said.
"Zhang Wei-hua used to come to our house every day to ask after you. The people were very kind." What he
said revealed that he was yearning for the people in Fusong. "Yes, they were. I often think of my friends in
Fusong. Please remember me to them if you happen to go there."
"Of course I will. By the way, have you made any new friends in Antu?"
"Not many. There aren't many boys of my age in Antu."
I realized that my brother was longing for the old days in Fusong and that because of that, he had not settled
in the new place. His sad eyes and melancholy look told me all this. His unsettled mental state, a sort of
resistance to the reality that was common among boys of that age, disturbed me.
"Chol Ju, just as a good farmer does not complain of bad land, so a revolutionary should not be particular
about where he finds himself. Why shouldn’t there be good friends for you in Antu? You will find them if you
look. As you know, father used to say that comrades do not fall from the sky of their own accord and that we
should look for them, just as jewel hunters look for jewels. Find many good friends and make Antu an ideal
place to work in. You are old enough to join the YCLK, aren't you?"
I stressed that he should prepare himself well for membership of the Young Communist League. "I
understand. I am sorry to have troubled you," he said, bracing up, a serious look on his face. Not long after
that he joined the YCLK. During my stay in Sidaohuanggou I helped Ko Jae Bong and his brother form
branches of the Children's Expeditionary Corps, the Peasants Union and the Anti-Japanese Women's
Association and tried to contact the members of the revolutionary organizations scattered around the east
and south of Manchuria. On receiving the letters I had sent through Ko Jae Bong to the liaison offices in
Longjing, Helong and Jirin, ten of my comrades including Kim Hyok, Cha Gwang Su, Kye Yong Chun, Kim
Jun, Chae Su Hang and Kim Jung Gwon came to Sidaohuanggou. They were all leaders of the Young
Communist League and the Anti-Imperialist Youth League.
I learned from them that the uprising sweeping the east of Manchuria had reached greater heights than I had
The Korean people living in Manchuria were the main force behind the uprising; they had been instigated to
revolt by Han Bin and Park Yun Se, who claimed that in order to be admitted to the Chinese Communist
Party they should be recognized by the party as having distinguished themselves in the practical struggle.
At that time the Korean communists in the northeastern region of China had abandoned the campaign to
rebuild the party in accordance with the Comintern principle of one party for one nation and were conducting
brisk activities to become members of the Chinese party. The Chinese party had proclaimed that it would
admit the Korean communists on an individual basis after testing them individually through a practical
struggle. Worse still, officials from the Comintern went round encouraging people to start an uprising, so the
Korean communists under the Manchuria general bureau, who were trying to join the Chinese party, drove
the people into a reckless uprising out of their own political ambition and lust for higher positions.
They expropriated those who should not have been expropriated and even set fire to schools and power
stations. The May 30 Uprising gave the Japanese imperialists and the Chinese reactionary warlords a good
excuse for suppressing the communist movement and the anti-Japanese patriotic struggle in Manchuria. The
Korean communists and revolutionaries in Manchuria became the target of their ruthless white terrorism.
Having incurred tremendous losses, the masses had to retreat to rural and mountainous areas. Atrocities
similar to those committed during the great cleaning-up in the year of Kyongsin (1920) were perpetrated
throughout east Manchuria. The police cells and prisons were overflowing with captured rebels. A lot of them
were dragged to Seoul and condemned to severe punishment, even death.
The Fengtian warlords, tricked by the Japanese imperialists, suppressed the uprising in a brutal way. In
order to drive a wedge between the Korean people and the Chinese people the Japanese started rumors
that the Koreans had risen in revolt in east Manchuria in order to conquer Manchuria imperialists. The
leading warlords believed these rumors and clamored that all Koreans were communists and that the
communists should be killed for they were the puppets of the Japanese imperialists. They killed the rebels
right and left. The foolish warlords identified the communists with the puppets of the Japanese imperialists.
Thousands of people were arrested and killed during the uprising; most of them were Koreans. Many of
those arrested were executed. The uprising caused tremendous harm to our revolutionary organizations. It
aggravated the relations between the Koreans and the Chinese.
Li Li-san's line was later denounced as "a reckless line" and "petty bourgeois lunacy" by the Chinese party.
Yet his line of the Soviet Red Army was an adventurous line that did not suit the situation in northeast China.
The Third Plenary Meeting of the Sixth Central Committee of the Communist Party of China held in
September that year sharply criticized the Left adventurism line of Li Li-san. The Comintern, too, criticized his
error in a letter dated November 16. The provincial party committee of Manchuria convened an enlarged
meeting of the committee and a joint meeting to expose his error to criticism. We also criticized his line at a
meeting held in Mingyuegou in May 1931 and adopted measures to overcome the Left adventurism errors.
However, the aftereffects of his line were not eradicated and it badly affected our revolutionary struggle in
northeast China for several years.
The young people who had gathered in Sidaohuanggou bitterly lamented the fact that Korean blood had
been wasted and wondered how long our revolution would have to drift in confusion. In order to encourage
them, I said: "It is true that the loss in the uprising is great. However, what is the use of crying over that loss?
We must stop crying and go where we are needed to rehabilitate the organizations and straighten out the
situation. It is important to expose the factionalists' wild ambitions and remove the masses from their
influence. To this end, we must show them the path the Korean revolution should take. The uprising ended in
bloodshed, but the masses must have been trained and awakened to consciousness through that uprising.
During the uprising the Korean nation displayed its militant and revolutionary spirit to the full. I was greatly
encouraged by this great, self-sacrificing fighting spirit of our nation. I am sure that when we teach them
scientific fighting methods and tactics and show them the path our nation should follow, a fresh upsurge will
take place in our revolution."
My comrades were not greatly impressed by my call. They said, "You are right, Comrade Han Byol. But
where is the new line that is acceptable to the masses?" They looked at me with impatience. I said, "It will
not fall from the sky, nor will it be brought to us on a plate. We must map it out for ourselves. I gave some
thought to this while I was in prison. I'd like to hear your opinions". So we held a discussion on the line of the
Korean revolution which I had already discussed with Cha Gwang Su, Kim Hyok, Park So Sim and others.
This was the Sidaohuanggou Meeting. The meeting approved my proposal.
The appalling bloodbath that had taken place throughout the east of Manchuria caused me to feel
resentment and awakened me to my sense of duty to the nation. As I pictured the people falling down with
bleeding hearts in the midst of the turmoil, I racked my brains over how I should rescue the revolutionary
masses of Korea from the sea of blood and howl should save the national liberation struggle of Korea from
adversity and lead it to victory.
The revolution needed arms. It was awaiting a well-organized and trained revolutionary army and people, a
program that would guide the 20 million people to victory and a political general staff capable of putting the
program into effect. The situation at home and abroad required that the Korean communists effect a turn in
the noble struggle to liberate the country and nation. Without a change our nation might suffer further
bloodshed and tragedy. With a determination to make a breakthrough in effecting the change and to bring
about this turn, in the summer of 1930 I jotted down in my pocket-book the essence of the ideas that were
floating in my mind.
I promised with the organization members and political workers as they left Sidaohuanggou to meet them
again in Kalun in the second half of June after they had carried out their assignments. Afterwards a meeting
of the party committee of the eastern region of Jirin Province was held in Dunhua. The issue of the uprising
was discussed at the meeting. The factionalists were planning to organize another uprising like the May 30
Uprising. I pointed out that the May 30 Uprising had been reckless, and I opposed their plan.
I had gained a lot of experience from my life behind bars and from the May 30 Uprising. Indeed, the spring of
1930 was a spring of growth and of trial, an unforgettable spring in my life. In that spring our revolution was
preparing for a fresh upsurge
4.3. The Kalun Meeting

In late June our comrades began to gather in Kalun as prearranged. We already had revolutionary
organizations in Kalun. In 1927 we had realized the need to make a base at a traffic junction which afforded
easy access to the different parts of Manchuria and began to send hardcore elements of the Young
Communist League to the area to explore it.
We decided to hold a meeting in Kalun, in view of the fact that the place was easy of access and that it was a
secluded base that ensured secrecy and the safety of those attending the meeting.
Kalun was frequented by the champions of the anti-Japanese movement, but it was not exposed to the
enemy. The place was ideal for holding a meeting because the people there had volunteered to aid us. On
arriving at Kalun I found that Chong Haeng Jong, head of the Children's Expeditionary Corps, was waiting for
me at the station. When I went to Kalun, he always came to meet me at the station and accompany me.
On my arrival I found that the atmosphere in Kalun was somewhat calmer than in Dunhua and Jirin. The May
30 Uprising having just finished, the atmosphere in Jiandao was very serious. The situation became more
tense with the imminent dispatch of the Japanese troops to east Manchuria. The Japanese imperialists were
intending to send their troops to Jiandao to suppress the rapidly-spreading revolutionary movement there,
occupy Manchuria and Mongolia and secure a bridgehead for their invasion of the Soviet Union. With this
aim, Lieutenant General Kawashima, commander of the 19th Division of the Japanese Army stationed in
Ranam, was on a tour of inspection of the Longjing, Yanji, Baicaogou and Toudaogou areas.
At the same time the chief of staff of the Kuomintang troops in Jirin and the civil administrator were on a tour
of inspection in east Manchuria. It was during this period that the revolutionary organizations in the Jiandao
area appealed to the people to drive out the lieutenant general of the Japanese army, the chief of staff of the
Kuomintang troops and the civil administrator from east Manchuria.
On that visit to Kalun I stayed at the houses of Ryu Yong Son and Chang So Bong, teachers at Chinmyong
School. Chang So Bong taught the children at Chinmyong School and at the same time worked as the
branch manager of the newspaper Dong-A Ilbo. Like Cha Gwang Su he was a well-informed, good writer and
carried out his duties with credit. So he was loved by his comrades.
A blot on his character was that he often quarreled with his wife. When his comrades offered him advice, he
complained that she was too feudalistic. Time and again I tried to persuade him and I criticized him so that
he took an interest in his family life, but it was of little avail.
Chang So Bong was arrested by the police when he went to Changchun to buy weapons after the formation
of the Korean Revolutionary Army and became a turncoat. He is said to have undertaken "submission work"
against me. Kim Hyok and Chang So Bong had rendered particularly distinguished service in making Kalun
revolutionary. Pooling their efforts with the public-spirited men of the locality, they had set up schools and
evening schools, launched an enlightenment movement centered on these schools, reformed the
enlightenment organizations such as the peasants association, youth league, children's association and
women's society into revolutionary organizations such as the Peasants Union, the Anti-Japanese Youth
League, the Children's Expeditionary Corps and the Women's Association respectively. They also trained
people from all walks of life to work for the anti-Japanese revolution.
It was in Kalun that magazine Bolshevik had been founded under Kim Hyok's auspices. In Kalun I continued
to speculate on the path for the Korean revolution as I had done in Sidaohuanggou. Sorting out and
reviewing what I had been thinking for the past month, I wrote it down, and this became a long article. I wrote
the article with the keen realization of the urgent need of the national liberation struggle in our country for a
new guiding theory. Without a new guiding theory the revolution could not advance even a single step
The revolutionary advance of the oppressed people demanding independence made further strides in the
1930s on a worldwide scale. Asia was the continent in which the liberation struggle of the oppressed peoples
against the imperialists was fiercest. Asia became the central arena of the national liberation struggle in the
colonies because in those years the imperialists more openly intensified their aggression to wrest
concessions from the developing countries of Asia and because the people of many Asian countries fought
bravely in the struggle to safeguard their national independence. No force could check the Eastern people's
just struggle to drive out the foreign forces and live in a new society which was free and democratic.
The revolutionary tide raged furiously in China, India, Vietnam, Burma, Indonesia and other Asian countries
as the revolution advanced in the Soviet Union and Mongolia. Around this time weavers in India, which had
attracted the attention of the world for her non-violent resistance movement, held demonstrations in the
streets under a red banner. The Chinese people greeted the 1930s in the flames of a second civil war. The
revolutionary struggle in China and many other Asian countries and the active struggle of the people in the
homeland greatly excited and inspired us.
We became convinced that if a party was founded and the right guiding theory was advanced it would be
fully possible to rouse the people and emerge victorious in the struggle against the Japanese imperialists. In
this period, too, in the arena of the national liberation struggle of Korea there appeared different isms and
doctrines representing the stands and interests of different parties and groups that would lead the masses
this way or that. None of these theories was free from time and class limitations.
We deemed the armed struggle of the Independence Army to have been the highest form of the national
liberation struggle up to that time. This struggle was participated in by the most active anti-Japanese
independence champions from the Left wing of the nationalist movement and patriots. They had formed the
Independence Army and launched an armed struggle because they believed that only by fighting a war of
independence was it possible to win back the country.
Some people thought that it was possible to win independence only through the military action of large troops
and other people maintained that the best way to drive out the Japanese imperialists was to employ terrorist
tactics, while some others said that the strategy suited to the actual situation in Korea was to preserve some
well-trained troops and achieve independence in cooperation with the Soviet Union, China, the United States
and the like once they were at war with Japan. All these arguments presupposed a bloody fight against the
Japanese imperialists.
But in its struggle the Independence Army had neither the scientific tactics and strategy for pursuing its initial
aims to the end nor a strong and seasoned leadership capable of fighting the war to the end nor a firm mass
foundation capable of supporting the army with manpower, materials and finance. Among the reformist
arguments Ahn Chang Ho's "theory on preparation" called "the theory on the cultivation of strength" was
much talked about by the independence champions. We respected Ahn Chang Ho as an honest and
conscientious patriot who devoted his life to the independence movement but we did not sympathize with his
The Shanghai Provisional Government's line of a non-violent independence movement did not receive the
support and sympathy of the masses. Some time after its formation the Shanghai Provisional Government
disappointed people because it wasted time, constantly resorting to the diplomatic policy of non-violence
which provided no hope. So, the Independence Army which held the military line to be supreme gave it the
cold shoulder.
Syngman Rhee's petition asking the League of Nations to place Korea under its mandatory administration
did not deserve to be called a line of any sort. The "self-government" idea advanced by the right wing of the
nationalists was a wild dream which went against the national spirit of independence. The Communist Party
of Korea, founded in 1925, ended its existence without working out the scientific tactics and strategy suited to
the actual situation in Korea.
Generally speaking, the common weak point of the strategies and lines of the preceding generation was that
they did not believe in the strength of the masses and turned away from them. The movement champions
from the preceding generation all ignored the fact that the people are the masters of the revolution and the
motive force of the revolution. Only by drawing on the organized strength of millions of people was it possible
to overthrow Japanese imperialism, but the champions of our anti-Japanese movement thought that the
revolution and the war of independence were conducted by a few special people alone.
Proceeding from this viewpoint, those who were allegedly engaged in the communist movement founded a
party by proclaiming the party center to be composed of a few people from the higher levels of society
without laying any foundation to speak of. They were divided into groups in such a way as to form parties of
three and groups of five and became involved in a scramble for hegemony over several years. The line and
strategy of the preceding generation had the serious drawback that they were not firmly rooted in the Korean
reality. I decided that in order to work out a correct guiding theory suited to the Korean reality it was
necessary to take an independent view of all problems and settle them in an original way that was suited to
our own specific situation, instead of holding classic works or the experiences of other countries supreme. It
would not do to copy the experience of the October Revolution on the plea of providing a guiding theory or to
sit back with folded arms, expecting that the Comintern would provide a recipe for success.
"We believe in the strength of the masses alone. Let us believe in the strength of our 20 million people and,
uniting them, let us wage a bloody war against the Japanese imperialists!" This cry came often from the
bottom of my heart. Urged by this impulse, I tried to enunciate the idea we now call Juche in a draft report.
What I intended to write in that draft report concerned the serious problems facing our revolution. I gave a
particularly great deal of thought to the question of the armed struggle. In my draft report I put it forward as
the basic line of the anti-Japanese national liberation struggle, as the foremost task for the Korean
communists, to wage a comprehensive anti-Japanese war.
It took a long time to decide upon the armed struggle and to fix it as our line. Before it was adopted as a line
at Kalun, we were virtually empty-handed. I proposed that if an armed struggle was to be launched, the
young communists should found a new type of army. At that time some people were of a different opinion,
and said, "Since the Independence Army is already in existence, it will suffice to join it and fight. Is there any
necessity to found a separate army? We fear that the anti-Japanese military forces will be divided."
Since the Independence Army had become Rightist and reactionary, it was irrational and impossible to
renovate it from within and take military action. In 1930 the strength of the Independence Army was
insufficient. The strength of the Independence Army under Kukmin-bu was only nine companies. Even they
were divided into the Kukmin-bu group and the anti-Kukmin-bu group due to a split at the higher levels.
The Kukmin-bu group was the conservative force which stuck fast to the line the Independence Army had
adhered to for over ten years. The anti-Kuknijn-bu group was a new force which opposed the old line and
pursued a new line. People from the anti-Kukmin.bu group even attempted to join hands with the
communists, claiming to sympathize with communism. The Japanese imperialists named them the "third
force" in the sense that they were not nationalists or communists but a new middle-of-theroad force. The
appearance of this "third force" of the anti-Kuknijn.bu group within the nationalist movement proved that the
trend to switch the nationalist movement to a communist movement had entered the stage of
implementation. The strength of the Independence Army was reduced due to the antagonism between the
Kukmin-bu group and the anti-Kukmin..bu group, and the nationalist movement was thrown into confusion.
The companies of the Independence Army were generally stationed in villages on the plain, but this did not
favour guerrilla warfare. It did not have enough equipment, its discipline was loose and its training was at a
low level. On top of this, its relations with the inhabitants were not very good. The Independence Army was
on a gradual decline since its golden days in the early 1920s when it had mowed down large troops of
Japanese at the Battle of Qingshanli4 and the Battle of Fengwugou.
When I went to Wangqingmen to attend the conference of the General Federation of Korean Youth in South
Manchuria, I talked with Hyon Muk Gwan about Kukmin-bu and asked him, "Are you sure that you can defeat
Japan with the strength of Kukmin-bu?" I raised this question to goad him because he boasted a lot about
Kukmin-bu. "If we fight on like this and if the great powers help us, we will win our independence."
I was disappointed at his reply. I wondered how an army which was fighting blindly without confidence in
victory, turning to the great powers for help, could prove its worth. So I said to him by way of a joke, "Will the
people of Kukmin-bu hand all their weapons over to us? If they do we will drive out the Japanese in three or
four years." This was before the terrorist outrages were committed against the members of the preparatory
committee for the meeting, so I could afford to joke. Hyon Muk Gwan had always taken my jokes well since
my Jirin days. He made a wry smile but didn't reply. He must have thought that I was indulging in idle
dreams. It was difficult to maintain the status quo in the army of Kukminbu. So, we came to the conclusion
that it was necessary to form a new type of army.
I was convinced that an armed struggle led by communists alone could wage a thorough anti-Japanese war
of resistance and be revolutionary. This was because communists alone could rally in their armed ranks
workers, peasants and other broad sections of the anti-Japanese patriotic forces and lead the Korean
revolution as a whole to victory, taking charge of and waging the noble war by employing scientific tactics
and strategies which would accurately reflect the interests of the masses. The Japanese imperialists we
would have to overthrow were a newly-emerging military power that had, in the Sino-Japanese War and the
Russo-Japanese War, easily defeated great powers with territories tens of times larger than that of Japan. It
would be no easy matter to defeat this power and win back the country.
To overthrow Japanese imperialism meant to defeat the military power of Japan, which had received

universal recognition. It meant to overpower the fanatical Japanese spirit and to emerge victorious in a war of
attrition against Japan, a country which had been accumulating manpower, materials and financial power for
nearly 70 years since the Meiji Restoration. But we thought that if we waged an armed struggle for three or
four years we could defeat Japan. It was an idea which no one except hot-blooded young people could
conceive. If the Japanese warlords had heard of this, they would surely have thrown their heads back and
burst out laughing. If we are asked what guarantee we had for our judgment, we have nothing to say. What
guarantee could we, with empty hands, have?
We had only patriotism and young blood. We said three or four years not because we made light of the
strength of Japan but because we thought that our patriotism was stronger and we were righteous. Our
guarantee was the strength of our twenty million people. We were convinced that if we trained the twenty
million people well and induced them to rise in a struggle everywhere and beat the Japanese troops and
police we could win our independence. So, we thought that if an armed struggle was to be waged on a grand
scale a firm mass foundation should be laid. That is how the idea of the anti-Japanese national united front
came into being.
I first felt the necessity for an organization in my Whasung Military Academy, whereas it was at the time of
the March First Popular Uprising that I first felt the strength of the nation and engraved it in my heart. It was
in my Jirin days that I decided to go deep among the people, rally them and make the revolution by
depending on their strength. Without nationwide resistance through the enlistment of the twenty million
people it would be impossible to shake off the yoke of colonial slavery. We maintained that in the pure class
struggle the workers and the peasant masses alone could be the motive force of the revolution, but since by
its nature the Korean revolution was a revolution against feudalism and imperialism not only the workers and
peasants but also the young people and students, intellectuals, patriotic-minded men of religion, and non-
comprador capitalists could be the motive force of the revolution. Ours was the principle of rallying and
enlisting all the anti-Japanese patriotic forces interested in national liberation.
When we advanced this line, some people shook their heads dubiously, saying that no such definition could
be found in the classics. They said it was a wild dream that communists should be allied with the social
classes other than the workers and peasants and that they could not join hands with religious men or the
entrepreneur class. Proceeding from this point of view the Tuesday group6 removed Kim Chan from the post
of head of the Manchuria general bureau of the Communist Party of Korea simply because he had been
associated with some people from Kukmin-bu.
Many nationalists gave communists the cold shoulder. Nationalism was a taboo within the communist
movement, while communism was a taboo within the nationalist movement. This tendency resulted in the
division of the nation's forces into the two camps of communists and nationalists. Sensible people were all
pained at this state of affairs. Through their efforts, however, a movement for collaboration between the two
camps of the communists and nationalists was launched in the mid20s, and this resulted in the founding of
the Singan Association in 1927. All the people warmly welcomed it as an indication that the communists and
nationalists could unite for the cause of the nation, although they had different ideas.
But the association had to proclaim its dissolution in 1931 due to the ceaseless destructive maneuvers of the
Japanese imperialists and the subversive activities of the reformists who were corrupted and used by them.
If the two forces had united firmly in the great cause of patriotism, the association would not have been so
easily destroyed even if there had been subversion within and without. We greatly regretted the end of the
collaboration between the communists and nationalists with the dissolution of the Singan Association. If
ideas alone were held supreme without priority being given to the nation, genuine collaboration could not be
attained. It was my view in those days that if top priority was given to national liberation it was possible to join
hands with any social class.
Proceeding from this standpoint we collaborated, after liberation, with Kim Gu who had opposed communism
all his life and now are appealing for grand national unity. If grand national unity is attained, there will remain
only the foreign forces and traitors to the nation as obstacles. When Choe Hong Hui and Choe Dok Sin
visited Pyongyang, although they had passed their lives at the anti-communist front with their guns turned on
us, we welcomed them out of compatriotic love without caring about their past because grand national unity
was our supreme task as well as our policy.
I said to Choe Dok Sin, "Whether one lives in the north or in the south, one must consider the question of
reunification with top priority given to the nation. Only when the nation exists are there social classes and
isms, don't you think? What is the use of communism, nationalism or a belief in 'God' without the nation?"
When we elaborated the line of the anti-Japanese national united front in Kalun over 60 years ago, we made
the same appeal.
Politics must be comprehensive and statesmen, broad-minded. If politics is not comprehensive, it cannot
embrace all the people. If statesmen are not broad-minded, the people turn away from them. In my draft
report I dwelt on the founding of the party, the character and tasks of the Korean revolution, and the basic
standpoint for Korean communists to adhere to in struggle. When I had prepared the draft report, I
immediately submitted it for discussion to the leading cadres of the Young Communist League and the AJYL
who had come from different places to attend the Kalun Meeting. In those days we held discussions at the
edge of the field or in the willow grove by the River Wukaijiang in the daytime while we worked in the field,
and in the evening reviewed the opinions raised in the daytime in the night duty room of Chinmyong School.
During the mass discussions many opinions concerning interesting practical problems were offered.
At first a dispute arose as to how to define the character of the Korean revolution. The definition of the anti-
imperialist, anti-feudal democratic revolution given in the draft report provoked a heated debate. The focus of
the debate was whether a new definition of the character of the anti-imperialist, anti-feudal democratic
revolution which was not found in the classics and which had not been advanced in any other country
conflicted with universal principles and the law of the revolution or not. According to the understanding of the
young people of those days, bourgeois and socialist revolutions were the only revolutions which brought
about a radical change in modern history. So, they were fully justified in questioning a new concept of the
anti-imperialist, anti-feudal democratic revolution which was neither a socialist nor a bourgeois revolution.
We characterized the Korean revolution as an anti-imperialist, anti-feudal democratic revolution on the basis
of the conclusion we had formed concerning the class relations prevailing in our country and the tasks facing
our revolution. The most urgent revolutionary task for the Korean nation was to overthrow Japanese
imperialism, eliminate the feudal relations shackling our people and effect democracy in our country. Hence
we defined the Korean revolution as an anti-imperialist, anti-feudal democratic revolution.
If one squeezes the definition of the revolution into another pattern, one will be guilty of dogmatism. It is not
the pattern that is most important but the actual situation. Communists should accept without hesitation a
scientific definition suited to the actual situation in the country even if it is not found in the classics or
elsewhere. This represents a creative attitude towards Marxism-Leninism. When I thus explained why I had
defined the Korean revolution as an anti-imperialist, anti-feudal democratic revolution, the delegates said that
they understood and warmly supported it.
The question of the anti-Japanese national united front was most hotly debated. In those days it was publicly
recognized as a difficult problem in both theory and practice, a problem of which an open discussion was
troublesome. People around us approached the question cautiously because some people from the
Comintern indiscriminately qualified those who supported the united front policy as reformists, citing the
failure of the collaboration between Kuomintang and the Communist Party in China. So those without
courage could not propose the national united front policy as a line, for to do so might have been taken as a
challenge to the standpoint of the Comintern. Then the comrades raised many questions.
Should the son of a landlord support the revolution, how should he be treated?
Should a capitalist have donated a lot of money and provided a great deal of material aid to the
Independence Army but wants nothing to do with communists, how should he be approached?
Should a sub-county head mix well with both the people and the Japanese, can he be enlisted in the
In reply to these questions I said, in short, that people should be judged mainly by their ideological tendency.
Our views of those days later took shape in the ten-point program of the Association for the Restoration of
the Fatherland and was specified as state policy in the 20-point program after liberation. The validity of the
anti-Japanese national united front policy we advanced in Kalun was later proved in practice. Our comrades'
opinions were a great help in perfecting the draft report.
The Kalun Meeting was formally opened in the evening of June 30, 1930. Our comrades in Kalun prepared a
meeting place in a classroom of Chinmyong School. They spread straw mats on the floor of the classroom
for the delegates and hung lamps from the ceiling. On the first day of the meeting the delegates listened to
my report. The next day they began to discuss measures to carry out the tasks set in the report. The
discussions took place in groups or all together on the riverside or in the willow grove, while we helped the
peasants in their work. Thus the meeting was held in an original way. We held the meeting with easy minds
because the members of the revolutionary organizations in Kalun were keeping guard in the village.
Members of the Children's Expeditionary Corps also did a lot to protect us during the meeting.
The Japanese imperialists, having smelled out that a large number of young communists had gathered in
central Manchuria, dispatched many secret agents to the counties of Changchun, Huaide and Yitong which
were the arena of our activity. Some secret agents carried a photograph of me with them and asked where I
was. Informed by the secret agents from the Japanese consulate in Manchuria and from the police affairs
department of the government-general in Korea that some young communists belonging to a group different
from those of the old-time communists who differed from them in the way they conducted their activities had
appeared around Jirin in Manchuria and were expanding their forces, the Japanese imperialists chased us
persistently in an effort to capture the leading core elements, straining their nerves from the beginning.
Because we had established a wide foothold and went deep among the people without making much fuss,
they seemed to take us seriously. At that time Kim Won U was in charge of the guard at the village and
commanded the members of the Children's Expeditionary Corps and the ALYL. Even when he was attending
a meeting, he would leave stealthily and patrol the village to check the guard. When I sat up at night because
of the pressure of work in the classroom of Chinmyong School, he kept watch outside to ensure my personal
safety. Sometimes at night he roasted potatoes in the fire-place in the kitchen of the night-duty room of the
school, and offered me some.
Kim Won U rendered great service in exploring Kalun, Guyushu, Wujiazi and other areas. He did a lot of
work in leading the youth and student movement in Jirin. In the spring of 1928 we dispatched him to the rural
communities in the Changchun area to make them revolutionary. At the time he was teaching at Chinmyong
School and educating the young people by touring the Kalun and Guyushu areas. Beginning in the spring of
1930 he took part in the preparations for the formation of the Korean Revolutionary Army, helping Cha
Gwang Su. As he had a handsome face we once disguised him as a woman and sent him to do underground
work, "pairing" him with Hyon Gyun as man and wife.
When he went about to buy weapons after the formation of the Korean Revolutionary Army, he was arrested
by the enemy and imprisoned for several years. Even behind bars he fought staunchly. When the internal
and external situation was complicated after the war, Kim Won U fell at the hands of the factionalists while
fighting in defense of the Party's line in the provinces. At that time factionalists plotted in various ways to
harm those who were faithful to the Party. His original name was Pyon Muk Song.
Kalun became a reliable base for our activities and a revolutionary village for realizing our ideas due to the
persistent efforts Kim Won U, Kim Lee Gap, Cha Gwang Su, Kim Hyok and other young communists made
earlier to explore the village. Before we arrived the people there were divided into the southern provinces
group and the northern provinces group and lived with their backs turned on each other. Once the two
groups had a gang fight over water from the River Wukaijiang. When people from the southern provinces
group blocked the irrigation ditch to reclaim their field, the people from the northern provinces group came
rushing out with their shovels and reopened the ditch, shouting that their paddy fields were drying up. Even
their children were divided into two groups and would not play together, which was very sad.
Kim Hyok, Kim Won U, Kim Lee Gap, Chang So Bong and others made a great deal of effort to straighten
out the situation. They put an end to the gang fight through persuasion and formed various mass
organizations, set up a school in Kalun and provided free education. In the evening on the second of July the
delegates again gathered in the classroom of the school and resumed the meeting. That evening the
meeting was concluded with the announcement of an assignment plan. Towards the close of the meeting
Cha Gwang Su who was presiding over the meeting rose abruptly from his seat and made a fervent speech.
Nicknamed "boisterous," he often acted rashly and easily got excited, but he never lost his reason. He stirred
up the hearts of people, addressing them in an impassioned and fluent speech. He shook his fist as he
"While the Korean communist movement is going through ordeal and the people are lamenting its setbacks,
we here in Kalun have made a historic statement marking a fresh start of the Korean revolution. With this
statement heralding a new dawn we Korean communists will advance along a new path. Comrades, let us
take up arms and come out in a life-and-death struggle against Japanese imperialism."
Having heard his speech, we raised shouts of joy and sang the Revolutionary Song. We could proclaim the
new path for the Korean revolution in Kalun because already in the course of the youth and student
movement launched in our days in Jirin we had established the Juche stand on and attitude towards the
Korean revolution and cleared a new path for the communist movement. I made public in The Path of the
Korean Revolution the idea and standpoint I had perceived in my days of struggle and elaborated in prison.
This has become the line of our revolution and its guiding idea.
We can say that the content of the treatise was based entirely on the Juche idea. Since then the idea has
been steadily developed and enriched through the various stages of the revolution, including the anti-
Japanese revolutionary struggle, and through a difficult and complicated practical struggle and it has become
a philosophical idea in which ideas, theories and methods have been brought together as an integral whole
as we now see it. It was when we were building the foundation of socialism after the war that we particularly
stressed the need to establish Juche after liberation.
I delivered a speech on eliminating dogmatism and the worship of the great powers and establishing Juche
to party propaganda and agitation workers in 1955. It was made public in the document On Eliminating
Dogmatism and Formalism and Establishing Juche in Ideological Work. Later I stressed the need to establish
Juche whenever the occasion offered itself. Time and again I explained the essence of the Juche idea, how it
was created and has been implemented in my talks with foreigners. But I never thought of systematizing it
and publishing it in book form. If our people accepted the idea as just and implemented it in their
revolutionary practice, I was satisfied.
Later Secretary Kim Jong Il systematized the idea in a comprehensive manner and published his treatise On
the Juche Idea. We became convinced, while waging the anti-Japanese armed struggle after the Kalun
Meeting, that the line we advanced at the meeting was just. The enemy likened us to "a drop in the ocean,"
but we had an ocean of people with inexhaustible strength behind us. Whatever line we put forward, the
people easily understood it and made it their own, and they aided us materially and spiritually, sending tens
of thousands of their sons, daughters, brothers and sisters to join our ranks.
We could defeat the strong enemy who was armed to the teeth, fighting against him in the severe cold of up
to 40 degrees below zero in Manchuria for over 15 years, because we had a mighty fortress called the
people and the boundless ocean called the people.
4.4. The First Party Organization: the Society for Rallying Comrades
The fact that we formed a new type of party organization on July 3, 1930, the day following the Kalun
Meeting, was made public many years ago and the speech I made at the meeting has been published.
It is known to everyone that the party plays the role of the general staff in the revolution and that victory
in the revolution depends on the role of the party. If the revolution is the locomotive of history, the party
can be called the locomotive of the revolution. This is the reason why revolutionaries attach importance
to the party and work heart and soul to build up the party.
The fact that Marx founded the League of Communists and issued the Communist Man Westo at the start
of his practical struggle following his creation of a scientific theory on communism is praised even now
as the greatest of his exploits. This is because the mission and role fulfilled by the party in the struggle of
the communists to transform the world are very important. It can be said that the various opportunist and
reformist tendencies that appeared in the international communist movement and working-class
movement resulted, in the final analysis, from a wrong view and attitude towards the party.
Among all the epoch-making changes that have been made up to the present day by communists
throughout the world since the appearance of communism in the arena of the working-class movements
as the new thought of the time, there is nothing that is not linked with the noble name of the party.
In order to implement the tasks put forward at the Kalun Meeting, The fact that we formed a new type of
party organization on July 3, 1930, the day following the Kalun Meeting, was made public many years
ago and the speech I made at the meeting has been published. It is known to everyone that the party plays
the role of the general staff in the revolution and that victory in the revolution depends on the role of the
party. If the revolution is the locomotive of history, the party can be called the locomotive of the
revolution. This is the reason why revolutionaries attach importance to the party and work heart and soul
to build up the party.
The fact that Marx founded the League of Communists and issued the Communist Man Westo at the start
of his practical struggle following his creation of a scientific theory on communism is praised even now
as the greatest of his exploits. This is because the mission and role fulfilled by the party in the struggle of
the communists to transform the world are very important. It can be said that the various opportunist and
reformist tendencies that appeared in the international communist movement and working-class
movement resulted, in the final analysis, from a wrong view and attitude towards the party.
Among all the epoch-making changes that have been made up to the present day by communists
throughout the world since the appearance of communism in the arena of the working-class movements
as the new thought of the time, there is nothing that is not linked with the noble name of the party.
In order to implement the tasks put forward at the Kalun Meeting, we first of all started to form a party
organization. It was after hearing that the Korean Communist Party had been expelled from the
Comintern that we resolved to found a new type of party and started to make all-out efforts to find the
It was in April 1925 that the Communist Party was formed in our country. In those days in various
countries political parties representing the interests of the working class had appeared and were leading
the masses. The fact that, in keeping with this worldwide trend, a communist party was founded in our
country, a land where no freedom of political activity and no rights were allowed proves how quick and
rich was the political sensibility of the Koreans towards the new thought and the trend of the times.
The founding of the Korean Communist Party was the inevitable result and law-governed product of the
development of the working-class movement and the national liberation movement in Korea.
After its foundation the Korean Communist Party disseminated the socialist idea among broad sections of
the masses, such as the workers and peasants, and led the working-class movement, thus turning a new
page on which the national liberation struggle in our country was guided by communists. While the
Korean Communist Party existed the Korean communists displayed the mettle of our nation by leading
such a large-scale struggle as the June 10th Independence Movement. They also contributed to the work
of rallying the anti-Japanese patriotic forces by forming such a mass organization as the Singan
Association with the cooperation of the nationalists.
The fact that the Korean Communist Party was founded and the mass movement of various social
sections such as the working-class movement and the peasant movement was conducted under its
leadership was a historic event that promoted the development of the national liberation movement to
some extent and marked the beginning of the communist movement in our country. However, the Korean
Communist Party ended its existence as an organized force in 1928 owing to the cruel suppression on the
part of the Japanese imperialists and the factional strife in its highest circles.
At its Sixth Congress held in the summer of 1928 the Comintern pronounced the withdrawal of its
recognition of the Communist Party of Korea. This was tantamount to the expulsion of the Korean
Communist Party from .the ranks of the Communist International.
It goes without saying that while the Korean Communist Party existed we were not satisfied with its
highest circles who were engrossed in factional strife. However, we could not repress our indignation and
shame at the news that the party had even been expelled from the ranks of the Comintern. We regretted
the action of the Communist International. It was at that time that I began to think that, although we were
young and had little experience in the communist movement, we ourselves must become masters and
work hard to found a new type of party.
If we were to found a party of a new type which would be pure and original, we had to overcome many
obstacles and difficulties. The greatest difficulty was that there was still factionalism in the communist
ranks. Because factionalism had not been eliminated the communists of the early years could not conduct
the movement to rebuild the party in a unified manner but did it divided into various factions.
After the Korean Communist Party was expelled from the Comintern the communists of our country
conducted an intensive movement at home and abroad to rebuild the party. But no faction succeeded
owing to the indiscriminate suppression and obstructive moves of the Japanese imperialists. The Tuesday
group and the M-L group8 abandoned their efforts to rebuild the party and declared that they would
dissolve the general bureau that had been formed in Manchuria. Following this the Seoul-Shanghai group
made an effort to rebuild the party at home, but even this became known and ended in many party
members being dragged off to prison.
So we came to the conclusion that it would be impossible to found a revolutionary party by rebuilding
the party that had been dissolved or by relying on the existing generation that was infected with the
vicious habit of factional strife.
Another difficulty in founding the party was that it was impossible for the Korean communists to found
their own party in Manchuria because of the principle of one party for one country laid down by the
In the general provisions of its Rules adopted at its Sixth Congress the Comintern laid down this
principle, to the effect that each party belonging to the Comintern should carry the name of the
communist party of the country concerned (the branch of the Comintern) and that in each country only
one communist party could exist within the Comintern.
The eastern propaganda department of the Communist International convened the Conference of the
Korean and Chinese Communist Parties in Khabarovsk in May 1930 and informed the delegates of the
decision of the Comintern of the organizational question regarding the Korean Communist Party. In that
decision the Comintern set the Korean communists in Manchuria the task of joining the Chinese party
and working as members of that party. Such being the case, those communists who had been working
hard to rebuild the party changed their attitude and issued a statement on dissolving the party. Then they
started to convert to the Chinese party and, with this, the flames of the May 30 Uprising swept east
The matter of the Korean party members having to work in the Chinese party could not but seriously
excite the young Korean communists who had a stronger national pride than others. Our comrades had a
heated argument on the matter. Some young people denounced the order of the Comintern as
irresponsible and as an incomprehensible decision, some regarded the measure as fair and yet others gave
vent to their pent-up anger and indignation, saying that the demand of the Comintern that the Korean
communists should join the Chinese party meant rejecting for ever the possibility of rebuilding the party.
My comrades brought this matter up as a topic of conversation and asked me my view. I told them
clearly that the demand of the Comintern that the Korean communists should join the Chinese party in
accordance with the principle of one party for one country should not be censured and that the demand
did not imply depriving the Korean communists of the possibility of rebuilding their party.
"In the present circumstances the demand of the Comintern was somewhat inevitable. If the Korean
communists had their own party, why would it demand that they live in a rented room? Therefore, we
must respect the decision of the Comintern. That is an internationalist standpoint. If one becomes a
member of the Chinese party, it will be all right if one does not forget Korea and fights for the Korean
revolution. However, on the plea of following the instructions of the Comintern, one cannot abandon the
building of one's own party and live in rented room for ever. Koreans must have a party for Koreans."
This was my view and standpoint with regard to the problem of converting to another party. However, I
could not be sure that this view accorded with the principle of the Comintern of one party for one
In order to deepen my understanding of the principle of one party for one country and decide upon a
policy for party building as soon as possible, I met Kim Gwang Ryol (Kim Ryol), a liaison officer of the
Comintern, in Jiajiatun in the latter part of June 1930. Kim Gwang Ryol was an intellectual who had
graduated from Waseda University in Japan and had been in the Soviet Union before going to Jiajiatun.
He stayed for a long time in Guyushu, Wujiazi and Kalun, which were the areas of our activity.
In his capacity of a liaison officer, he strove to link us with the Communist International. Chang So Bong
and Li Jong Rak were unsparing in their praise of him, saying that he had been greatly influenced by
socialism in the Soviet Union. So I met him with hope. I found him to be a well-read man, as was his
reputation. He had a good command of Russian and Japanese, danced Russian dances just as well as
Russians and was a good public speaker. Kim Gwang Ryol advised me to go to the Comintern instead of
listening only to his opinion. He said that he would introduce me to the Harbin liaison office of the
Comintern and asked me to go there and argue about the principle of one party for one country.
After meeting Kim Gwang Ryol I repeated the argument about the principle of one party for one country
with my comrades.
We construed the principle of one party for one country as meaning that two or more communist parties
in a country could not join the Comintern, that only one communist party could become a member of it,
and that no more than one center of the communist party could exist in one country.
The essence of this principle was that there should not be more than one party center with the same
interests and aim in a country. The fact that the Comintern advanced the principle of one party for one
country and demanded its strict observance was mainly aimed at eliminating the different forms of
opportunism, including factionalism, in the international communist movement and ensuring the unity
and cohesion of its ranks. The historic lesson of the international communist movement made the
Comintern put forward the principle of one party for one country and strictly guard against the
infiltration of alien elements into the communist movement.
That the Comintern laid down the principle of one party for one country was connected with the fact that
the enemy was making vicious attempts to split and break up the communist ranks from within.
However, the Rules of the Communist International merely laid down the principle of one party for one
country. They did not clarify how those conducting the communist movement in a foreign country should
be converted to the party of the country of their residence and how revolutionary tasks should be set for
them after their conversion. It was precisely because of this that the matter of the Korean communists
active in Manchuria converting to the Chinese party gave rise to extremely complex arguments. So some
people even regarded the formation of their own party organization by the Korean communists in China
as contradictory to the principle of one party for one country.
At a time when, owing to the various interpretations of the Comintern principle of one party for one
country, terrible confusion and vacillation were created in the activities of the Korean communists for the
liberation of their country, and even the right of the Korean revolutionaries to fight for their country was
regarded as doubtful, I was seeking tirelessly the way to found a party.
Was there no way which would conform with the instructions of the Comintern and also powerfully
promote the Korean revolution?
The way out which I discovered at the end of my search was steadily to lay the organizational and
ideological foundation for the formation of a party and, on the basis of this, found a party that was
capable of playing both nominally and in fact the role of the general staff of our revolution, proceeding
from the lesson of the preceding communist movement, instead of hastily proclaiming a party center. It
was impossible to found a party proceeding only from one's subjective desire without training an
organizational backbone of people who were awakened to class consciousness and qualified, without the
unity of the ranks in ideology and purpose and without laying down a mass foundation on which the
party could rely.
I considered that forming the party by setting up basic party organizations first, with communists of the
new generation, who had nothing to do with factions, as the backbone and then steadily expanding them,
was the most suitable and realistic method for us of founding a party. I was convinced that the Comintern
would welcome it if we founded a party in this way.
I believed that if we formed party organizations first with the communists of the younger generation
whom we had been training and steadily increased their role, at the same time as expanding and
strengthening the basic party organizations everywhere our steps reached, we would be quite able to lead
the communist movement and the national liberation struggle and also fulfill our internationalist duties
If we refrained from forming a separate party center in China lest it should coexist with the Chinese
party, we would not be contradicting the Comintern principle of one party for one country.
By establishing this idea we advanced the policy of founding a party at the Kalun Meeting and formed
the first party organization. Forming a revolutionary party organization was also an inevitable
requirement of the development of our revolution.
Because there was no party in Korea, the leaders of the Tanchon Peasant Uprising visited the Comintern
to get its opinion on the tactical problems of the uprising. If there had been a revolutionary party in Korea
representing the interests of the workers and peasants, as well as a seasoned leadership force, they would
not have had to spend money on going to the Comintern.
The national liberation movement in our country at the beginning of the 1930s developed much further,
to an extent which was incomparable with the anti-Japanese struggle of the past in its width and depth.
Our struggle also became much more advanced compared to its first stage. The sphere of our activities
passed beyond the bounds of Jirin and spread to far-off east Manchuria and areas of northern Korea. Our
revolutionary struggle, which had been confined to a youth and student movement, stretched to the broad
sections of the workers and peasants and became underground activities. When we had accumulated
experience and the military and political preparations had been made, we would have to form a standing
revolutionary army and wage a full-scale guerrilla war with large units.
The Young Communist League, however, was not equal to leading all this. The leadership given by the
Young Communist League to various mass organizations in the past was a transitional phenomenon, not
a perpetual one.
Now it was necessary to form a party which would have to control and guide the Young Communist
League and various other mass organizations, give leadership to the national liberation movement as a
whole, establish relations with the Chinese party and work with the Communist International. In the
name of the Young Communist League it would be impossible for us to deal satisfactorily with the
The communists of the early years visited the Comintern to obtain its recognition, each group posing as
the "legitimate party." Therefore, the Comintern was quite at a loss. The Comintern began gradually to
realize that it would be impossible for a genuine vanguard of the working class to appear in Korea unless
factions were eliminated and that, in order to eliminate the factions and found a new party, there should
appear a new generation who had nothing to do with the factional strife and had no ambition for power.
So they became interested in our struggle and tried various ways to join hands with us. Over many years
of revolutionary activity we laid down the foundation for forming a new type of revolutionary party
The formation of the DIU was the starting point for the founding of a new type of revolutionary party
which differed from the previous party in the Korean communist movement. Everything started from the
DIU. The DIU developed into the Anti-Imperialist Youth League and then the Young Communist
The hardcore detachment of our revolution trained by the Young Communist League and the mass
foundation of our revolution laid by the Anti-Imperialist Youth League immediately became the basis for
founding the party. In those days when the Young Communist League had been formed and was leading
the revolutionary movement as a powerful vanguard organization, the communists from among the new
generation overcame the mistakes made by the communists of the preceding generation and pioneered a
new way of winning over the masses and employing the art of leadership. The heroic fighting spirit and
the revolutionary fighting traits displayed by the communists of the new generation became the motive
force enabling us to defeat the Japanese imperialist aggressors. Later they became the spirit and moral
strength of our Party.
A peak in the activities of the communists of the new generation was that the guiding idea of the Korean
revolution was established with the Kalun Meeting as the impetus. The decision of the Kalun Meeting
clarified the strategic points which the communists had to observe as their principles in the struggle to
effect the programme of the DIU and the Young Communist League. They constituted the ideological
basis for the foundation of a new type of party and a guide in the activities of the communists who had
long been groping blindly in the dark, suffering failures and setbacks, to find the way ahead.
The guiding idea, leadership core and mass foundation, these can be said to be the essential elements for
the formation of a party organization. We had all these elements.
On July 3, 1930 we formed the first party organization in a classroom at Chinmyong School in Kalun
with comrades Cha Gwang Su, Kim Hyok, Choe Chang Gol, Kye Yong Chun, Kim Won U and Choe
Hyo Il. Although they were not present at the meeting, comrades Kim Lee Gap, Kim Hyong Gwon, Park
Gun Won and Li Je U also became members of the first party organization as did Park Cha Sok and Li
Jong Rak whom I was intending to appoint as the commander of the Korean Revolutionary Army.
Chinmyong School stood in the fields in front of Jiajiatun, some 500 meters away from the village. Pussy
willow fields covering some five or six hectares stretched to the east and south of the school, and in the
middle of the willow fields a wide river, the River Wukaijiang, flowed around the southeast side of the
school. There were ponds and marshes from the east side of the school to the village. There was a path to
Chinmyong School only from the west. If the corner was properly guarded there was no knowing if
anything was happening at the school. Even if there was some danger one could easily escape into the
willow fields.
That night we held a meeting by posting double and treble sentries on the west gateway where spies
might appear. I still remember how the frogs croaked noisily in the rice fields. This noise stirred up
mysterious feelings in me.
My most unforgettable impression of when the first party organization was formed is how Kim Won U
took such trouble to put up a red flag beside the speaker's table when preparing the meeting place. The
red color of that flag clearly reflected our determination to fight for the revolution till the last drop of our
Even now I think of Chinmyong School whenever the first party organization is mentioned, and when I
think of Chinmyong School I picture in my mind the unforgettable flag that stood slantwise by the
speaker's table.
That day I did not make a long speech. We had talked a great deal about forming the first party
organization during the Kalun Meeting. Therefore, there was no need to explain our aim in forming it at
I simply set the tasks for the members of the party organization of expanding the basic party
organizations and establishing a system of unified guidance over them, of achieving firm organizational
and ideological unity within the ranks and comradely solidarity, and of laying a solid mass foundation for
the revolution. As the means for realizing this I emphasized the need for the party organization to hold
fast to the independent stand in all its activities and closely combine the work of building up the party
organization with the anti-Japanese struggle.
We did not adopt a new Programme and Rules for the party. The Programme and Rules of the DIU
clarified the ultimate goal and immediate fighting tasks for us communists, and the revolutionary line and
strategic policies adopted at the Kalun Meeting provided details on the path we should follow and the
rules for our conduct.
We gave the first party organization the simple name of the Society for Rallying Comrades. That name
embodied the high aims and will of us who were taking the first step in the revolution by winning over
comrades, and who were determined to develop the revolution in depth and achieve its final victory by
continually discovering and rallying those comrades who would share their fate with us.
All the comrades who joined the Society for Rallying Comrades stood up and made fiery speeches full of
strong emotions. Kim Hyok recited an impromptu poem the content of which was: "Now we are sailing.
Our ship has left the port. We're rowing towards the ocean on a heavy sea."
Following Kim Hyok's recitation Choe Hyo Il stood up and delivered a speech. On finishing his speech
he said:
"Sung Ju, if we were not in a classroom but on a mountain, I would like to fire a salute in memory of this
I told him he should fire a gun to his heart's content on the day we confronted the Japanese, and that the
day was not far off. We felt the urge to fire big guns, not just pistols, in commemoration of the formation
of the first party organization. Indescribable indeed were our joy and pride as we solemnly pledged to the
times and history that, being party members of Korea with their own party organization, we would
devote our lives to the revolution.
When, 15 years later, I was lying on a straw mat in the floor-heated room of my home which smelled of
my childhood, following the founding of the Party in the liberated country, I set aside all my cares and
recollected with deep emotion how we had formed the first party organization in Kalun.
The first party organization, the Society for Rallying Comrades was the embryo and seed of our Party; it
was an organization with the importance of a parent body in forming and expanding the basic
organizations of the party. Since acquiring its first party organization our revolution has been winning
victory after victory under the leadership of the communists from the new generation who have not been
influenced by factions and are as pure and fresh as driven snow. From that time the struggle of the
Korean communists to build an independent party made dynamic headway on the strong current of the
great anti-Japanese war.
Afterwards we sent the members of the Society for Rallying Comrades to various areas and formed party
organizations in the northernmost part of Korea along the River Tuman and in many regions of
I took charge of the work of forming party organizations in the homeland. In the autumn of 1930 I went
to Onsong County, North Hamgyong Province, where we had a reasonably great influence, and there
formed a party organization in the homeland.
Sharing life and death, good times and bad with the popular masses, our young party organizations
marched through the anti-Japanese war, always in the vanguard. In the course of this they became
tempered as an iron-strong vanguard detachment and grew into an indestructible force which enjoyed the
absolute love and trust of the masses.
We had our own organization, but in conducting our work we maintained close relations with the
Chinese party. Although we were Korean communists we consistently supported the Chinese revolution
and fought in the interests of the Chinese party and people, proceeding from the time-honored neighborly
relationship between the Korean and Chinese peoples, the similarity of the circumstances in which the
two countries found themselves and the commonness of the mission which the revolutionaries of the two
countries assumed before the times. Whenever the Chinese party and people won a victory in their
struggle to liberate their nation, we rejoiced over it as over our own, and when they experienced a
temporary setback or went through twists and turns, we shared their sorrow.
Since the Korean communists were conducting their activities in China, they could not receive help from
the Chinese people nor could they firmly maintain the anti-imperialist united front unless they had
contact with the Chinese party.
We attached importance to our relations with the Chinese party also because there were many Koreans in
the party organizations under the Manchurian provincial party committee. There were also many Koreans
in the east Manchuria Ad hoc committee; the leadership bodies of the county party committees and
district party committees in east Manchuria were made up mainly of Koreans, and more than 90 per cent
of party members in east Manchuria were Koreans. They played a central, leading role in the party
organizations in east Manchuria.
The large number of Korean party members in Manchuria was attributable to the fact that Koreans
comprised the greater party of those pioneers who launched the communist movement in Jiandao.
It was after the Japanese imperialists occupied Manchuria that I began to have relations with the Chinese
Communist Party. When I was forming the DIU at Whasung Uisuk School and when I was working in
Jirin and Wujiazi I had no contact with the Chinese Communist Party. A revolution is naturally an
undertaking that is launched independently in accordance with one's own conviction and aim, not at the
dictation of somebody else. Therefore, we ourselves evolved the guiding ideology for our revolution and
formed the DIU, the genesis of our Party, independently.
Imperialist Japan's occupation of Manchuria after the September 18 incident created a new situation in
which Japanese imperialism became the common enemy of the Korean and Chinese peoples. This new
situation required that we establish relations with the Chinese Communist Party.
Around the time of the meeting at Mingyuegou in the winter of 19311, while staying at Cao Ya-fan's
house, began to have relations with the Chinese Communist Party for the first time. When he was
studying in Jirin, Cao Ya-fan did Young Communist League work with me, and later at Hailong he
taught at a school, and was in contact with the Chinese Communist Party. Later, when I was conducting
activities in Wangqing and other areas after forming the guerrilla army, I established contact with Wang
Run-cheng who, in a high position on the Ningan county party committee, was also in charge of east
Manchuria. When Dong Chang-rong was transferred from Dalian to the east Manchuria Ad hoc
committee, I established contact with him.
I established relations with the Chinese Communist Party in this manner, and in the course of this I
became a cadre of an organization of the Chinese party. After the death of Dong Chang-rong I came into
contact with Wei Zheng-min, as well as with Comrade Pan, an inspector from the Comintern.
I maintained my relations with the Chinese Communist Party throughout the whole period of the anti-
Japanese armed struggle, and these relations contributed to extending the common front against the
Japanese imperialists and to developing the joint struggle.
We developed the joint struggle by maintaining close relations with the Chinese Communist Party. This
was a flexible measure we adopted to cope with the complex situation in those days when the Korean
communists had to wage the revolutionary struggle in a foreign land. The measure also accorded with the
Comintern line of recognizing one party for one country. While developing the joint struggle with the
Chinese Communist Party in every possible way, we always held high the banner of Korean liberation,
the independent line of the Korean revolution which we carried out honorably. Our Chinese comrades-in-
arms spoke highly of our principled stand and sincere efforts, calling them a shining example of properly
combining national revolutionary duty with international duty.
Upholding the banner of proletarian internationalism, tens of thousands of the fine sons and daughters of
the Korean people took part, together with the Chinese communists, in the protracted anti-Japanese
struggle, experiencing trials and hardships.
When Comrade Choi Yong Kun visited China in 1963, Premier Zhou En-lai arranged a banquet in
Shenyang in honor of his birthday at which he made a congratulatory speech. In his speech he said: "The
Koreans played a leading role in paving the way for the revolution in northeast China. Therefore, the
friendship between China and Korea is unbreakable and lasting. The Anti-Japanese Allied Army was a
united armed force of the best sons and daughters of the Chinese and Korean peoples."
Comrades Yang Jing-yu, Zhou Bao-zhong and Wei Zheng-min also said on numerous occasions that the
Koreans had performed great exploits in clearing the way for the revolution in northeast China.
Because we had freely given our aid in the Chinese revolution, the Chinese helped us in our cause, even
at the risk of their lives.
After the reorganization of the Anti-Japanese People's Guerrilla Army into the Korean People's
Revolutionary Army, we formed the party committee of the Korean People's Revolutionary Army within
the guerrilla units. That was a fruit of the expansion and development of the first party organization
formed in Kalun. Later our independent party organization spread its roots to the Korean National
Liberation League, an organization at home of the Association for the Restoration of the Fatherland, as
well as to the peasants' associations and trade unions.
We were able to found a party within a month of our triumphal return home. This was because we had
gained success and experience in the course of the struggle to realize the cause of party building during
the protracted anti-Japanese revolution.
4.5. The Korean Revolutionary Army
The building of a party organization put forward as an important task at the Kalun Meeting was started
with the formation of the Society for Rallying Comrades, the first party organization. But we could not
rest content with this. Ahead of us lay the difficult task of making rapid preparations for an armed
As the first step by way of preparation for an armed struggle we formed the Korean Revolutionary Army
at Guyushu. In founding a temporary political and paramilitary organization such as the Korean
Revolutionary Army while planning to form standing revolutionary armed forces within a year or two,
our intention was to prepare ourselves for the building of a large guerrilla force through the army's
Photo: Kim Il Sung (center, 2nd row) with a KPRA unit.
We intended to lay a mass foundation for an armed
struggle and gain the necessary experience for it in the
course of the political and military activities of the
Korean Revolutionary Army. The fact was, we had little
of the knowledge we would need for the armed struggle.
Our armed struggle would have to be conducted not in
our own land but on the territory of a foreign country,
and we needed appropriate experience. But there was no
military manual or experience for us to learn from. All
we had as resources was some people from the
Independence Army, a small number of former cadets of Whasung Military Academy and a few pistols.
Beyond this we had nothing. We had to secure our own arms and accumulate military experience for
We formed the Korean Revolutionary Army as a temporary setup in order to attain this goal. At
Guyushu, Kim Won U and Li Jong Rak made preparations for founding the Revolutionary Army initially
and then, later, Cha Gwang Su was sent to complete the preparations. Such preparations were promoted
extensively in many places. The main aspect of the preparations was to select young people as recruits
and obtain arms. As a guideline for gaining people and arms we set good work with the soldiers of the
Independence Army and the winning over of sensible people who fell in with progressive ideas.
If many ex-soldiers joined the Revolutionary Army, they could form its first teaching staff so that it
would be quite possible to train those young people who were novices in military affairs. That was why
our comrades did a great deal of work among the Independence Army men under the influence of the
Kukmin-bu organization. It was our policy to persuade and win over to our camp the progressive-minded
men of the Independence Army and enlist them in the Revolutionary Army when they were fully
prepared ideologically.
In this period the Kukmin-bu organization was still divided into two groups: the pro-Kukmin-bu and anti-
Kukmin-bu factions and the struggle for power continued. The pro-Kukmin-bu faction had control over
the Korean residents in Manchuria and the anti-Kukminbu faction held sway over the Independence
Army. This led in the end to an estrangement between the people and the army.
In the summer of 1930 the antagonism between the two factions developed into terrorist activity to
assassinate the cadres of the other side, and this resulted in a complete rupture between the two forces.
This being the situation, not only the rank and file but also the platoon leaders and company commanders
looked upon the people of the highest levels with distrust and would not readily obey their orders. They
were more willing to listen to our operatives.
Cha Gwang Su conducted his work with the soldiers of the Independence Army in the Tonghua, Human
and Guanxi areas, and Li Jong Rak educated his men at Guyushu in preparation for their enlistment in the
Revolutionary Army. Li Jong Rak had originally belonged to the first company of the Independence
Army under the control of Chongui-bu at Guyushu before coming to Whasung, where he joined the
Down-with-Imperialism Union.
The cadets at the school who came from the first company with Li Jong Rak included Park Cha Sok, Park
Gun Won, Park Byong Hwa, Li Sun Ho and many other young men. After the school had closed, Li Jong
Rak returned to his old company at Guyushu and was appointed its deputy commander and then
commander. In those days, unlike now, the strength of the army was quite small, so the company counted
for a great deal as an armed force.
Even the Kukmin-bu machinery, which was regarded as the most powerful of all Korean organizations in
Manchuria, had only nine companies under it. Naturally, therefore, a company commander was highly
respected among the Independence Army soldiers. At Guyushu Li Jong Rak enjoyed great prestige.
As Kim Hyok, Cha Gwang Su and Park So Sim conducted revolutionary activities vigorously under the
protection of the Independence Army force controlled by Choe Chang Gol in the Liuhe area in the years
1928-29, so our comrades dispatched to Guyushu worked under the protection of the Independence Army
unit commanded by Li Jong Rak. Li Jong Rak still had a very strong will and was extremely enthusiastic
about the revolution.
After Whasung Military Academy was closed down, he returned to his old company and acquitted
himself well in the assignment I had given him in Huadian to work efficiently with the Independence
Army men. He was daring, resolute, quick of judgment and had great ability to command. On the other
hand he lacked cool reason and thinking power. He was rash, hot-tempered and self-opinionated. These I
think were his chief faults which in later days led him to betray the revolution.
Certain people said that since the Independence Army's line of command was in disorder and there was
great confusion within it, the companies scattered in different areas should be disarmed and the
reactionaries of Kukmin-bu purged. They insisted that the mantle of the Independence Army be thrown
off and operations conducted openly, arms procured and a showdown be had with the Kukmin-bu
organization. We strictly guarded against such a tendency, so as to avoid a Left error being committed in
work with the Independence Army.
My uncle Hyong Gwon formed two operational groups and went to the Changbai area. He set up his base
of operations on the mountain behind Zhiyangjie and formed branch organizations of the Paeksan Youth
League, Peasants Union, Anti-Japanese Women's Association and Children's Expeditionary Corps
throughout Changbai in order to obtain weapons and awaken the people politically. Young people in the
area were drawn into these organizations and given military training. Through the efforts of uncle Hyong
Gwon the Independence Army forces in the Changbai region came under our influence.
In parallel with the work of selecting new recruits and creating military reserves, activities to obtain
weapons continued at full pace. In the procurement of arms, the greatest feat was performed by Choe
Hyo Il. Choe was a salesman in a Japanese guns shop in Tieling. At the time many Japanese dealt in
firearms in Manchuria. They sold guns both to bandits and to Chinese landlords. Choe Hyo Il was a
young man with only a primary school education, but he was proficient in Japanese. When he spoke it, he
was so fluent that nobody could tell if he was a Korean or a Japanese. Because he was too bright for a
shop-assistant and because he spoke Japanese so well, the owner of the shop put great trust in him.
The man who won him over to our cause was Chang So Bong. When we were working to establish a
base in Kalun, Chang So Bong moved about the areas of Changchun, Tieling and Gongzhuling and, by
chance, made the acquaintance of Choe Hyo Il. Having met him several times, he realized that Choe was
a faithful and upright man. He drew him into the membership of the Anti-Imperialist Youth League and
introduced him to Li Jong Rak. From that time on Choe Hyo Il conducted activities among our enemies
in Tieling.
Maintaining contact with Li Jong Rak, he secretly sold weapons to the companies of the Independence
Army. Although the owner of the shop knew that the weapons sold by Choe Hyo Ii were going to
Koreans, he was so eager to boost his sales that he showed no signs of knowing about it. At first he sold
weapons to the Chinese and then to the Independence Army men but, in the end, turned the Japanese
shop in Tieling into something of an exclusive shop for supplying and delivering weapons to the
In the process of this his world view changed beyond recognition. Every time Li Jong Rak and Chang So
Bong met me, they boasted that they had taken in a fine young man in Tieling. So inwardly I came to
entertain great expectations of Choe Hyo Il.
In 1928 or 1929 Choe came to Jirin to see me. I found him handsome, with the fair complexion of a
young girl. Nevertheless, despite his looks, he was a heavy drinker. According to the criterion of a
revolutionary, this was something of a drawback. We dined together and talked for many hours in a hotel.
When he, imitating the insinuating voice of a Japanese “madam,” told me some scandal about the
emperor and high-ranking military and political figures of Japan and the five quisling ministers of Korea,
I held my sides with laughter. He had a wife of rare beauty and was looked on with envy by others, but
he was carefree and quite indifferent to the comforts of home.
For all this, he was amazingly bold and strong-willed in the revolutionary struggle, which belied his fair,
girlish features. It was on the eve of the Kalun Meeting that he fled to Guyushu with his wife, bringing
ten or so firearms along with him from the Japanese shop. He was given a hearty welcome because he
had come when we were busy preparing for the formation of a small military and political organization
as a temporary step towards building a permanent revolutionary armed force.
We realized through reports made by our comrades that everything was ready for founding the
Revolutionary Army. When I arrived in Guyushu I found that the list of names of the men selected for
the army and the necessary weapons were all in order and that even the site for the ceremony of founding
the army and the names of those attending the ceremony had been decided.
The ceremony of founding the Korean Revolutionary Army took place in the yard of Samgwang School
on July 6, 1930. Before distributing the arms I made a brief speech. I made it clear that the Korean
Revolutionary Army was a political and paramilitary organization of the Korean communists formed in
preparation for launching an anti-Japanese armed struggle and announced that it would serve as the basis
for building a permanent revolutionary armed force in the future.
The basic mission of the Korean Revolutionary Army was to enlighten and awaken the masses of the
people in towns and farm villages and unite them under the banner of anti-Japanese resistance and, at the
same time, to gain experiences in the armed struggle and prepare for the formation of fully-fledged
armed forces in the future. In the speech I set out the immediate tasks of the army to build up a backbone
to serve as the basis for the formation of anti-Japanese armed units in the future, to lay a mass foundation
for the revolutionary army to rely on, and to make full military preparations for starting an armed
We formed many units under the Korean Revolutionary Army, calling them by number. On my
recommendation Li Jong Rak, who was a veteran of military affairs and had great leadership ability, was
appointed commander of the Korean Revolutionary Army.
Some historians confuse the Korean Revolutionary Army created by Kukmin-bu with the military
organization of the same name we founded at Guyushu. They have good reason to do so because many of
the members of the former were admitted to our Revolutionary Army. The two military organizations had
the same name but differed in their guiding idea and mission. The Korean Revolutionary Army produced
by the Kukmin-bu setup had no real identity because its name and commanders were changed often due
to the continued antagonism and disputes in its practical activities, which was a reflection of its internal
But our Korean Revolutionary Army was a political, paramilitary organization guided by the communist
idea which engaged in both mass political work and military activities. When we founded the Korean
Revolutionary Army, we debated a great deal over its name. Because it was the first armed force
organized by the Korean communists, its name should have the flavor of something new, we said and
discussed the matter heatedly. Various proposals were made.
I persuaded them to call our armed force the Korean Revolutionary Army, adopting the name of the army
of Kukmin-bu. I told them that when forming the Down-with-Imperialism Union we had named it
without using words suggestive of communism in order not to irritate the nationalists, and that if the
army we were founding should assume the cover of the Korean Revolutionary Army, it would not offend
the nationalists and would be convenient for it to operate. The name the Korean Revolutionary Army
benefited our force in many ways in its later activities.
After its formation the Korean Revolutionary Army was organized into many groups and these groups
were dispatched to various areas. A few groups were sent into the homeland. When we sent them into
Korea, we wanted to lay the mass foundation for an armed struggle and step up the revolutionary struggle
at home while at the same time aiming to test the feasibility of an armed struggle in the homeland.
We decided to form an operational group to work in the homeland with Li Je U, Kong Yong, Park Jin
Yong and others who had been absent at the foundation ceremony of the Korean Revolutionary Army
and to assign it the task of forming revolutionary organizations among the broad masses by going to
North Pyongan Province by way of Singalpa and the Rangnim Mountains. Li Je U was to lead the group.
In 1928 we gave instructions to those who were operating in the areas of Fusong and Naidaoshan to
move their operational base to the Changbai area where there were many Koreans. On these instructions
Li Je U moved to the Changbai area where he organized people and conducted activities for the political
enlightenment of the masses, going deep into the homeland.
We decided to send into the homeland another operational group headed by my uncle Hyong Gwon and
consisting of Choe Hyo Il, Park Cha Sok and another. The task of this group was to cross the River Yalu
at Changbai and advance almost as far as Pyongyang, going via Pungsan, Tanchon and Hamhung. The
inclusion of Park Cha Sok in this group was due to uncle Hyong Gwon's friendship with him.
He had been engaged in underground activities while working as a teacher in the rural areas outside Jirin
until the winter of 1928 when he took part in forming revolutionary organizations in the Fusong area
together with Kye Yong Chun and Ko Il Bong. At that time Park Cha Sok became a bosom friend of my
uncle. When he heard that my uncle was going into the homeland, Park insisted on going with him.
Understanding his feelings, we readily granted his request. The members of the Korean Revolutionary
Army who had left for their appointed areas of activity conducted their operations fearlessly everywhere.
There was a man by the name of Hyon Dae Hong among the members of the Korean Revolutionary
Army who were working in the Sipingjie and Gongzhuling areas. He was arrested while working among
the masses in Sipingjie and taken to Changchun. At the moment of his arrest he handed over his weapon
to his comrade unnoticed. The police tortured him brutally to get him to tell them where he had
concealed his weapon. Hyon Dae Hong mentioned the name of a railway station and "confessed" that he
had buried it under an aspen tree near the station. He was seeking a chance to escape. Pleased to hear
this, the police took him by train to where he said he had buried his pistol.
While the train was moving Hyon knocked down the two policemen escorting him with his handcuffs
and jumped off the train. Then he crawled on all fours using his elbows and knees and returned to his
revolutionary organization in Kalun. His comrades in Kalun released him from the handcuffs by using a
file. Even after undergoing this dreadful ordeal, he went to Gongzhuling as soon as he was restored to
health and continued to work, only to be caught again, this time by the Japanese police.
Gongzhuling was a leased territory wrested from China by the Japanese imperialists, so it was under the
jurisdiction of the Japanese. He fought bravely in the court, too. He was sentenced to life imprisonment
and was serving his term in the Sodaemun prison in Seoul when he died of the injuries he had suffered at
the hands of the brutal Japanese imperialist torturers.
Entering the 1930s, the strength of Li Je U's group increased to dozens of men. Through their efforts,
successive anti-Japanese organizations came into being in the Changbai area, a school and an evening
class were opened in every village, and debating contests, entertainments and athletics meetings took
place frequently. This filled the people with revolutionary ardor. But at that time the Japanese
imperialists played the trick of sending an armed group of blackguards disguised as mounted bandits to
rob a Korean village to lure out Li Je U and his company. But we had warned them to be wary of
mounted bandits, so they did not allow themselves to be caught in the trap. There was only a skirmish in
which a few men were wounded, and the incident did not develop into a full-scale battle.
Later the soldiers of a reactionary warlord, in league with the mounted bandits of the Japanese
imperialists, launched a surprise attack on the armed men of Li Je U causing a great damage. Park Jin
Yong died a heroic death during the battle and Li Je U was taken prisoner. In an attempt to escape the
disgrace by killing himself, Li Je U, though bound hand and foot, thrust a kitchen knife into his throat,
but he failed. He was handed over to the Japanese police and escorted to Seoul. There he was sentenced
to death and died immediately in prison. Kong Yong was also killed, trying to form a united front with
some bogus communists who had been sent there by the Japanese imperialists to lure out and capture the
anti-Japanese fighters in Manchuria.
It was immediately after the massive peasants' uprising in Tanchon that I received word of the tragic fate
of Comrades Kong Yong, Li Je U and Park Jin Yong. When the messenger told me of the fact, I could
not calm myself for a long time. My head fell, above all because I felt I had committed the sin of being
seriously undutiful to my father. The three men were all members of the Independence Army my late
father had particularly cared for and were pioneers of the change of course from the nationalist
movement to the communist.
My bitter grief over the tragic fate of Li Je U, Kong Yong and Park Jin Yong was partly due to having
lost a reliable operational group that was committed to the implementation of the decision of the Kalun
Meeting, but mainly it was due to the regrettable loss of pathfinders in the change of course who had
been striving to make my father's will the reality.
At my father's funeral Kong Yong and Park Jin Yong had led the pallbearers. They told my mother they
would dress in mourning in my place, so that 1 need not wear a mourning suit. They must have thought it
would be a pitiful sight if I, a boy of 14, took to mourning. For three years the two of them remained in
mourning, wearing mourner's hats made of hemp. At the time the Independence Army training center
was located at Wanlihe a short distance from the town of Fusong. Once or twice every week Kong Yong
would come to my home with a load of firewood on his A-frame carrier and pay his respects to my
mother. His wife, too, often visited my home bringing with her edible herbs such as aralias shoots and
Sometimes, Kong Yong would come with a sack of rice over his shoulder. Their support was a great help
to our family. My mother treated them as kindly as she would her own brother and sister, sometimes,
even admonishing them sternly for their mistake with the authority of an elder sister. After Kong Yong
left for Manchuria to join the independence movement, his wife had lived alone in Pyokdong. Then one
year she had come to Fusong, to her husband. On her face was a scar from a burn she had got while
cooking noodles at home. As he looked at her scarred face, Kong Yong said sullenly that he would not
live with her any longer because her face was so ugly.
My mother got angry and scolded him severely, "I say. Are you in your right mind to say that? Your wife
has come a long way to see you, and instead of seating her on a cushion of gold for that, you have the
outrageous idea of saying that you won't live with her." Kong Yong had always been submissive to my
mother, and that day he apologized to her with a deep bow.
I first learned through a newspaper report about the activities of the armed group led by my uncle Hyong
Gwon that had gone into the homeland. I cannot remember accurately if it was when I was in Harbin or
somewhere else that a comrade brought me the newspaper. It said that an armed group of four men had
appeared in Pungsan and shot down a police sergeant, before hijacking a car coming from Pukchong and
disappearing in the direction of Huchi Pass.
The comrade who brought me the newspaper was in raptures about the gunshot that had rung out in the
homeland, but that gunshot caused me great anxiety. How was it that they had fired shots in Pungsan,
which could be called the threshold of the country? I remembered my uncle's fiery temper. It seemed
likely that he had lost control of himself and fired his gun.
From his early childhood he had behaved in a manly fashion and was as stubborn as a mule. In
mentioning uncle Hyong Gwon, I recall the episode of a bowl of gruel made from coarsely ground millet.
As this happened while I was staying in Mangyongdae, my uncle must have been eleven or twelve years
old at the time. Our family used to eat gruel of coarsely ground millet every evening. Needless to say it
tasted bad, but the most irritating thing of all was that every time we swallowed it the husks of millet
pricked our throats. I hated the gruel.
One day my uncle, who was sitting at the table, hit his bowl with his head and overturned it, spilling the
hot millet gruel placed before him by his mother, that is, my grandmother. He knocked his head so hard
against the bowl that the bowl went flying down to the floor and his forehead began to bleed. He was still
young and not fully matured, and was angry to be so poor as to have to eat gruel, so he had vented his
grievance on the bowl of coarse gruel. Grandmother gave him a good scolding, saying, "To see you
complain about your food, you won't amount to anything." But turning round, she wept.
As he grew up, my uncle would bother about the scar on his forehead. When he came to China to live
with us, he used to wear quite a long forelock to hide the scar. He came to China when we were living in
Linjiang. My father had him stay with us in order to educate him. As he was a teacher, he could see that
his brother, while he lived with us, would get through a secondary school course without even attending
school. His idea was to bring him up to be a revolutionary.
While my father was alive, my uncle grew up reasonably soundly under his influence and control. But
after my father's death, he lost control of himself and began to behave recklessly. His disposition of his
younger days when he had hit his head against the bowl of coarse millet gruel revived, to our
astonishment. Now that his eldest brother was gone, he could not remain calmly at home but roamed
everywhere, including Linjiang, Shenyang (Mukden) and Dalian.
He had been betrothed to a girl of his parents' choosing when he went home. People with an inside
knowledge of our family would say that having returned from home he was unsettled because the girl
was not to his liking. Indeed, that could have been the reason, but the main reason for his restlessness was
that he could not overcome the despair and sorrow he felt over my father's death.
When I returned home after leaving Whasung, my uncle was still continuing to live recklessly without
coming to his senses, like a drunken man. Life for my family was very difficult; my mother was barely
eking out a living from her job of washing and sewing. Lee Gwan Rin had come to my house with some
money and rice and was helping my mother in her work. She must have felt sorry to see how hard life
was for our family. My uncle should have acted as the head of the family in place of my deceased father.
In our household there were things he could have attended to.
There was my father's surgery, where some medicines remained, though not very many, but if it had been
run properly, it could have been of some help to us. But my uncle ignored the surgery. Frankly speaking,
I was extremely displeased at his behavior at the time. So one day at home I wrote a long letter to be read
by my uncle when I was away. As I was in my secondary school days, and had a strong sense of justice, I
could not stand anything that was unfair, no matter if it concerned someone older than me or not.
I placed the letter under my uncle's pillow before leaving for Jirin. My mother, however, thought it quite
improper for me to criticize my uncle in that way.
"Although your uncle is now up in the air like a cloud unable to set his mind on anything, he will surely
join the right path in due course. Say what you may, he will not lose sight of the main thing. He can be
relied upon to return home when he gets tired of roaming. So don't do anything, not even criticize him.
How dare a nephew criticize his uncle?" Thus my mother admonished me. It was typical of my mother to
think that way. But I still left the letter for my uncle.
When I returned to Fusong on a holiday after a year at Yuwen Middle School in Jirin, I was surprised to
find my uncle Hyong Gwon leading a steady life. My mother's prediction had been correct. He did not
say a word about my letter, but I could surmise that the letter had had a considerable effect on him. In the
winter of that year he joined the Paeksan Youth League.
After my departure from Fusong he became deeply involved in the work of expanding the youth league.
The next year he was admitted to the Young Communist League on the recommendation of his
comrades. This was how he became associated with the revolutionary ranks. From 1928 he guided the
work of the Paeksan Youth League organizations in the Fusong, Changbai, Linjiang and Antu areas on
the instructions of the Young Communist League.
After their neighbors, who had read in the newspapers that in Pungsan there had occurred an incident in
which a Japanese police sergeant was shot dead, reported the fact, our family in my home village of
Mangyongdae learned of my uncle's arrest. Hearing of it, my grandfather said, "Why, just as his eldest
brother did, is his youngest brother also shooting the Japanese to death? Who knows what will come of it
in the end? But in any case, it was well done."
Only after some time had passed did I hear the full story of the activities conducted by the operational
group in the homeland at Pungsan. August 14, 1930, on the way to Tanchon the group stopped for a
while in the blueberry fields of Hwangsuwon near Pabal-ri, Pungsan, where they were regarded
suspiciously by the wicked police sergeant Opashi (real name Matsuyama) who was passing on a bicycle.
The fellow was a devil who came to Pungsan in 1919 and had been tormenting the Koreans ever since.
So the local people called him by the nickname Opashi (Stinging bee?Tr.).
The inhabitants of the area harbored a deep-seated grudge against this villain. As the group were passing
in front of the police sub-station this Opashi called them into his office. No sooner had he set foot in the
house than my uncle fired and killed the scoundrel. Then he made an anti-Japanese speech openly before
the people. Dozens of people listened to his speech. Li In Mo, the war-correspondent of the Korean
People's Army, who is known to the world for never having recanted in spite of many years in prison in
south Korea, said that he heard his speech in Pabal-ri.
Although the members of the group had the enemy at their heels, they attempted to approach the areas
being swept by the flames of the peasants' uprising. We considered the peasants' uprising in Tanchon to
be very important. In the places where the uprising broke out there must, without doubt, have been
leaders of the mass movement and a large organized force of politically and ideologically awakened and
active revolutionary people.
While the enemy was searching frantically for the prime movers in the rebel areas, we were eager to find
the central figures from among the insurgent masses such as Oh Jung Hwa of Wangqing, Kim Jun of
Longjing and Chon Jang Won of Onsong. By establishing contact with such core elements and exerting a
good influence on them, we could lay the foundation for promoting the revolutionary struggle at home. If
we could open the door into the Tanchon area, we could proceed by this route to Songjin, Kilju and
Chongjin and, further, advance to Pyongyang by way of Hamhung, Hungnam and Wonsan. This was
why we had given the operational group at home led by my uncle Hyong Gwon the assignment of
meeting the heroes of the peasants' insurgence in Tanchon.
The armed group which had left Pabal-ri after the shooting captured a motor coach carrying the head of
the criminal section of the Pungsan police station at the approach to the valley of Pongo. They disarmed
the police officer and then made an anti-Japanese address to him and the other passengers. They
proceeded to Munang-ri, Riwon County, and talked to the charcoal burners in the valleys of Paedok and
Taebawi and in various other places to enlighten them politically. They worked actively all the time in
spite of the difficult conditions. On their way to Pukchong, they divided the armed group into two teams -
one with my uncle and Chong Ung and the other with Choe Hyo Il and Park Cha Sok. They agreed that
the two teams would meet in the town of Hongwon before going on their way.
Early in September my uncle and Chong Ung raided the Kwangje Temple on Mt. Taedok, Pukchong
County, where an enemy search party was ensconced and then, while moving towards Hongwon and
Kyongpo, encountered an enemy squad in the vicinity of the Cholbu Temple. There they shot the head of
the Chonjin police sub-station dead. My uncle entered Hongwon that very day and went to the house of
Choe Jin Yong which was where they had promised to meet. Choe Jin Yong had been a member of the
Independence Army and a close acquaintance not only of my uncle but also of myself.
When he had been the head of the Ansong area control office in Fusong, he had often called at our home.
Earlier, when he had been a sub-county chief in Korea, he had embezzled some public money and, when
this was brought to light and a scandal ensued, he had absconded to Manchuria where he had placed
himself under the orders of the Chongui-bu organization. He had once stayed with us for many months,
eating the meals served him by my mother.
When the Japanese imperialists showed signs of invading Manchuria, Choe left Fusong on the excuse
that he was too old to work for the Independence Army any longer. He left for Hongwon saying that he
would buy a small orchard, and spend the rest of his life honestly. As soon as he arrived in Hongwon he
became a secret agent of the Japanese imperialists. My uncle did not know this.
Choe hid my uncle in a corner of the yard on the pretext that the enemy was keeping a sharp lookout, and
then rushed off to the police station and informed them that the armed gang from Manchuria was staying
at his house. When my uncle was taken to the police station, Choe Hyo Il was already there. Needless to
say, it was Choe Jin Yong that had informed against Choe Hyo Il, too. Only then did my uncle realize
that Choe Jin Yong was a stooge of the Japanese imperialists.
The treachery of Choc Jin Yong was a shock, a bolt out of the blue. He used to repeat over and over
again, like a chant to Amitabha, that he would never forget, even in his grave, the kindness of Sung Ju's
mother who had served him with three hearty, warm meals and a bottle of wine every day for many
months. Who could have imagined that this creature would some day turn traitor? When I first heard that
Choe Jin Yong had turned informer against my uncle, I could hardly believe my ears. Even now I say
that it is good to believe in people but that it is mistaken to harbor illusions about them. Illusions are
unscientific things and so, if one harbors illusions, one may commit an irreparable mistake, no matter
how perceptive one may be.
Chong Ung was the only one who slipped out of the enemy's net. He had been taken into the group as a
guide by my uncle when leaving for the homeland. Being a native of Riwon, he was familiar with the
area on the east coast. But later he, too, was arrested in Chunchon because of a spy.
My uncle was detained in Hongwon police station for a while after his arrest, and then transferred to
Hamhung jail where he was put to mediaeval torture. The news of his litigating action in Hamhung local
court reached me through many lips. Having accused the Japanese imperialists of their crimes, he had
loudly declared that armed burglars should be fought off with arms, I heard. What force was it that had
made him behave so proudly in the court? It was his faith in and devotion to the revolution, I believe. If
there was anything my uncle feared more than death, it must have been the betrayal of the faith which
makes a man righteous and courageous and enables him to be the most dignified being in the world.
Choe Hyo Il was sentenced to death and my uncle to 15 years imprisonment. My uncle and his comrades-
in-arms sang revolutionary songs loudly in the court. After singing they shouted slogans. The members
of the operational group appealed to the Seoul court of review in order to continue their struggle for a
longer period. The Japanese imperialists, after their bitter experience at the trial in Hamhung, heard the
case behind closed doors in Seoul, without an audience. They sustained the decision of Hamhung local
court. Choe Hyo Ii was hanged shortly after the court ruling.
He walked out to the gallows with perfect composure after making his last request to his comrades that
they fight on unyieldingly. My uncle was thrown into Mapo prison in Seoul, a prison intended mainly for
long-term prisoners sentenced to more than ten years. He did not cease his struggle in prison, either.
When the Japanese ruffians tried to seduce the long-term "political offenders" to abandon their stand, my
uncle made a passionate speech against ideological conversion before a crowd of prisoners to stir them
up and then waged a dauntless struggle at the head of the prisoners for an improvement in their treatment.
I think the facts about his struggle are already widely known to the public.
Stepping up their war preparations, the Japanese rogues drove the prisoners out to work on making
ammunition boxes. The prisoners were forced to do murderous labor on seventh-grade rations. Indignant
at this, my uncle led a prisoners' strike in the prison factory to protest against the jail guards who were
forcing them to do the murderous labor, the anniversary of the October Revolution marking its launch. A
large number of prisoners participated in this strike. In an attempt to stay the influence of my uncle, the
prison authorities locked him up in a dark isolation cell and, not content with this, put irons on his wrists
and ankles so that the irons cut into his flesh whenever he made the slightest movement.
He was given only one meal a day, and this a ball of rice mixed with soy beans as small as a child's fist.
Since my uncle continued with his struggle in such terrible conditions, the prison authorities whimpered
that Kim Hyong Gwon was turning the Mapo prison red. One day, while working in the prison factory,
Park Cha Sok heard that we were actively engaged in an armed struggle throughout Manchuria. He
conveyed this news to my uncle. On hearing it, my uncle wept for the first time since being put behind
bars and, holding the hands of Park Cha Sok, said in a faltering voice, as I heard later:
"I think my days are numbered. But you survivors, I pray that you fight on to the last. When you have
served your time and get out of here, be sure to go and see my mother in Mangyongdae and tell her about
me.... If you meet Sung Ju some day, tell him my story and let him know that I fought to the last moment
of my life without yielding. This is my last request."
My uncle was now so weak that he was confined to bed. When he was on the verge of death, the prison
authorities sent notice to Mangyongdae permitting us to go and see him. My uncle Hyong Rok got a loan
of 40 won and went to Seoul with Bong Ju, a relation, and met his younger brother Hyong Gwon for the
last time.
"When we arrived at the prison, a warder took us to the infirmary. I saw all the other sick prisoners
sitting up, but our Hyong Gwon who was at death's door was lying in bed looking like a skeleton. To
think how bitter I felt at that time! ... Seeing me, he just mumbled, unable to utter a word. He was so
ghastly I could hardly believe he was my brother. In spite of that, he smiled at me and said, 'Elder
brother, although I'm going before attaining my aim, the Japanese villains are bound to fall.' Hearing him
say this, I thought it was just like our Hyong Gwon."
This is what uncle Hyong Rok said to me when I visited my old home after my triumphal return to the
homeland. When I heard this, I wept at the thought of uncle Hyong Gwon. And I felt remorse for the
criticism I had once leveled at him in a letter. My uncle Hyong Rok, who had almost fainted at the sight
of his brother in such a terrible condition, said to the warder:
"Please allow me to take my brother Hyong Gwon home for treatment."
"No," said the warder, "your brother will live in prison if he should live and should die the ghost of a
prison if he should die.... You can't take him home."
"Then I will take his place in prison. After he has received treatment and recovered, he can come back
"You fool, where is there such a law that permits a man to serve a prison term in the place of another?"
“Why, you make up laws as you please, so why can't you do this? Grant me my request, I beg you.
"You rogue, where do you think you are to talk such nonsense? Just as the younger brother is a rogue, so
the elder brother is, too. You're all a bad lot. Get out of here right away!"
The warder shouted at him and turned him out of the prison. At his wit's end, uncle Hyong Rok put 16
won in the hand of the warder and asked him, "Please take care of my brother Hyong Gwon." With this
he left for Mangyongdae. Doubtless such a small amount of money had no effect on the prison guard, but
that was all he had.
After returning from the prison, my uncle could not sleep for a month. When he closed his eyes, the
vision of his brother rose before him and he could not bring himself to sleep. Three months later, uncle
Hyong Gwon died in prison. It was early in 1936 and I was on the way to the Nanhutou area with the
guerrilla unit, having returned from the second expeditionary campaign to north Manchuria. My uncle
was 31 years old when he died.
So, by then gone were my father, my mother, my younger brother and now even my uncle. So all my
family who had gone through unspeakable hardships and privations for the sake of the revolution were no
more. When I received word in the mountains that my uncle had passed away, I made up my mind that I
would not die but by all means survive to avenge the death of my uncle who was lying alone on a
nameless hill in the homeland with his grief over the nation's ruin unassuaded, and would win back my
country, come what may.
I have already mentioned the painful fact that when the notice of his death came, our family at
Mangyongdae could not go and recover his body because they could not afford the travel expenses, and
that therefore, his body was buried in the cemetery of the Mapo prison. Just before he breathed his last,
uncle Hyong Gwon told the other inmates of a fact he had been keeping secret:
"Kim Il Sung is my nephew. He is now leading a large revolutionary force in Manchuria, thrashing the
Japanese pigs. It will not be long before his army storms into the country. Wait in arms to greet them.
Only when we fight can we expel the Japanese ruffians and liberate the country!"
Whenever I think of my uncle Hyong Gwon, I see before my eyes my innumerable comrades-in-arms
who laid down their young lives without hesitation on the road to the implementation of the decision of
the Kalun Meeting. Uncle Hyong Gwon had a daughter called Yong Sil. After liberation she attended the
Mangyongdae Revolutionary School. I thought I would bring her up with all care to succeed her father.
But his only child was killed during a bombing raid during the war.
The feats performed by the members of the Korean Revolutionary Army who had opened up the path
ahead of our revolution were truly great and noble. It was by drawing on the experiences and lessons of
their heroic struggle and at the cost of the precious blood shed by them that the Korean People's
Revolutionary Army came into the world as a permanent revolutionary armed force.
4.6. Poet Kim Hyok and How I became 'Kim Il Sung'
A revolution begins with the recruiting of comrades. For a capitalist money is capital; for a revolutionary
the people are the source of his strength. A capitalist builds up a fortune in money, whereas a
revolutionary changes and transforms the society by drawing on the efforts of his comrades. When
young, I had many comrades. Some of them I had become friendly with in my everyday life, and some
had come to share the same idea as me in the course of our struggle. Each of them was worth his weight
in gold. Kim Hyok, who nowadays is known as a revolutionary poet, was a comrade of mine. He made a
lasting impression on me in my youth.
Photo: Kim Hyok
It is more than half a century since his death, but I still remember him. I first met
him in the summer of 1927. As I was talking with my teacher Shang Yue in the
corridor after a Chinese lesson, Kwon Tae Sok hurried up to me and told me that
I had a visitor. He said that the stranger was standing with a spectacled man
named Cha Gwang Su at the front gate.
I found a young man with a girlish, handsome face, standing, a trunk in his hand,
at the gate with Cha Gwang Su, waiting for me. It was the young man, Kim
Hyok, whom Cha Gwang Su had been extolling as a talent whenever he had the opportunity. Before Cha
Gwang Su had time to introduce him to me, he introduced himself, saying, "I am Kim Hyok," and held
out his hand for a handshake. I gripped his hand and introduced myself I felt a special attraction towards
Kim Hyok not only because his name was already familiar to me, thanks to Cha Gwang Su's enthusiastic
"advertisement," but also because his face resembled that of Kim Won U.
"Will you take Kim Hyok to the hostel and wait for me there for an hour? I could excuse myself from an
ordinary lecture, but the next lesson happens to be a literature lesson given by Shang Yue," I said to Cha
Gwang Su, after apologizing to Kim Hyok. "Oh! Everyone is fascinated by his literature lessons. You are
set on becoming a man of literature like Kim Hyok, aren't you?" Cha Gwang Su said, jokingly, pushing
back his spectacles. "There's no reason why I shouldn't. The revolution seems to require a knowledge of
literature, doesn't it, Kim Hyok?"
"It is only now and here in Jirin that I hear what sounds sweet to my ear!" Kim Hyok exclaimed. "It is
impossible to talk about a revolution apart from literature. The revolution is the object and source of
literature. If the literature teacher is so popular I, too, want to see him".
"I will introduce you to him later." With this promise, I went to my class. When I went out to the gate
after the lesson, the two were still there waiting for me, talking about something like variable and
invariable capital. I was caught up in the enthusiasm emanating from their voices. Remembering that Cha
Gwang Su had told me that Kim Hyok was a born enthusiast, I was secretly glad to have gained a fine
comrade. "I told you to wait at the hostel, so why are you still standing here?"
"Why should we crawl about in a room like cockroaches on this fine day?" Kim Hyok remarked, looking
up at the glorious sky, with one eye half-closed. "I would rather walk from here through the streets of
Jirin all day, talking."
"There is a saying that it takes a full stomach to appreciate even the best of scenery. So let's have lunch
and then go wherever you like, to Beishan or Jiangnan Park. It would be very impolite not to buy a lunch
for a man who has come all the way from Shanghai to see us, wouldn't it?" “Seeing you, Comrade Sung
Ju, in Jirin, I think I wouldn't feel hungry even if I missed several meals.”
Kim Hyok was a man of passion, a liberal in action and words. As luck would have it, I had no money in
my pocket at the time. So I took them to the Sanfeng Hotel where I would be welcomed free of charge.
The people there were not only kind-hearted, but also good at cooking noodles. I explained to the hostess
that I was in financial difficulties, and she served us six bowls of noodles, two for each of us. Kim Hyok
stayed with me in my room for three days, and we talked every night. On the fourth day he left for
Xinantun, where Cha Gwang Su was working, in order to acquaint himself with the situation in the rest
of Jirin.
At my first meeting with him I realized that he was a man of great passion. While Cha Gwang Su was
boisterous, Kim Hyok was fiery. Usually he was calm and quiet but, once excited, he boiled like a blast
furnace, and was extremely vehement. He had traveled the three Far Eastern countries living through
weal and woe just as Cha Gwang Su had done. Though an adventurer, he was upright. Through the
conversations we had I found him to be widely informed and a great theoretician. In particular, he had a
profound knowledge of literature and the arts.
We talked a great deal about the mission of literature and the arts. He emphasized that literature and the
arts must deal with man. After a period gaining experience of affairs in Jirin, his views developed; he
said that literature and the arts must sing the praises of the revolution. His outlook on literature was
revolutionary. In consideration of his abilities, we gave him the assignment of dealing with mass cultural
enlightenment for a while. Thus he gave frequent guidance to the activities of the art propaganda squad.
Because he was good at poetry, we nicknamed him Eugene Pottier9. Some of us called him Heine. He
himself spoke more highly of Heine and Eugene Pottier than any other poets. He liked Li Sang Hwaio
best of all the Korean poets.
On the whole he liked impassioned revolutionary poems. Strangely enough, however, he liked the
lyrically descriptive novels of Ra Do Hyang' better than the strongly assertive works of Choe So Hae. His
conflicting literary tastes led us to reflect on how strange the laws of nature were. Around us there were
many instances of the harmonious combination of contrasting things. Cha Gwang Su likened them to the
"harmony of positive and negative." He said that Kim Hyok was a literary individual produced from such
a harmony.
In spite of the pressure of the difficult and complex work for the revolution, Kim Hyok found time to
write excellent poems. The girl students who belonged to our revolutionary organization used to jot down
his poems in their pocketbooks and recite them fondly. Kim Hyok did not struggle with his poetic
expression on paper, writing and re-writing them, but polished them from the first line to the last in his
head until he decided that they were perfect. Then he would bang on the desk with his fist and write the
poem down on paper. Our comrades, who knew that when he banged his fist on the desk he would
produce a poem, were delighted at this, exclaiming that he had laid another "egg" We all rejoiced over
each of his new poems.
Kim Hyok had a beautiful girl friend named Sung So Ok, who belonged to the Young Communist
League. She was of slender build, but daring and ready to stand on the gallows if it was in the cause of
justice. She was faithful to the Young Communist League. During the mass struggle in autumn that year
against the construction of the Jirin-Hoeryong railway, I heard a speech she made in the street and found
her to be extremely articulate. She loved to chant Kim Hyok's poems, carrying them in her pocketbook.
She was good at chanting poems, singing and making speeches, and she always went about in a white
jacket and dark skirt, whatever the season, so almost every young man in the town of Jirin knew of her.
Kim Hyok, who always approached life with warm feelings and fused it into his poetry, was also ardent
in his love for his girl friend. Young communists loved the other sex while they worked for the
revolution. Some people say that communists are devoid of human feelings and know neither life nor
love that is worthy of human beings. But such people are totally ignorant of what communists are like.
Many of us loved while fighting for the revolution and made our homes in the rain of fire. In holiday
seasons we used to send Kim Hyok and Sung So Ok together to Guyushu, giving them a few assignments
to work among the masses. Guyushu was the girl's home town.
In their leisure hours after working among the masses, they would go for walks in the thick willow
woods on the River Yitonghe, or they would go fishing. When Kim Hyok went fishing, his girl friend
would bait his hook or pick the fish off the hook. In Beishan Park and on the River Songhuajiang where
the scenery was beautiful and on the River Yitonghe, their love deepened as the revolution advanced.
For some unknown reason, however, the girl's father Sung Chun Hak did not seem to be pleased with the
affair. He was the founder and headmaster of Changsin School, the predecessor of Samgwang School.
Having traveled and studied in the Maritime Province of Siberia, he had had some taste of modem
civilization, and as such he was a particularly enlightened man. He had been the first to express his
understanding of and active support for our work when, in Guyushu, we were reforming Changsin
School into Samgwang School and the nationalist mass organizations into communist, revolutionary
organizations. Because such a man was against their love, Kim Hyok, though normally bold, could not
help feeling embarrassed.
The girl's mother, who regarded Kim Hyok as an ideal match for her daughter, connived at their
association and often spoke to her husband in favor of their love. After a long period of close observation
of the personality of Kim Hyok, the girl's father, too, recognized him as a stalwart revolutionary and
approved their engagement. On the day of their engagement, Kim Hyok and Sung So Ok had a
photograph taken together; the girl's family had a camera.
At the news of Kim Hyok's death, the desperate girl tried to drown herself in the River Yitonghe. Some
of our comrades dragged her out of the river and managed to calm her. Later the girl continued to work
faithfully for the revolution. She married Choe Il Chon, the author of A Short History of the Korean
Revolutionary Movement Overseas, after the death of his wife. She considered it ideal to be the life
companion of a man who was as revolutionary as Kim Hyok, even though it meant raising stepchildren.
Kim Hyok's fiery character was expressed in practice in his loyalty to the revolution. As a revolutionary,
he had a high sense of responsibility and loyalty. He was older than me by five years and had studied in
Japan, but he never revealed any sign of such things. He always accepted sincerely the assignments we
gave him. That was why I treasured him and loved him particularly.
From the summer of 1928 Kim Hyok, together with Cha Gwang Su, worked in Liuhe County. Around
this time, under their guidance the social science institute (special class) was set up at Tongsong School
in Gaoshanzi and a branch of the Anti-Imperialist Youth League was formed. Kim Hyok taught the
history of human evolution, the political geography of the world, literature and music. He was very
popular among the students and young people of Gaoshanzi.
Around the time when I was in east Manchuria after my release, Kim Hyok was traveling between
Guyushu and Jirin to carry out the assignments given him by the organization. When I went to Dunhua, I
gave him the written assignment of preparing to issue a new publication, while guiding the revolutionary
organizations in Jiangdong, Jirin and Xinantun. A while later, on my way to Kalun from Dunhua where I
had been working, I dropped in on Kim Hyok and found that he was carrying out the assignment well.
When I told him about the plan I had conceived while in prison and about the work that should be done
at Kalun, he became excited and said that he would go at once with me to Kalun. I told him to follow me
later after carrying out his assignment. He was very sorry to hear that, but he remained in Xinantun and
accelerated the preparation of a new publication; then he came to Kalun.
After the meeting at Kalun we stepped up the preparation of a new publication in real earnest. Now that
establishing a new revolutionary line had become the order of the day, and now that the first Party
organization with a mission to mobilize the masses for its implementation had been formed, the issuing
of a publication to play the role of the Party organization's ideological mouthpiece had become a most
pressing task.
With a clear understanding of this need, Kim Hyok, even after his arrival in Kalun, worked day and night
preparing the manuscripts for the publication. The publication was called Bolshevik at his suggestion.
We planned to publish Bolshevik in bulletin form for the purpose of equipping the masses with the
revolutionary idea and then, after making full material preparations, to enlarge it into a newspaper and
increase its circulation. On July 10, 1930 the inaugural issue of Bolshevik was finally published.
It was circulated to the branch organizations of the Young Communist League and the Anti-Imperialist
Youth League, many other anti-Japanese revolutionary organizations and to groups of the Korean
Revolutionary Army, as well as to schools under our control to be used as teaching material. An
explanation of my report at Kalun was also carried in the bulletin. Bolshevik played an extremely
important role in giving publicity to the policy adopted at the Kalun Meeting. After a while the monthly
bulletin became a weekly newspaper to meet the requirements of the readers and the developing
revolutionary situation.
As the first editor of Bolshevik, Kim Hyok, before he left Kalun, stayed up almost every night, writing
articles for publication. He was fired with enthusiasm and had hardly any rest. He went to Harbin at the
head of a group of the Korean Revolutionary Army early in August 1930. Having worked mainly in Jirin,
Changchun, Liuhe, Xingjing, Huaide and Yitong, he was nearly a stranger to Harbin. I myself hardly
knew about the situation in this city, either.
While we were in Jirin, we realized the importance of Harbin. The city had a large industrial population.
In order to go among the working class, it was necessary to venture into large cities like Changchun and
Harbin and develop our strength there. As was demonstrated by the struggle against the construction of
the JilinHoeryong railway and the struggle against the treacherous anti-Soviet acts of the warlords in
attacking the Zhongdong railway, the workers, students and other young people of that city had a strong
revolutionary spirit. If proper organizational lines were laid in such a city, many people could be
We considered Harbin important also because the liaison office of the Communist International was in
the city. The Young Communist League organization under the Communist International was also in that
city, and it maintained relations with the Young Communist League which I had formed at Yuwen
Middle School in Jirin. In order to contact the Communist International, it was imperative to establish a
channel in this city for free access to it.
The main purpose of sending Kim Hyok to Harbin was to enlarge our revolutionary organization in that
city and establish a liaison with the Communist International. I still remember Kim Hyok who, unable to
hide his excitement, cheerfully accepted the task we gave him. It was Kim Gwang Ryol (Kim Ryol) who
wrote a letter of introduction for him to the Communist International.
When bidding me farewell, Kim Hyok held my hand in his for a long time. Though he used to accept and
carry out instantly any task we gave him, regardless of its importance, he was always reluctant to part
with us when going on a mission on his own. He liked to work with many comrades. He hated loneliness
more than anything else.
Once I said to him that it was a good idea for a poet to experience solitude frequently as a part of his
literary endeavors, and asked him why he was afraid of being alone. He answered frankly that, when he
had wandered in indignation, solitude had been a good companion, but now that he no longer did so, he
did not like it. He said that after a few months of solitude in Jiangdong he found it interesting to work
among his friends in Kalun, sitting up all night, and he was sorry to be parting from us.
I gripped his hand and said, as if coaxing a child, "Kim Hyok, we have to part with each other because
we are working for the revolution. When you are back from Harbin, let us go to east Manchuria and work
there together." Kim Hyok smiled a lonely smile. "Sung Ju, don't worry about matters in Harbin. I will
carry out the task given me by the organization at all costs and come back to you comrades. When you
go to east Manchuria, please make sure that I am the first you call."
That was the last time I bid him farewell. After parting with him, I myself felt lonely. It was towards the
end of 1927 that our line began to stretch into Harbin. At that time several students who had been
working their way through Jirin Middle School No. 1 had a battle with the teacher of history, a
reactionary, who had insulted the Korean nation. They left the school and ran away to Harbin. Among
them were some members of the Ryugil Association of Korean Students which was under our guidance.
We gave them the assignment of forming an organization in Harbin. They organized the Korean Students
Friendship Society and a reading circle, centered on the Korean students at the Harbin Academy, Harbin
Higher Technical School and Harbin Medical College. With the hardcore elements of these organizations
the Harbin branch of the Anti-Imperialist Youth League was formed in the autumn of 1928, and then the
Harbin branch of the Young Communist League of Korea early in 1930. In every holiday season we sent
Han Yong Ae on a mission to guide the organizations in Harbin. It was thanks to these organizations that
the students and young people of Harbin waged a massive struggle in response to the campaign against
the construction of the Jirin-Hoeryong railway.
There were many stalwart young people in the revolutionary organizations in Harbin. Comrade So Chol,
now a member of the Political Bureau of the Party Central Committee, was working in the Harbin branch
of the Young Communist League at the time.
When the group of the Korean Revolutionary Army under the command of Kim Hyok arrived in Harbin,
the atmosphere in the city was dreadful. Even such legitimate organizations as the students friendship
society and the reading circle had been forced underground. The Young Communist League and other
underground organizations had to remain very secretive. Kim Hyok discussed with the comrades in the
city how to protect the organizations and their members. At his suggestion all the revolutionary
organizations in the city were divided into small groups and sent deep underground.
Together with the members of the armed group, Kim Hyok went deep among the dock workers, students
and other people of different strata and worked hard to explain to them the policy that had been adopted
at the Kalun Meeting. On the strength of his organizational skill and audacity, he educated the young
people, enlarged the organizations, made preparations for the formation at grassroots level of party
organizations and pressed on with the procurement of weapons. He also established contact with the
liaison office of the Communist International, despite the enemy's strict surveillance.
Kim Hyok rendered distinguished service in improving work in Harbin. In charge of one district, he
worked hard, moving in all directions. But at a secret rendezvous in Daoli in the city he encountered the
enemy who surprised him and fell upon him. Having exchanged fire with the enemy, he jumped from the
third floor of the building he was in, resolved to die. But his iron-like physique betrayed his resolve.
Having failed in his suicide attempt, he was captured by the enemy and taken to Lushun prison. After
suffering cruel torture and persecution he died in prison.
Kim Hyok, along with Paek Sin Han, was a prominent young man from the first revolutionary generation
who gave his life and youth for the sake of the country and nation. The death of the talented Kim Hyok at
a time when a comrade in the revolution was worth his weight in gold was a heart-rending loss to our
revolution. At the news of his capture I spent many sleepless nights. Later, when I went to Harbin, grief-
stricken, I walked the streets and the dock where Kim Hyok had trodden, and quietly I sang a song he
had composed.
Kim Hyok, like Cha Gwang Su and Park Hun, had joined hands with us after wandering foreign lands far
away from his homeland in pursuit of the path Korea should follow. Cha Gwang Su had written to him
about us when he was wasting his life sighing, eating another's salt at a lodging house in the French
concession in Shanghai. "Don't waste your valuable life in Shanghai. Come to Jirin and here you will
find the leader, the theory and the movement you are seeking. Jirin is an ideal place for you!..." Cha
Gwang Su had written to him not once, but three or four times. That was how he had come to us.
Having inspected the city of Jirin over several days after making our acquaintance, Kim Hyok had said,
as he gripped my hand, "Sung Ju, I will drop my anchor here. My life starts from now." It was when they
were studying in Tokyo, Japan, that Cha Gwang Su and Kim Hyok had become bosom friends. I still
remember Kim Hyok leading the song International and shedding tears when we were forming the
Young Communist League".
That day Kim Hyok took me by the hand and said in the following vein: Once I took part in a
demonstration with some Chinese students in Shanghai. When I saw them marching the streets, shouting
anti-Japanese slogans, I became excited and jumped into the ranks of the demonstrators. When the
demonstration was frustrated, I returned to my lodging, wondering what was to be done next, what was
to be done the following day.
As I belonged to no political party or organization, there was nobody to tell me where to gather or what
to do the next day, or to tell me how to fight. While demonstrating I thought how good it would be if
there was somebody who would shout "Forward!" to me when I was discouraged during the
demonstration, how encouraging it would be if I had an organization and a leader to tell me what I should
do the following day as I was going home after the demonstration, how happy I would be if I had
comrades who, if I was shot and fell, would call "Kim Hyok!" "Kim Hyok!" as they wept over me, and
how good it would be if they were Koreans in a Korean organization.
I was haunted by these thoughts even when I was marching towards the enemy's guns, but here in Jirin,
how fortunate I am to meet such fine comrades! I can hardly express my feeling of pride now that I have
become a member of the Young Communist League!
He spoke his mind without affectation. He always said that it was the greatest happiness in his life that he
had found good comrades. Because of the life he had led, he composed the Star of Korea and
disseminated it among the revolutionary organizations. At first I knew nothing about it. On my visit to
Xinantun I found some young people there singing the song.
Kim Hyok had discussed the matter with Cha Gwang Su and Choe Chang Gol without my knowledge
and spread the song in Jirin and in the surrounding area. At first I rebuked them severely for singing a
song which compared me to a star.
Around the time the song Star of Korea was being spread, my comrades changed my name and began to
call me Han Byol. They changed my name despite my protests and called me Han Byol, meaning "One
Star." It was Pyon Dae U and other public-minded people in Wujiazi and such young communists as
Choe Il Chon who proposed to change my name into Kim Il Sung. Thus I was called by three names,
Sung Ju, Han Byol and Il Sung. Kim Sung Ju is the name my father gave me. When I was a child I was
called Jung Son. My great-grandmother called me Jung Son, and the rest of my family followed suit.
As I was very fond of the name my father gave me, I did not like to be called by another name. Still less
did I tolerate the people extolling me by comparing me to a star or the sun; it did not befit me, young
man. But my comrades would not listen to me, no matter how sternly I rebuked them for it or argued
against it. They were fond of calling me Kim Il Sung, although they knew that I did not like it.
It was in the spring of 1931 when I spent some three weeks in prison, having been arrested by the
warlords in Guyushu, that the name Kim Il Sung appeared in the press for the first time. Until that time
most of my acquaintances had called me by my real name, Sung Ju. It was in later years when I started
the armed struggle in east Manchuria that I was called by one name, Kim Il Sung, by my comrades.
These comrades upheld me as their leader, even giving me a new name and singing a song about me.
Thus they expressed their innermost feelings.
They upheld me with such enthusiasm in spite of the fact that I was much younger than they were and
my record of struggle was short, because they had learned a serious lesson from the movement of the
previous generation in which various parties and factions, behaving as if they alone were heroes, and
without a center of unity and solidarity, ruined the revolutionary movement through factional strife, and
because they had felt to the marrow of their bones that in order to win back the country the twenty
million Korean people must unite, and that in order to unite in mind and purpose they must have a center
of leadership, a center of unity.
So it is with a strong feeling of affection that I remember Kim Hyok, Cha Gwang Su and Choe Chang
Gol, not because they composed a song about me and upheld me as their leader, but because they were
forerunners who ushered in an era of true unity, the pride and glory of our people and the genuine source
of their unfathomable strength, the unity which our nation had been unable to achieve in spite of their
burning desire for it, and also because these forerunners, at the cost of their blood, created a new history
of unity and cohesion in which the leader and the masses were fused into a harmonious whole in the
communist movement of our country.
The communists of the new generation, my comrades in the revolution, had never feuded because they
knew no lust for position, and they never broke our unity, our lifeblood, on account of any difference in
opinion. In our ranks unity and cohesion were the touchstone by which we judged genuine
revolutionaries. Therefore, they safeguarded unity even when they were in prison or on the gallows. They
handed it down as a treasure to the communists of the next generation. That was their first historic
achievement. The noble and beautiful spirit of the communists of that generation who upheld their leader
and united behind him has become a great tradition of unity which is now called single-hearted unity by
our Party.
From the days when the young communists, upholding their leader and united behind him in mind and
purpose, developed the revolutionary struggle, the national liberation struggle in Korea put an end to
factional strife and confusion, and began a new chapter. More than half a century has passed since Kim
Hyok left us. But the image of Kim Hyok who worked through many a night and made his way through
the biting wind in Manchuria, enduring hunger and frostbite, is still vivid in my memory.
If he were alive by our side, he could do a lot of work. Whenever I find myself facing a trial or a crisis on
the path of our revolution, I think of Kim Hyok, our close comrade who made his youth glorious through
his struggle, fired with love for the country, and I grieve over him, who left us so early.
We have set up a statue of Kim Hyok in the front row of the Revolutionary Martyrs Cemetery on Mt.
Taesong in order to convey his image to posterity for ever. Because he left no photograph and because all
his contemporaries passed away, no one knew what he looked like. The sculptors had difficulty in
making a bust of him, so I described him to them so that they could complete the bust.
4.7. The Summer of 1930
Before and after August 1, 1930, international peace day, the factionalists of the M-L group again caused
a reckless revolt in the areas along the Jirin-Dunhua railway, having failed to learn a lesson from the
failure of the May 30 Uprising.
The revolt placed a serious difficulty in the path of our revolution. A few organizations which had gone
deep underground after the May 30 Uprising were exposed to the enemy. The organizations which we
had gone to such pains to restore by touring different places after our release from prison were again
dealt a blow and destroyed. Fine leading-core elements in different parts of Manchuria were arrested en
masse and executed. The enemy also got another good excuse for slandering communism and
suppressing the communist movement. No particular explanation is necessary as to what a great help the
revolt was to the racial alienation policy of the Japanese imperialists. Because of the two revolts the
Koreans completely lost credit with the Chinese people. It was only later, through the guerrilla war, that
we were able to restore our credit.
The Koreans in east Manchuria gradually began to be awakened to the danger of Left adventurism
through the August 1 Uprising and to look on the factionalists and flunkeys who had driven the masses
into such a reckless uprising with disfavor and alarm. We immediately dispatched political workers to the
areas swept by the revolt in order to prevent the revolutionary masses from again being duped by the
factionalists' propaganda. I decided to go to Dunhua via Jirin and spend a short time restoring the
organizations there.
In Jirin I found the atmosphere to be as terrible as it had been immediately after the May 30 Uprising.
Several times a day I went in disguise to visit those who had been involved in the organization. Jirin
station, the city gates and the crossroads were all enemy checkpoints. The secret agents of the Japanese
consulate wandered the streets searching for Korean revolutionaries. Because the nationalist movement
was on a decline the enemy placed cordons in various places to arrest the young people engaged in the
communist movement rather than chasing the heads of the Independence Army as they had done at the
time of the Ahn Chang Ho incident.
I was angry at the thought that it was difficult to see familiar faces in the streets of Jirin which had
previously been astir with the struggle against the Jirin-Hoeryong railway projects.
When parting from me, my comrades had advised me not to stay for long in Jirin and to hurry to Hailong,
Qingyuan or somewhere else. Nevertheless, it was not easy for me to leave Jirin. When I thought that I
had worked hard day and night to clear a new way for the revolution there for three years, it was not easy
for me to turn towards another place. If I had not taken such pains to make the revolution, even being
imprisoned, I might not have felt so much affection for the city. A man naturally likes a place where he
has worked heart and soul.
Fortunately I met a comrade who had been engaged in the work of the Young Communist League and he
told me the whereabouts of several organization members. I gathered them together and told them not to
expose any more organization members and, for the time being, bring underground such legitimate
organizations as the Association of Korean Children in Jirin and the Ryugil Association of Korean
Students in Jirin.
I discussed with them measures for implementing the line of the Kalun Meeting. I gave the most reliable
comrades the assignment of restoring the revolutionary organizations, and I sent them to the areas
assigned to them.
I decided to leave Jirin. I had too much work to do. While I was handling affairs in Jirin, I ardently
desired to go to east Manchuria and restore the wrecked organizations there. I decided to go to Qingyuan
or Hailong and take refuge at the houses of some Chinese comrades for the time being and then eliminate
the aftereffects of the revolt by touring the areas that had been seriously ravaged by the enemy. If I were
to go to Hailong and Qingyuan I would be able to establish contact with Choe Chang Gol whom I had
not met since the Kalun Meeting and, together with him, explore the route to south Manchuria. The area
around Liuhe was where Choe Chang Gol was conducting his activities.
Choe Chang Gol had formed some basic party organizations and was extending the YCLK, AIYL and
other mass organizations, touring the Liuhe, Hailong and Qingyuan areas. The revolutionary movement
in these areas was suffering greatly from the antagonism between the pro-Kukmin-bu group and the anti-
Kukmin-bu group. With the influence of the August 1 Uprising reaching these areas at this time,
revolutionary organizations were being destroyed en masse.
Between Hailong and Qingyuan lived a schoolmate of mine from my Jirin days. He was a Chinese
comrade who served in our unit in the early years of the guerrilla war and returned home after the
expedition to south Manchuria. I thought that if I stayed at his house for a while the white terrorist
outrages would lessen and I would survive the most dangerous period.
The day I left Jirin, several female comrades saw me off at the station. They were finely dressed, like the
daughters of a rich family, so I boarded the train without causing suspicion. The warlords did not think
that gentlemen could possibly be involved in the communist movement.
I caught my train at a station in the suburbs which was loosely guarded by the enemy instead of at Jirin
station. On the train I unexpectedly met Zhang Wei-hua. He said, "I am going to Shenyang to study. I
went to Jirin to see you and talk with you about a path for the revolution, but the city was empty. My
Korean friends had all hidden themselves and only soldiers, police and cat's paws of the Japanese could
be seen. I went there to see you but I could not. Having no friends, I am going to Shenyang." In spite of
my protests, he took me to a first-class carriage. He seemed to have guessed that I was concealing my
identity to avoid the terrorist outrages.
That day the police examined the passengers particularly closely. Shutting all the carriage doors, they
checked the identity of each passenger as he boarded the train and even examined the belongings of some
passengers. The ticket inspectors, too, were unusually careful in checking the tickets of the passengers.
The aftermath of the August 1 Uprising had reached not only the cities and rural communities but also
the trains. The police rudely examined the passengers but did not dare to approach Zhang Wei-hua who
was wearing a good-quality Chinese robe. Because I was sitting beside him, I was not examined by the
police either. The ticket inspector passed us by, without asking us to show our tickets. It was because of
Zhang Wei-hua, and thanks to him I arrived safely at Hailong station. I had papers and secret documents
about me. If the police had searched me, I would have been in danger.
When I arrived at Hailong station, I saw an imposing array of policemen from the Japanese consulate
standing on the platform and by the ticket gate. I sensed danger. I became nervous when I saw that the
police at the station were Japanese. Chinese police and Japanese police were all alike, but if one was
caught by the Japanese police, one could expect no mercy. When they arrested Korean revolutionaries in
Manchuria, they escorted them to Korea or tried them at the court of the Guandong government-general
and sent them to prison in Lushun, Dalian or Jirin.
As I gazed steadily out of the window, at a loss what to do, Zhang Wei-hua invited me to go with him if I
had no particularly urgent matter to attend to. He suggested that I meet his father and talk with him about
his future.
According to my initial plan I was to leave the train at Caoshi station and continue to my destination. I
should have gone through five or six stations more to reach Caoshi station. If Zhang Wei-hua alighted
from the train at Hailong station, there would be no one to protect me and I might be in danger.
So I decided to accept his invitation. Zhang Wei-hua's father was waiting for him at the station. On
hearing that his son was coming to Hailong, he had come to meet him on his way back from Yingkou
where he had been selling ginseng, he said. A group of privately employed soldiers with Mausers in
wooden cases stuck through their belts brought a luxury carriage for us to ride in. Their appearance was
imposing. Awe-struck, the police from the consulate did not dare to approach us. We rode proudly in the
luxury carriage along the street in front of the station, escorted by the personal bodyguard. That day
Zhang Weihua and I stayed at a luxury hotel where we rested well. They threw a two and three-deep
cordon around the hotel.
His father said that he was glad to meet me again after such a long interval. He conducted me to a luxury
room and treated me to a good meal. Whenever he had met me since the Fusong days he had treated me
kindly. When his guests asked who I was he, by way of a joke, introduced me as his adopted son.
At first he called me his adopted son as a joke, but later came to call me so in earnest. I had been on good
terms with Zhang Wei-hua since we lived in Fusong, in the full knowledge that he was a rich man's son.
As a child I had the conception that landlords were exploiters, but this was no hindrance to my relations
with Zhang Wei-hua. I was on close terms with him, since he was honest, conscientious and had a strong
anti-Japanese feeling. He had helped me at a critical moment, at which I was greatly moved. If, as I
would normally have done, I had given him a wide berth on the plea that he was a landlord's son, he
would not have protected me in the critical situation. Zhang Wei-hua, who could have lived in luxury all
his life without taking part in the revolution or supporting it, helped me out of danger together with his
father. He did so because he valued our friendship.
Ever since I attended primary school in Fusong, Zhang Wei-hua had been on close terms with me,
ignoring the fact that he was rich and I poor and that he was Chinese and I Korean. He showed a deep
understanding for the sorrow of our people who were deprived of their country, sympathized with us and
wholeheartedly supported our determination to liberate our country. He did so because he was a patriot
who ardently loved his country and his nation. He saw the misfortune of the Chinese people in the
misfortune of the Korean people.
Though he was a rich man, Zhang Wei-hua's father was a firm patriot who advocated national
sovereignty and driving out the foreign forces. His patriotic spirit is reflected in the names of his sons.
When his eldest son was born, he named him Wei-zhong. The second character of his name was derived
from the first character of "Zhong Hua Min Guo" (Republic of China). He named his second son Weihua,
his third son Wei-min and would have named a fourth son Weiguo, if one had been born. If these
characters were added together, they made up the name of the Republic of China.
Then Zhang Wei-hua asked, "In spring or autumn next year the Japanese are likely to invade. What are
you going to do then?”" "If the Japanese invade, I am going to fight to repulse them. My idea is to wage
an armed struggle," I said. Zhang Wei-hua said that he, too, would fight, and wondered whether his
parents would allow him to do so.
So I said, "What is a home without a country? If you want to fight against the old society, you should
make a revolution. There is no other way. Otherwise, what is there to do except merely talk about
communism as a public-spirited man and read books? There are the only two ways. So, you should carry
out the revolution without asking your parents. This is the way to serve China and save the Chinese
people. There is no other way for you. You should make the revolution with the Chinese people. If the
Japanese invade, both the Chinese and the Korean people will rise in the struggle."
Thus I implanted the anti-Japanese idea in his mind while I stayed at the hotel for two or three days.
Having heard my advice he said that he, too, would make the revolution after leaving school.
I said to him, "When I am in trouble, I might need your help again. Please give me your address in
Shenyang." After he had given me his address I asked him whether he could help me to reach my
destination safely.
He said he would do anything to help and protect me. With this he took me in his carriage to the house of
a Chinese comrade on the border between Hailong County and Qingyuan County. The family of the man
I called on was rich like Zhang Wei-hua's. Among the pioneers of the Chinese revolution there were
many such people. That is why I always consider the Chinese revolution to be a special one.
Many intellectuals and rich people, together with the workers and peasants, took part in the revolutionary
movement, the communist movement. When people from rich families discover contradictions that
suppress a man's independence and check social development, they may be ready to take part in the
revolutionary movement to do away with those contradictions. That is why fighters and pioneers
defending the interests of the working people are also produced from the propertied classes, I think. What
is important is not one's class origin but one's world outlook.
If a man regards life as enjoyment he cannot make the revolution and merely tries to live in clover. If a
man prefers a life worthy of a man, he, even if he is rich, takes part in the revolution. If such far-sighted
people are given a wide berth in the class revolution, the revolution suffers a great loss.
I stayed at the house of the Chinese comrade for several days. He treated me well as Zhang Wei-hua had
done. I am not sure now whether his surname was Wang or Wei. I had him search for Choe Chang Gol
for a few days, but of no avail. Choe Chang Gol was said to have gone deep underground after the
August 1 Uprising.
I met a member of the Young Communist League in the neighborhood of Caoshi and requested him to
convey to Choe Chang Gol a letter asking him to restore the ruined organizations in the Hailong and
Qingyuan areas as soon as possible and to push ahead with the preparations for an armed struggle.
The few days I stayed at the house of the Chinese comrade, though I was treated as guest, were boring
and painful for me. I was eager to throw myself into free and brisk activities, treading the earth as I liked
even if my life was endangered. I had to disguise myself and start my political activities, but rash action
was likely to bring trouble. It was difficult for me to return to Jirin again and it was not easy to take a
train because the south Manchurian railways were managed by the Japanese. I wanted to go to Jiandao
but I did not think that I would survive the wave of arrests of communists there. Nevertheless I thought I
should go. I decided to go to east Manchuria by all means and there to prepare for the armed struggle.
At Hailong I, together with a Chinese comrade, boarded a train bound for Jirin where I changed trains
and headed for Jiaohe. In Jiaohe there were many organizations under our influence. Han Yong Ae, who
had been on close terms with me since our Jirin days, and her uncle Han Gwang lived there.
I intended to prepare a hiding place with their help to avoid the pursuit of the warlords and restore the
organizations. I had decided to establish contact with Harbin's upper organizations under the
International Young Communist League, if I meet Han Yong Ae. Han Yong Ae had returned to Jiaohe
after leaving school in Jirin early owing to the family's circumstances towards the beginning of 1929, but
continued to maintain contact with us. After thinking over whom I should visit, I called first on Chang
Chol Ho who had been a company commander in the Independence Army.
Having broken a way from the upper echelons of the Independence Army after the formation of Kukmin-
bu and left the service, he came to Jiaohe and became engrossed in running a rice mill. I called on him
because he loved me dearly as my father's friend and was a reliable patriot. I needed a temporary hiding
place until I could meet the organization members. He was delighted to see me but did not invite me to
hide at his home. As he seemed to be overcome with fear, I did not tell him why I had called on him. I
headed towards the house of Li Jae Sun. When my father was alive, he had aided the independence
champions well, while running an inn. He, too, welcomed me, but suggested that we part after treating
me to a Chinese meal at a Chinese restaurant.
I needed a hiding place more than a meal or two. He must have known why I had visited him but simply
bade me goodbye without even inviting me to stay overnight at his home. He seemed to have considered
the trouble that might befall him and abandoned his sense of duty and friendship as an old acquaintance.
From this I learned a serious lesson. Father's friends, too, counted for nothing without ideological
cohesion. I drew the bitter lesson that the revolutionary struggle cannot be shared only by relying on
friendship or sympathy.
If an ideological mood and faith change, the sense of friendship and of humanity changes. If one of two
people who had been on intimate terms with each other in the past, sharing joy and hardship, changes his
mind, their friendship is impaired and they part. Friendship which was supposed to be invariable and
eternal is impaired if one side degenerates ideologically. Later in the course of the protracted
revolutionary struggle I learned the lesson that without holding fast to an idea it is impossible to maintain
a sense of duty as a friend and friendly relations.
After parting from Li Jae Sun, I headed for Han Gwang's house. I thought that Han Gwang might have
hidden himself somewhere but that Han Yong Ae might be at home, being a woman, and I entertained
the hope that if she understood my situation she would help me, even at the risk of her life.
But neither Han Gwang nor Han Yong Ae was at home. When I asked their next-door neighbor where
they were, she told me that she did not know. As all the young Koreans who were supposed to be
engaged in the movement had hidden, I had no one to call on.
In the meantime someone must have informed on me to the police. There were policemen on my heels. I
thought I was caught and despaired of my situation, but the woman living next door to Han Gwang saved
me from the danger. She said to me, “You seem to be in danger, though I don't know who you are. Be
quick and go into the kitchen."
Quickly she put on my back the baby she was carrying on hers. She said, "I will answer the door. Sit
quietly and tend the fire." It seemed that I looked old enough to be disguised as the baby's father. With
the baby on my back, I tended the kitchen fire with a poker as she had told me to. While engaged in the
revolution, I faced critical moments and danger many times, but I had never been in such a situation
The police opened the kitchen door and asked her, "A young man just came this way. Where has he
The woman replied with composure, "What kind of young man? No one has come to my house." Then
she said in Chinese in a casual manner, 'There is no one inside. Please come in and have a meal if you
like." The baby on my back cried incessantly, as it was shy of me. I wanted to soothe the baby but could
do nothing, fearing that an awkward act on my part might reveal my identity, so I merely stocked the fire
with the poker. The police talked among themselves, wondering where I had gone and whether they had
missed me, before heading for another house.
After they had gone the woman said with a smile, "Please act as if you are my husband until the police
leave the village. My husband is out in the field. I will call him home. Stay here and don't worry. When
he comes back, let's discuss what we should do." After inviting me to a meal, she went to the field and
later returned.
After a while the police came back and shouted at me to come out as they wanted to send me on an
errand. She said calmly, "How can this sick man run an errand? If you have some urgent errand, I will do
it in his place." Then she went on the errand in my place. Thus, with her help I escaped from the critical
situation. Though she was a simple country woman, she was possessed of both wit and wisdom. She also
had a fairly high degree of revolutionary awareness.
I received an unforgettable impression from this woman whom I did not know. Instead of my father's
friends whom I had visited, counting on our friendly relations of the past, it was this strange woman who
had helped me at the risk of her life. Out of a pure desire to aid a revolutionary she had helped me out of
danger with a self-sacrificing spirit. A person reveals his true worth in adversity.
An unstained and sound sense of duty as a comrade to which revolutionaries could entrust their lives
without hesitation was found among the working people. So, I always told my comrades-in-arms to go to
the people when difficulties arose while making the revolution. I told them to call on the people when
they were hungry or thirsty and when misfortune befell them.
She was a good woman. If she is alive, even now I would like to bow before her. That winter in Wujiazi
the commanding officers of the Korean Revolutionary Army and the leaders of underground
organizations active in Manchuria held a meeting at which I spoke about the woman.
Having heard my story, the comrades there said, "Comrade Sung Ju, you're lucky. You were born under a
lucky star, so heaven helped you."
It was not because I had good luck that the warlords failed to catch me but because the people were good.
I think that the people are precisely Heaven and the people's will is Heaven's will, I said. From then on
the words "Madam Jiaohe" were used as words symbolizing our resourceful, self-sacrificing people,
words symbolizing the women who make it a rule to help revolutionaries out of their difficulties, even at
the risk of their lives. Even now when I recall the bloody summer of 1930 under the scorching sun, I
think of Jiaohe and picture "Madam Jiaohe." When I recall the woman whose whereabouts I failed to
discover although I inquired after her for decades, I am seized with remorse for having left Jiaohe 60
years ago without asking her name.
If I had learnt her name I could have placed an advertisement in the newspapers. Since liberation many
of my benefactors have called on me. Some of them appeared before me as grey-haired men and women
half a century after parting from me in a foreign country. Many of my benefactors who helped me in
adversity met me and returned to the liberated homeland where they received words of gratitude from
But "Madam Jiaohe" did not appear. She might have forgotten the dramatic event in the summer of 1930,
regarding it as an ordinary matter. My benefactor of 60 years ago still remains unknown, leaving no news
or trace. The better the jade, the deeper it lies underground. Only when her husband returned from the
field, did she take her baby from me. What happened that day is like a detective story.
I could not give them my real name, so I gave her a pseudonym. Introducing myself as a revolutionary, I
exchanged greetings with the husband. He had been engaged in the revolution but was unsure what to do,
having lost contact with the organization, he said. He warned me against the secret agent living in the
house opposite his. According to him, Han Gwang had fled to north Manchuria and Han Yong Ae always
concealed her identity because of the harsh suppression, and it would be difficult for me to meet her.
When I heard his story, gloomy thoughts came to my mind. With a secret agent living opposite, I could
not stay at his house. It would have been better for me to observe the situation, while hiding in his house,
and then go to Dunhua again, but Dunhua was searched closely because it served as a base for the
Japanese, and the headquarters of the Tuesday group of the communist party was situated there. Most of
the Koreans there, except the women, had been arrested immediately after the May 30 Uprising. The
question was whether it was possible to gain a foothold in that place.
After it grew dark the husband conducted me to a secluded straw-thatched cottage some six kilometers
from Jiaohe. The elderly master and mistress of the house were very kind to me. That night I was once
again clearly aware that we revolutionaries always could believe in and depend on the people alone. I lay
down but could not sleep; various thoughts came to my mind. I had met none of those I wanted to meet
and wasted several days; what a shame! At such a time one should not be on the defensive but brave
adversity: If we remain on the defensive, we shall be finished: We must act: It will not do to go about by
stealth. I decided that I should escape the critical situation and go to east Manchuria to activate the
At early dawn Han Yong Ae unexpectedly came to the cottage. On hearing that I was coming to east
Manchuria, Han Yong Ae had asked her mother, when she was leaving home to go into hiding, to send
word to her if a man with a dimple on his right cheek should come. We were meeting after a year's
separation. We were so glad to see each other after all our difficulties that we gazed at each other without
a word for a while. Her face had become terribly thin beyond recognition in only a year, and she was not
so cheerful; previously once she burst out laughing she split her sides.
According to her, the atmosphere in Jiandao, too, was terrible. I said to her, "It will not do to remain in
hiding like this. We should by all means conduct the movement. The Japanese will soon invade. We
should not stand by with folded arms but rise and prepare to fight them, shouldn't we? We should restore
the organizations as soon as possible and awaken the people ideologically. We should not remain in
hiding out of fear, should we?"
She was of the same opinion and, on hearing what I said, was encouraged. I said, "We can do nothing by
sitting here where there is no one. Let's go to Harbin. I will contact the organization for you." Han Yong
Ae was delighted at this, for she had been unsure what to do, having lost contact with the organization.
I had sent Kim Hyok to Harbin to establish contact with the Comintern, but I decided that I should go
there immediately and meet the people from the Comintern before he returned to report to me the results
of his work. The utter wreckage of the organizations because of the revolt and the cities and rural
communities where there was a terrible atmosphere, as if they were under martial law, made me realize
once again the great harm done by the Left adventurists to the revolution. I became clearly aware that, if
the aftereffects were not removed, our revolution would inevitably suffer a great loss from the beginning
of the l930s.
A theoretical argument alone could not prevent the factionalists and flunkeys and the Left adventurists
from acting rashly. They would not willingly accept our arguments which were reasonable and beneficial
to the revolution. They did not want to understand our view. The outbreak of the August 1 Uprising
which caused us a great deal of concern in the wake of the May 30 Uprising meant that they entirely
ignored the view we offered at the meeting of party organizations in the area east of Jirin.
It was necessary to get help from the Comintern in order to check the Left adventurism which was being
committed without restraint in Manchuria. I wanted to learn the Comintern s view on the revolt and
confirm whether it had been launched on the orders of the Comintern or whether it was a rash act
undertaken by some people arbitrarily. Even if the Comintern had given the orders, I wanted to prevent
the spread of adventurism, although it would mean controversy.
We decided to go by train, but disguised as Chinese, for the enemy's control was strict. Han Yong Ae
spent the whole day going about the Jiaohe area to get good clothes and shoes for us to wear, as well as
our traveling expenses. We also put some cosmetics in the trunk to allay the suspicions of the army and
police. With her help I got safely to Harbin. At the liaison office of the Comintern at the approach to
Xiangfu Street near Harbin pier, I met a man and introduced Han Yong Ae to him. I informed him of the
situation created by the May 30 Uprising and August 1 Uprising in Manchuria and of the Kalun Meeting.
The liaison office of the Comintern, too, called the two revolts adventurous. The man I met in the liaison
office told me that in his view the resolutions we had adopted at the Kalun Meeting were appropriate for
the situation in Korea and agreed with the principle of the revolution, saying that our creative attitude
towards Marxism-Leninism was encouraging.
He went on to say that in putting forward the new policy of founding a party at the Kalun Meeting and
forming the Society for Rallying Comrades, the parent body, as the basic party organization we had not
been in conflict with the principle of one party in one country. Thus I received the Comintern's
unreserved support for the principle of independence and the creative principle which were the lifeblood
of our revolution, and for all the lines we had advanced. Then the people from the Comintern asked me
whether I would like to study at its communist college in Moscow.
I knew about the college in Moscow and that our young people who aspired after communism studied
there on the recommendation of the Communist Party of Korea. Cho Bong Am, Park Hon Yong, Kim
Yong Bom and others were attending the college. In those days the young people of Manchuria had so
strong a yearning to study in Moscow that they even sang the Song of Study in Moscow. I did not want
to be alienated from revolutionary practice, so I replied, "I want to go and study, but at the moment I am
in no position to do so." When I met the Rev. Moon Ik Hwan in 1989 and mentioned the story about
Harbin, he said that around that time his father had been engaged in sending students selected by the
Comintern to the Soviet Union.
The Comintern appointed me to the post of chief secretary of the Young Communist League in the
eastern region of Jirin Province. Through the liaison office of the Comintern I learned that Kim Hyok had
thrown himself from the third story of a house and had been taken to prison.
Han Yong Ae and I were gloomy during our stay in Harbin because of Kim Hyok's arrest. Pained by the
shackling of Kim Hyok we once even went to stand in front of the house in Daoli from which he was
said to have thrown himself. There was a lot of tasty food in the shops and restaurants in Daoli, but they
were beyond our means.
The Comintern gave us 15 fen a day as expenses, but 15 fen was far from enough for living in Harbin.
Revolutionaries could not stay at ordinary hotels because rigid control was enforced over lodgers. All the
hotels were frequented by the police and requested identity papers from lodgers, except the hotel run by
white Russians. This hotel's charges for board and lodging were very high. It was a luxury hotel which
was accessible only to rich men and not to people like us. After careful consideration I decided to stay at
the safe luxury hotel even if it meant eating only one meal a day. I persuaded Han Yong Ae to stay at an
ordinary hotel where control over female guests was lax. I discovered the interior of the luxury hotel to
be splendid. The hotel was furnished with a shop, a dining hall, an amusement hall, a dance hall and a
While I stayed at the luxury hotel I experienced many difficulties because I had no money. The first day I
entered the hotel a Russian female attendant accompanied me to my room and offered to attend to my
nails. I said I had already done it, for I had no money to pay her. Another attendant came in after her and
asked what I wanted to order for my meal. I was obliged to say that I had already eaten at my friend's
house. Although I was harassed every day like this, I only slept at the hotel without taking meals there,
having no money. As for my meals, Han Yong Ae and I went out to the street after finishing our day's
business and bought a cheap maize pancake or two.
I related this story to Liu Shao-qi when he visited our country. He said, "I, too, was in Harbin that year.
Among the party members there was no Chinese, but there were several Korean communists." He asked
whether I had contacted the Comintern at that time. In view of the dates, it seems that I went to Harbin
and met the people of the Comintern immediately after he had left, having completed his activities there.
I gave Han Yong Ae the assignment of searching for the dispersed organization members. Han Yong Ae
established contact with a certain Han who had served in a branch of the Young Communist League in
Harbin and with whom she had been in contact since the Jirin days. Through him she discovered the
organization members in hiding one by one and explained to them the line of the Kalun Meeting.
I went to the railways and harbor where Kim Hyok had been active and met the workers who were under
the influence of the revolutionary organizations. Thus I restored the underground organizations in Harbin
and established contact with some comrades before departing alone for Dunhua, leaving Han Yong Ae
behind. I was very pressed for time and parted from her without expressing my gratitude properly.
When I left, Han Yong Ae asked me to take her with me. But as the comrades in Harbin had entreated
me to leave her there, I could not agree to her request. After going to east Manchuria, the matter always
weighed on my mind. Since the rules of underground activity did not allow correspondence we did not
hear from each other. A long time later I learned what had happened to Han Yong Ae, from material
gathered by people from the Party History Institute.
When I left for Dunhua, I left behind me a letter addressed to the revolutionary organizations in Harbin.
Han Yong Ae was arrested by the police in the autumn of 1930, while carrying out the assignments I had
given the comrades in Harbin in the letter. An ordinary woman would have returned to Jiaohe, simply
because of homesickness, but she remained in Harbin and carried out the assignments I had given her,
forgetting even to sleep. Though quiet and gentle, she acted tenaciously and boldly once she was engaged
in revolutionary work.
Immediately after her arrest she was sent to Sinuiju prison where she served her term of imprisonment.
At the time Li Jong Rak, Park Cha Sok and others involved in the DIU were also thrown into prison. She
and Li Jong Rak were in the same prison. When Li Jong Rak met Han Yong Ae, he said to her, “I was on
good terms with Kim Sung Ju and you were led by him. Why don't you join me in persuading him to
return to an allegiance? If you want, you can join our 'submission work team'."
Han Yong Ae reproached him to his face. She said, "That will not do. How can we commit such a filthy
betrayal, even though we cannot help Kim Sung Ju? If I am in no position to make the revolution after
my release from prison, I may not take part in it. But I will not betray him." Li Jong Rak admitted this in
the winter of 1938 when he appeared at the meeting we held in Nanpaizi, where he tried to persuade me
to give my “submission.”
That was how I learned about Han Yong Ac, from whom I had not heard, and how she had remained
faithful to the revolutionary principle despite being put to harsh torture in prison. On being thrown into
prison Li Jong Rak, Park Cha Sok and other men signed a written declaration of their conversion, but
Han Yong Ae, a woman, endured the hardship bravely. After the "Hyesan incident", revolutionaries
were arrested en masse everywhere and some of those who had taken the path of struggle became
traitors, causing great damage to the revolution. So the news of her greatly moved and encouraged me.
Photo: Han Yong Ae. Kim Il Sung's close comrade, who survived WWII only to be
killed in a US bomb raid in 1951 while waiting to be reunited with Kim Il Sung.
Han Yong Ae worked as a shoemaker at the rubber factory in Dandong, China. At
the factory she disseminated among the Korean workers the revolutionary songs
of the Jirin days and put forward different demands in defense of the workers'
rights and interests. She worked energetically to rouse them to the struggle to
implement them. Later she went to Seoul, where she passed several more years at
the house of Mr. Hong Myong Hui's son.
She married belatedly, having tried to go to Manchuria again to seek an organization. She buried herself
in her family life, but did not abandon her conscience and the principle she had adhered to in the years
when she had worked to make the revolution with us. When we, arms in hand, beat the enemy in the Mt.
Paekdu area she, hearing the news in Seoul, prayed inwardly for our victory, calling her comrades of the
Jirin days by their name one by one, so I am told.
Her husband was engaged in underground work, being a member of the Workers' Party of South Korea
after liberation, and was murdered by the enemy during the retreat in the Korean war. During the war
Han Yong Ae was a great help at the front, taking charge of a women's organization in the Seoul area.
After her husband's death she came to Pyongyang with her children to see me. But she could not meet me
and, on the night of the 14th of August 1951, she and her two children were tragically killed in an enemy
bombing raid.
Han Yong Ae led an honorable life to her dying day. She lived her whole life with the spirit of the Jirin
days. When singing, she sang the songs of the Jirin days. Revolutionaries, even on a solitary island,
should, like Han Yong Ae, not lose faith or abandon their conscience. Han Yong Ae, too, was a
benefactor I have never forgotten. She was a kind woman who called on me in adversity and helped me,
at great personal risk. I inquired after Han Yong Ae's whereabouts in the homeland after liberation, but
she was not in the northern half of the country.
I had not met her again before liberation as I was engaged in the anti-Japanese war. But still vivid in my
memory is the way she went about in the sweltering heat to obtain Chinese clothes for my disguise, the
way she protected me, deftly overcoming crises when the police examined the passengers on the train,
and the way she divided a piece of a pancake into two and quietly placed one half before me. All the
services she did me were the result of a pure, unselfish comradeship transcending feelings of love. I
deeply regret that she was killed in Pyongyang in the bombing without seeing me.
Fortunately a photograph of her in her younger days which survived miraculously came into my hands.
When I think of my late benefactors, I admire her noble spirit which left a deep impression on me in my
youth and express my heartfelt gratitude to her, as I gaze at her photograph.
4.8. Crossing the River Tuman
My father said on many occasions that the people of Jiandao had great fighting spirit. Having
experienced the May 30 Uprising and then the August 1 Uprising, I realized that the Koreans in Jiandao
had an extraordinary revolutionary spirit.
Jiandao and the northernmost areas of Korea had for a long time been the stage of the activities of the
volunteers and the soldiers of the Independence Army. Under the influence of the October Socialist
Revolution in Russia, Marxism-Leninism was disseminated in these areas before anywhere else.
Although the communist movement in Jiandao was going through many twists and turns owing to the
petty-bourgeois impetuosity that appeared among its leaders, the revolutionary advance of the popular
masses was continuing. Therefore, as early as the time I was in prison I was resolved to make the
northern border area of Korea with Mt. Paekdu as the center and Jiandao, an important strategic position
once I started the armed struggle.
The Japanese imperialists had also been viewing this area for a long time. While we intended to make the
northern border area of Korea with Mt. Paekdu as the center and Jiandao, an important strong point for
the anti-Japanese armed struggle, they wanted to make the area a strategic point for invading Manchuria
and Mongolia. It was with the aim of creating an occasion for realizing this ambition that the Japanese
imperialists provoked various incidents in east Manchuria from the beginning of the 20th century.
Under the pretext of "protecting the Koreans" the Japanese imperialists sent their troops into Longjing,
Yanji County, in August 1907, and there they set up the "police sub-station under the residency-general
in Korea." In 1909 they induced the reactionary Chinese government to conclude the Jiandao Treaty and,
further, they even obtained the concessions for the Jilinjn-Hoeryong railway project. Afterwards the
"police sub-station under the residency-general in Korea" in Longjing was raised to the status of a
Japanese consulate general. It was not with the aim of ensuring that the Koreans in Jiandao could live in
luxury that the Japanese imperialists set up a consulate general in Longjing and five branch consulates
under it.
In addition to these consular machines, they established police stations in various places and set up
numerous organizations of their lackeys, such as the Association of Korean Residents and made them
watch with sharp eyes every movement of the Koreans living in Jiandao. The branch office of the
Oriental Development Company and the financial circles also exerted their influence on the area. East
Manchuria was under the complete control of Japanese imperialism both politically and economically.
Thus, east Manchuria was turning into a place of acute confrontation between revolution and
Therefore, I never ceased to think that the thick forest areas of Mt. Paekdu and east Manchuria should be
made the base of the armed struggle. After experiencing the August 1 Uprising I felt many omens of the
imminent invasion of Manchuria by the Japanese imperialists. So I became more firmly resolved to unite
the people in east Manchuria who had strong revolutionary spirit and launch an armed struggle as soon as
possible. So, I went to east Manchuria.
When I told my comrades about my intention to go to east Manchuria they tried to dissuade me from
doing so. They said that going to a place where the Japanese imperialists had established a strict
repressive apparatus and intelligence network was like jumping from the frying pan into the fire.
However, I left for east Manchuria without fear, fully determined to make the revolution among the
workers and peasants there.
It can be said that until then I had worked mainly among young people and students in urban
communities. If we were to take our struggle onto a new, higher stage to meet the demands of the
revolutionary line adopted at the Kalun Meeting, it was essential for us to mix more closely with the
masses from all social sections, such as the workers and peasants, and prepare them as soon as possible
for the war of resistance against the Japanese imperialists. The Comintern supported my idea of going to
east Manchuria.
First I headed for Dunhua. This was because this area had suffered most in the August 1 Uprising.
Dunhua was the source of the uprising, and its central stage. Here were stationed the headquarters of a
garrison of the Japanese army, a branch consulate under the Jirin consulate general and the headquarters
of the 677th regiment of the former Northeast Army. That such a reckless revolt as the August 1 Uprising
had broken out there where the enemy's forces of repression were so concentrated had something to do
with the fact that many Left adventurists worked there. Along with Panshi, Dunhua was the base of the M-
L group and also the center of the movement to rebuild the Korean Communist Party. Such prime movers
of the August 1 Uprising as Park Yun Se and Ma Gon were also based there.
In Dunhua there were various revolutionary organizations, such as the party, the YCLK and the AIYL,
which we had established, as well as such reliable comrades as Chen Han-zhang, Ko Jae Bong and Ko Il
Bong. When I arrived in Dunhua I made my home at Chen Han-zhang's house. Wearing the Chinese
clothes of Shandong Province, I worked to remove the evil consequences of the uprising. Chen Han-
zhang, who had attended middle school when I was forming groups of the Young Communist League in
Jirin, was also conducting organizational activity in Dunhua.
After the occupation of Manchuria by the Japanese imperialists he worked as chief secretary at the
general headquarters of the unit under Wu Yi-cheng. In the Anti-Japanese Allied Army in Northeast
China he worked as divisional chief of staff, division commander, commander of a route army, and
secretary of the south Manchurian party committee. But at that time he was a simple and quiet YCLK
Chen Han-zhang was the son of a rich man, like Zhang Wei-hua. However, he led a perfectly sincere life
in the YCLK organization, displaying extraordinary passion for the revolution. Being a very rich farmer,
his father had hundreds of horses and many rifles. His house was surrounded by an earthen wall and
looked awe-inspiring. He told me jokingly that his family was one which should have been overthrown
and that they did not encroach on other people's land because all the land around his house belonged to
them. Although I do not know exactly how much land his family owned, they were very rich.
Chen Han-zhang treated me hospitably, saying that it was I who had taught him communism. Because
they were leading a comfortable life, his family did not grudge me taking my meals without paying for
I started to search for the dispersed organizations through Chen Han-zhang and Ko Jae Bong. In the
daytime I dressed in Chinese clothes and spoke Chinese when calling on my comrades, and at night I
restored the organizations clad in Korean dress and speaking Korean. After dealing with the evil
consequences of the uprising like this, I formed in Dunhua the YCLK committee of the eastern region of
Jirin Province as I had been authorized by the Comintern.
Afterwards Ko Jae Bong and some other YCLK members left for the areas along the River Tuman with
the task, entrusted to them by me, of going to the towns and rural communities in the area, making the
masses revolutionary and establishing party organizations there. After giving Chen Han-zhang the task of
conducting YCLK activities at Dunhua Middle School, I also left Dunhua.
Helong was the first place I visited when I went to east Manchuria. In Helong there was a Chinese man
named Gao Ya-fan who had worked in our YCLK organization when he was attending Jirin Normal
School. There was also a Korean whose name was Chae Su Hang. I believed that, by relying on them, I
would be able to deal with the aftermath of the uprising and also expand the organizations.
I went first to a place called Dalazi where I met Cao Ya-fan. Pointing out that the consequences of the
August 1 Uprising were very serious, Cao Ya-fan told me that, after the uprising, Koreans were nowhere
to be seen and that there was no knowing where they were hiding. He said that the people in prison were
likely to be released soon and asked me to meet them.
Several days later Chae Su Hang came to see me after having been informed of my arrival. Formerly he
had attended Tonghung Middle School in Longjing. When I was attending Yuwen Middle School he
came to Jirin and enrolled at the normal school. At that time he started to work for the revolution under
our influence. Chae Su Hang was a popular football player among the young people and students of Jirin.
In those days many young people from Helong were studying in Jirin.
Kim Jun conducted propaganda about us in the areas of Longjing and Onsong, whereas Chae Su Hang
gave publicity to our revolutionary idea going around Helong and Chongsong. Afterwards, together with
Comrade Kim Il Hwan who, while working as secretary of a county party committee, was later killed on
a false charge of being involved in the "Minsaengdan," he formed the Young Communist League and
such revolutionary organizations as the Anti-Imperialist Youth League, the Peasants' Association and the
Anti-Japanese Women's Association, rallying many people to them. Comrade Park Yong Sun who was
famous as a master at making the Yanji bomb, was working as a member of the AIYL in the Badaogou
Mine in Yanji County.
However, the organizations which had been built up with such trouble had been scattered in all directions
because of the two uprisings. Many hardcore elements had either been arrested or gone into hiding, and
the few remaining members of the organizations were at a loss what to do and trembling with
apprehension, not being fully seasoned.
This made me think a great deal about the faith of a revolutionary. On my way to Helong via Jirin,
Hailong, Qingyuan, Jiaohe, Harbin and Dunhua after leaving Kalun, I saw many people who were
wavering either frightened by the counterrevolutionary attack or having lost conviction in the victory of
the revolution. A firm belief in the victory of the revolution comes into being when one realizes in theory
that one has a correct revolutionary line and strategy and tactics that are capable of winning the sympathy
of all the people and rousing them, as well as one's own revolutionary force. This belief becomes firmer
through the struggle.
However, those who had instigated the uprising failed to put forward any program or strategy and tactics
which could serve as a banner for the masses. The revolutionary line we adopted in Kalun was not being
propagated widely among the people. I held a conference with Chae Su Hang and some other cadres of
the YCLK and AJYL and gave them a detailed explanation of the revolutionary line adopted at the Kalun
Furthermore, I emphasized the need to build up leading hardcore elements with those who had been
tested through the struggle and were popular with the masses, restore the destroyed mass organizations as
soon as possible and build up their ranks. It was also at that time that I gave the task of forming a district
revolutionary organization in each county along the River Tuman.
Although all the organizers of the uprising had fled, leaving the masses to the mercy of the bayonet and
afraid of the prisons and gallows, we emphasized the need to contain the consequences of the uprising as
soon as possible. Because I was wearing Shandong clothes, my comrades in Helong called me the
"Shandong youth."
The second place I visited was Wangqing. I went there in order to meet Oh Jung Hwa. It was Kim Jun
and Chae Su Hang who had told me about 0h Jung Hwa. Whenever they met me in those days on a visit
to Jirin, they told me about many people. They told me that a certain man was in a certain place, that if I
went to a certain place there was a certain man there who was doing a certain job, what a certain man was
like and how clever a certain man was. Therefore, even when I was in Jirin I was comparatively well
aware of the situation in Jiandao.
I listened to them attentively and bore in mind all those whom they regarded as clever. When he was told
about a good man, my father covered any distance, however long, no matter where he might be, joined
hands with him at any cost and won him over as a like-minded man. He taught me that talented people
decided everything and that the victory of revolutionary work depended on how many genuine comrades
were won over.
In those days I did not mind going hungry for three days, or even ten days, if only I could win over a like-
minded man. It was with this feeling that I went to Wangqing. Chae Su Hang accompanied me from
Helong to Shixian in Wangqing.
In Shixian I met Oh Jung Hwa, Oh Jung Hup and also old man O Tae Hui. Old man O Tae Hui's family
was a very large one. The four brothers of the old man had lived in Kojak village, Onsong County, North
Hamgyong Province before moving to Wangqiflg around 1914. They had dozens of children and
grandchildren. They were conducting revolutionary work in wide areas of Wangqing and Onsong with
the River Tuman separating them.
In those days Oh Jung Hwa was working as the party secretary of the fifth Wangqing district and Oh
Jung Hup was doing YCLK work in Wenjiadian in chunhuaxiang, Wangqing County. Oh Jung Song, Oh
Jung Hwa's younger brother, had conducted YCLK activities in Shixian, Wangqing County, before
moving to Pungri~dong, Onsong County, at the beginning of 1929 and was now conducting
revolutionary activities while working as a teacher at Pomun School.
After leaving secondary school Oh Jung Hwa taught at the private Whasung School in Helong. When I
met him in Shixian I told Oh Jung Hwa repeatedly that, in order to make the masses revolutionary, he
must first become a revolutionary, then make his family revolutionary and then the villagers.
Later Oh Jung Hwa made his family revolutionary. More than ten of his brothers and near relatives were
killed while working as faithful revolutionaries. It was not by chance that such fine communists as 0 Jung
Hwa, Oh Jung Song and Oh Jung Hup were produced from among them. When I finished my work in
Shixian I made up my mind to cross to the Onsong area at once. Having been born in a western province
and lived in a foreign land at a young age, I had no good understanding of the six towns14 south of the
River Tuman.
The area covering the six towns was where, during the Li dynasty, noblemen who had been dismissed
from their official posts were exiled. In this area there was a shortage of grain and the climate. was harsh.
Moreover, because of the unbearable maltreatment and cruelty of their leaders, those soldiers who had
been mobilized to defend the frontier here used to flee very quickly. Even those who were in government
service regarded it as terrible to be appointed as a public official in this area. Even after receiving notice
of their appointment, they idled away their time in the streets of Seoul under various pretexts because
they were reluctant to go there. It is said that the feudal rulers worried about this for 500 years.
Whenever Kim Jun told me about the six towns I said to him, "Although our ancestors did not take good
care of this land, regarding it as barren, let us turn this area into a revolutionary fortress by making
strenuous efforts." According to this far-reaching plan I started dispatching people there.
Onsong was a place where such people as Kim Jun, Chae Su Hang and 0 Jung Song began to work on a
wide scale under our influence from the end of the 1 920s. We had already grasped the importance of the
area of Mt. Paekdu and that of the six towns along the River Tuman, including Onsong, in the
development of the Korean revolution and intended to make this area a strategic base for the anti-
Japanese revolutionary war. We also planned to open the way for a fresh upsurge in the revolution in the
homeland there. In those days some 100 to 150 young people from Onsong were studying in Longjing.
When they came back home during their holidays they exerted the influence coming from Jirin in this
area under the guidance of such far-sighted people as Kim Jun and Oh Jung Song who were in close
contact with us. Branches of the Young Communist League of Korea and the Anti-Imperialist Youth
League were formed in Onsong. It was a promising foothold for us to extend our influence into the
homeland. Thanks to this foothold our idea spread to the area of Onsong.
I went to the area of Onsong with the aim of expanding and developing the Korean revolution as a whole
by forming a party organization in the homeland and adopting the measures needed for implementing the
policy set at the Kalun Meeting.
Oh Jung Hwa's cousin who had accompanied us from Shixian, crossed first to Pungri-dong where Oh
Jung Song was in order to inform him that we were coming. At the approach to a valley of Huimudong,
on the far bank from Namyang, Onsong County, we met Oh Jung Song and other members of the
organizations who had come there on receiving the summons. That was my first meeting with Oh Jung
Song. He was taller than his elder brother Oh Jung Hwa and had a magnanimous disposition. Oh Jung
Hwa had said that his younger brother was a good dancer and singer as well as a fine poetry reader.
We quietly crossed the River Tuman by boat at night. Oh Jung Song rowed the boat quickly and well. As
I looked at the fields and mountains veiled in darkness, I could not repress my beating heart at my deep
emotions at returning to my homeland after five years. Having left the boat at Namyang Sangtan, I told
Oh Jung Hwa how good it would be if we were crossing the river after winning the independence of the
In a positive response to what I had said, Oh Jung Hwa said that he felt the same each time he crossed the
River Tuman.
Having passed Namyang Sangtan village we took the uphill path leading to Mt. Namyang. There we
went into a straw-thatched cottage prepared by Oh Jung Song and examined the work of the
revolutionary organizations in the Onsong area as well as the trend of the masses. The people of Onsong
had achieved many successes in establishing mass organizations. I spent a week guiding the work of the
underground revolutionary organizations at home. In the course of this I discovered that although the
revolutionaries in the Onsong area had formed many organizations throughout the country, they were
lapsing into extreme passivism in expanding and developing them.
In this area it was a universal practice to form an organization with a few reliable core elements and then
shut the door and neglect the expansion of its ranks. For this reason the organizations had failed to take
deep root among the broad sections of the masses. The Onsong Young Communist League which was
formed in the spring of 1929 as an organization under the YCLK, also built a high fence around a few
members and did not go among the masses.
In those days various organizations and factions such as the Local Association, the Promotion
Association, the Singan Association and the Group for Rebuilding the Party were competing to win
young people over to their side. Under these circumstances the mass organizations were merely
maintaining the status quo while trembling with fear, in an effort to prevent the slightest bad influence
from being exerted on them.
official said that he had no idea of how to deal with those young people who were associated with the
youth league or the Singan Association. Chon Jang Won, who was working as the head of the peasants´
association in Pungin-dong, would not speak his mind even to those of his close relations who were
working in the enemy's government organs. This was because he was nervous, fearing that the enemy s
tentacles might extend to the revolutionary ranks through the many of his relatives who were working as
village heads, sub-county heads and policemen.
All this was an expression of distrust in the masses. Without putting an end to these wrong practices it
would be impossible to develop the revolution in the Onsong area in depth to meet the requirements of
the new situation. The life of a revolutionary can be said to begin with his going among the masses and
the failure of the revolution with a failure to believe in the strength of the popular masses and a neglect of
mixing with them. I said earnestly to Oh Jung Song:
"It is impossible to make the revolution with only a few people from a good class origin. You should
boldly believe in the masses and keep the door to the organization wide open for them. Now that youth
organizations with every kind of name are each trying to win the young people over, the organization of
the YCLK should not become passive but win over many young people through a positive campaign.
You must politically awaken and lead the young people who were once involved in the organizations of
the youth league or the Singan Association, as well as those who are either following people from the
Group for Rebuilding the Party or are being unconsciously used by them, so as to win them over to our
I also told Chon Jang Won about the tactics that must be employed in the work with those who were
serving in the enemy's establishments. I said:
"A man who is making the revolution must not be frightened or discredit himself because his family
contains a village head, sub-county head or policeman. On the contrary, you must resolve to paralyze the
lowest government machinery of the Japanese by going into the enemy establishments, taking advantage
of family relations and working on a big scale. If you are to make the area of the six towns a strategic
base for the armed struggle, you must be bold and win over those who are serving within the enemy's
government organs at the same time as making the masses revolutionary. Try it and acquire experience in
this work."
The most unforgettable event from my stay in Onsong was howl, together with Kim Jun, Oh Jung Hwa
and Oh Jung Song, met men working on the railway project in Wolpa-dong, Mipo sub-county. From the
beginning of 1929 the Japanese imperialists had been pressing ahead with the project to lay a railway
along the River Tuman. Over 1,000 labourers from all parts of the country, including the three southern
provinces, as well as from Jiandao gathered there and formed in the Wolpa village a congested residential
district called Kaepung Street. Those laborers who had been working on the Jirin Hoeryong railway
project also crowded into this street where they had a hard time of it making a living.
On hearing of this when I was in Jirin I met Kim Jun and told him to go among the workers and try to
form an organization when the railway project got under way in Wolpa-dong. Kim Jun could not conceal
his eagerness, saying that it was something worth trying. He went to Onsong as he had promised and
formed in Wolpa-dong a working youth association and an Anti-Imperialist Youth League organization.
When I expressed my intention to visit the railway project my comrades in Onsong asked me to abandon
the idea because the enemy was keeping a strict watch. In those days they went to extremes to protect me,
telling their comrades, "A representative of the Comintern has come." They organized a guard for me,
even giving me the official title of "representative of the Comintern" because, in the homeland, the
Japanese police maintained close surveillance against revolutionaries.
Needless to say, I also knew that, if I went to Korea, I must be careful in everything I did and sharpen my
vigilance. However, I felt an urge to grasp the hands of the workers and tell them something that might
be of some help to them, although I might not achieve much among them immediately. All the work I
had conducted with the young people and students until then was aimed at building a bridge for going
among the working class. Our ultimate goal was to carve out and complete the Korean revolution by
giving prominence to the working class. How ardently had we been yearning for the working class of
Korea from the day when we set out its liberation as our program and pledged to devote even our lives to
this end!
I joined the workers at the construction site unloading gravel, carrying sand and taking the meals they
offered me at their quarters for a day and a half. Kim Jun introduced me as a man who had been studying
in Yanji and had come there to earn money to pay his school fees.
Even now I think that it was very good for me to go among the workers at that time. At their quarters and
at the construction site I witnessed not only the sad plight of the workers who were toiling with might
and main for a few pennies, but also workers who were eager for a struggle, workers who were seeking
the correct way for them to shape their future.
This had a strong impact on me. My heart was burning with an eager desire to devote my whole life for
the happiness of the working class. At the railway project I got acquainted for the first time with Choe
Chun Guk and Choe Bong Song, anti-Japanese fighters from Onsong.
While guiding me to his quarters, Choe Chun Guk told me that he had secretly stored up some powder
while he had been working as a dynamiter and that he intended to blow up a tunnel with it when the
project was completed.
I told him that under the prevailing circumstances building up the organization and politically awakening
and organizing the workers was more urgent than running such a risk as blowing up a tunnel and advised
him to keep the powder and use it when it would be needed during our future armed struggle.
At that time I talked a great deal with the workers. I told them about the matters of launching an armed
struggle, founding a party and forming an anti-Japanese national united front. It would be a great gain if
we could clearly implant at least the spirit of the Kalun Meeting in the minds of the workers in the
homeland. Then, if we told something to one man it would be conveyed immediately to ten people, and
would reach the ears of 10,000 people through the mouths of 100 and 1,000 people. Our idea would
ultimately be the faith and banner of the people at home. All this was certain.
When the workers at the railway project learned about our line, they expressed full support for it. If they
gained confidence from our line, I gained confidence from their looks full of delight at being told of the
line. The greatest success achieved in Onsong was the formation of a party organization on Turu Hill on
October 1, 1930.
In the course of visiting the revolutionary organization in Onsong I realized that the fighting will and
preparedness of the revolutionaries in this area were far stronger than I had expected, although they
committed some mistakes in their understanding of the strategic problem and were timid in their work
with the masses. I also reached the conclusion that the foundation existed for establishing a party
organization in this area.
All those revolutionaries of the Onsong area who were to take part in the meeting gathered on Turu Hill
dressed like firewood gatherers. Chon Jang Won had asked the man in charge of the organization in
Wolpa-dong to bring an ox-pulled sleigh up to the meeting place. We held the meeting to set up a
homeland party organization on a quiet, vacant spot on the top of Turu Hill with the River Wolpa flowing
Firstly I told those attending the meeting about the line adopted at Kalun and made clear that the primary
task for implementing that line was to build a revolutionary party. Then I explained the aim of forming a
new type of party organization in the Onsong area. I also set the task for the party organization in the
Onsong area of continually increasing and strengthening the party ranks with fine progressive elements
who had been tested through an organizational life and practical struggle, and of organizing and
mobilizing the masses for the anti-Japanese struggle.
On my recommendation Oh Jung Song, Chon Jang Won, Chon Chang Ryong, Choe Chun Guk, Choe
Bong Song and Choe Gun Ju were admitted to the Onsong party organization. Oh Jung Song was elected
to head the party organization. Those who had the honor of being party members stood up in succession
to relate their past life and briefly state their determination.
I have forgotten the determination of all the others, but that made by Chon Jang Won is still fresh in my
memory. Chon Jang Won said that he would never forget the fact that we had admitted to the party even
such a man as he who had a problematic family background, and pledged to saw off his bones, slice away
his flesh and even offer his life if it was needed for the revolution. He said that if he was ever so silly as
to break his pledge, he would not mind even if his body was cut to pieces and thrown into a river.
Although his words were violent and plain, they expressed his feelings frankly.
Afterwards Chon Jang Won, true to his resolve, performed great exploits in making Onsong a semi-
guerrilla zone and aiding the Korean People's Revolutionary Army. In order to keep it secret, there was
no record of what was discussed at the meeting. The meeting adopted no inaugural declaration or
manifesto. Those attending the meeting said to the following effect:
"We feel something is lacking because this meeting, a historic meeting held to establish a party
organization, is so simple and informal. Even such an organization of the lowest class as the equity
society makes public a manifesto and circulates it to the world, so we feel our meeting will fall flat if it is
concluded merely by a brief pledge." I encouraged them as follows:
"The pledge you have just made is far more substantial than a statement or a manifesto amounting to
hundreds of pages. What is the use of continually drawing up documents? You must not think of a party
organization as something which only makes a fuss and wins a name for itself. Party members do a lot of
work without making a fuss. Therefore, display your party spirit and patriotism through a practical
The formation of a party organization in the Onsong area was the start of the laying of the foundation for
party building in the homeland and an important turning point in promoting the anti-Japanese struggle of
the people there. Thanks to the activities of the party organization in the Onsong area, the process of the
political awakening and organization of the masses was stepped up rapidly and the anti-Japanese struggle
gained momentum in the area of the six towns.
As the masses started to follow us and the revolution gained momentum, Choe Chang Ik, who was
hanging about in this area, his native place, in order to expand the influence of his own faction, fled to
Seoul. After liberation he told us frankly what had happened at the time. He said: "I thought the M-L
group had gone to Onsong because that is my native place. However, when I reached there, our force was
not to be seen and instead the influence of Jirin had reached there. That influence was so powerful that
everywhere I could see only your people, Comrade Kim II Sung. I thought you must be quite old.
However, people told me that it was not true and that you were a youth in your twenties and very strong.
So I resolved to visit you, but gave up the idea."
The reason that Choe Chang Ik left Onsong for Seoul was that he knew that we disliked factions and did
not compromise with factionalists like him. Following the formation of the party organization, I guided
the meeting of the political workers and those in charge of the underground revolutionary organizations
from various areas including the six towns before starting on my way back. We crossed the river by ferry
from the Ojong ferry. My heart was much lighter than on my way to the homeland. I felt like soaring
high up into the sky now that everything had turned out as I had wished. My visit to the homeland at the
risk of my life was something worthwhile.
The week we spent in the homeland was an important period which proved that the revolutionary line we
had put forward in Kalun was a correct one acceptable to all. It was as if we had had our line judged by
the people at home. From that time the people of Onsong remained always faithful to us.
Having crossed the River Tuman in safety I, guided by Oh Jung Hwa, reached Chaoyangcun, Yanji
County, going via Liangshuiquanzi and Changgou. Together with Longjing, Chaoyangcun was a place
where we were exerting the greatest influence in the Yanji area. Ma Duk Han and Ra Il, members of the
secretariat of the party and YCLK in the Jiandao area, were working in Chaoyangcun. Lim Chun Chu,
who later worked as a member of the party committee of the Korean People's Revolutionary Army, also
conducted revolutionary work here as "Lim Chun Bong, Physician of the Pongchun Dispensary." Before
coming to Yanji, he had been arrested for being involved in a student incident and was sent to prison.
Working as a doctor of traditional Korean medicine, he carried out the duty of liaising between the party
and YCLK secretariat in the Jiandao area and various counties.
At that time I met Lim Chun Chu for the first time, in Chaoyangcun. He, who had managed to acquire
skill in traditional Korean medicine at a young age, quite impressed me. Thanks to his skill in traditional
Korean medicine, our guerrillas got a lot of help throughout the anti-Japanese armed struggle.
The May 30 Uprising and the August 1 Uprising had caused a big loss to the revolutionary organizations
in Yanji. Here the enemy's terror had been more overpowering than in Dunhua. Many who had been
making the revolution lost heart and hesitated, and those people who were not sufficiently awakened,
clamored that they were being brought to ruin because of the communist party.
I met leading cadres of the party and YCLK such as Ma Duk Han, Ra Il and Lim Chun Chu and
discussed the problem of eliminating the consequence of the Left adventurist machinations as soon as
possible and further expanding and strengthening the revolutionary struggle. After leaving Onsong I did
not go straight to Wujiazi but went as far as Chaoyangcun via Liangshuiquanzi. This was because I
foresaw that this area would be the field of our future armed struggle. I had done some preparatory work
for laying the mass foundation in Onsong, Wangqing and Yanji of an armed struggle in the future.
Afterwards this area became the most reliable base of the anti-Japanese war, as we had foreseen.
4.9. An "Ideal Village" into a Revolutionary Village
At one time the independence fighters in our country conceived a plan to build "ideal villages," and they
tried in every way possible to implement it. When one hears the word “ideal village,” one visualizes a
village in which everyone is free from any exploitation, oppression and inequality and leads an equally
free and happy life. From time immemorial our people have dreamt of such a Utopian world.
The nationalists' endeavor to build "ideal villages" might be considered a reflection of our ancestors'
aspiration to a rich, harmonious, peaceful and comfortable life for everyone. Ahn Chang Ho was a
proponent and champion of the "ideal village" scheme. Immediately after the proclamation of the
"annexation of Korea by Japan" Ahn Chang Ho, Li Dong Hui, Sin Chae Ho and Ryu Dong Yol held talks
in Qingdao, China, where Ahn Chang Ho put forward a proposal to build "ideal villages." After serious
consideration the leaders of the independence movement decided to buy the land of the Taedong
Business Company (in Mishan County, China) which had been managed by Americans, bring it under
cultivation and train Independence Army soldiers by establishing a military academy there. They
intended to build such "ideal villages" in order to raise funds and educate cadres, and thus lay the
material, personnel and financial foundations for the independence movement.
Even after this plan had failed, Ahn Chang Ho made painstaking efforts for many years to procure funds
and obtain suitable sites for such villages, because he felt the necessity for an independence movement
base which could render material support to his "theory of the cultivation of strength." The attempt to
build such villages was a trend in the independence movement at that time. Many nationalists tried to
realize their unsophisticated dream of cultivating strength by reclaiming uncultivated land and making it
suitable for farming and establishing military academies.
The rural community on the Liaohe was born of this trend. This community was developed by the
nationalists who had been active in south Manchuria. Some of the nationalists in south Manchuria,
particularly Song Sok Dam, Pyon Dae U (alias Pyon Chang Gun), Kim Hae San, Kwak Sang Ha and
Mun Sang Mok drifted west before settling on the Liaohe. Saying that they were building an ideal
Korean village, they created a community of 300 Korean families there and began to develop it
according to their own principles by cutting it off from the surrounding world. This community was
named Wujiazi (a village of five families) after the five families that had settled there originally.
Some of my comrades attending Wenguang Middle School in my days in Jirin were from Guyushu and
Wujiazi. They used to say that Wujiazi was a good village. So I became interested in Wujiazi and made
up my mind to transform it into a revolutionary village. I went from east Manchuria to Wujiazi in
October 1930. Originally I was planning to convene a large meeting in east Manchuria for the
preparation of an armed struggle but, in view of the situation there at the time, I considered the place
unsuitable for the meeting and changed the site to Wujiazi. I decided to stay there for some months while
I prepared for the meeting and make the village revolutionary. I found the people kind-hearted and their
customs agreeable, as I had been told they were.
The people in this village, unable to roof their houses with tiles because of the strong wind, plastered clay
on the roofs. The saline clay did not allow the rain in. They also built neat clay walls, walls of adobe
which, they claimed, were even bullet-proof. The founders of the village never tolerated the infiltration
of any heterogeneous ideological trends into the village. They, together with the peasants, had converted
the marshy land into paddy fields and established a school in the village. They formed such mass
organizations as the Association of Fellow Peasants, the Youth Association and the Association of
They also formed a village council, an autonomous organ. Every year on August 29, the day when Japan
proclaimed the annexation of Korea by Japan, the village people gathered and sang the song National
Humiliation Day. It is no wonder that the people of Wujiazi called their village a "heaven," it being out
of the reach of the Japanese army and police and the reactionary Chinese warlords. The majority of the
population of the village was from Pyongan and Kyongsang Provinces. Those from Kyongsang Province
were under the influence of the M-L group in the General Federation of the Korean Youth in South
Manchuria and those from Pyongan Province were mostly affiliated to Chongui-bu.
In view of the fact that I hailed from Pyongan Province I stayed in most cases at the houses of the people
from Kyongsang Province, as I had done in Kalun before. If not, I might have upset them. When I was in
Kalun, I had sent some members of the Korean Revolutionary Army to Wujiazi as political workers but
they had proved ineffectual because they could not win over the leading figures of the village who were
obstinate, yet well established.
I spent the winter there through the good offices of my comrades. I stayed in that one place for so long,
more than just a week or two, because we attached such great importance to Wujiazi. We regarded this
village as the last stronghold of the nationalist forces in central Manchuria. If successful here, we could
turn Wujiazi into a model for making the rural areas revolutionary and, drawing on that experience, bring
the rural villages in the whole of Manchuria and the northern border areas of our country under our
influence. We recognized that the workers, peasants and working intellectuals were the main force of the
revolution, and made particularly great efforts to transform the peasants into revolutionaries in view of
the position they occupied in the class composition of our country. The peasantry accounted for more
than 80 per cent of the population of our country.
The situation in Jiandao was the same. More than 80 per cent of the population of Jiandao were Koreans
about 90 per cent of whom were peasants. Owing to the persecution by the warlords and the ruthless
expropriation by the landlords and usurers, they were living in dire poverty, enjoying no rights, and were
subjected to harsh exploitation through land rents and to such physical extortions as those imposed upon
serfs and slaves. The case was similar with the peasants in the homeland. This showed that the peasantry,
along with the industrial working class, was the class which had the keenest interest in the revolution and
that the peasants, together with the workers, should become the main force of our revolution.
To make the rural areas revolutionary was the foremost task in laying the mass foundation for the anti-
Japanese armed struggle. As the young people in Wujiazi grew more and more enthusiastic about our
cause as a result of the activities of our political workers, the village elders shook their pipes and
threatened that those who would introduce socialism onto the Liaohe plain would not be safe; they
complained that the young people in those days were affected by an alien ideology. Some of them
warned that, if the crazy communist ideology that had ruined Jiandao was tolerated in Wujiazi, the
village would not be safe, either.
If we were careless and rash, we might fall before the pipes of the old people. Some of the young people
wavered. They wanted to march to the communist tune, but they hesitated lest they should offend their
elders. Only a few determined young men opposed the elders. On hearing a report from the political
workers, I judged that the prerequisite for making Wujiazi revolutionary was to work well with the
influential people. Unless we corrected their way of thinking we would be unable to awaken Wujiazi
from its pipe dream of building an "ideal village" or execute our plan to transform the village on the
Liaohe into a model village in central Manchuria.
Once the elders were reformed, the others would follow us. Our political workers, however, had not
approached them for three months, and had only been feeling out their views. It was no simple job to
deal with such people. No ordinary man dared argue with them, these learned people with theoretical
views as well as records of conducting the independence movement. The group of elders had the village
under its control.
One old man, Pyon Dae U, ran the village council behind the scenes and supervised all the affairs of the
village. He was at the head of both the group of elders and the village itself. The villagers called him
Pyon Trotsky because he frequently mentioned Trotsky. Pyon had traveled through the homeland and
various parts of Manchuria in his early years in the interests of the independence movement. At first he
had established schools in Hanchon (South Pyongan Province), his home town, and Chasong, and
Daoqinggou (in Linjiang County, China), working as a teacher. He had been involved in armed activities
from 1918, the year when he joined the Independence Army unit which had its headquarters at
Maoershan, Linjiang County. In those days he had frequented our house to contact my father.
When he was unable to come, my uncle, Kang Jin Sok, would maintain contact between them. Having
held the posts of propaganda chief of the Korean Independence Association, deputy-commander of the
National Independence Army, chief of the military law section and commander of the 1st battalion of the
Liberation Corps and then head of the business section of Tongui-bu, he had devoted himself to building
up the movement of the Independence Army. He retired from his military posts in 1926, and applied
himself to building an “ideal village.” Once he had been to the far eastern region of the Soviet Union,
allegedly to launch a communist movement. He had the blue-covered membership card of the
Communist Party of Koryo.
It was impossible to reform the bigoted village elders and make the village revolutionary unless old man
Pyon was won over. Learning that I had arrived in Wujiazi, the old man's son, Pyon Dal Hwan, came to
see me. He was in charge of the Association of Fellow Peasants. He said that he had intended to
transform the "ideal village" into a revolutionary village by prevailing on the nationalists, but had been
unable to do anything because of his father and the other village elders. He suggested that, now that I was
there, we should do away with those good-for-nothings.
Dumbfounded, I asked him, "Do away with them? What do you mean by that?" "I mean we must form
our own organizations, ignoring what the old men say, and make Wujiazi a socialist village on our own,"
was his absurd answer. "No, we cannot do that. It will split the village into two. And it is not in
accordance with our policy, either." "Then, what shall we do? We can't leave Wujiazi in the hands of
these backward old men, can we?" "The point is that we should win their support. I am going to work
with your father. What do you think of that?"
"It will be useless. Many people have been here from Kukmin-bu, from the Korean Provisional
Government in Shanghai and from the committee for rebuilding the communist party affiliated to the M-
L group, to establish footholds in this village, but they have all been given the cold shoulder by my
father. Ordinary people have not even been granted an interview with him, and even high-ranking
nationalist leaders have been thrown out after being taught a good lesson."
"Your father and mine were on friendly terms and you and I are old friends. So I think I stand a better
chance than a total stranger." Pyon Dal Hwan said with embarrassment that an old friendship would not
influence his father. He had been to my house in Linjiang 10 years before with a letter from his father to
I talked with Pyon Trotsky for days at his house, where the village elders used to gather. On the first day
Pyon talked more than I did. He sat haughtily, his legs crossed, and as he spoke he now and then tapped
his pipe on the floor. He said he was glad to see Mr. Kim's son but he treated me as just a boy. He merely
gave me condescending advice, every time addressing me as "you youngster." He was a man with good
features and a gallant spirit and he had a high theoretical level, so I found him awesome from the start.
When he asked me how old I was, I answered that I was 23, five years older than I actually was. If I had
said I was 18, he would have treated me as a mere boy. I looked older than I was, so no one doubted me
if I said I was 23 years old. In those days, I always claimed to be 23 or 24. That was favorable for me in
my work with both the village elders and the young people.
I behaved politely, listening to old Pyon with patience, not retorting or interrupting him even though
what he said did not stand to reason. He said that young people would find fault with him, labeling him
as feudalistic and so on, while not understanding even one out of the ten words he said. He said it was
interesting to talk to me. One day he invited me to dinner. He said that he had frequently been accorded
warm hospitality by my father in Linjiang and that, therefore, he had prepared a dinner, though humble,
for me.
After chatting with me for a while, he asked me suddenly: "Is it true that you youngsters have come here
to do away with our 'ideal village'?" Pyon Dal Hwan had been right when he said that his father was
guarding against the communists with the highest vigilance.
"Do away with your 'ideal village'? Why should we destroy the results of you old people's hard work, if
we are unable to help you? We do not have the strength to destroy it." “Hm, is that so? But the
youngsters in Wujiazi who follow my son Dal Hwan are always finding fault with the 'ideal village'; they
think only of knocking down the old people and hoisting the red flag in this village. Rumor has it that
you, Sung Ju, are manipulating the youngsters in Wujiazi. Do the young people from Jirin hate the 'ideal
village'? Tell me frankly what you think."
“We don't think it bad. Why should we hate the 'ideal village'? You have built it to get the wandering
Korean exiles in this foreign land to settle down in one place and live in comfort. It is marvelous that you
have built a Korean settlement of this size on the swampy land on the Liaohe. You old people must have
worked very hard to build it.” Satisfied at my complimentary remarks, he stroked his moustache. He no
longer called us "you youngster."
“"Yes, that's it! As you will learn, there is neither a policeman nor a prison nor a government office here.
All the village's affairs are dealt with in a democratic way by the Koreans themselves through an
autonomous organ called the village council. Where else in the world is there such an ideal village?"
I thought that now was the time to state our opinion of the "ideal village" clearly. "Sir, I think it is
patriotic of you to have built a village where the Koreans lead a fair life by democratic methods through
an autonomous body. But do you think we can achieve the independence of the country by building
villages like this?"
The old man who was speaking in a dignified manner with his legs crossed, waving his pipe, shut his
mouth and raised his eyebrows. Then, he heaved a sigh. "No, we can't. You have touched me on the raw.
We have built an 'ideal village,' but it is of no help to the independence movement. That is why I am in
anguish. How good it would be if we could win the independence of the country by building 'ideal
I did not lose the opportunity to prove the absurdity of the building of such villages. I said: "It is
impossible for a ruined nation to build 'ideal villages' in a foreign land. It is true that Wujiazi, thanks to
your efforts, has become a more comfortable village to live in than other Korean settlements, but we
cannot say that the ideal of the Korean people has been realized. The ideal of the Korean nation is to live
in their motherland which is independent of the Japanese and free from exploitation and oppression by
landlords and capitalists. How can you say you are living an ideal life when you are in debt to landlords?
When the Japanese invade Manchuria Wujiazi will not be safe. And sooner or later Japan will invade
Manchuria. They do not want the Korean people to lead an ideal life." "Then, you mean we should give
up the idea of building an ideal village?" he asked with irritation.
"We wish to transform this village into a revolutionary village that fights for the liberation of the country,
rather than seeing it so quiet." "That means you are going to spread socialism in Wujiazi? No, you can't. I
detest socialism. When your father said in Kuandian in 1919 that we should switch over to the
communist movement we all supported him. But, while following the Koryo Communist Party, I
discovered the communists all to be crazy. They were all involved in factional strife. Since then I've been
disgusted by the mere mention of communism."
Then he showed me his membership card of the Koryo Communist Party. "However hard you may be
working for the revolution, you don't have such a membership card, do you?" the old man said in a casual
manner, looking at me craftily. I opened the card and examined it before putting it in my coat pocket. He
found this so unexpected that he looked at me in blank dismay.
"Allow me to keep as a souvenir your membership card of the Koryo Communist Party that has gone
bankrupt on account of factional strife." I thought he would want it back, but he didn't. He asked me if
we had any special policy for making the village revolutionary. I spent a good while explaining to him
how we had made such villages as Jiangdong, Xinantun, Naidaoshan, Kalun and Guyushu revolutionary.
He listened to me attentively. Then he said, "What you say smacks of Stalinism, but I am not against you.
Nevertheless, you should not pay tribute only to Stalin. There is some sense in what Trotsky said."
He then expounded Trotsky's theory. Yet he did not seem to be opposed to Marxism-Leninism. I learned
that he had an extremely good impression of Trotsky. I had talked to many people who were known to be
well-versed in communist theory, but none had spoken so highly of Trotsky as he did. Out of curiosity I
asked, “Why do you worship Trotsky?"
"Frankly, I don't worship him. I just don't like the young people nowadays worshipping people from
major powers indiscriminately. Trotsky is Trotsky and Stalin is Stalin. Young people nowadays are in the
habit of quoting from them, but I don't see what is so great about their propositions. It is for the Russian
people to consider their propositions. The Korean people should speak in the spirit of Korea in order to
promote the revolution in their own country, don't you think?"
The old man was right in a sense. In the course of my conversations with him over several days I found
him to be no ordinary man. At first I wondered if he was a Trotskyite, but I learned that, tired of factional
strife, he was just warning us young people, warning us against the blind worship of everything, against
talking only about other countries, about Russia and Stalin, and against copying everything from Russia.
In short, he was telling us to live in the Korean spirit.
He continued: "I don't care what the young people do, nor do I interfere in my son's work. Whatever he
does, it is up to him. But I will fight to the end against those who put on airs, chanting foreign
propositions without having their own principles."
What he said convinced me that our consistent stand against factionalism, flunkeyism and dogmatism
was correct and that our policy of carrying out the revolution through the efforts of our own people and
by believing in our own strength was correct. The following day I talked a lot more than the old man. I
explained to him in detail the line we had adopted at the Kalun Meeting. He seemed to be strongly
impressed by my explanation that we should form a party and an army of a new type, organize an anti-
Japanese national united front by enlisting all social strata irrespective of ideology, religious belief, status
of property, age and sex and liberate the country through the resistance of our 20 million people. In
particular, he hailed our intention to organize an anti-Japanese national united front.
Pyon Dae U was a widower and his son was a bachelor. The old man's daughter kept the house, but she
could not sweep away the lonely, dull air prevailing in the family. After repeated discussions with Pyon
Dal Hwan and other comrades about choosing a suitable match for him, I singled out a girl with the
surname Sim who lived in a rural village near Wujiazi and got my comrades to prepare for a wedding
ceremony for them. I felt it presumptuous and awkward for a bachelor to arrange the marriage of his
elders, but after their wedding the villagers were happy, and gave me unstinted praise.
The event won us the trust of the village elders. One day Pyon Dal Hwan came to see me and inform me
of his father's attitude. He quoted his father as saying to the village elders, "Some new masters who will
take over the 'ideal village' from us have now appeared. They are Sung Ju and his friends. If socialism is
what they adhere to, we can accept it without a worry. We must not take Sung Ju for a mere youngster.
We are old and lagging behind the times, so let us hand over the whole of Wujiazi to Sung Ju and his
friends, and help them in all sincerity." The other elders were said to have expressed their admiration for
what we had said.
Hearing this, I went to old man Pyon. I said, "I have come to return you your membership card of the
Koryo Communist Party." But he replied, without so much as glancing at it, that he did not need it. I was
at a loss what to do with it. Later the card was passed around my comrades.
In 1946, the year following the liberation of the country, the old man came to Pyongyang to see me.
When I reminded him of the happenings in Wujiazi, he looked back upon the old days with emotion and
then grinned. He said that now that he had witnessed the northern half of the country having become a
great and ideal land, a land of perfect happiness, he would not regret it even if he were to die there and
then. He was 67 years old at that time. That year he passed away in Yitong County, Jirin Province,
China, so I learned much later.
His son Pyon Dal Hwan worked in Wujiazi as the head of the Peasants Union organization. On the
charge of having been involved in the anti-Japanese struggle under our guidance, the Japanese put him in
Sinuiju prison in 1931, and there he served a term of several years. Thus the breakthrough in making
Wujiazi revolutionary was achieved. After that, the village elders' attitude towards the political workers
from the Korean Revolutionary Army changed. They vied with each other to invite them to dinner.
During the revolutionary transformation of Wujiazi I made great efforts to win over the Chinese people.
Without winning over influential Chinese people, it would have been impossible for us to establish a
foothold for conducting free activities in central Manchuria. Therefore, I did not hesitate to bring even
landlords around to our side and make use of them, if it was possible.
At that time a landlord named Zhao Jia-feng was living near Wujiazi. Once he quarreled with another
landlord in the neighboring village over some farm land and resolved to bring a law suit against him. But
he did not know how to write the indictment. He had a son who had received secondary education in a
nearby town, but the son did not know how to draft it, either. It seems he had idled away his time at
Zhao Jia-feng asked Kim Hae San, a doctor of Korean medicine in Wujiazi, to recommend someone
capable of writing the indictment for him. Kim Hae San came to see me one day and asked me if I knew
how to write it. When we were engaged in underground activity, books on the composition of letters,
funeral orations and indictments had been available in China for students and the public in general to use
as reference.
Kim Hae San and I were invited to a dinner at the landlord's house. The host explained at length that he
was seeking judgment over a land dispute. I wrote an indictment in Chinese for him and went with him to
the county town where I helped him behind the scenes to win the case. Had it not been for my assistance,
he would have lost dozens of hectares of land. The landlord told me that I was a very good man, not a
communist. Regarding me as his benefactor, he gave me unqualified support in everything I did. On
holidays he never failed to invite me to dinner. There I met many influential people in China and gave
them anti-imperialist education. Thus my revolutionary activities, including the work of the Korean
school at Wujiazi, became legitimate, and the foothold for our revolutionary struggle began to be
After winning over the village elders and other influential people, we set about reforming the mass
organizations into revolutionary ones. First we restructured the Youth Association, making it the Anti-
Imperialist Youth League. It had previously been under the nationalist influence. Thanks to the activities
of the detachment of the Korean Revolutionary Army, the core members of the association had been
educated. But the association itself was not yet completely free from the remnants of nationalism. First of
all, its fighting objective and tasks were not clear.
In addition, its membership was small and it had no proper working method. It was an organization that
existed in name only, doing almost nothing to rally the young people. The Wujiazi area consisted of
hamlets sprawling over distances of 4, 8 and even 24 kilometers away from one another, but the
association had no branches in those hamlets. This being the situation, the youth organization could
neither strike root among the young people nor motivate them.
Some people insisted that we should reform the Youth Association into the AIYL right away. But it was
premature to reform the existing organization into a new one without taking into account the political and
ideological preparedness of the young people, they being still under nationalist influence and still
believing in the association.
The men of the KRA visited the nearby hamlets with cadres from the association and conducted
ideological work for forming the AIYL. In the course of this our revolutionary line was propagated
among the young people. I also had conversations with them every day. After making such preparations
we formed the Anti-Imperialist Youth League of Wujiazi in a classroom of Samsong School. The league
established branches in the hamlets. Choe Il Chon was elected chairman of the league committee, and
Mun Jo Yang chief of the organizational section.
Later the Association of Fellow Peasants was reformed into the Peasants Union, the Association of
Schoolchildren into the Children's Expeditionary Corps and the Wujiazi branch of the Educational
Federation of Korean Women in South Manchuria into the Women's Association, and thus a fresh
upsurge was brought about in the activities of the mass organizations in Wujiazi. After their restructuring
the organizations admitted many new members. Almost all the people living in Wujiazi became affiliated
to an appropriate organization and led a political life.
We also restructured the village council, an autonomous administrative organ, into a self-governing
committee, a revolutionary one. The pioneers of Wujiazi had formed the village council in the first half
of the 1920s. The council paid primary attention to economic and educational affairs and improving the
peasants' life by maintaining normal relations with the Chinese government authorities and operating a
rice sales agency at Gongzhuling and similar agencies under it.
But the people of Wujiazi openly accused the councilors of having no popular spirit and of being
dishonest. In the course of talking to the peasants I learned that the councilors were not distributing some
foodstuffs and daily necessities that had been purchased by the sales agency at Gongzhuling to the
peasants equitably and were disposing of them as they pleased out of their own selfish desires. I sent a
man to Gongzhuling to ascertain whether this was true. On his return he told me that the village council
was corrupt. He confirmed that the councilors were misappropriating money collected from the peasants
and were feathering their own nests.
Because the village head was dealing with most of the affairs of the council by himself in a subjective
and arbitrary manner, the opinions of the masses were ignored. As they had no right to participate in the
work of the council, the masses did not know about the mistakes made by it. Since the people, their life
and the way they worked were all in the process of being transformed, the village council could not work
as the masses required with the existing organizational structure and conservative work method.
We called a consultative meeting attended by the cadres of the council, the chiefs of all the hamlets and
the chairmen of the organizations of the Peasants Union, and reviewed the work of the village council. At
the meeting we restructured the council to form a self-governing committee. The committee eradicated
subjectivism and arbitrariness as we had intended and gave full play to democracy in its work.
We paid particular attention to the rice sales agency at Gongzhuling which was under the control of the
self-governing committee. The peasants of Wujiazi had previously had to take their rice as far as
Gongzhuling 25 miles away on oxcarts or horse carts to sell it. Normally it was good business to store it
somewhere when the price of rice was low and sell it when the price had risen. But there was no one for
them at Gongzhuling to entrust with their rice. This being the case, they had sold it to anybody without
waiting for a better price. Then, in the autumn of 1927, in order to remedy the situation they installed a
rice sales agency at Gongzhuling.
We appointed to the agency the most popular people from among the members of the mass
organizations. We also sent Kye Yong Chun, Park Gun Won and Kim Won U, men of the KRA, to help
the agency in its work. After we had taken over the agency it performed the secret mission of
establishing contact with revolutionary organizations and providing the KRA with the information it
needed in its activities while still fulfilling the function of a legal commercial organ serving the peasants.
Our restructuring of the village council to form a self-governing committee and our conversion of such a
legal commercial organ as the rice sales agency at Gongzhuling into a servant of the revolution were a
great experience in our revolutionary struggle in the early 1930s.
In Wujiazi we sent political workers to many parts of Manchuria to expand our organizations and widen
the scope of our activities. In those days we also sent several political workers to the Kailu area. Park
Gun Won, one of the first members of the DLU and a former pupil of Whasung Uisuk School worked for
some time in that area.
Many Mongolian people lived in the Kailu area. Cut off from the civilized world, they did not know how
to treat illnesses and, when they were sick, they only prayed to God. So our comrades took medicines
with them whenever they visited that area and administered them to the sick, which were very effective.
From that time the people of Kailu treated Korean visitors with hospitality.
In order to improve the political and professional qualifications of those in charge of organizations, we
gave a short training course to the heads and core members of every organization. Cha Gwang Su, Kye
Yong Chun and I gave lectures for two or three hours every night on the Juche line of revolution and the
strategic and tactical policies adopted at the Kalun Meeting, as well as on how to conduct political work
among the masses, how to expand organizations and consolidate them, and how to educate the
organization members and guide their life in their organizations.
After the short course we took the people into the field and taught them working methods; how they
should form organizations, train core elements, give assignments and review their fulfillment, conduct
meetings, talk to individuals and so on. Then the leading personnel of Wujiazi went boldly among the
masses. We put great efforts into enlightening and educating the people of Wujiazi.
We paid primary attention to education. We appointed men of the KRA and able young men from among
the members of the underground organizations as teachers at Samsong School and ensured that they
played the leading role in improving the education provided by the school in a revolutionary manner. It
was after we began to run the school that the subjects which inculcated nationalist and feudal-Confucian
ideas were discontinued and political subjects were included in the curriculum. And it was around this
time that tuition fees were abolished at Samsong School. The upkeep of the school was financed by the
self-governing committee. All the children of school age in Wujiazi were given free education from that
We later included an article on free and compulsory education in the 10-point program of the Association
for the Restoration of the Fatherland, but in fact the communists of Korea first tried and implemented
free education in Guyushu, Kalun and Wujiazi. Samsong School in Wujiazi, along with Chinmyong
School in Kalun and Samgwang School in Guyushu, was an important educational establishment, the
first to introduce free education in our country. We also ran night schools for the education of the grown-
ups, particularly housewives, who could not go to school. I saw to it that night schools were organized
not only in the village but also in the surrounding hamlets, and that all these people were enrolled in
Drawing on the experience we had gained in launching Bolshevik in Kalun, we published a magazine
Non g-u in Wujiazi. The magazine played the role of the organ of the Peasants Union. While Bolshevik
was a little hard to understand, the articles in Non g-u were written in a concise and plain fashion so that
the peasants could understand them. This magazine, along with Bolshevik, was circulated as far as
In those days we propagated many revolutionary songs to the villagers through the pupils. If the Red Flag
and Revolutionary Song were taught at the school, they would spread throughout the village on the same
In Wujiazi we had formed an art troupe. This troupe was based at Samsong School and worked
successfully under the guidance of Kye Yong Chun. I worked hard to complete the libretto of The Flower
Girl which I had begun to write in my days in Jirin and then staged rehearsals for it. Once the libretto was
finished, Kye started the production of the opera with the members of the drama group that had been
formed at the school. We staged this opera in the hall of the Samsong School on the 13th anniversary of
the October Revolution. This opera was not seen on stage for many years after liberation, and then was
improved and adapted for the screen, re-written as a novel by our writers and artistes under the guidance
of Organizing Secretary Kim Jong Il and presented to the public in the early 1970s. At that time the
Organizing Secretary did a lot of work.
With the strong support of the people of Wujiazi, we transformed the village on the Liaohe into a reliable
operational base for the KRA in a short span of time. We had worked among the peasants in the outskirts
of Jirin and in the vicinity of Changchun, but we had never so thoroughly transformed a rural village into
a revolutionary one as we did with Wujiazi. Kim Gwang Ryol, a liaison officer of the Comintern,
expressed his admiration for all the success we had achieved in Wujiazi.
Because we had put forward an original revolutionary line and were paving the road of revolution in an
independent way, the Comintern showed great interest in us. It seems that the Oriental Department of the
Comintern discussed us a lot at that time. They seemed to have been curious about the emergence in
Korea of revolutionaries of a new generation who were quite different from those of the previous
generation and who, while not affiliated with any faction, were working independently and without fuss
on a sound mass foundation. It must have been out of curiosity that the Comintern sent a liaison officer.
Kim Gwang Ryol, who had been at the liaison office in Harbin, came to Wujiazi and talked to my
comrades, the heads of the revolutionary organizations and the village elders. After talking to many
people, he met me and made many encouraging remarks concerning our work. He said that the young
communists of Korea had been paving an original road for the communist movement and for the struggle
for national liberation from colonial domination, and that in the course of this we had accumulated rich
experience. He gave his full support to our revolutionary lines and policies.
He expressed great surprise at our line of the anti-Japanese national united front. He said that a serious
discussion about the definition of the supporters of, and sympathizers with the revolution was being
conducted in the international communist movement, and asked me how he should understand our
alliance with the bigoted nationalist forces, religious believers and even the propertied class.
I said: "A revolution cannot be carried out by a small number of communists or by workers and poor
peasants alone. In order to defeat Japanese imperialism we have to enlist even middle-of-the-road forces.
I don't know about the situation in other countries, but in Korea most of the national capitalists and
religious believers are all opposed to foreign forces. Only a handful of landlords, comprador capitalists,
pro-Japanese elements and traitors to the nation are against the revolution. We intend to mobilize all the
rest of the people in a nationwide resistance.
The key to liberating Korea through the efforts of the Korean people is to win all the anti-Japanese forces
over to our side." After hearing my explanation he said, "I am most gratified with the original way you
are dealing with everything, without being restrained by the classics." Then he advised me to study in
Moscow, saying, "The practical struggle is important but since you are a promising young man, you
should study."
Then he produced a suitcase containing a suit, a shirt, a tie and a pair of shoes, and told me that it would
be a good idea for me to comply with his request because the Comintern was expecting a great deal from
me. He had probably been to the Comintern and come to me with instructions to persuade me to go to
I answered, "I am very grateful to you for your interest in me, but I intend to go to east Manchuria, to the
masses. If I go to the Soviet Union and eat Russian bread, I may become a pro-Russian which I do not
want. “There are many factions in Korea such as the M-L group, the Tuesday group, the Seoul group15
and others which I find distasteful. I cannot be the same. I shall learn Marxism-Leninism from my
Cha Gwang Su, Park So Sim and other comrades, too, had once advised me in Toroju to go to Moscow,
after preparing daily necessities needed in my studying abroad. Late in December that year I called a
meeting of the leading personnel of the KRA and heads of the revolutionary organizations in Wujiazi.
The meeting was to review the experiences and lessons gained in the struggle to implement the tasks put
forward at the Kalun Meeting and to expand and develop the revolutionary movement as required by the
prevailing situation.
Militarist Japan, resorting to the force of arms, had spurred up her preparations for war to seize new
colonies and expand her territory by mobilizing all her strength. She ruthlessly destroyed anything she
found standing in her way. We were planning to go to east Manchuria, anticipating Japan's invasion of
Manchuria, and to entrench ourselves there to fight against the invasion. In order to go to east Manchufla
we had to review our activities in the central part of Manchuria and take the necessary measures for
preparing for an armed struggle, and the Wujiazi Meeting was convened for this purpose.
All the core members of the KRA and heads of the revolutionary organizations attended the meeting.
Chae Su Hang and many other heads of revolutionary organizations came to Wujiazi from the Jiandao,
Onsong and Chongsong areas, braving the severe cold of 30 degrees below zero. Many young
revolutionaries, who had not known one another, became acquainted, exchanged opinions and conducted
a serious discussion on the future of the Korean revolution.
The focus of the debate at the meeting was the matter of radically strengthening our activities in east
Manchuria. We were firmly resolved to move the main theatre of our activities to east Manchuria. This
was a pressing need in view of the prevailing revolutionary situation. That was why I, though staying in
Wujiazi, did not forget east Manchuria and was waiting impatiently for the day when I could move there.
At the meeting I also proposed that the preparations for the anti-Japanese armed struggle be speeded up
and solidarity with the international revolutionary forces be strengthened. The meeting fully displayed
our determination to switch over from the youth and student movement and from the underground
movement in the rural areas to an armed struggle and a decisive offensive against the enemy. While the
Kalun Meeting had crystallized the will of the Korean nation to defeat Japanese imperialism by force of
arms and liberate the country, the Wujiazi Meeting reaffirmed that will and indicated a shortcut to the
theatre of the great war against the Japanese.
This meeting served as a bridge between the meeting held in Kalun and the meetings held in
Mingyuegou in the spring and winter of 1931 and the meeting held in Songijang in the same year,
meetings which led us young communists to the field of the decisive battle against the Japanese
Our youth and student movement finally developed to the stage of the armed struggle in the 1930s.
Wujiazi played the role of a springboard, so to speak. When I was leaving Wujiazi, Mun Jo Yang
followed me for 4 kilometers to see me off, with tears in his eyes.
4.10. Unforgettable Men and Women
Once I met Comrade Fidel Castro in Pyongyang, and I talked to him for a long time about my experience
in the anti-Japanese revolutionary struggle. He asked me many questions, one of which was how we had
obtained food while conducting the armed struggle. I said that we had taken food from the enemy
sometimes, but that the people always supplied us with it. During our youth and student movement and
underground work, too, people offered us food and bedding.
The Shanghai Provisional Government, Chongui-bu, Sinmin-bu, Chamui-bu and other Independence
Army organizations each made laws and raised subscriptions and war funds from their compatriots, but
we did not do so. Of course, we needed money for our revolutionary activities, but we could not enact
laws to collect taxes. Restricting the people by laws and rules and raising funds by traveling about
villages with a book in which was noted down which family should contribute how much money, did not
accord with our ideals. Our attitude was that we would take what the people offered us, but if they did
not offer us anything, we would not mind.
However, the people helped us in any circumstances even risking their lives. They were awakened to
political awareness and always ready to help revolutionaries as they would their own children. Therefore
we always trusted them. Where the people lived we never had to skip a meal. We could emerge
victorious, even though we had started the struggle empty-handed, solely because the people trusted and
supported us. Hyon Ha Juk, Kim Bo An and Sung Chun Hak in Guyushu, Ryu Yong Son, Ryu Chun
Gyong, Hwang Sun Sin and Chong Haeng Jong in Kalun, Pyon Dae U, Kwak Sang Ha, Pyon Dal Hwan,
Mun Si Jun, Mun Jo Yang, Kim Hae San, Li Mong Rin and Choe Il Chon in Wujiazi, they were all
unforgettable men and women who helped us in south and central Manchuria.
Though they lived on gruel, the people treated us kindly, offering us boiled rice. Sometimes we slept in
the night-duty room of a school on the excuse that we had an urgent task to perform that night, because
we were sorry to bother the family. We used classrooms at Chinmyong School as a lodging in Kalun and
those at Samgwang and Samsong Schools were our bedrooms in Guyushu and Wujiazi.
Whenever I tried to sleep with my head on a wooden pillow in a classroom at Samgwang School, Hyon
Gyun would come and seize me by the hand in a fit of anger. He was a member of the DIU and a soldier
of the Korean Revolutionary Army. He was clever, upright and kind-hearted. His elder brother Hyon
Hwa Gyun worked in the Peasants Union in Guyushu and helped us a lot in our work. Two brothers were
involved in our organizations and, what is more, their father, too, was an independence fighter, as a result
of which their family was exceptionally kind and warm towards us.
As a man of some social standing Hyon Gyun's father Hyon Ha Juk enjoyed high prestige among the
independence fighters. Ha Juk was an alias, his real name was Hyon Jong Gyong. Instead of addressing
him by his real name, the people of Guyushu called him Mr. Ha Juk. In those days all the Koreans
resident in Manchuria knew of him.
In his lifetime my father, too, was on intimate terms with him and spoke a lot about him. Not only as
mere friends but also as comrades who shared one idea and purpose for the independence movement,
they had frequent contact and discussed matters until they came to a mutual understanding. They devoted
themselves to the independence movement, respecting each other as close friends.
Mr. Hyon Ha Juk was the chairman of the central legal commission in the days of Tongui-bu'6, a
member of the central committee in the days of Chongui-bu and, in the days of Kukmin-bu, the head of
the political department of the Korean Revolutionary Party which was known by the nationalists as the
one and only party of the nation. He had a deep understanding of communism and always sympathized
with the young men who aspired to communism, mixing freely with them.
When Comrades Kim Hyok, Cha Gwang Su and Park So Sim were establishing the Anti-Imperialist
Youth League organizations following the formation of the social science institute in Liuhe, he would
often appear as a lecturer to enlighten the young people. Those who had attended his lectures in their
school days in Wangqingmen and at Hwahung Middle School days frequently recalled him.
Whenever I went to Guyushu, Hyon Ha Juk invited me to spend the night at his house. "Make yourself
comfortable. Treat this as if it were your uncle's house," he would say. He was over ten years older than
my father. I stayed at his house for ten days, twenty days and even a month to work with the masses.
One year I celebrated the Tano festival with his family in Guyushu. In those days, the family's
circumstances were so difficult that offering a guest food and bedding for a day or two, let alone several
weeks, was no easy matter. Because the farmers offered food to the revolutionaries from the small
amount of grain which remained after paying their farm rent to the landlord, they did not have even
enough gruel to eat. Hyon's family did all they could to feed me well. Sometimes they served chicken,
bean curd, ground beans and chard soup.
Photo: Kim Sun Ok.
Whenever the women of his family were turning a hand mill to make bean curd, I
rolled up my sleeves to help them. I still remember Hyon Hwa Gyun's wife Kim
Sun Ok, who was twenty two or twenty three years old and who, out of shyness,
would not show her face when I helped her to turn the hand mill. Mr. Hyon Ha
Juk belonged to Kukmin-bu, a nationalist organization, but he did not conceal his
involvement in the progressive group within Kukmm-bu and said openly that he
would follow communism in the future.
I was told that he went to Xian to avoid a quarrel within Kukminbu after I left Guyushu. Apparently he
went there seeking something from Zhang Xue-liang when his army moved to Xian. Because Zhang's
anti-Japanese feelings were strong, many people wanted to conduct the anti-Japanese movement under
his umbrella. Before and after the Manchuria incident many Korean independence fighters who had been
active in the three eastern provinces of China moved the theatre of their activities to such places as
Shanghai, Xian and Changsha.
Whenever I passed the northeastern area of China by air or by train on a foreign tour after liberation, I
recalled Guyushu, Mr. Hyon and his family, as I saw the familiar mountains and rivers. He may have
passed away, but one or two of his children must still be alive. However, there was no news from them. I
have been able to do nothing because I do not know their address, but they could have written to me. I
thought that it was easy for a man to receive kindness but it was difficult to repay it.
Unexpectedly, in the spring of 1990, I had an emotional meeting with members of his family. Kim Sun
Ok, the eldest daughter-in-law of Mr. Hyon, sent to our revolutionary museum the brass bowl which I
had used when I had eaten at their house, as well as the hand mill which had been used to make bean
curd for me. She had preserved them for 60 years as souvenirs. This story was carried in Toraji, a Korean
magazine published in Jirin, and our Rodong Sinmun copied the article.
When I heard that my benefactors, from whom I had heard nothing for sixty years, were still alive, I
could not control my feelings. I had intended to repay the debt I owed in Guyushu someday when the
country was independent, so I was anxious to meet Kim Sun Ok to share our past experiences with each
other, offering her simple dishes of my own. Kim Sun Ok, too, said that she could wish for nothing more
than to meet me again before she died.
So I invited her to Pyongyang in March 1990. When I met her I found her in her 80s, hardly able to walk
because of a serious illness. When she came to our country, she was accompanied by six of Mr. Hyon's
children and grandchildren who were all strangers to me. Hyon Gyun's son was there. His lips closely
resembled his father's. As I looked at the familiar lips I felt as if Hyon Gyun had come to life again and
was calling on me. I made sure that her party stayed in a guest house for foreign VIPs for about a month
while they traveled about the homeland. What troubled me was that she could not catch what others were
saying because she was hard of hearing. Her pronunciation was not clear and she had a poor memory.
Though I had met her, one of my benefactors, whom I had been anxious to meet for sixty years, we could
not make ourselves understood to each other. I had hoped that we could spend a long time looking back
on the days in Guyushu, she reminding me of what I had forgotten and I reminding her of what she had
forgotten. I was very sorry that my wish had not been granted. Mr. Hyon Ha Juk's family knew little
about his life and activities. So I told them how he had fought for the independence of Korea and how he
had helped us in our revolutionary activities. I regarded this to be my duty as a man who knew well about
his personal history.
The cause of the previous generation is not inherited naturally by the children of the same stock. Only
when the younger generations know all about the distinguished service rendered by their forerunners and
its value, can they inherit the revolutionary cause begun by their grandfathers and fathers' generations.
When I met Kim Sun Ok, we sat together with Kong Guk Ok, Mun Jo Yang and Mun Suk Gon who had
helped us in our revolutionary activities in Wujiazi. Kong Guk Ok was the daughter of Kong Yong who,
when my father passed away, had remained in mourning for three years in my place. One year when I
was studying at Jirin Yuwen Middle School I went home to Fusong for the holiday. At that time Kong
Yong's wife, whom he had treated badly because of a scar on her face, came to our house with a baby on
her back. That baby was none other than Kong Guk Ok.
While directing a meeting of the peasants union in Pyongyang immediately after liberation, I met a man
from Pyokdong, a delegate to the meeting, and asked him if he knew where the bereaved family of Kong
Yong lived. Because Kong Yong came from Pyokdong I guessed that his widow and daughter might be
living there. The delegate said that many people in Pyokdong had the family name Kong, but he had
never heard of Kong Yong's family. I was disappointed at what he said. My mind was troubled because I
did not know the whereabouts of Kong Yong's family, while other bereaved families had been found.
In those days we were preparing to establish a school for the bereaved families of revolutionaries at
Mangyongdae. When I returned, after 20 years, to my old house where my grandparents were waiting for
me after I had given my address on my triumphal return to the citizens in the Pyongyang public
playground, my classmates from my primary school days called on me and suggested that a middle
school named after me be established on the old site of Sunhwa School at which my father had taught.
They said, "Mangyongdae is the famous place where General Kim was born. How wonderful it would be
if we were to build a large school and name it ‘Kim Il Sung Middle School."
At that time there was no middle school in my home village. I said to them, “In the past innumerable
patriots sacrificed themselves in the armed struggle while fighting at my side in the mountains. With
their dying breath they asked me to educate their children and train them into fine revolutionaries after
the independence of Korea. Since then, I have believed that, true to their last words, I should provide
education for the bereaved children of my comrades and ensure that they inherit their parents' will, after
the country became independent. Now that we have won back our country, my determination has become
firmer. A school for bereaved children of .revolutionaries should be established at Mangyongdae, rather
than a middle school."
When I said this, the villagers asked me how many bereaved children of revolutionaries there were and if
they were so many that a school should be established exclusively for them. Even some cadres who were
working at important posts of the Party and administration said the same. They could not even guess how
many martyrs had sacrificed themselves in the fight for the country. Whenever I met such people I was
dumbfounded because I had buried innumerable comrades in the mountains of a foreign country.
We established the school for the bereaved families of revolutionaries at Mangyongdae, using as capital
rice donated by the peasants to the country as a token of their patriotic devotion out of their first harvest
after the land reform. I dispatched many officials to various places at home and in northeast China to find
the bereaved children of revolutionaries. At that time hundreds of such children came home from China.
Some of those children whom Comrade Lim Chun Chu brought back have now become members of the
Political Bureau of the Central Committee of our Party.
Some children who had been living by selling dyestuffs or cigarettes returned home on foot of their own
accord after hearing that a revolutionary school would be established at Mangyongdae. Among them
were descendants of Independence Army men and the children of the patriots who had died while
fighting against the Japanese in labor unions or peasants unions.
However, only Kong Guk Ok was nowhere to be found. Whenever I went to North Pyongan Province I
searched for Kong Yong's family by following up rumors, and I requested the officials of the province to
find them. Whenever I visited the revolutionary school to enjoy the holidays with the children and saw
them singing and dancing merrily, I felt a heartache at the thought of Kong's wife who would come to my
house in Xiaonanmen Street wearing straw sandals and with a wild herb package on her head, and Kong
Guk Ok who was licking her hand on her mother's back.
I discovered Kong Guk Ok at last in 1967. It was after her mother had died. If her mother had known that
Kim Il Sung was Kim Sung Ju, she would have called on me. Apparently she said nothing about her
husband's activities to her daughter because she did not know who Kim Il Sung was and, moreover, she
was afraid that the communist party which had seized power was prejudiced against her husband who
belonged to the Independence Army.
I sent Kong Guk Ok to the Higher Party School. After her graduation she worked for the Pyongyang City
Party Committee and in the museum of the Ministry of Railways. Because she is now too old to work,
she is spending the rest of her life at home on an old-age pension. Kim Bo An from Guyushu was a
friend of my father's, as Hyon Ha Juk was. Once he was a company commander of the Independence
Army. He said with regret that I had never visited his house, and only went to Mr. Hyon's, I was told.
When friends of mine called on him, he said that he had been on intimate terms with Kim Hyong Jik and
was friendly with Sung Ju, too, but that I had not visited him.
From then on I dropped in at his house whenever I went to Guyushu. He had established a pharmacy and
offered some of the money coming from it to support our Samgwang School. As a man of great
enthusiasm for education, he was deeply concerned in enlightening the young people and children.
Whenever we requested him to give a lecture at Samgwang School he readily complied. He said that the
people of Guyushu did not know even how to count money, so he worried about how we would gain the
independence of Korea with such ignorant people. Nowadays people may not believe that adults could
not count money, but in those days many of the Chinese and Koreans living in Jirin were not able to
calculate prices.
The money issued in the province was different from that being circulated in the counties and, in
addition, there were various kinds of money of different values, such as the Jirin government cheque, the
Fengtian rayang, the Jirin syotayang and the silver coin. So many people could not calculate prices in the
We got the peasants together at the night school and taught them how to calculate prices. Seeing that
those who had been regarded so ignorant were now mastering the four rules of arithmetic, Kim Bo An
said with satisfaction, "Of course, Koreans are naturally clever." He observed the lessons at the night
school and at Samgwang School, saying that seeing their development from ignorance to intelligence
was very interesting.
Every student of the advanced course at Samgwang School was clever and resourceful. Among them Ryu
Chun Gyong and Hwang Sun Sin still remain in my memory as unforgettable figures. Both of them came
to the school on the recommendation of the revolutionary organization in Kalun. Ryu Chun Gyong's
father Ryu Yong Son helped us in our revolutionary activities, teaching the pupils at Chinmyong School.
At that time Comrades Ryu and Hwang were only l4 or 15 years old. When we were returning to Kalun
or Jirin after finishing our work in Guyushu, we would ask them to carry our weapons. The warlords
were not so careful in searching women. The two girls always complied with our request. They would
follow about 50 meters behind us with our weapons under their skirts. The warlord authorities searched
us carefully, but they allowed the two girls to pass without taking any serious notice of them.
Hwang Sun Sin returned home after liberation and worked as a farmer in her home village. She worked
well, worthy of a member of the children's expeditionary corps in her Samgwang School days and
became famous for her good harvests. She enjoyed respect and love among the people throughout her life
and, in the postwar period, worked as a deputy to the Supreme People's Assembly.
Ryu Chun Gyong lived in various parts of Manchuria before returning home in 1979, saying that she
would spend the last years of her life in the homeland as Lee Gwan Rin was doing. If she had returned
home at a young age as Hwang had done, she would have become a famous career woman and enjoyed a
more worthwhile life in her old age for the society and people. Of the girl pupils at Samgwang School
she was the best at writing and speaking. She was clear-headed and very promising.
5.1. The Earth in Agony
With the advent of 1931 the whirlwind of white terrorism that had started in the wake of the May 30 and
August 1 Uprisings swept across the whole territory of Manchuria with increasing force. In an attempt to
root out the revolutionary forces that had been painstakingly fostered over many years by the Korean
communists and patriots, the enemy resorted to bloody repression everywhere. When I arrived in east
Manchuria, I found the atmosphere there more strained than in south or central Manchuria; the
consequences of the uprisings were even more horrible and devastating there.
When I saw the heads of the rebels on spikes at the South Gate of Dunhua, I realized how far the
offensive of the enemy against the revolutionary forces had gone. Even after the May 30 and August 1
Uprisings the factionalists and flunkeys who were steeped in dogmatism and petty-bourgeois vainglory
staged riots in the name of anniversary revolts, harvest revolts and terror revolts on such occasions as the
anniversary of National Humiliation Day, the anniversary of the October Revolution and the anniversary
of the Guangzhou Uprising. The number of such riots reached several hundreds. This was why the storm
of terrorism by the enemy was continuing into the following year.
In the course of this nearly all the revolutionary organizations in Jiandao broke up. Even the people who
had followed the insurgents with food for them, to say nothing of the hardcore men who had fought in
the front line, were all captured or killed. The organizations we had rebuilt a year before when we were
on our way to the River Tuman also suffered a considerable loss. Some of those taking part in the
uprisings either surrendered to the enemy or fell away from the revolutionary organizations.
When I visited villages in search of the organizations that had gone underground, some people would not
speak to me and would only look at my face fearfully. Others would say, "The communist party has
ruined Jiandao," "The whole area of Jiandao has become a sea of blood, a sea of flames due to the
senseless moves of the communist party," and "Because they dance to the tune of the communist party,
all your family will be exterminated," and would turn away from or give a wide berth to people known to
be communists, regardless of their affiliation.
When I went to Mingyuegou, Li Chong San who was a member of the Weng district party committee
told me of the afflictions he had gone through following the uprisings. lie said: "Those higher up tell me
incessantly to go among the masses and restore and expand the organizations, but to be frank with you, I
find meeting people now uninteresting and discouraging. Those people who used to treat .me with
respect as a revolutionary, and even those who were admitted to the organization on my
recommendation, have been keeping out of my way for months now.
I feel so sad I can hardly carry on my revolutionary work. The wind of revolt blew a few times and
public feelings have turned nasty in Jiandao, I tell you. Sometimes I have the sudden thought that, if I
have to live on like this with people giving me the cold shoulder, I would rather give up the revolution
and go away somewhere just to earn a living, and then I shall find peace of mind. But it's easier said than
done. how can a revolutionary abandon his original aim that he was determined to attain, come what
may? In any event there must be some measures taken to find a way out, but I'm quite at a loss what to
do, and I only resent the confused situation."
This was the anguish of Li Chong San and, at the same time, my anguish. All the revolutionaries in
Jiandao experienced such mental agony in the years 1930-31. The situation was so grim and dark that
even such a faithful and reticent old revolutionary as Li Chong San had unburdened himself to me in that
way. Of course, he did not abandon the revolution. Later I met him again in Antu. While I was away
touring many counties on the banks of the River Tuman, he was transferred to the Antu district party
committee. His face was much brighter than when he had been in Wengshenglazi.
He said with great pleasure that things were going well at his new post. "Gone are the days of my
nightmare," he remarked. This expressed the change in his life. I could not find a trace of the bitter and
dismal look he had worn on his face when he complained that people kept aloof from him. But until I
met Li Chong San at Wengshenglazi the revolutionaries in Manchuria had suffered terribly under the
white terrorism and had had to suffer anguish due to the cold and wary attitude of the people.
I was also distressed with the same affliction. It was at that time that I had to eat watery maize gruel and
pickled mustard leaves and stems for my meals and sleep in the cold, drafty front rooms of people's
houses at night, resting my head on a wooden pillow and fighting with my hunger pangs. The greatest
pain molesting me in those days was that of hunger. Moving about Jiandao, I suffered much from the
cold and hunger. I had to pass the winter in my Western clothes without a quilted coat, and so I always
suffered more from the cold than other people did. In houses where no bedclothes were available, I
would lie down in my clothes at night and try to fall asleep.
When I stopped at the house of Li Chong San, they had no bedding or pillow to offer me. So I lay down
in my Western clothes at night, but I felt so cold that I could not fall asleep. It was such a tormenting
experience that later when I went to my home in Antu I told my mother of what I had gone through that
night. On nearing this, in a few days my mother made me a large quilted coat that looked like that of a
cart driver. Whenever I happened to stop for the night at a house with no bedclothes I would cover
myself with the quilted coat and sleep cuddled up with my head on a wooden pillow wrapped in a
But such hardships were nothing to me. During my tour of Jiandao in the spring of that year I never once
had a good night's sleep. When I lay down to sleep at night, I remained awake because of cold and
hunger and, to add to that, I could not calm my mind at the thought of my murdered comrades and of the
ruined organizations. I was also tormented by feelings of despair and loneliness caused by the people's
unkind attitude. When I lay down in a cold room resting my head on my arm after meeting people who
were cold and aloof,1 could not get to sleep because of visions of ~j5trusting people floating before my
To tell the truth, we had pinned great hope on the Jiandao area. Although factionalism had been rife in
Yanili, the other parts of Jiandao had been relatively free from the filth of factionalism. This had
provided favorable conditions for the rapid growth of a new generation of communists in the area to
develop the revolution in a new fashion. For many years our comrades had, through tireless efforts and
painstaking work, pushed steadily ahead with preparations for taking the anti-Japanese revolution onto a
higher stage in the area. Nevertheless, the two uprisings had 5everely impaired the results of their hard
work. The Left tendency had bewitched the masses for a time with its ultra revolutionary phrases and
slogans, but the harm it did was as serious and destructive as this.
I believed it was not absurd to say that the Left tendency was an inverted manifestation of the Right
tendency. So we hastened to Jiandao, setting aside everything else, out of our desire to make good the
damage caused by the Left excesses and speed up the preparations for switching over to the armed
struggle as soon as possible. Our expectations had been great when we came to Jiandao, but the damage
suffered there was more disastrous than anticipated and, moreover, the people regarded the
revolutionaries with distrust and remained aloof from them, witnessing such a state of affairs was terribly
distressing. What could be sadder for the fighters who were devoted to the people than to be forsaken by
the people, who had given birth to them?
If a revolutionary should forfeit the people's confidence and support even for a single day, he can
scarcely be regarded as a living man. When the masses were cold and unkind towards the revolutionaries,
regardless of their affiliation, we were deeply grieved because to our great regret the uprisings had
discredited the communists, the masses had lost faith in their leaders and were falling away from the
organizations and barriers of distrust and misunderstanding had appeared between the Korean people and
the Chinese people. This was our greatest anguish at the time.
But we did not just remain in a state of distress, anguish and agony. If a revolutionary did not face
problems in his struggle, he was not conducting a revolution. Faced with an ordeal, he should strengthen
his resolve and pull through it without flinching and full of confidence. In 1931 we worked tirelessly to
sweep away the evil consequences of the May 30 Uprising in Jiandao. The first obstacle in the way of
implementing the line adopted at the Kalun Meeting was the aftermath of this uprising. Without
removing this obstacle quickly and regrouping the revolutionary forces, it would be impossible to save
the revolution from the crisis and to develop it.
When departing for east Manchuria after winding up the Wujiazi Meeting, I set myself and my comrades
two tasks.
One was to conduct a general review of the aftereffects of the May 30 Uprising. Although we had not
planned or directed it, we felt it necessary to analyze and review the uprising in a scientific manner from
various angles. Despite the fact that the revolt had gone from setback to setback, there were still fanatical
believers in terrorism and adherents to Li Li-san's line in east Manchuria and they were instigating the
masses to conduct a reckless, violent struggle. Li Li-san´s line of “victory first in one or a few provinces”
was a dogmatic application of Lenin's proposition on the possibility of victory in the socialist revolution
in one country.
This line had been a powerful stimulant in urging the masses to riot. It was a line laid down by someone
who held power in the Chinese party and passed down through organizational channels. Therefore,
people followed it for a long time until the man responsible, that is Li Li-san, resigned from his post in
the party and his view was labeled as Left adventurism. In spite of their bitter experience of failure and
setback, the people could not shake themselves free from the sweet illusion they had been given by Li Li-
A review of the May 30 Uprising would free them from this illusion. We decided to warn people against
the careerism, fame-seeking and petty-bourgeois vainglory of the factionalists and flunkeys through a
review of the May 30 Uprising. I thought that the review would also mark a historic turning-point in
awakening the revolutionaries in Manchuria to the importance of a scientific strategy and tactics and a
method of leading the masses.
The other task was to put forward a correct line for organizing the broad masses into a single political
force and to equip the new generation of communists with this line. The communists in the Jiandao area
had no clear organizational line to serve them as a guide in restoring and consolidating the ruined
organizations and expanding and strengthening them. The factionalists and flunkeys active in east
Manchuria were committing a glaring Left error also in organizing the masses.
While advocating a "theory of class revolution," they admitted only poor peasants, hired farmhands and
workers to the organization. They regarded all the other sections of society as having nothing to do with
the revolution. In consequence, the people left out of the organization would say in anger: “So this is
what communism is like!
The small fry are closeted together, leaving all the other people out in the cold. That's communism,
then.” In order to remove this exclusivist tendency and unite the patriotic forces of all social quarters, it
was imperative to lay down and implement as soon as possible a correct organizational line which would
make it possible to overcome the flunkeys and dogmatic tendency of clinging to the propositions of the
classics and the experience of other countries and unite and take in all the patriotic forces.
I set this as the object of the first stage of my work in Jiandao as I hurried on my way to east Manchuria.
But while on my way towards Changchun in company with Ryu Bong Hwa and Choe Duk Yong after
giving guidance in the work of the mass organizations at Guyushu, I was arrested by the reactionary
warlord authorities because of a report made by a spy. The warlord authorities had been keeping a sharp
watch on our activities. They were as eagle-eyed as the Japanese police.
They were even aware that we were going to east Manchuria to prepare for an armed struggle. Having
realized that Guyushu was a major operational center of the Korean communists in central Manchuria,
the warlord authorities had instructed the administration office of Yitong County to send an inspector
there and had all our movements closely watched.
In had been spying on our movements. It was this Li who informed the inspector when we left GuyU5hU
and set off in the direction of Changchun We were arrested at Duonandun by guard corps members who
had rushed to the spot on the instructions of the inspector. After a few days' interrogation in the detention
room of the county office, we were escorted to Changchun, where we spent some 20 days behind bars.
That was my third time in prison. Headmaster Li Guanghan and teacher He from Yuwen Middle School
in Jirin happened to be in Changchun at the time. On hearing of my arrest, they went to the warlord
authorities and protested strongly, saying, "Kim Sung Ju was found innocent and acquitted at Jirin
prison, so why have you arrested him again? We stand guarantee for Kim Sung Ju." I was set free thanks
to the help of the two teachers.
They were both communist sympathizers who had an understanding of communism, and that was why, I
presume they did not hesitate to come to my rescue when I was in trouble. When I saw how they
sympathized with me, protected me and understood our cause with their whole hearts as ever, I was
deeply touched and filled with great emotion, an event which I could not forget all my life.
The first thing we did after arriving in east Manchuria was to conduct a short training course in Dunhua
for the men of the Korean Revolutionary Army and hardcore members of the revolutionary
organizations. In this short course lectures were given on the tasks for stepping up the preparations for an
armed struggle in real earnest and the ways to implement them, on the cardinal problems arising in
providing unified leadership to the basic party organizations and on the question of uniting the dispersed
revolutionary masses in organizations. This class, it could be said, was preparatory to the Winter
Mingyuegou Meeting held in December that year.
After that short course, I toured Antu, Yanji, Helong, Wangqing, Chongsong and Onsong giving
guidance to the work of the revolutionary organizations in those areas. On the basis of a full
understanding of the actual situation in Jiandao and in the six towns on the Korean side of the River
Tuman, we called a meeting of cadres of the party and the Young Communist League at the house of Li
Chong San in Wengshenglazi in mid-May, 1931. Historically this meeting is called the Spring
Mingyuegou Meeting. Wengshenglazi means a rock giving out the sound of a ceramic jar.
Before the Japanese occupation of Manchuria, Mingyuegou used to be called Wengshenglazi. After they
had usurped Manchuria, the Japanese established a railway station at Wengshenglazi and called it
Mingyuegou. The name became accepted and people came to call the place Mingyuegou. At present
Mingyuegou is the Antu county town, but when we held the meeting, it belonged to Yanji County.
The Spring Mingyuegou Meeting was attended by the cadres of the party and Young Communist League
organizations, members of the Korean Revolutionary Army and underground workers, numbering dozens
of people in all. Of the communists of the new generation in the Jiandao area, Paek Chang Hon and
nearly all the other renowned revolutionaries were present at the meeting, I suppose.
My speech at the meeting was edited and published under the title Let Us Repudiate the "Left"
Adventurism Line and Follow the Revolutionary Organizational Line. In this speech I mentioned the two
tasks I set on leaving for east Manchuria. As I had planned, at the meeting we analyzed and reviewed the
true nature of the May 30 Uprising and put forward the revolutionary organizational line of Uniting the
whole nation into a political force by firmly rallying the masses of workers, peasants and intellectuals
and banding together the anti-Japanese forces of all other social sections around them.
The meeting discussed the tasks for the implementation of this organizational line, the tasks of building
up a hard core of leadership and enhancing its independent role, of restoring and consolidating the ruined
mass organizations and enlisting people from all walks of life in them, of tempering the masses in the
practical struggle, and of strengthening the joint struggle of the Korean and Chinese peoples and
promoting their friendship and solidarity.
At the same time, the tactical principles were laid down of advancing from small-scale struggles to large-
scale ones and from economic struggles gradually to political struggles, and of skillfully combining
legitimate struggles with underground ones, with special stress being laid on the matter of thoroughly
overcoming the Left adventurism tendency.
It can be said in short that the Spring Mingyuegou Meeting in May 1931 was a gathering aimed at
winning over the masses. The largest barrier to this was the Left adventurism line. This was why we
resolutely criticized that line.
When we criticized Leftist and advanced the comprehensive organizational line, those attending the
meeting voiced their whole hearted approval of it. Many people took the floor, and all their speeches
were revolutionary. The speakers were unanimous in their opinion that Japan's invasion of Manchuria
was imminent and that therefore they should make full preparations and fight a decisive battle when the
time came. Since the meeting was attended by many revolutionary veterans, there were many things to
listen to and learn from.
I learnt many lessons from the meeting. Following it, political workers left for all parts of Jiandao and the
homeland. I stayed in Mingyuegou for some time directing the work of the party and mass organizations
in the area before proceeding to Antu. My plan was to help the revolutionary work in Jiandao and in the
homeland while staying in Antu. Antu was situated in a mountain recess a long way from the railways,
main roads and cities, well beyond the reach of Japanese imperialism's evil power.
Surrounded by steep mountains and thick forests, the place was a favorable location for establishing
contact with the organizations in the six towns and other areas in the homeland, to say nothing of the
regions of Yanji, Helong, Wangqing, Hunchun, Fusong, Dunhua and Huadian, and was very convenient
for founding and training a guerrilla army and promoting the work of building party organizations. The
composition of the population was also very good.
In addition, Mt. Paekdu, our ancestral mountain, was nearby, and we, the people who had not forgotten
our motherland even for a moment, could draw great mental comfort and inspiration from its solemn and
majestic appearance. On a serene, bright day, the silvery grey peaks of Mt. Paekdu were visible under the
distant southwestern sky. At the sight of it in the distance, I felt my heart beating violently with a desire
to take up arms and win back my country as soon as possible. Although we were going to launch an
armed struggle in a foreign land, we desired to raise the sound of gunshots against Japan within sight of
Mt. Paekdu. This was a feeling common to us all.
In April, after the short training course in Dunhua, I happened to go to Antu and guided the work of the
mass organizations there. My mother was weak with illness. Medical science was still backward and no
correct diagnosis could be made of what was wrong with her. She would only say that she felt as if a
"lump" were kicking about inside her and take some kind of decoction. She did not care how serious her
illness was but she worried about my moving about strange places all the time without a penny and gave
herself body and soul to the work of the Women's Association.
As I went back to Antu after two months' absence, I was anxious in my mind about my mother. But when
I arrived, I was relieved to see an unexpected glow in her cheeks. She used to tell me not to care about
my home but devote myself heart and soul to the work of winning back our homeland, and yet when I
turned up, she could not repress her joy and would try to conceal her sickly appearance.
On hearing of my arrival, my grandmother who had come from Mangyongdae rushed out in her stocking
feet and gathered me into her arms. Since coming to Manchuria in the year of my father's death, she had
stayed on in Fusong without returning home, eking out a scant existence with my mother. When my
mother had moved to Antu from Fusong, she had gone, also. In Antu she had taken up residence at the
house of Yong Sil's maternal grandparents, and stayed there and at my home in turns. Yong Sil was the
only daughter of uncle Hyong Gwon. After my uncle's imprisonment, my aunt (Chae Yon Ok) had had a
severe nervous breakdown. She had just had her first baby and was looking forward to a happy life when
her husband was sadly taken away to prison. So she had good reason for falling ill.
After uncle Hyong Gwon had been condemned to 15 years penal servitude and started to serve his time
in prison, I wrote to my aunt advising her to give her child to someone else and remarry. But she did not
marry again. She wrote: Even my elder sister-in-law who has no husband has not remarried and is raising
her three children in spite of all the hardships, so how can I marry for a second time when my husband is
alive and well? If I take a second husband, how grieved the father of my Yong Sil will be when he hears
of it in prison! If I give away Yong Sil to someone else and start a new home with another man, shall I be
able to sleep in peace and shall I be able to eat? Never suggest such a thing again.
My aunt was a prudent, graceful and strong-willed woman. My mother had been living with her, but after
coming to Antu, she had sent her sister-in-law to her parents' home for a change. My grandmother, who
was then staying with my aunt at her parents' home, would look after her and keep her company. Then,
when her thoughts ran to her sick eldest daughter-in-law, she would go hurriedly to my home and decoct
some herb medicine and cook meals for my mother. While she looked after her two weak daughters-in-
law, my grandmother silently worried a great deal. So she spent years in an unfamiliar land unable to
return home readily.
This I think was due to her kind and sympathetic affection as a mother-in-law for her two pitiable, lonely
daughters-in-law. The night I arrived in Antu, she slept at my side. I awoke in the dead of night to find
my head resting on my grandmother's arm. It seemed to me that after I had fallen asleep, she had quietly
pushed my pillow aside and taken my head in her arm. My grandmother's kindness touched my heart and
I could not bring myself to shift my head back onto the pillow. But she was not asleep. She asked me
quietly: "You've forgotten your home, haven't you?"
"How can I, grandma? Never for a moment have I forgotten Mangyongdae. I am longing to see my
family and relatives at home."
"To be honest, I came to Manchuria to take all my family here back home. If I could not take you along
with me, I thought I would still take back home your mother, your younger brothers and all the others.
But your mother won't listen to me. She says that you have all come here pledging not to cross back over
the River Yalu before winning back the country. How then can she turn back on the spur of the moment
and retrace her steps just because your father has passed away?
So stubborn is she that she would not even look back just once when we were leaving Fusong. So I
cannot ask her any more to go back home. If your living here is helpful to the winning of Korea's
independence, I won't try to take you away but go back to Mangyongdae alone. When you feel homesick
and yearn for your grandfather and grandmother, please write us a letter. Then we'll think we've seen
you. You know I can't come here often."
Later I could not comply with my grandmother's request even once. I did not write her a letter because I
thought that she would hear of my name and the reports about the military achievements of the anti-
Japanese guerrilla army carried often in the newspapers of my homeland. My grandmother sighed quietly
as she said that if I was to do something great my mother should be in good health, and that it was
embarrassing that she was working so hard while her illness was going from bad to worse. On hearing
this, I could not sleep because of my anxiety about my mother. I had many things to worry about as her
eldest son and the heir to the Mangyongdae family who should look to family affairs.
In those days it was much in vogue among the young people who were my revolutionary companions to
think that a man who had stepped out on the road of struggle should naturally forget his family. The
young revolutionaries were generally of the opinion that he who cared about his home was not equal to a
great cause. Criticizing such a tendency, I would say that he who did not love his home could not truly
love his country and the revolution. Yet, how much did I love and care for my home? It was my view of
filial piety in those days that earnest devotion to the revolution represented the supreme love for one's
family. I never thought of pure filial duty detached from the revolution. This was because I believed that
the fate of a family and that of the country were inseparably interrelated with each other.
It is common knowledge that the peace of the country is a prerequisite to peace at home. It is a rule that
national tragedy will inevitably affect the millions of families that make up the nation. Therefore, to
safeguard the peace and happiness of families it is necessary to safeguard the country; and to safeguard
the country, everyone must faithfully discharge his duties as a citizen. But a man should not lose sight of
his family on the ground that he is engaged in the revolution. Love for his family constitutes a motive
force which prompts a revolutionary to the struggle. When his love for his family cools, his enthusiasm
for the struggle will cool also.
I knew in principle about the interrelation between a family and the revolution, but I had no clear,
established view of how a revolutionary devoted to the revolution should love his family. As I looked
around the house, inside and out, after getting up in the next morning, I found many things that needed a
male hand to put them right. There was not enough firewood, for one thing. I decided that I would find
time to lend my mother a hand in looking after the housekeeping. Putting aside everything else, that day I
went up the mountain with my brother Chol Ju.
Photo: Kim Chul Ju, standing, and Zhang Wai-hua. Chul Ju, Kim Il Sung's
younger brother, served with a Chiang Kai Sek guerrilla unit and was
killed in action.
I had decided to gather some firewood. But my mother came after us with
a head-pad and a sickle in her hands. I wondered how she had discovered
where we were, after she had gone out to the well. I implored her to go
home but to no avail. "I haven't come just to help you. I want to have a talk
with you here. Last night grandmother talked with you all night, didn't
Mother smiled brightly as she said this. Only then did I understand As a
matter of fact, grandmother would have me to herself. When she let go of
me, my younger brothers would hang on to me and give me no peace. While collecting firewood, mother
kept close at my side, speaking to me all the time.
"Did he? But why did he say he wanted to discuss with me?"
"He said he wanted to tell you he was displeased with you for going around telling the people that the
May 30 Uprising was a mistake. He shook his head and said he could not see why a sensible young man
like Sung Ju should be so critical of the uprising when it had been supported and countenanced by people
higher up. I'm afraid you're out of favor with the people."
"That may be possible. It seems there are some people who don't take kindly to my views. But mother,
what do you think?"
"I can't claim to know anything of the world. I only think it a serious matter when crowds of people are
being killed and arrested. When all the hard core is gone, who will carry out the revolution?"
My mother's simple yet clear thought delighted me. The people always had an unerring eye. There could
never be a social phenomenon which defied the people's judgment. "You're right, mother. You have
passed fairer judgment on the matter than that man Choe Dong Hwa. Even now, the revolution is
suffering because of the uprising, isn't it? I have come to Antu to repair the damage."
"So I suppose you must dash around busily as you did last spring. Don't worry about household affairs
again but devote yourself to your duties."
This was the point of what she wanted to say to me. She must have begun talking about Choe Dong Hwa
so as to tell me this.
After that I dedicated myself heart and soul to the work of building up organizations, as my mother
wished. Antu also had been greatly victimized because of the May 30 Uprising. To add to that, the work
of organizing the masses was unsatisfactory in this area. To make Antu revolutionary it was essential
above all else to expand the party organizations and party ranks and firmly establish the organizational
leadership system of the party in the area. So in mid-June 1931 we formed the area party committee of
Xiaoshahe, Antu County, with Kim Jong Ryong, Kim Il Ryong and other core elements, and gave the
party committee the assignment of sending out political workers to the areas of Erdaobaihe, Sandaobaihe,
Sidaobaihe, Dadianzi, Fuerhe and Chechangzi to set up basic party organizations.
Following the formation of the district party committee, Young Communist League organizations were
extended to Liushuhe, Xiaoshahe, Dashahe and Antu, and anti-Japanese organizations such as the
Peasants' Association, Anti-Imperialist Union, Revolutionary Mutual-Relief Association and Children's
Expeditionary Corps were founded in these areas.
As a result, the groundwork for organizing the masses was completed in the Antu area in the summer of
that year. There was no village without an organization. The greatest problem in making Antu
revolutionary was that the revolutionary ranks were divided among themselves. Antu was divided in two
halves - north and south - with a river in between. Different youth organizations had these villages under
their influence.
The young people's organization in the northern village was under the control of the followers of the
Chongui-bu machinery and that in the southern village was under the thumb of such Chamui-bu people
as Sim Ryong Jun. These two organizations were at daggers drawn, and even the young people's
organization of the M-L group led by Choe Dong Hwa was reaching out its hand to them, thus greatly
complicating the situation within the youth movement. This being the situation we did not limit ourselves
to restoring the youth organizations to their original state but educated and led the young people to unite
them into one organization. We guarded against and ruthlessly criticized the slightest attempt to split the
youth movement.
This compelled people steeped in factional strife such as Choe Dong Hwa to adopt a prudent attitude to
our opinion that a unified youth organization should be set up in the Antu area. In the process of making
Antu revolutionary we ran up against the vehement obstructive moves of the hostile elements.
In places like Kalun and Wujiazi the village heads were all under our influence, but in Xinglongcun the
village head cringed to the wicked landlord Wu Han-chang and acted as his spy. He always spied on the
movements of the villagers and mass organizations and sent reports to the town. So we called a meeting
of all the village inhabitants, men and women, young and old, to denounce the fellow, and threw him out
of the village. A few days later Wu Han-chang came to bargain with me. He said:
"I am aware that you, Mr. Kim, are a communist. I am really worried because I am always away in old
Antu and only my bodyguard remain here. If those reckless men in my bodyguard should find out who
you are and do harm to you, I shall be an enemy of all the communists, shan´t I? I am worried that I have
to get along as I am doing now. Should the Japanese find out that I know about you, they will behead me
right away before anyone else. So let's settle the matter amicably between ourselves. I pray you, Mr.
Kim, to leave this place for all time. If you need money for your travel expenses, I'll give you as much as
you like."
After hearing him out, I replied:
"There is nothing for you to worry about. I believe that, although you are a landlord, you must have a
conscience as a Chinese man and hate the Japanese imperialists who are out to swallow up China.
"I think you have no cause to turn against us or hurt us. I take no exception to you and the Chinese young
people who are members of your bodyguard.
"If you were a worthless man, I would not talk to you in this manner. Rather than worrying about me,
you ought to take care that you are not called a 'running dog' of the Japanese ruffians."
At this, Wu Han-chang had nothing more to say and left Xinglongcun village. After that, the man and his
bodyguard behaved discreetly towards us, maintaining a more or less neutral position. The newly-
appointed village head always considered our position and carefully performed only those of his
administrative duties that he was obliged to.
If we had failed to carry through the line of organizing the masses in Antu, we would have been unable
to subdue such an important landlord as Wu Han-chang and neutralize him in the vast, wild land of
Jiandao that was swept by white terrorism. The power of the organized masses was truly unlimited and
there could be no such word as impossible for this power. The revolutionary organizations in
Xinglongcun and the surrounding area moved forward in high spirits, expanding their forces.
5.2. The September 18 Incident
When the revolutionary organizations in Antu became active, I went out to the local organizations in the
Helong, Yanji and Wangqing areas in the summer and early autumn of 1931 and rallied the masses who
had dispersed following the May 30 Uprising. The September 18 incident occurred when I was
conducting brisk activities based in Dunhua, establishing contact with the comrades in Antu, Longjing,
Helong, Liushuhe, Dadianzi and Mingyuegou. At the time I was working with activists from the Young
Communist League in a rural village near Dunhua.
Early on the morning of the 19th of September Chen Han-zhang arrived suddenly in the village where I
was staying and told me that the Kwangtung Army had attacked Fengtian. "It's war! The Japanese have at
last started the war. Groaning, he plumped down on the earthen verandah like a man with a heavy burden.
The word war that came from his lips sounded pathetic.
The incident had been foreseen long before and its date virtually coincided with our guess, but I was
shocked when I thought of the calamity it would bring to hundreds of millions of Chinese people, as well
as to the Korean people, and of the great change that would affect my fate.
Later we learned what had happened from various sources. On the night of the 18th of September 1931
the railways of Japan's Manchurian Railway Company were blown up in Liutiaogou west of Beidaying in
Shenyang. The Japanese imperialists then launched a surprise attack on the absurd excuse that Zhang Xue-
liang's army had blown up the railways and attacked the Japanese garrison, and they occupied Beidaying
and seized the airport in Fengtian on the morning of the 19th.
After Shenyang, Dandong, Yingkou, Changchun, Fengcheng, Jirin, Dunhua and other big cities in the
northeast of China were occupied in succession by the Kwangtung Army and the army stationed in Korea
which had crossed the River Yalu. The Japanese aggressor army occupied almost all of Liaoning and Jirin
Provinces in less than five days and surged towards Jinzhou, extending the front. They were advancing at
lightning speed.
The Japanese imperialists shifted the responsibility to China, distorting the truth of the incident, but no
one in the world believed their version, for people knew only too well the nature of the crafty Japanese.
As those who concocted the incident later admitted, it was the secret service of the Kwangtung Army that
blew up the railways of the Manchurian Railway Company and touched off the incident. In an article
published in those days we disclosed that the Liutiaogou incident was caused by the Japanese imperialists
as part of this scheme to swallow up Manchuria.
On the morning of the 18th of September 1931 when the Kwangtung Army was on standby prior to the
Manchurian incident one of the plotters, Colonel Tohihara Kenji (chief of the secret service in Shenyang),
unexpectedly appeared in Seoul. During a call on Kanda Masadane, senior officer of the staff of the
Japanese army stationed in Korea, he gave a roundabout account of the aim of his Visit to Korea, saying
that he was visiting him because of his annoyance at the press. What he meant was that he had come to
Korea to avoid the harassment to which he would be subjected by the press when the Manchurian
incident broke out.
At the same time General Watanabe Jotaro, commander of the Japanese air force, is said to have visited
General Hayashi Senjuro, commander of the Japanese army in Korea in Seoul to take a rest, hosting a
banquet at the Paekunjang restaurant. Their trip was very peaceful and leisurely.
When I read this historical account, I was reminded of the fact that Truman had stayed at his villa without
any particular reason at the time of the outbreak of the Korean war. We find common features in the
September 18 incident and the Korean war not only in the fact that these two wars began without any
declaration of war, but also in that those who provoked the two wars displayed the craftiness and
impudence that are incidental to imperialists and their disposition to invade and dominate other countries.
Some say that history is a sequence of non-repetitive events, but we cannot entirely ignore the similarity
and common trends existing in different events.
We had always known that Japan was going to swallow up Manchuria by provoking the like of the
September 18 incident. We foresaw it when the Japanese imperialists had Zhang Zuo-lin assassinated by
a bomb, when the Wanbaoshan incident took place with the result that the Korean and Chinese peoples
were pitted against each other and when they created the incident in which Captain Nakamura, who was
serving with the staff of the Kwangtung Army and was spying in the guise of an agronomist,
I was particularly shocked by the Wanbaoshan incident. Wanbaoshan is a small rural village about 20
miles northwest of Changchun. The Wanbaoshan incident was a dispute over the irrigation canal in the
village between the Korean immigrants and the Chinese natives. The Korean immigrants had dug the
canal to draw water from the River Yitonghe with a view to turning the dry fields into paddies, but the
canal encroached upon the fields of the Chinese natives. Also the damming of the river might cause
floods in the rainy season. So the natives were against the project.
The Japanese egged the Korean peasants on to complete the project, and thus extended the dispute into
Korea, causing casualties and damage to property. Thus they deftly used a local dispute, common in the
rural villages, to cause discord between nations. If the Japanese had not sown discord, and if farsighted
men from among the Korean and Chinese peoples had followed the dictates of reason, the dispute would
have been a brief quarrel and would not have developed into a fight.
The incident sowed great misunderstanding, mistrust and antagonism between the Korean and Chinese
peoples. I considered the matter all night without sleeping. Why should the people of two countries who
were suffering similar misfortune because of the Japanese imperialists fight a bloody battle with their
fists? What a shame it was to be feuding with each other because of a canal when the two nations should
fight the common anti-Japanese war! Why did the misfortune arise and who caused it? Whom did it
benefit and whom did it harm?
It suddenly struck me that the incident was a prearranged farce, a prelude to something terrible. Above all
it roused my suspicion that the Japanese consul in Changchun was out to "protect" the interests and rights
of the Koreans, while meddling in a casual conflict between peasants. It was in fact a political farce that
should have been exposed to public ridicule that those who had taken away the farmland of Korea
through the predatory "Land Survey Act" and pursued a murderous agricultural policy were suddenly out
to "defend" the Korean peasants in the guise of protectors.
I was suspicious of the fact that the branch office of the newspaper Kyongsong Ilbo had hastily reported
the dispute in Wanbaoshan to its head office and that an extra issue was hastily put out and distributed in
the homeland. Did this not mean that the best brains of Japanese imperialism had thought up a terrible
trick, deftly using a small local dispute, and that it had worked? What was the purpose of it?
The Japanese imperialists were evidently making hasty preparations for something while we were putting
in order the revolutionary organizations in the mountain recess of Jiandao. The "disappearance" of
Captain Nakamura in the summer of that year when the aftermath of the Wanbaoshan incident was still
evident brought Sino-Japanese relations to the brink of war.
Simultaneously with this incident alarming events were taking place in Japan proper. Some young
officers in Tokyo got together and held a memorial service for Nakamura at the Yasukuni Shrine, drew a
Japanese flag with their blood and put it up on top of the shrine to fan the war fever of the nation. Various
organizations with interests in Manchuria held a joint meeting to discuss the problems of Manchuria and
Mongolia and told people that the use of force was the only way to settle the problems there.
At that time I judged that the invasion of Manchuria was only a matter of time. I had ample grounds for
As was mentioned in Tanak's Memorial to the Throne, it was basic Japanese policy to swallow up Korea,
Manchuria, Mongolia and then China so as to dominate Asia. Militarist Japan, ambitious to become the
leader of Asia, was advancing steadily in accordance with her national policy.
The Japanese imperialists massed the Kwangtung Army in Shenyang and completed their arrangements
for an attack, using as an excuse the "disappearance" of Captain Nakamura. Chen Han-zhang was very
worried at this. He said, “The Japanese army is going to invade Manchuria, yet we are as good as empty-
handed. What should we do?” He had put some hope in the Zhang Xue-liang-led warlords of the
They have been irresolute so far, but once the sovereignty of the nation was violated, they would have to
resist in the face of the pressure of hundreds of millions of Chinese people, even if only to save their face,
he thought. I said to Chen Han-zhang, "It is absurd to expect that the warlords of the Kuomintang will
Remember Zhang Zuo-lin's assassination in a bombing'. Clearly it was the work of the Kwangtung Army
and they obtained convincing proof of the fact, but the warlords of the Northeast Army made no inquiries
into the matter and did not call the Kwangtung Army to account. They even received the Japanese who
went to offer their condolences and pay their respects to-the departed. How can this be attributed only to
their prudence, weakness and irresolution?
The Kuomintang is throwing an army of hundreds of thousands of men into the central Soviet region in
Jiangxi Province in an attempt to destroy the communist party and launch 'punitive operations' against the
Worker-Peasant Red Army. The ulterior motive of the Kuomintang is to annihilate the communist party
and the Worker-Peasant Red Army even if it means yielding part of the territory to the Japanese
It is the line of the Kuomintang to eliminate the communist forces and control the political situation in the
country before beating back the foreign enemy. Zhang Xue-liang, who began leaning towards the
Kuomintang after his father's death, is blindly following its cursed line. Therefore, he will not resist the
Japanese and it is absurd to pin your hopes on him."
He listened to me attentively but did not express any support for my view. Nor did he relinquish his hope
in the warlords, and he said, “Even if Zhang Xue-liang follows the line of the Kuomintang, surely he will
resist the aggressors, since he is likely to lose northeast China, the political, military and economic base
of his army."
Then the September 18 incident broke out and the hundreds of thousands of men of Zhang Xue-liang
army surrendered Shenyang without offering any resistance. That was why Chen Han-zhang had come
running to me, his face pale and shaking his fist.
"Comrade Sung Ju, I was naive and an idle dreamer."
His whole body was shaking. He reproached himself in excitement, saying, "I was foolish enough to
think that Zhang Xue-liang would defend northeast China. He is a coward and a beaten general who did
not resist Japan, thus breaking faith with the Chinese nation. When I went to Shenyang before, the whole
city was swarming with his troops. Every street was alive with troops shouldering new rifles. To think
that an army of such strength retreated without firing a shot! How lamentable! I can't understand it."
That morning Chen Han-zhang, who was normally cool and mild, could not keep his feelings under
control and was shouting. Later Zhang Xue-liang came to support resistance to Japan and contributed to
collaboration between the Kuomintang party and the Chinese Communist Party, but his failure to act at
the time of the Manchurian incident lost him popularity. I showed Chen Han-zhang into my room and
said quietly, “Comrade Chen, don't get excited. We expected the Japanese army to invade Manchuria,
didn't we? Why then are you making such a fuss? From now on we must closely watch developments in
the situation and prepare ourselves to counter them."
"Of course we must. How annoying! I seem to have pinned too great a hope on Zhang Xue-liang. I could
not sleep all night, and this morning came straight here.
"Comrade Sung Ju, do you know how strong is the Northeast Army under the command of Zhang Xue-
liang? It is 300,000 men strong. I say, 300,000! It is a huge army. To think that a 300,000-strong army
gave up Shenyang in a night without firing a shot. Is our Chinese nation so inferior and powerless? Is the
homeland of Confucius, Zhuge Liang and Du Fu and Sun Yat-sen in such decline?"
Thus Chen Han-zhang lamented, beating his chest. Tears trickled from his eyes. It was natural that he
should lament the tragic fate of his nation. He was lamenting out of the pure feeling of someone who
loves his country. His lamenting was his inalienable right. I once wept secretly in a pine grove in the
homeland, thinking of the homeland that had been trodden underfoot by the Japanese. It was on
Mangyong Hill on the evening of one Sunday when I had been in a gloomy mood all day, unable to calm
my anger on returning from the walled city of Pyongyang where I had seen an old man, his body covered
in bruises, writhing in agony as he was kicked by the Japanese police.
That day I was in a rage like Chen Han-zhang, thinking: How was it that our country with its proud
history of 5,000 years should suffer the disgrace of being ruined in a day? How could we wipe away the
In this light Chen Han-zhang and I suffered the same disgrace. Formerly common ideas had brought us
closer. From then on the same status promoted our friendship. In adversity people become more intimate
with one another and their friendship and affection deepen. In the past the Korean and Chinese peoples
and communists had fraternized easily with each other because they shared a similar status, goal and
cause. Imperialists form temporary alliances for profit, whereas communists forge firm internationalist
unity for the liberation and welfare of humanity, the goal of their common struggle.
I regarded Chen Han-zhang's sorrow as mine and the sufferings of the Chinese people as ours.
If Chiang Kaisek, Zhang Xue-liang and other heads of the political and military circles who had
command of several million men had had such patriotism and insight as this youth from Dunhua had, the
situation would have developed otherwise. If they had put the fate of the nation ahead of their interests
and the interests of their groups and collaborated with the communists instead of opposing them, and
roused the whole nation and the entire army to a war of resistance, they would have frustrated the
invasion of the Japanese imperialists at the start and defended the country and people with credit.
But they gave no thought to the homeland and nation. Prior to Japan's invasion of Manchuria, Chiang
Kaisek restricted the army's potential resistance by issuing to Zhang Xue-lian's Northeast Army a written
command to the effect that "In the case of a challenge by the Japanese troops prudence should be
exercised to avoid conflict," which later roused the resentment of hundreds of millions of Chinese people.
Even after the outbreak of the September 18 incident Chiang Jieshi's government in Nanjing issued a
capitulationism statement to the effect that the Chinese people and army should maintain their composure
and exercise patience instead of resisting the Japanese troops, and this dampened the morale of the army
and nation. The fate of Manchuria was as good as decided before the September 18 incident.
The government in Nanjing even sent delegates to Tokyo and held secret negotiation with the Japanese
government in which the Japanese were told that Chiang Kaisek did not scruple to commit such a
treacherous act as agreeing to yield to Japan the border area between the Soviet Union and China on the
condition that Japan would not seize other regions of China.
Chiang Kaisek did not hesitate to commit the reckless act of sharing out to the Japanese a large piece of
territory, abandoning his self-respect as the Head of State with a population of hundreds of millions and
an area of several million square kilometers, because he feared the struggle of the people against the
landlords, comprador capitalists and Kuomintang bureaucrats more than a Japanese attack.
The 300,000-strong Northeast Army fled, abandoning the whole of vast Manchuria with its inexhaustible
natural resources, in the face of the Kwangtung Army whose strength was less than one-25th of its own.
I said to Chen Han-zhang, who was so indignant at the nation's ruin, "Now it is impossible to believe in
any party, military clique or political force. We must believe only in ourselves and our strength. The
situation requires that we arm the masses and come out in an anti-Japanese war. The only way out is to
take up arms."
Chen Han-zhang grasped my hands firmly without saying a word.
I passed the whole of that day with him to divert him. I suffered the sorrow of a ruined nation more than
Chen Han-zhang. He had lost part of his country, whereas I was deprived of the whole of mine.
He invited me to his house, so the next day I left for Dunhua with him. The September 18 incident shook
not only Korea and China but also the rest of the world. The world, which had been alarmed at the
annexation of Korea by Japan, raised a cry of protest at the September 18 incident. Mankind thought of
the incident as a prelude to another world war.
Japan described it as an unexpected local incident which could be settled through negotiations between
China and Japan, but the world's people did not believe her version. Public opinion in the world
denounced Japan's attack on Manchuria as a violent act of aggression against a sovereign state and called
for the withdrawal of the Japanese troops from the occupied area.
But the imperialists, headed by the US imperialists, assumed a sympathetic attitude towards the
aggressive act of Japan, secretly hoping that Japan would turn her spearhead to the Soviet Union. The
League of Nations sent the Lytton-led fact-finding commission to Manchuria, but it failed to discriminate
clearly between right and wrong, adopting an ambiguous attitude, and did not even call Japan the
The incident shook the continent, the large army of the Zhang Xue-liang's military clique was routed in a
day by the sweeping attack of the Japanese troops, and the morale of hundreds of millions of people was
destroyed. The myth of the "invincible Japanese army born of its victory in the Sino-Japanese War and
Russo-Japanese War" became the reality. Waves of rage and horror swept not only Korea and Manchuria
but also the rest of Asia. In the face of this terror all the armed forces, political forces, revolutionary
organizations, public-spirited men and distinguished figures of different hues began to show their true
The September 18 incident drove most of the remaining, disintegrated, troops of the Independence Army
into the mountains and pushed those who advocated the cultivation of strength into the embrace of the
Japanese imperialists. Soldiers from the Independence Army, dejected, returned home, burying their rifles
in the ground, while the national reformists advocated collaboration with Japan. The public-spirited men
who had clamored for a war of resistance for the salvation of the nation and had made a declaration of
independence, went into exile abroad, singing the Nostalgia. Some independence champions fled to
Jinzhou, Changsha or Xian, following Zhang Xueliang's retreating army and abandoning the former base
of their activities.
The complicated process of the break-up between patriotism and betrayal of the nation, resistance to
Japan and collaboration with her, and self-sacrifice and self-preservation proceeded rapidly within the
nation after September 18. Each person attached himself to the positive or negative pole according to his
view on life. The Manchurian incident acted as a touchstone revealing the tendency and true intention of
each member of the nation. I continued my discussion with Chen Han-zhang on the September 18
incident in Dunhua for a few days. At first I, too, was extremely alarmed. I judged that the time had come
for us to take up arms, but I did not know what to do and how to act, with the Japanese troops surging in
en masse. But I soon recovered my composure and coolly watched the situation develop.
At that time I thought a great deal about the influence Japan's invasion of Manchuria would have on the
Korean revolution.
With the sending of Japanese troops to Manchuria and its occupation we had the enemy at our side. The
Japanese police authorities intensified their crackdown on the Korean independence champions and
communists, getting help from the Chinese reactionary warlords on the strength of the “Mitsuya
agreement,” but the instances were few in which the army and police from Korea entered Manchuria
across the border. The agreement with China did not allow the Japanese army and police to cross the
It was generally the police of the Japanese consulate in Manchuria who searched for and arrested the
Korean revolutionaries there.
Before the Manchurian incident the Japanese army in Korea was not allowed to enter Manchuria. When
withdrawing from Siberia during the Russian civil war, two companies of the Korea occupation army
were stationed in Hunchun on the agreement of the Chinese side. These were the only troops occupying
Korea that were stationed in northeast China.
However, with the September 18 incident Manchuria swarmed with Japanese troops. Tens of thousands
of soldiers surged into Manchuria from Korea, Shanghai and Japan. Manchuria became the front where
friend fought foe. The border between Korea and Manchuria was as good as removed with the invasion of
the Japanese troops.
The occupation of Manchuria by the Japanese troops caused great difficulties to us in our struggle, which
we were waging with Manchuria as our base. We felt threatened by the Japanese army and police
authorities in our activities, since one of the aims of Japan's invasion of Manchuria was to suppress the
mounting national liberation struggle of the Korean people there and promote the maintenance of peace in
I realized that the iron club of the "new public peace maintenance act" enforced in Korea would fall on
the heads of the Koreans in Manchuria.
If Japan established a puppet state in Manchuria, it would present a great obstacle to us. In fact,
"Manchukuo," which was set up by Japan later, became a great hindrance to us in our activities. Japan's
occupation of Manchuria would reduce the hundreds of thousands of Korean people who lived there with
a fence around them, to misery.
So an end was to be put to the freedom of the Korean immigrants who lived out of the reach of the
government-general administration in a place that had been free of Japanese. Leaving their home towns to
seek a living in a foreign country was to become pointless for Koreans. But we did not consider only the
unfavorable aspects of the September 18 incident. If we had resigned ourselves to pessimism and merely
lamented, considering only the unfavorable aspects of it, we would have remained dejected and failed to
I was reminded of a Korean saying "If one wants to catch a tiger, one must enter the tiger's den." The
philosophy of life our ancestors had grasped and formulated over several thousand years told me the
profound truth.
I thought: Manchuria is a tiger's den; in this den we must capture the tiger called Japanese imperialism;
now is the time to take up arms and fight; if we do not fight to a finish at a time like this, we shall never
prove our worth.
With this thought I made a firm resolve to rise, without losing the opportunity. For victory in the future
war the Japanese imperialists will intensify their colonial rule in Korea and become hell-bent on
economic plunder to supply their war needs. National and class conflicts will grow extremely acute and
the anti-Japanese feelings of the Korean people will mount. So if we form armed ranks and begin the anti-
Japanese war, the people will actively aid and support us materially and morally.
Hundreds of millions of Chinese people will also rise in a nationwide anti-Japanese war of resistance.
The invasion of Manchuria will be escalated into aggression in China proper and China will be enveloped
in the flames of an all-out War. It goes without saying that the Chinese people, who have a strong Sense
of independence, will not look with folded arms on the danger facing their homeland. By us stand
numerous Chinese communists and patriots who are burning with the desire to frustrate the imperialists'
aggression and defend their national sovereignty, and hundreds of millions of Chinese brothers who love
freedom and independence. Those who sympathize with us Koreans as stateless people will become
reliable allies and fight our enemy in the same trench with us. The Chinese people, a great ally with an
allied army, will always stand by us.
If Japan extends the war into China proper, she will come into head-on collision with the interests of the
Western powers, which will lead to another war. If the Sino-Japanese war becomes protracted and Japan
becomes involved in another world war, she will suffer difficulties due to shortages of manpower and
material resources.
That Japan has swallowed up Manchuria means a further extension of the area controlled by her. The
extension of the area she controls will inevitably weaken her ability to rule. Japan will not be able to
maintain the rigidity of her colonial rule. The whole world will denounce imperialist Japan as an
aggressor and Japan will inevitably be isolated in the world.
All this will be strategically favorable for our revolution. This is what I thought. With the general retreat
of Zhang Xue-liang's army and the sweeping attack of the Japanese aggressor army, a marvelous
opportunity was created for us. The officials of the government and administration offices and security
police stopped work and fled in all directions. The local offices of the rule of the warlords had all shut
their doors within a few days.
With the flight of Zhang Xue-liang's army the ruling system of the warlords was paralyzed. The Japanese
aggressor army failed to direct its efforts to the maintenance of public peace, being bent on following up
its success in the war. As a result, chaos prevailed for some time in Manchuria.
We decided that the situation would persist for a while until the Japanese imperialists established their
new ruling system on the continent. This void afforded us a golden opportunity to form armed ranks
without anxiety. The opportunity was not to be lost. The revolution was approaching a fresh turning
The time had come for each person to decide what he should do to carry out the duties devolving on the
Korean revolution and to devote himself to fulfilling them. The September 18 incident was aggression
against the Chinese people and, at the same time, an attack against the Korean people and communists in
Manchuria. So we Korean communists had to counter it.
I decided to speed up the formation of armed ranks.
5.3. To Oppose Armed Force with Armed Force
Owing to the September 18 incident we were confronted with the task of starting the anti-Japanese war
immediately. The time was ripe for responding with the cannonade of justice to the cannonade of injustice
which had heralded a new world war. On hearing of the invasion of Manchuria by the Japanese
imperialists, all the revolutionaries came out of hiding. At the sound of the bombardment shaking the
continent, the people in Manchuria generally came to their senses in the autumn of that year. The
bombardment did not dishearten the people but rather awakened and inspired them to make renewed
efforts. A new fighting spirit emerged in Manchuria, which had been reduced to ashes owing to the
oppression of the enemy.
We considered that a good opportunity had arisen for us to harden the masses in the struggle. Frankly
speaking, in those days all the people in Manchuria were distressed owing to their feeling of frustration
caused by the failure of the uprising. If we were to take the revolution onto another stage, we had to give
them confidence. However, we could not do so if we merely made appeals and talked idly.
In order to give the masses, who were used to failure, strength and confidence, we had to inspire them to a
new struggle and lead the struggle to a victorious conclusion. Only a victorious struggle could save the
masses from their nightmarish inactivity. An armed struggle waged by a few farsighted people alone
would not bear fruit; the masses had to be tempered through a struggle.
The outbreak of the September 18 incident afforded the people in east Manchuria the opportunity to rise
in a struggle once again. The mutinous advance of the people in the homeland also gave them great
Successive tenancy disputes by the peasants and anti-Japanese uprisings were taking place in the
homeland. Typical examples of this were the tenancy disputes at the Kowon Farm of the Oriental
Development Company, at the Ryongchon “Fuzi” Farm and at the Kimje “Oki” Farm. In the Ryongchon
area the peasants' struggle continued even after 1929. At that time the organizations there fought well in
connection with us. Many of our underground workers worked there.
More than 3,000 peasants in Yonghung and over 2,000 peasants in Samchok started a huge uprising
against the Japanese imperialists who, after the September 18 incident, were intensifying their fascist
oppression and plunder on the excuse of a "time of emergency." At that time we organized a harvest
struggle in Jiandao.
The struggle committees in various areas had propaganda squads and pickets under them and made full
preparations printing leaflets and appeals and formulating fighting slogans and so on. Then they started
the harvest struggle with each area under the control of a revolutionary organization as a unit. At the
beginning it was a legal, economic struggle aimed at cutting farm rents.
Some historians gave this struggle the name of "Harvest Uprising," but I did not think this name to be
appropriate. The harvest struggle was neither a copy nor a repetition of the May 30 Uprising. It was a
victorious mass struggle waged according to a new tactical principle on the basis of completely getting rid
of the evil ideological aftereffects of Li Li-san's reckless Leftist action. While the factionalists had played
the leading role in the May 30 Uprising, in the harvest struggle the communists of the new generation led
the masses. The participants in the harvest struggle did not regard violence as their main resort.
The participants in the May 30 Uprising had no scruples about committing arson and murder, setting fire
to transformer sub-stations and educational institutions and overthrowing all the landlords and wealthy
people. The participants in the harvest struggle, however, put forward just demands such as the three-to-
seven or four-to-six system of tenancy and acted in an orderly manner under the unified leadership of the
struggle committee and in concert with the neighboring villagers.
Their demand for a cut in rent could in no way be considered unjustified in view of the circumstances of
the peasants, who were on the brink of starvation. Because this demand was just, even the government of
Jirin Province was obliged to proclaim that the tenancy system would be three to seven or four to six (30-
40 per cent for the landlord and 60-70 per cent for the tenant).
Violence was never employed against those landlords who acceded peacefully to the demands of the
peasants. Violence was employed against the evil landlords who stubbornly rejected the demands of the
struggle committee, and against the soldiers and policemen who suppressed the struggle of the peasants
by force of arms. In the case of the obstinate landlords who did not accede to the demands of the peasants,
the participants in the struggle carried the share of the tenants - 60 or 70 per cent of the crops - from the
fields or seized their granaries and divided the grain in them among themselves.
The predatory Oriental Development financial institutions, usurers and reactionary organizations which
assisted the Japanese imperialists in their rule, such as the "Association of Korean Residents," were also
targets of the struggle.
The following happened when I returned to Antu after leading the harvest struggle in Yanji. Choe Dong
Hwa, who had been in hiding to avoid discovery by the Japanese imperialists after the May 30 Uprising,
came to see me. He was worried that the harvest struggle was gradually assuming a violent character. He
was the instigator of the May 30 Uprising in Antu. Furthermore, he later disagreed with us when we
defined that uprising as a blind Leftist action and even tried to argue the matter with us. But he had
suddenly changed and was talking about the harmfulness of violence. So, I was greatly surprised. He said:
"Comrade Sung Ju, what is the matter with you? You who once denounced the May 30 Uprising as a
blind Leftist act, are now using violence in a purely economic struggle. How on earth should I understand
Having asked me this, he walked round me several times, his arms folded inside his sleeves. He seemed
to be inwardly pleased at the thought that he had hit home.
"Sir, you seem to misunderstand something. Do you consider the 'red violence' advocated by you during
the May 30 Uprising to be similar to that which we are employing in the harvest struggle?"
I asked him this without even thinking that I was being impolite. Choe Dong Hwa said:
"Of course there may be a slight difference. However, violence is violence, isn't it?" To this I replied:
"We employ violence only when there is a just reason and when it is proper to do so. For instance, if a
landlord does not obey the peasants' demand, we seize his granary by force. When the soldiers and
policemen arrest people, we use force to release our comrades. So, should we be benevolent towards the
enemy when they are suppressing our struggle by resorting to violence?"
Choe's reply was: "I am critical of you not because I don't know the general principle of Marxism that
violence must be met with violence. What I mean is that now is not the time to answer violence with
violence. The May 30 Uprising is an old story. Unfortunately our revolution is at an ebb."
"At an ebb?"
"Yes, it's at an ebb. It's a period of two steps back. Even the Stolypin reactionary period was no darker
than now, I believe. Didn't you see the ease with which the Kwangtung Army occupied the whole of
Manchuria? Even the 300,000-strong army of Zhang Xue-liang retreated. At a time like this we must
preserve the revolutionary forces instead of exposing them. If you provoke the enemy, I fear that such a
tragedy as the large-scale 'punitive operation' which began in 1920 may recur in east Manchuria."
Thus Choe Dong Hwa insisted on preventing the harvest struggle from becoming a violent struggle and
on stopping the participants in the struggle from taking up arms. He also opposed our idea for an armed
struggle, claiming that the time was not ripe for it and that undertaking it would be like building a castle
on the sand.
Arguing with him was beyond my power. He was an intellectual with a clear head as well as a high level
of communist consciousness. Therefore, it was hard to persuade him of the justness of my idea. He
frequently quoted propositions from the classics to prove the justness of his assertion, and all his remarks
were logical. It was not easy to convince Choe Dong Hwa of the justness of my idea.
In the final analysis, his assertion proceeded from his view that the revolution was at an ebb. Although he
saw such unfavorable omens as the wholesale armed offensive of the Japanese imperialists, the rout of
Zhang Xue-liang's troops and the breaking up of the Independence Army, he was utterly ignorant of the
violent advance of the people in the homeland and in east Manchuria. It was without doubt a purblind
man who was standing before me, a man who could not see reality even when it was clear to others.
The counterrevolutionary offensive and the flight of some cowardly groups did not immediately mean
that the revolution was at an ebb. Everything depended on the tendency of the popular masses, the motive
power of the revolution.
As was the case with all the communists of the preceding generation, Choe Dong Hwa underestimated the
strength of the popular masses. He could not regard the people as the motive force of the revolution, and
he underestimated their strength and did not believe in it.
When I heard Choe Dong Hwa talking about the revolution being at an ebb, I felt the radical difference
between the communists of the preceding generation and us. In the final analysis, it can be said that all the
differences between them and us arose from our views of the popular masses. It was precisely because of
that difference that we could not combine our efforts and were like strangers, although we shared the
same ideal and aim. I said to Choe Dong Hwa:
"You may think it paradoxical, but I consider this moment, when the popular masses are advancing
violently without yielding to the aggression of the Japanese imperialists, to be a period of a great upsurge
in the revolution. We have decided to awaken and organize the masses immediately after the harvest
struggle without missing the opportunity and thus take the anti-Japanese struggle onto a higher stage. No
matter how the general trend of the times may change, my resolution will neither change nor waver."
Choe Dong Hwa could say no more and left in a bad temper.
Although people like Choe Dong Hwa were trying to stop us by talking about the disadvantages of
revolutionary violence, we led the harvest struggle with confidence and without deviating in the least
from the course we had chosen.
From September to the end of 1931 over 100,000 peasants in Jiandao waged a bloody struggle, refusing
to yield in the face of the cruel suppression of the Japanese soldiers and policemen and the reactionary
In the course of this struggle many legendary incidents displaying the heroic mettle of the Korean nation
took place. The story of the battle which the people of the Kaikou area fought against the Japanese and
Manchurian soldiers and policemen on the ice of the River Tuman during the demonstration was an
inspiration to the people in Manchuria.
The story of the dramatic end of Kim Sun Hui, a woman fighter, also emerged in the flames of the harvest
and spring struggles. Kim Sun Hui was a member of the Red Guards in Yaksudong and a member of the
harvest struggle committee there.
When some "punitive troops" appeared in Yaksudong, they asked her what she had in her stomach,
poking her there with the muzzles of their rifles. It was near her time. Glaring at the Japanese soldiers
from the garrison and policemen from the consulate as they surrounded her, she answered, "The best that
can happen is that it will be a king, the worst that can happen is that it will be like you, who have to walk
the street before the outer gate." This famous response amazed the enemy. Finally Kim Sun Hui even bit
out her tongue to ensure that she would not betray the secret of the organization. She ended her precious
blooming life at the age of 22 in the flames kindled by the enemy.
The harvest struggle ended in the victory of the peasants.
Through this struggle the people of east Manchuria gained confidence in victory. For the first time they
realized that the victory of the struggle depended on the indomitable will of the masses themselves as well
as on the method of guidance. They looked up, with their eyes full of wonder, at the young communists of
the new generation who had led the harvest struggle to victory, and they rallied closely around them.
Through the victory of the harvest struggle the masses discovered why the May 30 Uprising had failed;
they also discovered that the degree of violence employed could never be the main factor deciding the
results of the struggle, and they came to believe this firmly. They all came to realize that, just as the cause
of the failure of the May 30 Uprising did not lie in the fact that a small degree of violence was employed,
so the factor determining the victory of the harvest struggle was not that a large degree of violence was
employed. Violence was in no way omnipotent. It was merely a means to achieve an aim.
Only violence which is just, well-advised and timely and is used for a just purpose can promise victory
for those who use it. Only such violence can make a genuine contribution to the transformation of society
and the development of history. We support only such violence.
Everything depended on how the masses were mobilized, organized and led. The communists of the new
generation created a model in this respect. The harvest struggle was a unique struggle. In this struggle we
always held the initiative and kept the enemy on the defensive, closely linking an economic struggle with
a political one and properly combining peaceful methods with violent ones. The struggle that was waged
in the spring of the following year was also such a struggle.
Through the harvest struggle the solidarity between the Korean and Chinese peoples was strengthened
and the revolutionary ties between the Korean and Chinese communists were consolidated.
The harvest struggle was a good occasion for awakening and hardening the popular masses. In the course
of this struggle simple and ordinary people grew into fighters, into revolutionaries. The revolutionary
organizations in east Manchuria were able to strengthen their ranks with many hard-core elements who
had been trained in the harvest struggle. The creation of such core elements would also be of benefit in
the armed struggle that would soon be launched.
The many young revolutionaries produced in the course of the harvest struggle became the backbone of
the guerrilla units that were later formed in various parts of east Manchuria. While leading the harvest
struggle, I continually developed my idea on the armed struggle. The mass heroism and indomitable
fighting spirit of the people in east Manchuria that were displayed in the course of the struggle were a
great encouragement to me as I sought the revolutionary line for a new stage. They instilled in me the
confidence that the masses would always support and encourage us once we took up arms and waged a
bloody battle against the Japanese imperialists.
In October 1931 when the flames of the harvest struggle were spreading to the whole of east Manchuria, I
paid a brief visit to the Chongsong area in North Hamgyong Province. The aim of my visit was to meet
my comrades who had been in the homeland to discuss with them the matter of an armed struggle and to
recall the political workers active in the area of the six towns in order to give them some important tasks
relating to the armed struggle. Chae Su Hang and O Bin accompanied me to Chongsong.
Chongsong was Chae Su Hang's home town; the home of his wife's parents was there. His deceased
parents had lived there until the end of the Li dynasty. His great-grandfather had once worked as an
adviser to the Chongsong County administration. It was immediately after the "annexation of Korea by
Japan" that Chae Su Hang's family had left the homeland to move to Jingu, Helong County.
Chae Su Hang came of age in Jiandao, but he always longed for his home town where he had nurtured his
childhood dreams. Whenever he crossed to Chongsong with me, he could not suppress his joy.
However, on that occasion he seemed very melancholy.
Thinking that the waves of the harvest struggle had reached Chae Su Hang's family, I asked him quietly:
"Comrade Chae, is it, perhaps, that your family, too, has been expropriated?" Chae Su Hang's family was
rich. His father held the post of president of the Toksin Company, and for this he was disliked by the
"What do you mean by expropriated? Before the peasants demanded, we distributed to them 70 per cent
of the grain right in the field.”
"Oh, how different is the family of the county party secretary! But why do you look so sad?"
Chae said: "Some people have told me to try to persuade my father to give up his post as the company
president. But my father will not agree."
Chae Su Hang did not know that his father held the post, having been entrusted by the revolutionary
organization with it. His father could not tell him because of revolutionary discipline. Therefore, it was
natural for Chae Su Hang to regret that his father would not comply with his request.
Having heard him out, I understood the reason for his feeling sick at heart. In those days there were some
Leftists who were holding important pos